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Thank you for purchasing a MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES, LTD. Air-Conditioner. To
get the best long-lasting performance, please read and follow this User’'s Manual carefully
before using your air-conditioner. After reading, please store the Manual in a safe place
and refer to it for operational questions or in the event of any irregularities.

This air-conditioner is intended for domestic use.

rFr——————— e ————— A
| Do not vent R410A into the atmosphere: R410A is a fluorinated greenhouse gas, |
| covered by the Kyoto Protocol with a Global Warming Potential (GWP) = 1975. |
b o e e e e i — — — —— — — — — — ——— — ———— — ———— N
P e e e e —— A
| Your Air Conditioning product may be marked with this symbol. It means
I that waste electrical and electronic equipment (WEEE as in directive 2002/ I
| 96/EC) should not be mixed with general household waste. Air conditioners |
mmmm | Should be treated at an authorized treatment facility for re-use, recycling
I and recovery and not be disposed of in the municipal waste stream. Please I
| contact the installer or local authority for more information. |
b o e e e e i — — — — — — — — — — —— — ———— — ———— N
_____________________________ -

r
| This symbol printed in the batteries attached to your Air Conditioning |
I product is information for end-users according to the EU directive 2006/66/ I
EC article 20 annex II.

I Batteries, at their end-of-life, should be disposed of separately from general I
| household waste. If a chemical symbol is printed beneath the symbol

| shown above, this chemical symbol means that the batteries contain a |
| heavy metal at a certain concentration. This will be indicated as follows: |
I
I
L

Hg:mercur.y(0.000S%) , Cd:‘cadmium(0.002%) , Pb:Iead(0.004%)l |
Please, dispose of batteries correctly at your local community waste
__ cleetonorthe reoyding center ]
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Safety precautions

¢ Before starting to use the system, please read these “Safety precautions” carefully to ensure proper operation of the system.

e The safety precautions are classified as “/ADANGER” and “/\ CAUTION”. Precautions as shown in the column “A\ DANGER” indicate that
improper handling could lead to drastic result like death, serious injury, etc. Even precautions as shown in the column “/A\ CAUTION” might pose
a serious problem, depending on the circumstances. Please observe these precautions with great care, since they are essential to your safety.

¢ Symbols which appear frequently in the text have the following meaning:

Strictly prohibited

O

Observe instructions with
great care

o

Provide proper earthing

¢ When you have read this instruction manual, please keep it without missing. If someone else takes over as operator, make certain that the manual is

also passed on to the new operator.

1 INSTALLATION PRECAUTIONS

/\ DANGER

| /A CAUTION

The system is for domestic, residential
etc. use.

If used in severer environments, such
as an engineering workplace, the
equipment may function poorly.

Do not install it where flammable gas
may leak.

Gas leaks may cause fire.

Depending on the place of installation,
an earth leakage breaker may be neces-
sary.
If you do not install an earth leakage
breaker, you may get an electric shock.

The system must be installed by your
dealer or a qualified professional.

It is not advisable to install the system
by yourself, as faulty handling may
cause leakage of water, electric shock
or fire.

Make sure to install the drain hose
properly so that all the water is
drained out.

Improper installation may lead to

water drop in the room resulting in
wet furniture.

1 OPERATION PRECAUTIONS

Make sure that the system has been
properly earthed.

Earth cables should never be connected
to a gas pipe, water pipe, lightning con-
ductor or telephone earth cable. Incor-
rect installation of the earth cable may
produce an electric shock.

/\ DANGER

Do not expose yourself to the cooling
air for a long period.

This could affect your physical condi-
tion and cause health problems.

%,

Do not insert anything into the air inlet.

This may cause injury, as the inter-
nal fan rotates at high speed.

%,

Store the remote control out of reach
of infants.

Failure to observe this may result in the
batteries being swallowed or other ac-
cidents.

=

/\ CAUTION

Only use approved fuses.

Use of steel or copper wire instead of
an approved fuse is strictly prohib-
ited, as it may cause a breakdown or
fire.

%,

Do not handle the switches with wet

This may cause an electric shock.

=
D
]
o
[

Do not swing from the indoor unit.

If the indoor unit falls down,
you may get injured.

%,

Do not place a flammable insecticide or
paint spray near the blower, nor spray it
directly on the system.

This may result in a fire.

%,

You should not expose any combus-
tion appliance directly to the air
stream of the air-conditioner.

The appliance may then work inad-
equately.

%,

Do not wash the air-conditioner with wa-

This could cause an electric shock.

-
@ m
-

The system should only be used for its original purpose
and not for anything else like, for instance, preservation of
food, plants or animals, precision devices or works of art.

The system is only intended for use in
ordinary domestic rooms. Any other
use of the system may damage the
quality of food, etc.

%,

Do not place anything containing wa-
ter, like vases, on top of the unit.

Water entering the unit could dam-
age the insulation and therefore
cause an electric shock.

%,

Do not install the system where the air-
flow direction is aimed directly at plants
or animals.

This will damage their health.

%,



I Safety precautions

/\ CAUTION

Do not sit on the outdoor unit nor put
anything on it.

If the unit falls down or things drop
off it, people could get hurt.

%,

After a long period of use, check the unit's
support structure from time to time.

O

If you do not repair any damage
right away, the unit may fall down
and cause personal injury.

Do not touch the aluminum fins on the
air heat exchanger.

® It may result in injury.

Do not place household electrical appli-
ances or household items under neath
the indoor or outdoor units.

Condensation falling from the unit
may stain objects and cause accidents
or electrical shock.

%,

Do not operate the system without the

air filter.

O

It can cause malfunction of the sys-
tem due to clogging of the heat ex-
changer.

Do not shut off the power supply im-
mediately after stopping the opera-
tion.

O

Wait at least 5 minutes, otherwise
there is a risk of water leakage or
breakdown.

Do not control the system with main
power switch.

It can cause fire or water leakage. In
addition, the fan can start unexpect-
edly, which can cause personal injury.

%,

If you operate the system together
with a combustion appliance, you
must regularly ventilate the indoor air.

O

Insufficient ventilation may cause
accidents due to oxygen deficiency.

Stand firmly on a stepladder or other
stable object when removing the inlet
panel and filters.

i

Failure to observe this may result in
injury through insecure objects top-
pling over.

When you clean the system, stop the
unit and turn off the power supply.

Never open the panel while the
internal fan is rotating.

=

Do not place objects near the outdoor
unit or allow leaves to gather around

the unit.

A

If there are objects or leaves around
the outdoor unit, small animals
may enter unit and contact electri-
cal parts and may cause a break-
down, smoke or fire.

Contact your dealer to clean inside
the indoor unit, do not attempt to do
by yourself.

i

The use of a non-approved detergent
or improper washing method may
damage the unit’s plastic compo-
nents and cause leaks. Damage,
smoke, or fire may also happen if the
detergent comes in contact with
electrical parts or the unit’s motor.

Stop the unit and turn off the power if
you hear thunder or there is a danger of
lightning.

It may damage the unit.

1 PRECAUTIONS FOR RELOCATION OR REPAIRS

/\ DANGER

Do not perform any repairs or modifica-
tions by yourself. Consult the dealer if
the unit requires repair.

If you repair or modify the unit, it can
cause water leaks, electric shocks or
fire.

Consult your dealer for repairs.

Wrong repairs could cause an elec-
tric shock, fire, etc.

In case the air-conditioner is relocated
elsewhere, contact your dealer or a
professional fitter.

Faulty installation may cause water
leakage, electric shock, fire, etc.

If you notice anything abnormal (smell of
burning, etc.), stop the system, turn off
the power supply and consult your dealer.

Continued use of the system in ab-
normal circumstances may result in
malfunctioning, electric shock, fire,
ete.

If the air-conditioner fails to cool or warm the room, it may have a refrigerant
leakage. Contact your dealer.
If refrigerant needs to be added, check with your dealer for proper instructions.

The refrigerant used in your air-conditioner is safe. However, if refrigerant unexpectedly
leaks from the unit onto a fan heater, stove, hotplate or other heat source, harmful gases could

be generated.



Name of each part and its function
INDOOR UNIT

Air outlet )

Air blows out of here.

Air filter )

Removes dust or dirt from the inlet air.
ﬁ Page 15

Air inlet

Draws in the indoor air.

Refrigerant piping connection
and electric wire

Remote control signal receiver

Drain hose

Drains water from the indoor unit.

Wireless remote control

—= @ Page 7

M M) J\\Wl\ fl\ ) () )

Unit indication & operation section )

Accessories

- $*

Wireless remote control Wireless remote ~ Wood screw (Quantity:2) Battery
control holder (for remote control holder mounting) (RO3 (AAA, Micro) x2)

OUTDOOR UNIT
( Air inlet )
(On side & rear surface)
s -
q Air outlet )
Ve -
€ Outdoor unit fan )
e
S Heat exchanger )




Name of each part and its function

Unit display section

( RUN (HOT KEEP) light (green) )

¢ Illuminates during operation.

« Blinks when airflow stops due to the ‘HOT
KEEP’ and ‘CLEAN operation’.

1.5 sec.
ON [
HOT KEEP

OFF
0.5 sec.
3 sec.
) (0]
CLEAN operation I_
OFF

1 sec.

@ Page 14

( Remote control signal receiver )

( Unit ON/OFF button )

This button can be used for turning on/off the
unit when remote control is not available.

@ Page 6

( TIMER light (yellow) )

Iluminates during TIMER operation.

HI POWER light (green) )

Iluminates during HIGH POWER operation.

—(

C ECONO light (orange) )
Illuminates during ECONOMY operation.

ek

« Buzzer sound for remote control

This function is useful for operating the air conditioner in the darkness.

Air flow setting Preset temperature

MED = LO = AUTO —>HI ddeddedd 2052 dh
PI PI PIPI PI PI PI PIPI Pl PI

t I

When preset temperature 24°C, automatic operation and automatic airflow are selected, the buzzer sound (PiPi) is produced.
When turning off the air conditioner by pressing ON/OFF button (except CLEAN mode), the buzzer sound (Pi) is produced.

r { Representative installation examples }

Ceiling recessed type

N Air outlet (Local arrangements part)

Ceiling suspension type

Remote control signal receiver

Air inlet grill
(Optional part or Local arrangements part)

Remote control signal receiver

Air outlet (Local arrangements part)

Air inlet grill
(Optional part or Local arrangements part)

J




Remote control handling

| Replacing the batteries |

The following cases signify exhausted batteries. Replace old batteries with new ones.
* Receiving beep is not emitted when a signal is transmitted.

¢ Display fades away.
, - Wk ~

1 Pull out the cover and take out

old batteries. * Do not use old and new batteries together.
¢ Remove the batteries when the remote control is not used for a long period.
2 Insert new batteries. ¢ The recommended effective period of a battery conforming to JIS or IEC should be
RO3 (AAA, Micro) x2 6 to 12 months with normal use. If used longer, or when an unspecified battery is

used, liquid may leak from the battery, causing the remote control to malfunction.

Pay attention t0 ¢ The recommendable effective period is printed on the battery. This may be shorter

the B and © due to manufacturering time to the unit. However, the battery may still be in
working order after expiry of its nominal life.
& J
‘/ B When the display shows any abnormal condition, Press the ACL switch with
/ the tip of a ballpoint pen.
X e /’ Using the remote control holder
lose th f )
r.
3 Close the cove The remote control can be attached to a wall or pillar by

using a remote control holder. Before installing the remote

control, check that the air-conditioner receives the signals
Press the ACL switch with the properly.

tip of a ballpoint pen.

For installing or removing the remote control, move it up or
The timer setting mode is displayed. down in the holder.

@ Page 7

. J (. J

Warning note for remote control handling

( )
® Strictly prohibited
* Do not go near high temperature * Do not leave the remote control ex- ¢ Do not drop the remote control.
places, such as an electric carpet posed to direct sunlight or other Handle with care.
or stove. strong lighting.
* Do not put any obstructing obsta- * Do not spill any liquid on the * Do not place heavy objects on the
cles between the remote control remote control. remote control, or step on it.
and the unit.
. J
Operation failure with the remote control
( A
* Are the batteries running down? ¢ If the operation fails, operate the unit with ﬁ» Below
. . . temporary operation function.
@ Replacing the batteries™ above. Contact your dealer to have the remote control
Replace the batteries with new ones and retry the operation. checked.
| J
Temporary run operation

¢ The unit ON/OFF button on the unit operates ON/OFF temporarily when the remote control is not used.

Operation program
¢ OPERATION MODE : AUTO |:|
* FAN SPEED : AUTO o—(_ Unit ON/OFF button )
O RWN
O TIMER
* Operation starts by pressing the unit ON/OFF button; it stops if you press OH PoneR
the button again. Q Econo

¢ Do not hold the Unit ON/OFF button down for more than 5 seconds.
(Holding it down longer than 5 seconds sets the automatic cooling used during servicing or when relocating the air-conditioner.)

—6-—



Operation and display section for remote control

Operation section

( FAN SPEED button

Each time the button is pressed, the m
display is switched over in turn.

@ Page 8
( HI POWER/ECONO button

This button changes the HIGH POWER/
ECONOMY mode.

@Page 13

o

( TEMPERATURE button

These buttons set the room temperature.
(These buttons are used for setting the

r—(OPERATION MODE select buttorD

Each time the button pressed, the m
display is switched over in turn.

Page 8,9
ON/OFF (luminous) button )

Press to start operation, press again to
stop.

AIR FLOW (UP/DOWN) button)

[ HI POWER AR FLOW

=y

<) ECONO

current time and timer function as well.)

This button changes the air flow (up/down)
direction.

This button is not used.

(Air flow direction adjustment can not be

performed.) ﬁ
Page 12
Vs

( ON TIMER button )

This button selects ON TIMER operation.

1§ OFF TIMER button )

This button selects OFF TIMER operation.

@Page 11

( SLEEP button

This button selects to SLEEP operation.

@Page 10

( CLEAN switch
This switch changes the CLEAN mode.

@ Page 14

e The above illustration shows all controls, but in practice

S
SLEEP  CANCEL /

—
CLEAN 9% ACL

——

only the relevant parts are shown.

Transmission procedure

ﬁ Page 10

CANCEL button )

This button cancels the ON timer, OFF
timer, and SLEEP operation.

ACL switch )

This switch is for resetting microcomputer

and setting time. @
Page 6

When each button on the remote control is pressed — with the remote control pointing towards the air-conditioner unit a signal is transmitted.
When the air-conditioner receives the signal correctly, it will beep.

Current time setting

B When inserting the batteries, the current time is automatically set to time setting mode.
13:00 is displayed as the current time. Set the clock to the right time.

MITSUBISHI

MEAVY INDUSTRIES, LTD.

ON/OFF

S§FAN SPEED MODE
oOQ0O
B HIPOWER AR FLOW

SLEEP  CANCEL

CLEAN

——

Example: Set to 10:30.

N
Press the ACL switch.
Press with the tip of a ballpoint pen, etc.
The time display blinks and can be set to the current time.
J
A
Press the “@ or @~ button.
(Set to 10:30)
J
)
E Press the ON/OFF button.
The display changes from blinking to steady lighting and the setting is complete.
Make sure to press the button within 60 seconds from the last operation in step 2,
otherwise the time is not set.
J

Y

¢ The timer operation works based on the time clock, so please set it correctly.
* The remote control data is reset when the present time is set.

—_7-




AUTO mode operation

B Automatically selects the operation mode (COOL, HEAT, DRY) depending on the room temperature when switched on.

When the unit is not in AUTO mode:

Press MODE button.

Move the [ B mark] to the @ (Auto) position.

Point the remote control toward the air-conditioner, and

Press the ON/OFF button.

To stop: Press the ON/OFF button.

AUTO mode can be

SLEEP  CANGEL * In case aif is not blowing out during operated by simply
L e © J the operation. pressing the ON/OFF
CLEANS ACL

Page 17 button.

¢ If you do not want the AUTO mode program, change to
¢ The current time and preset OPERA- COOL, HEAT or DRY instead of AUTO.

TION MODE are displayed while the ﬁ' Page 9

air conditioner is turned off. e Airflow direction adjustment procedure.

(‘7= Page 12

Temperature adjustment during AUTO

B Air temperature adjustment is possible even during automatic operation. There are 6 levels of adjustment possible with the @ button or the &2 button.
During automatic operation, 24°C is preset both for heating and cooling.

When a change in temperature is required.

Press the @ or @ button.

When it is a little cold

Press the @) button.

B Each time the @ button is pressed, the switch over occurs in the following order
—-6—-5— =l =20 = +1 +6.
When +6 is indicated, even if the @) button is pressed, the indicator does not change.

When it is a little hot

Press the & button.

B Each time the @ button is pressed, the switch over occurs in the following order
-

- mc e +6 =45 = +l = +0—> -1 ... —6.

When -6 is indicated, even if the & button is pressed, the indicator does not change.

CLEAN 4+

Remote Control display
Setting 6 [ 5[-4[3]2[-1]+0[+1[+2[+3[+4[+5]+6
temp.(°C)[ 18 [ 19 [20 [21 [ 22 [ 23| 24|25 [ 26 [27 [28 [ 29 [ 30

FAN SPEED

B You can choose the capacity of your air-conditioner Press the FAN SPEED button.
when heating mode or cooling mode.

Move the [ @ mark] to the preferred fan speed position.

Operation capacity by your choice FAN SPEED I_. AUTO HI MED LO _]
Set automatically by microcomputer AUTO
Powerful operation with high capacity HI
Standard operation MED
E -savi ati L .
fiergy-saving operation 0 « When changing FAN SPEED from HI to LO, the sound of

refrigerant flowing may be heard.

—8-



COOL/HEAT/DRY mode operation

Point the remote control toward the air-conditioner, and

N
Press the MODE select button.
mrsvRIsm
Move the [ B mark] to the required operation position.
& (Cool), #y£ (Heat), (5 (Dry)
J
A
Press the ON/OFF button.
J
A
Press the TEMP button.
Press (& or & button for the preferred temperature.
Standard
St B3| opo oe | = | ooonoaoe | 22| oaeeoge
SLEEP  CANCEL §|26°C~28°C | | 22°C~24°C | &5 | 24°C~26°C
CLEAN 4 ~/
4 ]
Press the FAN SPEED button
Set the fan speed as preferred.
Airflow direction adjustment procedure. ﬁ Page 12 J
N
‘m To stop: Press the ON/OFF button.
¢ In case air is not blown out, when starting the heating operation. J

ﬁ' Pagel7

* The operation program can also be set or changed when the air-
conditioner is not in operation.

Air-conditioner operable temperature setting

B Use within the following operational range. Operating outside of this range may result in the protection devices being activated, preventing the
unit from working.

Cooling operation Heating operation
Outside temperature | Approximately -15 to 46 °C Approximately -15 to 21 °C
Inside temperature | Approximately 18 to 32 °C Approximately 15 to 30 °C

Below approximately 80%

The long-term use of the unit with a humidity level
exceeding 80% may result in condensation forming on the
surface of the indoor unit, leading to water drips.

Inside humidity

Characteristics of HEAT mode operation

Mechanism and capacity of HEAT mode operation

B Mechanism

* The unit draws heat from the cold outside air, transfers it to indoors and heats the room. As a characteristic of heat pump system, the heating capacity
reduces when the outside air temperature gets colder.

¢ It may take some time to supply hot air after turning on the air-conditioner.

¢ If the outside temperature becomes extremely low, it would be better to use an additional source of heating.

Defrosting

If the outside temperature becomes low and humidity is high, the heat exchanger in the outdoor unit may frost over, which prevents efficient heating.
If this happens, the automatic defrost function is activated and during defrosting the heating operation stops for 5 to 15 minutes
during defrosting.

¢ Both indoor and outdoor fans stop and the RUN light blinks slowly (1.5 sec. ON, 0.5 sec. OFF) during defrosting.
¢ The outdoor unit may give off some steam during defrosting. This is to help the defrosting process and is not a defect.
¢ The HEAT operation resumes as soon as defrosting has been completed.

—9-



SLEEP TIMER operation

B The unit stops automatically after the set time lapses.

The set temperature is automatically adjusted according to the elapsed time in order to avoid too much cooling or heating. ﬁ Page 12

Press the SLEEP button.

M If it is pressed while the unit is off
SLEEP TIMER operation starts with the previous operation settings, and the air
conditioning is turned off after the set time elapses.

W If it is pressed while the unit is running
The air conditioner is turned off after the set time elapses.
Every time the button is pressed, the display changes as follows:

(= & &
’IH EH 3H .... (Units of one hour)
No indication %ﬂ g —|
.r\e (cancelled) A gH
ONT] Tlh;OER | OFF Example: You prefer it to stop after 7 hours.
SLEPP  CANOEL =
————
CLEAN ¥ Set to ,-,'H
1 The timer light (yellow) is on.

* The unit stops after the set time lapses.

— Changing of set time

Set a new time by pressing SLEEP button.

— How to cancel
¢ Cannot be set at the same time with OFF-TIMER.

Press the CANCEL button to turn off the SLEEP indicator.

OFF-TIMER operation

B The unit stops automatically when the set time comes.
With the air conditioner turned off, start the operation from Step 1. With the air conditioner running, start from Step 2.

Example: You prefer it to stop 22:30.

N
Q Press the ON/OFF button.
\_/

S mirsveisin
J
N
Press the OFF TIMER button.
OFF TIMER display [OFF is blinking.
J
)
Press the “@ or &@” button.
1 Every time the button is pressed, the display is switched in the order of:
|—>0:OO—>0: 10=+0:20=---=>1:00=1:10 = (Units of ten minutes) —|
3 Every time the & button is pressed, the display is switched in the order of:
|—>0:00 =+23:50 +23:40 = --- =»23:00 =+22:50 =» (Units of ten minutes) —|
2’ I Set at 22:30.
J
S— N\
SLEEP  CANCEL
Press the OFF TIMER button.
&
IENRE The display changes from blinking to steady lighting and the setting is complete.
The timer light (yellow) is on.
J

— Changing of set time

¢ The unit stops at the end of the set period of time.

¢ Make sure to press the button within 60 seconds from the last operation in step 3,
otherwise the setting is not completed.

¢ The current time is not displayed during OFF-TIMER operation.

— How to cancel ¢ Different from SLEEP TIMER operation, automatic set temperature adjustment is

Press the CANCEL button to turn off the timer display. not done during OFF-TIMER operation.

Set a new time by using the OFF TIMER button.

—-10-



ON-TIMER operation

B Operation starts 5 to 60 minutes before the set time so that the room temperature reaches the optimum temperature at the set time. ﬁ' Page 12
ON-TIMER operation can be set regardless of whether the air-conditioner is running or not.

Example: In the case the preferred room temperature is required at 8:00.

N
Press the ON-TIMER button.
ON TIMER indicator [ON] is blinking.

J

ON/OFF

S8 FAN SPEED MODE

€ HI POWER AR FLOW

eZ)ECONO

Press the “@ or ©@” button.

Every time the button is pressed, the display is switched in the order of:

|—>0:00 —+0:10=+0:20=>--- =+ 1:00=>1:10—> (Units of ten minutes) —|

Every time the & button is pressed, the display is switched in the order of:

|—>0:00 =+23:50 +23:40 = --- =»23:00 =+22:50 =» (Units of ten minutes) —|

Set at 8:00.

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4

1,3

N
a3 D

Press the ON TIMER button.

The display changes from blinking to steady lighting and the setting is complete.
The timer light (yellow) is on.
The operation stops if it is set during operation.

— Changing of set time

Set a new time by using the ON-TIMER button.

— How to cancel .

Press the CANCEL button to turn off the timer
indicator.

i

Operation starts 5 to 60 minutes before the set time.

The timer light (yellow) goes out at the set time.

Make sure to press the button within 60 seconds from the last operation in step 2, other-
wise the setting is not completed.

The current time is not displayed during ON-TIMER operation.

SLEEP TIMER + ON-TIMER operation

B Combined timer operation of SLEEP TIMER and ON TIMER.

Seranseeep OV \opE

[ HI POWER AR FLOW

«g)ECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN

Changing of set time How to cancel

Set a new time by using the SLEEP or ON TIMER button. Press the CANCEL button to turn off the timer display.

Example: When it is required to stop after 3 hours and then start operation at 8:00, near
the set temperature.

B SLEEP TIMER setting

Set by the procedures on page 10.

Set to 7
aH
B ON TIMER operation setting

Set by the above procedure mentioned in ON TIMER.

Set to®.,_”_‘
RN}

The setting of the lighting of the timer light (yellow) of this unit is complete.

&

¢ After the SLEEP TIMER set time has elapsed, the operation stops, and it starts
from 5 to 60 minutes before the ON TIMERs set time.

¢ The timer light is turned off when ON TIMER set time comes.
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PROGRAM TIMER operation

B The timer operations of the combination of ON and OFF TIMER. Once this has been set the timer operations will be repeated at the same time every
day unless the ON/OFF button is pressed.

Example: When it is prefered to stop at 22:30, and then start operation at 8:00, near the
set temperature.

B OFF TIMER operation setting

O]
Set to
o3l

Set by the procedures on page 10.

’t,é’ (o @er)
Lj lc'-:"E,ggI B ON TIMER operation setting
- Set by the procedures on page 11. Set to 6%55
seranspeeD VO ope

Timer light (yellow) on the unit will light when the setting is completed.

B HI POWER AR FLOW

The set time will be displayed on the remote control unit. The display will
change depending on the operational status.

ecg) ECONO

@’ With ON TIMER, the air conditioner starts running. Then,
-7 with OFF TIMER, the air conditioner stops running.
o pe R
@_ With OFF TIMER, the air conditioner stops running. Then,
El 1- 217 with ON TIMER, the air conditioner starts running.
SLEEP  CANCEL (g /N

CLEAN4*

— Changing of set time

Set a new time by using the OFF TIMER or ON TIMER button.

— How to cancel

Press the CANCEL button to turn off the timer display.
(

( J—

N

— )

Comfort Start-up SLEEP TIMER

In ON TIMER operation, the unit starts the operation a little earlier, so that the
room can approach optimum temperature at ON time. This is so called
“Comfort start-up”.
¢ Mechanism
The room temperature is checked
60 minutes before the ON time.
Depending on the temperature at
that time, the operation starts 5 to
60 minutes before the timer is at
ON.
The function is available for both 7~ PP ETTE N
COOL and HEAT operation |
mode (including AUTO). It does !
not work for DRY mode. Check the room Set time
temp. 60 mins.
before.

» In COOL operation 4
(Stop) Operation starts

(Operation)

Set temperature

When SLEEP TIMER is selected, the set temperature is automatically
adjusted after a while, ensuring that the room is not too cold during cooling or
too warm during heating.

* During cooling : the preset temperature is lowered by 1°C at the start of
SLEEP operation (when the timer is set). After that, the temperature goes
up by 1°C every an hour to become 1°C higher than the present
temperature.

During heating: Preset temperature is lowered by 1°C at the start of SLEEP
operation (when the timer is set). After that the temperature to becomes
3°C lower in an hour and 6°C lower in two hours than the present
temperature.

Airflow direction adjustment

-
L

Adjusting up/down air flow direction

N
J

B Air flow direction adjustment can not be performed, although a display will be changed if

"AIR FLOW" button is pushed.
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HIGH POWER/ECONOMY operation

MITSUBISHI

HERVY INDUSTRIES, LTD.

ON [. TII\;OER OFF
e e

SLEEP  CANCEL

CLEAN {4

— Concerning HIGH POWER operation

2 |

If the air-conditioner is not operating, point the remote control toward the air conditioner, and

Press the ON/OFF button.

N

Press the H POWER/ECONO button.

When the operating mode is AUTO, COOL or HEAT
Every time the HTPOWER/ECONO button is pressed, the display is switched in
the order of:

E@

(HIGH POWER)

ec@

(ECONOMY)

No display

(Normal operation)

When the operating mode is DRY or PROGRAM TIMER
Every time the HTPOWER/ECONO button is pressed, the display is switched in
the order of:

ec@

(ECONOMY)

No display

(Normal operation)

Pressing the HI POWER/ECONO button intensifies the operating power and initiates powerful cooling or heating operation for 15 minutes
continuously. The remote control EQ displays and the FAN SPEED display disappears.

WPk

During the HIGH POWER operation, the room temperature is not
controlled. When it causes an excessive cooling or heating,press
the HI POWER/ECONO button again to cancel the HIGH
POWER operation.

HIGH POWER operation is not available during the DRY and the
program timer operations.

When HIGH POWER operation is set after ON TIMER operation,
HIGH POWER operation will start from the set time.

When the following operations are set, HIGH POWER operation
will be canceled.
(D When the HI POWER/ECONO button is pressed again.
(2) When the operation mode is changed.
(3 When it has been 15 min. since HIGH POWER operation
has started.

Not operable while the air conditioner is OFF.

— Concerning ECONOMY operation

Pressing the HI POWER/ECONO button initiates a soft operation with the power suppressed in order to avoid an excessive cooling or heating.

The unit operates 1.5°C higher than the setting temperature during cooling or 2.5°C lower than that during heating. The remote control ec@
displays and the FAN SPEED display disappears.

WPk

It will go into ECONOMY operation at the next time the air-condi-

tioner runs in the following case.

(1 When the air-conditioner is stopped by ON/OFF button during
ECONOMY operation.

(2 When the air-conditioner is stopped in SLEEP or OFF
TIMER operation during ECONOMY operation.

(3 When CLEAN operation ends.

When the following operations are set, ECONOMY operation will
be canceled.
(D When the HI POWER/ECONO button is pressed again.

Not operable while the air conditioner is OFF.
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SELF CLEAN operation

B CLEAN operation should be run after AUTO, COOL and DRY operation to remove the moisture from inside the indoor unit and control the growth

of mold and bacteria.

seranspeep ONOTF  yope

[ HI POWER AR FLOW

) ECONO

SLEEP  CANCEL

-_——————
CLEAN*

In order to active CLEAN operation, press the CLEAN switch
with the tip of a ballpoint pen.

Every time the CLEAN switch is pressed, the display is switched

in the order of:

(CLEAN on)

|¢++

No display
(CLEAN off)

N

-3k

tions have finished.

hered to the unit.

¢ Two hours later, the air conditioner stops running automatically. To stop the air
conditioner immediately, press the ON/OFF button.
¢ CLEAN operation is not operated after HEAT, OFF-TIMER and SLEEP opera-

¢ The indoor unit fan runs for about two hours in CLEAN operation.
* The RUN light illuminates during CLEAN operation.

3 sec.
ON

OFF I_

1 sec.

¢ Pressing the SLEEP button during CLEAN operation cancels the CLEAN op-
eration and then the unit is set to SLEEP operation.
* This is not a function for removing mold, germs or grime that have already ad-

Auto restart function

B What is auto restart function?

¢ Auto restart function records the operational status of the air-conditioner immediately prior to be switched off by a power cut, and then automatically
resumes operations after the power has been restored.

¢ The following settings will be cancelled:
(D Timer settings
(2 HIGH POWER operations

—k

switched off.

¢ Auto restart function is set at on when the air-conditioner is shipped from the factory. Consult with your dealer if this function needs to be

¢ When power failure occurs, the timer setting is cancelled. Once power is resumed, set the timer again.

Tips for effective operation

B Please observe the following for the most economic and comfortable use of your unit.

P
Set a suitable room temperature.

Excessively high or low temperatures are not
good for your health and waste of electricity.

Clean the filters frequently.

Clogged filters may block the airflow and
cause less efficient operation.

Please request cleaning of the air filter from
special contractor.

Avoid direct sunlight and draught.

Cut out direct sunlight by drawing the cur-
tains or blinds when cooling. Keep windows
and doors shut, except when ventilating.

According to handling directions of
local arrangements part, adjust the
airflow direction properly.

Adjust the up/down and left/right airflow to
ensure a steady room temperature.

Operate the unit only when needed.

Use the timer properly to operate the unit
only when needed.

Keep heat source away when cooling.

Keep heat sources out of the room as much as
possible.

—14-—



Maintenance

Before maintenance

Turn off the power supply.

|

Do not spill any liquid.

Do not use the following articles:

¢ Hot water (40°C or more)

¢ There's a danger of elec- : )
oN tric shock. It may deform or discolour the unit.

e Wipe the unit with a soft, ¢ Petrol, paint thinner, benzine or cleanser,
% dry cloth. ete.
OFF They may deform or scratch the unit.

heat exchanger.

Do not touch the aluminum fins on the

During the operational season

Cleaning the air filter

Please request cleaning of the air filter from special contractor.
* The air filter that comes with the unit cannot be washed with water.

-

Wk

Cooling/heating is affected by an air filter clogged up with dust etc., and the operation noise becomes louder. It may also
use extra electricity. Please clean the air filter at appropriate intervals.

At the end of the season

At the beginning of the season

N
Set the temperature setting for approximately a half
day at 30°C and perform the cooling operation.

Dry the inside of the unit.

Stop the unit and turn off the power supply.

The unit consumes appr. 2W even when the unit is not operating.
Turning off the power supply will help saving energy consumption and cost.

Clean and reinstall the air filters.

* The air filter that comes with the unit cannot be washed with water.

Clean both the indoor and outdoor units.

A h® N

Remove batteries from the remote control.

Make sure that there are no obstacles blocking the
airflow around the air intake and outlet openings of
the indoor and outdoor units.

Check if there is no corrosion or rust on the base
frame of the outdoor unit.

Ensure that the earth wiring is not snapped nor dis-
connected.

Ensure that the air filters are clean.

* The air filter that comes with the unit cannot be washed with water.

Turn on the power supply.

(OO RN QN =

Insert batteries in the remote control.
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Proper installation

Suitable installation position

* Do not put any obstruction in front of the indoor unit, preventing proper ventilation and functioning.
¢ Do not install the unit in any of the following places:
¢  Where there is a danger of leaking flammable gases.
¢ Where there is substantial splashing of oil.

¢ Malfunctioning due to corrosion may occur if the unit is installed in a spa where sulfide gases are generated, or in a seaside resort exposed to
sea breezes. Contact your dealer.

* The air-conditioner and remote control must be at least 1 metre away from a TV set or radio.
* Drain the dehumidified liquid from the indoor unit into a spot that drains well.

Pay attention to operating noises!

*  When you install the unit, take care to choose a place that can comfortably stand the weight of the unit and does not increase the operating noise
or vibration. If vibration is transmitted through the house, fix the unit with the aid of vibration-proof pads between the unit and the fittings.

* Select a place where cold or hot air, operation noises from the indoor and outdoor units do not cause any inconvenience to your neighbours.

« Do not leave any obstacles near the outlet and inlet of the outdoor unit. This may cause malfunctioning and increased operating noise.

* If you hear an irregular noise during operation, contact your dealer.

Depending on operating environment, the inside of the air-conditioner may become dirty after a few year operations. This will reduce
performance. In addition to normal cleaning, we would recommend inspection and maintenance. (This may lead the air-conditioner to having a
longer life without any trouble.)

¢ Contact your dealer, or any distributor, for inspection and maintenance. (There will be a charge for this service).

{Inspection and maintenance}

¢ We would recommend inspection and maintenance to be carried out during the off-season.

« If the supply cord of this appliance is damaged, it must only be replaced by a repair shop appointed by the manufacturer, because special

purpose tools are required.

Troubleshooting

Please carry out the following checks before making a service call.

The air-conditioner does not work at all.

Has the power switch been
turned off?
|

oN

=

OFF

Has the timer been set in the
“ON” position?

Is there a power failure or a
blown fuse?

N

Poor cooling or heating

~

Have you set the thermostat at a
suitable temperature?

suitable & (4
temperature f

Is the air filter clean? (Not
clogged?)

Did you leave any doors or
windows open?

Poor cooling

Is there any direct sunlight en-
tering the room?

Is there a heat source in the
room?

L
=

Are there too many people in
the room?

J

If the air-conditioner does not oper-
ate properly after you have checked
the left points, or if any doubt still
exists after you have consulted page
17, or if things happen as shown on
page 18, switch off the power and
contact your dealer.

e |

| An alternative refrigerant (R410A) is used in this air-conditioner. When asking your |
| dealer for service or inspection and maintenance, explain the dealer about it. |

b o e e e e e e e — — — — — ——————————— ]
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Notice

P
The unit does not restart immediately after you have
stopped it.

(RUN light is on)

Not
operating?

oD

, =°

Restart is blocked for 3 minutes after you have stopped the operation

to protect the unit.

=

Please wait for
three minutes.

hoed|

The three-minute protection timer in the microcomputer automatically
starts it up again.

Airflow is not blown out when starting the HEATING
operation.

RUN light blinks slowly
(1.5 sec ON, 0.5 sec OFF)

Airflow has stopped to prevent blowing out of cold air until the indoor
heat exchanger has warmed up. (2 to 5 min.) (HOT KEEP program)

Airflow is not blown out for 5 to 10 min. or blown out not
warm wind for a moment at HEATING operation.

RUN light blinks slowly
(1.5 sec ON, 0.5 sec OFF)

When outdoor temperature is low and humidity is high, the unit some-
times performs defrosting automatically. Please wait. During defrost-
ing, water or steam may escape from the outdoor unit.

Airflow is not blown out when starting the DRY operation.

(RUN light is on)

The indoor fan may stop to prevent re-evaporation of dehumified
moisture and to save energy.

Some steam escapes during COOL operation.

This may occur if the room's temperature and humidity are very high.
It disappears as soon as the temperature and humidity decrease.

There is a slight smell.

Air blown out during operation may smell. This is caused by tobacco
or cosmetics adhering to the unit.

You hear a slight gurgling sound.

o

This is caused by refrigerating liquid moving within the unit.

You hear a slight cracking sound.

This is caused by heat expansion or contraction.

You hear a hissing or clicking sound.

This is caused by the operation of the refrigerant control valves or
electric components.

After a power cut, the unit does not restart even if power has been
restored.

If the auto restart function is not set, the unit will not restart
automatically. Use the remote control to start the operation again.

Remote control signals are not received.

Remote control signals may not be received if the signal receiver on
the air-conditioner is exposed to direct sunlight or other bright light.
If so, cut out the sunlight or reduce the other light.

Moisture may form on the air outlet grills.

If the unit is operated for a long time in high humidity, moisture may
form on the air outlet grills and start dripping.

Whistling noise is heard from the outdoor unit.

The noise means that the revolution speed of the compressor is
increasing or decreasing.

Fan won't stop immediately after unit operation was
stopped.

Indoor fan  : Fan will not stop after 2 hours if set to CLEAN operation.
Outdoor fan : Fan will not stop about a 1 minute period in order to
protect the unit.

RUN light stays on even though operation was stopped.

The RUN light illuminates during CLEAN operation.
Run light turns off when CLEAN operation ends.

Sometimes a “Sho0000” sound might come for a short time
from the unit that is turned off.

This is the sound when operation of another indoor unit is stopped.
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Contact your dealer

B Turn off the power switch immediately and inform your dealer in any of the following situations:

-

The fuse or switch blows continu-
ously.

&

Fuse often blows.

The cable becomes extremely hot.
The covering of the cable is cracked.

replacement to avoid accidents.

/\ CAUTION

If the power cord becomes damaged, ask your dealer or a qualified engineer to install the

The TV, radio or other equipment
starts to malfunction.

N =3

—

5

A switch does not activate properly.

550,
o,

You hear a strange noise during opera-

tion.
e mﬂm

b

o
J

When abnormalities occur, turn off the power supply
immediately and turn it on after 3 minutes. Restart the
operation with ON/OFF button of the remote control and the

abnormalities still continue.

The RUN and TIMER lights on the unit display section blink
quickly (0.5 sec. ON; 0.5 sec. OFF) and do not work.

About the Multiple Air-conditioner

Simultaneous Operation

¢ The air-conditioners cannot be in different operating modes at the same time, such as one unit being in the “Cool” mode and one unit being in

the “Heat” mode.

¢ When conducting different operations, the air-conditioner that was operated first will be given priority, so the air-conditioner that is operated

after that will conduct air blowing operation.

¢ When you want to give priority to the air-conditioner that was started later, either stop the air-conditioner that has priority or cause the

operation type of the unit operated first to match that of the unit operated second.

Automatic Operation

¢ When the remote control operation switch is in the “Auto” mode the air-conditioner automatically selects either “Cool,” “Dry,” or “Heat” when

operation is started depending on the room temperature.

¢ During simultaneous operation of air-conditioner units, operation modes may be automatically changed in response to the temperatures of the

individual rooms; this will result in the operation of the outdoor unit being stopped. In such a case, COOL or HEAT mode should be used
instead of AUTO. (This is only relevant when more than one air-conditioner unit is being used.)

Refrigerant (oil) recovery operation

¢ If the all of the indoor units are not operated at the same time for an extended period, the cooling or heating performance may temporarily

decrease. This is in order to control the recovery of the refrigerant (oil) in the stopped indoor unit(s). At this time, the sound of refrigerant
flowing may be heard from the stopped indoor unit(s).
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Self diagnosis function

B We are constantly trying to do better service to our customers by installing such judges that show abnormality of each function as follows:

TIMER light ON

RUN light keeps flashing

RUN light ON

RUN light 2 time flash

RUN light

Description of trouble

Cause

1 time flash

Heat exchanger sensor 1 error

Broken heat exchanger sensor 1 wire, poor connector
connection

2 time flash

Room temperature sensor error

Broken room temperature sensor wire, poor connector connection

3 time flash

Heat exchanger sensor 3 error

Broken heat exchanger sensor 3 wire, poor connector
connection

4 time flash

Drain error

Drain at reverse gradient
Float switch defective

5 time flash

Active filter voltage error

Defective power supply

6 time flash

Indoor fan motor error

.

Defective fan motor, poor connector connection

7 time flash

TIMER light

Refrigerant is insufficient
Closed service valve
Heat exchanger sensor 1 error

.

Refrigerant is insufficient, leaking
Closed serice valve
Broken heat exchanger sensor 1 wire, poor connector connection

Outdoor Sensor error

1 time flash

Broken outdoor sensor wire, poor connector connection

2 time flash

Outdoor heat exchanger fluid pipe
sensor error

Broken heat exchanger fluid pipe sensor wire, poor connector
connection

4 time flash

Discharge pipe sensor error

Broken discharge pipe sensor wire, poor connector connection.

5 time flash

Suction pipe sensor error

Broken suction pipe sensor wire, poor connector connection

1 time flash

Current cut

.

Compressor locking, open phase on compressor output,
shortcircuit on power transistor, closed service valve

2 time flash

Trouble of outdoor unit

Broken power transistor, broken compressor wire
Broken discharge pipe sensor wire, poor connector connection
Compressor blockage

3 time flash

Over current

Overload operation, overcharge

4 time flash

) i T

Power transistor error

Broken power transistor

5 time flash

Over heat of compressor

Gas shortage, defective discharge pipe sensor, closed service
valve

6 time flash

Error of signal tr

Defective power supply, Broken signal wire, defective in/outdoor
unit boards

7 time flash

Outdoor fan motor error

Defective fan motor, poor connector connection

Keep flashing

Cooling high pressure protection

Gas over charge, short circuit of outdoor unit

2 time flash

1

Rotor lock

—19-
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Nous vous remercions d’avoir choisi un climatiseur MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES,
LTD. Pour obtenir des performances optimales et durables, veuillez lire attentivement et
respecter les instructions du présent manuel d’utilisateur avant d'utiliser votre climatiseur.
Reportez-vous au manuel si vous avez des questions ou en cas de dysfonctionnement.

Ce climatiseur est a usage domestique.

I e e e — ——— |
Ne laissez pas sortir du R410A dans I'atmosphére: Le R410A est un gaz a effet de serre |
|

fluoré, a Potentiel de Réchauffement Global (PRG, GWP Global Warming Potential) = 1975
_____________________________ =
|

selon le Protocole de Kyoto.

Votre unité de climatisation peut comporter ce symbole, qui signifie que les
déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE selon la
directive 2002/96/CE) ne doivent pas étre jetés aux ordures ménageres I
générales.Les climatiseurs doivent étre réusinés dans un établissement |
autorisé, en vue de leurs réutilisation, recyclage et récupération, et non pas
étre éliminés dans une décharge municipale. Pour de plus amples I
renseignements a ce sujet, veuillez communiquer avec l'installateur ou
I'autorité municipale.

T T e T e e e e e e e e ——— |

| Ce symbole, imprimé sur les piles insérées dans votre appareil de

I climatisation, est une information destinée a I'utilisateur final, selon la I
Directive 2006/66/CE Article 20 Annexe Il de 'UE.

I Les piles usées ne doivent pas étre jetées avec les déchets domestiques. I

| Si un symbole chimique est imprimé a cété du symbole indiqué ci-dessus,

| cela signifie que les piles contiennent une certaine concentration de métal |

| lourd. Ceci est indiqué de la fagon suivante: |

I Hg: mercure (0,0005%), Cd: cadmium (0,002%), Pb: plomb (0,004%) I
Veuillez déposer les piles a I'endroit préconisé dans votre déchetterie

L locale ou dans un centre de recyclage. I
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Consignes de sécurité

¢ Avant de mettre en route le systeme, veuillez lire attentivement les « Consignes de sécurité » pour le bon fonctionnement de 1’appareil.
e Les consignes de sécurité ci-apres sont classées en « ZAA DANGER » et « /A PRUDENCE ». Les précautions de type « A DANGER » indiquent

qu’une mauvaise manipulation pourrait avoir de sérieuses conséquences telles que des blessures fatales, graves, etc. Le non-respect des précautions
de type « A PRUDENCE » pourraient également entrainer de graves problémes selon les circonstances. Assurez-vous d’observer strictement ces

consignes de sécurité, parce qu’elles constituent des informations trés importantes en matiére de sécurité.

¢ Les symboles que 1'on rencontre souvent dans le texte ont les significations suivantes:

Interdiction totale

O

Respectez les instructions
consciencieusement

o

Assurer une mise a la terre
adéquate

¢ Apres avoir lu ce manuel d’instructions, le conserver afin de pouvoir s’y référer ultérieurement. Si 1’opérateur est remplacé, assurez-vous de

remettre ce manuel au nouvel opérateur.

I CONSIGNES DE SECURITE POUR L’INSTALLATION

/\ DANGER

/\ PRUDENCE

Ce systeme est destiné a un usage
domestique.

S’il est utilisé dans des
environnements difficiles, tels que
des milieux techniques, les
performances du systeme peuvent
en étre fortement altérées.

Ne pas l'installer dans un endroit
présentant un risque de fuite de gaz
inflammable.
Des fuites de gaz se propagent:
risque d’incendie.

Selon ’emplacement choisi de
I'installation, un disjoncteur de mise a
la terre peut s’avérer nécessaire.

Si vous n’installez pas de
disjoncteur de mise a la terre,
vous vous exposez a un risque de
choc électrique.

L’appareillage doit étre installé par
votre concessionnaire ou par un
installateur professionnel.

I n’est pas recommandé d’installer
le systeme par vous-méme dans la
mesure ol une  mauvaise
manipulation peut provoquer une
fuite d’eau, un choc électrique ou un
incendie.

Veiller a installer correctement le
tuyau d’écoulement de sorte que
toute I'eau puisse étre purgée.

Une mauvaise installation peut
entrainer la chute de gouttes
d’eau  dans la piece et
endommager ainsi les meubles
par cette humidification.

1 CONSIGNES DE SECURITE POUR L’UTILISATION

Assurez une bonne mise a la terre.

Le cable de terre ne doit jamais
étre branché a un tuyau de gaz, a
une conduite d’eau, a un
paratonnerre ou un a cdble
téléphonique. Risque de
décharges électriques en cas de
mauvaise installation.

/\ DANGER

Evitez de vous exposer au courant d’air
froid pendant une durée prolongée.

Cela pourrait avoir une influence
sur votre condition physique, ou
causer des problemes de santé.

%,

N’insérez rien dans la grille d’arrivée
d’air.

Vu que le ventilateur interne
tourne a grande vitesse, vous
pourriez vous blesser.

Rangez la télécommande hors de la
portée des jeunes enfants.

Vous éviterez ainsi qu’ils
n’avalent les piles et tout autre
accident.

=

/\ PRUDENCE

N’utilisez que des fusibles approuvés.

Il est strictement interdit dutiliser
un fil de fer ou de cuivre a la
place d’un fusible approuvé, afin
d’éviter tout risque d’incident de
fonctionnement ou d’incendie.

%,

Ne manipulez pas les interrupteurs
avec les mains mouillées.

Risque de décharges électriques.

%,

Ne vous suspendez pas a I’appareil.

Si I’unité d’intérieur tombe, vous
pouvez vous faire mal.

%,

Ne placez pas d’insecticide inflammable ni de
pulvérisateur de peinture prés du souffleur et ne
les vaporisez pas directement sur le systéeme.

Risque d’incendie.

%,

Les appareils a combustion ne doi-
vent pas étre placés a proximité
d’une sortie du climatiseur.

Risque de combustion insuffisante
de I’appareil.

%,

Ne lavez pas le climatiseur avec de I’eau.

Risque de décharges électriques.

II ne faut jamais utiliser I'appareil a d'autres fins que celles prévues,
par exemple pour la conservation daliments, pour des plantes ou

des animaux, des dispositifs de précision ou oeuvres d'art.

L’appareil ne doit étre utilisé que
pour des pieces ordinaires. D’autres
applications peuvent endommager
la qualité des aliments, etc.

%,

Ne mettez pas de vase ou autre objet
contenant de I’eau sur le dispositif.

Si I’eau pénetre dans I’appareil,
I’isolation électrique risque
d’étre détériorée. Risque de dé-
charges électriques.

%,
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Installez le systeme de sorte que le flux
d’air ne soit pas directement orienté

vers des plantes ou des animaux.

Ce n’est pas bon pour leur santé.

%,




I Consignes de sécurité

/\ PRUDENCE

Ne vous asseyez pas ou he posez rien sur le
dispositif extérieur.

Si le dispositif ou les objets entre-
posés tombent, des personnes
pourraient se blesser.

%,

Vérifiez de temps en temps I'état du support du
dispositif lorsque I'installation est ancienne.

Si vous ne réparez pas
immédiatement une panne,
I’appareil peut tomber et
provoquer des blessures.

Ne touchez pas les volets en alumi-
nium de I’échangeur de chaleur.

Risque de blessure

Ne placez aucun appareil ménager
électrique ni d’autre équipement ménager
sous le dispositif intérieur ou extérieur.
La condensation tombant de
I’appareil peut tacher des objets et
provoquer des accidents ou un
choc électrique.

%,

N'utilisez pas I'appareil sans le filtre a

Ceci peut causer un
dysfonctionnements du systeme
a cause de l'encrassement de
I'échangeur de chaleur.

@%

Ne coupez pas I'alimentation
immédiatement aprées I'arrét du
fonctionnement.

Attendez au moins 5 minutes,
sinon il y a a un risque de fuite
d'eau ou de panne.

Ne contrélez pas le systéme avec
I'interrupteur principal allumé.

Cela peut entrainer un incendie ou
une fuite d'eau. De plus, le
ventilateur peut se mettre en
marche de fagon imprévisible, ce
qui peut causer des blessures.

%,

Lorsque I’appareil marche en méme
temps qu’un appareil a combustion, Iair
de la piece doit étre ventilé fréequemment.

Une ventilation insuffisante
peut provoquer un accident par
manque d’oxygene.

=

Utilisez un escabeau ou autre objet
stable pour atteindre et retirer le pan-
neau d’arrivée d’air ou les filtres.
0 Un objet instable pourrait
s’écrouler et par conséquent vous
risqueriez de vous blesser.

Lorsque vous procédez au nettoyage
du systéme, arrétez I’appareil et mettez-
le hors tension.

N’ouvrez jamais le panneau
lorsque le ventilateur intérieur
tourne.

=

Ne posez rien prés du dispositif exté-
rieur et veillez a ce qu’il n’y ait pas
d’amoncellement de feuilles tout autour.

Si des objets ou des feuilles se
trouvent pres du dispositif extérieur,
de petits animaux risquent de pénétrer
dans ’appareil et de toucher des
pieces électriques pouvant générer une
panne, de la fumée ou un incendie.

=

Contactez votre revendeur pour nettoyer
I'intérieur du dispositif interne. N'essayez
pas de le faire par vous-méme.

L'utilisation d’un détergent non approuvé
ou d'une méthode de nettoyage
inappropriée peut endommager les
composants plastiques de I’appareil et
entrainer des fuites. Tout contact du

détergent avec des composants ¢lectriques
ou le moteur de I'appareil peut générer une
panne, de la fumée ou un incendie.

Arrétez I'appareil et mettez-le hors
tension si vous entendez le tonnerre ou
en cas de risque de foudre.

Risque d’endommager 1’appareil

1 PRECAUTIONS POUR LE DEPLACEMENT OU LES REPARATIONS DE L’APPAREIL

/\ DANGER

Ne réparez ou ne modifiez jamais
I'appareil par vous-méme. Consultez
votre distributeur si I'appareil a besoin
d'étre réparé.
Si vous réparez ou modifiez
I'appareil, ceci peut causer des
fuites d'eau, électrocutions ou
incendies.

Contactez votre revendeur pour toute
réparation de I'appareil.

Des réparations inadéquates peu-
vent provoquer des décharges élec-
triques, incendies, etc.

Si le climatiseur doit étre déplacé,
contactez votre revendeur ou un
installateur professionnel.

Une installation inadéquate peut
entrainer des fuites d’eau, des
décharges é€lectriques, des incen-
dies, etc.

Si vous remarquez la moindre anomalie
(odeur de brdlé, etc.), arrétez I’appareil,
mettez-le hors tension et contactez votre
revendeur.

Le fonctionnement continu en cas
de conditions anormales peut pro-
voquer le dysfonctionnement, des
décharges é€lectriques, des incen-
dies, etc.

Le fait que le climatiseur ne refroidisse/réchauffe plus la piece peut indiquer une
fuite de réfrigérant. Contactez votre revendeur.
S’il faut ajouter du réfrigérant, vérifiez avec votre revendeur la procédure cor-

recte a suivre.

Le réfrigérant utilise dans votre climatiseur ne présente aucun danger. Toutefois, une fuite
accidentelle de réfrigérant sur un appareil de chauffage, un réchaud, une plaque chauffante ou
toute autre source de chaleur, peut générer des substances nocives.
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Description des éléments et leurs fonctions

DISPOSITIF INTERIEUR

( Sortie de I'air )
Soufflage par volet motorisé.
( Filtre a air )

Filtre les poussieres ou salissures de 1’air aspiré.

@ Page 35

Entrée d’air )

Réceptionne I'air intérieur.

()

>
kTuyaux de réfrigérant et cable électrique)

Section d'affichage et de fonctionnement de I’appareD

Récepteur signal télécommande )

Tuyau d’écoulement )

Purge I’eau du dispositif intérieur.

el

Télécommande sans fil )

ﬁ Page 27

Accessories

- %

Télécommande sans fil Porte télécommande Vis a bois (Quantité : 2) Pile
sans fil (pour le montage du porte télécommande) (RO3 (AAA, Micro) x2)

DISPOSITIF EXTERIEUR
14 s
S Arrivée d’air )
(Surface arriere & latérale)

( Sortie d’ai

\ (| air )
( Ventilateur du dispositif extérieur )
( Echangeur de chaleur

{ ngeur u )
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Description des éléments et leurs fonctions

Panneau de contréle

(Hun (MAINTIEN TEMPERATURE) Marche (vert))—

¢ S’allume en état de service.
¢ Clignote lorsque le flux d’air est arrété en rai- (as . L
son du fait que I’appareil est en mode « HOT \Recepteur du signal de telecommande
KEEP » et « CLEAN ».
1.5 sec.
ON
HOT KEEP O\
OFF
e
0.5 sec. O RUN
3 sec.
ON o
Mode CLEAN I_ TIMER Interrupteur ON/OFF de I'unité
OFF Ce bouton vous permet d’allumer/arréter I’appa-
1 sec. Q H POWER reil lorsque vous ne pouvez pas le faire a I’aide de
la télécommande. @ Page 26
@ Page 34 age 2
O ECONO Voyant HI POWER (vert) )
(T"V'EF‘ = voyant minuterie (jaune) ) Eclairé en mode HIGH POWER.
S’allume pendant le mode de programmation Ve
TIMER. S Voyant ECONO (orange) )

I Eclairé en mode ECONOMY.

+ Signal sonore pour la télécommande
Avec une température préréglée de 24°C, le mode automatique et le flux d’air automatique sont sélectionnés, un signal sonore (bip bip)
est émis.

Lors de I’arrét du climatiseur par une pression sur le bouton MARCHE/ARRET (sauf en mode CLEAN), un signal sonore (bip) est émis.
Cette fonction est utile pour utiliser le climatiseur dans I’obscurité.

Réglage du flux d’air Température préréglée

MED = LO ~ AUTO —>HI cddddeidd 2052 dh
PI PI PIPI PI Pl PI PIPI PI Pl
t I
- { Exemples d’installations typiques } \

Type encastré au plafond |

N Sortie d’air (Piece selon agencement)

Récepteur du signal de télécommande

Grill d’admission d’air
(Piece optionnelle ou piece selon
agencement)

Récepteur du signal de télécommande

Sortie d’air (Piece selon agencement)

Grill d’admission d’air
(Piece optionnelle ou piece selon
agencement)
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Mode d’emploi de la telecommande

Remplacement des piles

Dans les cas suivants vos piles sont usagées. Remplacez les piles usées par des piles neuves.

* Aucun « bip » n’est émis lorsque le signal est transmis par la télécommande au dispositif intérieur.

¢ Le contraste de I’affichage est faible.

Ouvrir le couvercle et retirer les
piles usagées.

1

( N

Insérez les piles neuves.
RO3 (AAA, Micro) x2

2

Veillez & respecter
la polarité
(@et©)

3 Refermez le couvercle.

Appuyez sur l'interrupteur ACL
avec la pointe d’un stylo bille.

Le mode de réglage la minuterie
apparait.

ﬁ' Page 27

4

. J

~ Pk

¢ Ne mélangez pas les piles usagées et les pi

prévu.

¢ Enlevez les piles quand vous n’utilisez pas la télécom mande pendant une longue période.

¢ Ladurée de vie d’une pile conforme aux normes JIS ou IEC est de 6 & 12 mois en utilisation
normale. Si on I'utilise plus longtemps ou si on utilise une pile non spécifiée, une substance
liquide pourrait couler de la pile entrainant le non fonctionnement de la télécommande.

¢ Ladurée de vie moyenne est indiquée sur la pile. Elle peut é&tre moins longue en raison
de la date de fabrication de 1’appareil. Toutefois la pile peut durer plus longtemps que

les neuves.

J

avec la pointe d’un stylo a bille.

Si I'affichage indique un dysfonctionnement, appuyez sur I'interrupteur ACL

L’utilisation du support de boitier de télécommande

ser le long du porte-télécommande.

.

La télécommande peut étre utilisée en la fixant sur un mur
ou un poteau a 1’aide d’un support (un porte-télécom-
mande). Dans ce cas, il faudra mettre la télécommande en
place en s’assurant que les signaux de contrdle émis de
celle-ci vers le dispositif intérieur sont bien transmis.

Pour sortir et remettre la télécommande, il suffit de la glis-

Remarques concernant I'usage de la télécommande

~

® Interdiction totale

* Ne la mettez pas a proximité d’appa-
reils électriques, un poéle ou d’autres
appareils dégageant une temp. élevée.

Evitez de la mettre a un endroit .
non protégé contre la lumiére so-
laire directe / I’éclairage puissant.

Attention, ne la laissez pas tomber.
Elle risque d’étre endommagée.

* Ne mettez pas d’obstacles entre la
télécommande et le dispositif.

Protégez la télécommande de tout .
type d’éclaboussures.

Ne placez pas d’objets lourds sur la
téelécommande et ne marchez pas
dessus.

Panne de la télécommande

¢ Est-ce que les piles ne sont pas trop faibles?

ﬁ' Voir « Remplacer les piles » ci-dessus.
Remplacez les piles usagées par des piles neuves puis répétez la procédure.

¢ Sil’appareil ne fonctionne toujours pas, actionnez la

fonction de secours.

Contactez votre revendeur pour que votre télécommande soit vérifiée.

ﬁ' Ci-dessous.

Fonction de secours

¢ Latouche ON/OFF de I'unité permet d’actionner ON/OFF de I’appareil temporairement quand on n’utilise pas la télécommande.

Types de fonctionnement
* OPERATION MODE

* FAN SPEED

AUTO
AUTO

(]

o
RUN

o

¢ L’appareil se met en route en appuyant sur la touche ON/OFF de I’unité,

en réappuyant il s’arréte.

QO TIMER
QO Hi POWER
Q Econo

—( Interrupteur ON/OFF de I’unité)

¢ Ne maintenez pas le bouton ON/OFF de I’appareil enfoncé pendant plus de 5 secondes.

(Maintenir ce bouton enfoncé pendant plus de 5 secondes déclenche la climatisation automatique utilisée pour I’entretien ou le déplacement du

climatiseur.)
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Fonctionnement et affichage de la télécommande

Boutons

( Bouton FAN SPEED )— /—(Bouton de sélection OPERATION MODE)
Chaque fois que vous appuyez sur ce /\ Chaque fois que vous appuyez sur ce
M bouton, I’affichage change. ) M bouton, I’affichage change.

@ Page 28 @ Page 28, 29

( Bouton HI POWER/ECONO Bouton ON/OFF (lumineux) )

Ce bouton change le mode HIGH POWER/ Appuyez sur ce bouton pour mettre I"appareil en marche,

ECONOMY. et appuyez de nouveau sur ce bouton pour I’arréter.
Page 33 ON/OFF
(5 Pese S§FANSPERD ['\% Bouton AIR FLOW (UP/DOWN)
, , Ce bouton permet de changer la direction du
@outon TEMP (=réglage température) (€ H POWER ARFLOW flux d’air (haut/bas).
Ces boutons permettent de régler la e | T Cette touche n’est pas utilisée.
température ambiante. (Ces boutons \ ) ECONO (Le balayage de Iair ne peut pas étre réglé.)

permettent de régler I’heure actuelle et de
configurer la fonction TIMER.)

ﬁ Page 32
I ( Bouton OFF TIMER )

Ce bouton sert a régler la fonction OFF

( Bouton ON TIMER )

Ce bouton sert a régler la fonction ON TIMER.

ﬁ Page 31 LEEP  CANCEL / TIMER. ﬁ Page 30
E——
CLEAN 4+ ACL
( Bouton SLEEP Bouton CANCEL )
Ce bouton permet de sélectionner le mode SLEEP. Ce bouton annule les minuteurs ON et OFF

ﬁ Page 30 et le mode SLEEP.

( Sélecteur CLEAN w Interrupteur ACL )
Ce sélecteur passe en mode CLEAN. Cet interrupteur permet de réinitialiser le
ﬁ Page 34 micro-ordinateur et de régler I’heure.
Page 26

¢ La figure ci-dessus montre toutes les indications dans le
but d’expliquer; dans la pratique seuls les éléments per-
tinents ont été indiqués.

Transmission des sighaux

Lorsqu’on appuie sur une touche de sélection ou de réglage alors que la télécommande est pointée vers I’unité intérieure, un signal d’actualisation est envoyé vers le climatiseur.
Lorsqu'’il est correctement regu, 1’appareil émet un « BIP » de réception.

Réglage de I’heure actuelle

B Lorsque vous insérez les piles, I’appareil passe automatiquement en mode de réglage de I’heure.

13:00 est affiché comme heure courante. Réglez I’horloge & I’heure exacte.
Exemple: Réglage sur 10:30.

N
Appuyez sur I'interrupteur ACL.
mrsvmist
Utilisez le bout d’un stylo a pointe bille, etc.
L’heure affichée clignote et peut étre réglée a I’heure actuelle.
J

Appuyez sur le bouton @ ou ™.

seranseeep BVF  wope
;D—

(Réglé sur 10:30)

S H POWER AR FLOW

«gJECONO | TEMP

L’heure affichée arréte de clignoter une fois la procédure de réglage de I'heure terminée.
Veillez a appuyer sur ce bouton dans un délai de 60 secondes aprés avoir effectué I"étape 2
afin que le réglage de I’heure soit pris en compte.

-
SLEEP  CANCEL

N
— 2 p Appuyez sur le bouton ON/OFF.

T E—

CLEAN

¢ La minuterie est programmée a partir de 1’horloge, veuillez donc régler celle-ci
correctement.

¢ Les données de la télécommande sont réinitialisées quand 1’heure est réglée.
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Mode de fonctionnement AUTO

B Sélectionne automatiquement le type de fonction (COOL,HEAT, DRY), en fonction de la température ambiante au départ.

Quand le dispositif n’est pas branché sur AUTO:

MITSUBISHI Appuyez sur la touche MODE.

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

Déplacez le repére B sur la position @ (Auto).

Dirigez la télécommande en direction du climatiseur, et

Appuyez sur la touche ON/OFF.

Pour arréter: Appuyez sur la touche ON/OFF.

La fois d’apres il est
possible d’actionner
le mode AUTO en ap-
puyant simple-ment
sur la touche ON/
OFF.

SLEEP  CANCEL ¢ Il peut se produire une temporisation
N du flux d’air dans certains cas.
CLEAN 4%
Page 37

e L’ heure courante et le MODE D’UTILISATION ¢ Sivous ne souhaitez pas utiliser le mode AUTO, passez en
préréglé sont affichés lorsque le climatiseur est mode COOL, HEAT ou DRY.

arrété. ﬁ» Page 29

¢ Réglage de la direction du souffle.

@Pagesz
Réglage de la température en mode AUTO

B Le réglage de la température de I’air est possible méme pendant le fonctionnement en mode automatique. Il y a 6 niveaux de réglage possibles a
I’aide du bouton @ ou du bouton .

B En mode automatique, 24°C est préréglé pour le chauffage et le refroidissement.

Pour changer la température :

MITSURISHE Appuyez sur le bouton @ ou @.

( Quand il fait un petit peu froid )

Appuyez sur le bouton |

B A chaque fois que vous appuyez sur le bouton @ , vous passez a la fonction suivante,
dans I’ordre

Quand vous voyez +6, méme si vous appuyez sur le bouton @, le témoin ne change pas.

( Quand il fait un petit peu chaud )

I
| Appuyez sur le bouton |

B A chaque fois que vous appuyez sur le bouton &, vous passez a la fonction suivante,

- dans I’ordre
SLEEP  CANCER 6 = +5 = +1 = 20— -1 .. 6.
L e _________ 0 J N . £ .
CLEAN < Quand vous voyez -6, méme si vous appuyez sur le bouton ™, le témoin ne change pas.

Affichage de la télécommande
Righgedeln | 6 [ 5[ -4 [-3]-2]-1[+0[+1[+2[+8[+4] +5][+6
empirre (O 18 119 [20 [21 [ 22 [ 23 [ 24|25 | 26 [ 27 [ 28 [ 29 [ 30

FAN SPEED (VITESSE DE VENTILATION)

B Vous pouvez choisir la capacité de votre climatiseur en mode chauffage ou refroi- Appuyez sur le bouton FAN SPEED.

dissement. Déplacez le [témoin M] sur la position de vitesse de ventilation souhaitée.
Force de fonctionnement 2 votre choix FAN SPEED (VITESSE DU VENTILATEUR) |—> AUTO HI MED LO —|

Réglé automatiquement par micro-ordinateur AUTO

Fonctionnement trés puissant en position de force élevée HI

Fonctionnement standard MED

Fonctionnement avec économic d’énergic Lo ¢ Lorsque la vitesse du ventilateur (FAN SPEED) passe de

HI (élevée) a LO (faible), il se peut que vous entendiez
le bruit du fluide frigorigene qui circule.
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Mode de fonctionnement COOL/HEAT/DRY

Dirigez la télécommande en direction du climatiseur, et

N
Appuyez sur la touche de sélection MODE.
mrsvRIsm
Déplacez le [témoin M| sur la position de fonctionnement souhaitée.
3K (Réfrigération), ¥/ (Chauffage),  (Sec)
J
A
Appuyez sur la touche ON/OFF.
J
A
Appuyez sur la touche TEMP.
Appuyez sur le bouton (N ou ™ pour régler I’appareil a la température souhaitée.
Standard
S| 26°c-28°C | | 22°C~24°C | & ‘ 24°C~26°C
SLEEP  CANCEL S ! S "~ S !
CLEAN < /
N
* 4
Appuyez sur la touche FAN SPEED.

Réglez le ventilateur a la vitesse souhaitée.
Réglage de la direction du souffle. @ Page 32

~
m Pour arréter: Appuyez sur la touche ON/OFF.

e Il peut se produire une temporisation du flux d’air au démarrage du <

chauffage.
ﬁ' Page 37

¢ Meéme si le climatiseur est hors service, vous pouvez entrer de nouvel-
les données.

Réglage de la température de fonctionnement du climatiseur

B Utilisez-le uniquement selon la fourchette de fonctionnement suivante. Autrement les dispositifs de protection s’activeront et empécheront
I’appareil de fonctionner.

Refroidissement Chauffage
Température extérieure | Entre environ -15 et 46°C Entre environ -15 et 21°C
Température intérieure | Entre environ 18 et 32°C Entre environ 15 et 30°C

Inférieure a environ 80%

De la condensation se formera sur la surface de 1’appareil
Humidité intérieure |intérieur et des gouttelettes tomberont lors de 1"utilisation
prolongée de I’appareil alors que 1’humidité est supérieure
280%.

Particularités du mode de fonctionnement HEAT

Mécanisme et capacité du mode de fonctionnement HEAT

B Mécanisme

¢ L’appareil aspire la chaleur de I’air froid extérieur, la transvase a I’intérieur et chauffe la picce. Comme tout systeme de pompe a chaleur, la capacité
de chauffage diminue & mesure que la température extérieure baisse.

¢ L’arrivée d’air chaud peut prendre quelques minutes aprés la mise en marche du climatiseur.
¢ Utilisez en méme temps un autre type de chauffage si la température extérieure est extrémement basse.

Dégivrage

Quand la température extérieure est peu élevée et I'humidité forte, I’échangeur de chaleur risque de geler, empéchant le bon fonctionnement de chauffage.

Dans ce cas, la fonction de dégivrage automatique se met en marche et arréte le chauffage pendant 5 a 15 minutes pour dégivrer.
¢ Les ventilateurs intérieur et extérieur s’arrétent et le voyant RUN clignote lentement (1.5 sec ON, 0.5 sec OFF) pendant le dégivrage.

¢ Le dispositif extérieur peut dégager de la vapeur. Cela a lieu dans le but de dégivrer plus rapidement, ce n’est pas un défaut.

¢ Lafonction HEAT reprend apres le dégivrage complet.
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Fonction SLEEP TIMER

B L’appareil s’arréte automatiquement une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.

La température se régle automatiquement par rapport au temps passé afin d’éviter que la piéce ne soit trop froide/chaude. ﬁ' Page 32

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN

1

 Modification du réglage

Appuyez sur le bouton SLEEP pour prérégler une
nouvelle durée de fonctionnement.

— Comment annuler votre réglage
Appuyez sur le bouton CANCEL pour éteindre le té-
moin SLEEP.

Appuyez sur le bouton SLEEP.

B Si vous appuyez sur ce bouton lorsque I'appareil est éteint,
le mode SLEEP TIMER démarre selon les réglages précédemment effectués, et la
climatisation s’arréte une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.

B Si vous appuyez sur ce bouton lorsque I’appareil est en marche,
le climatiseur s’éteint une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.
Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton, I’indication change comme suit :

& @ @

IIH EH 3H ...(Unités d'une heure)
T A
Aucune indication I

|
(annulé) (I 9"‘

Exemple : Vous souhaitez qu’il s’arréte au bout de 7 heures.

Réglé sur ,-,'H

Le témoin minuteur (jaune) est allumé.

&

® L’appareil s’arréte une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.

* Vous ne pouvez pas régler le mode SLEEP lorsque 1’appareil est en mode
OFF-TIMER.

Fonction OFF-TIMER

B L’appareil s’arréte automatiquement une fois que la minuterie a atteint 1’heure préréglée.
Le climatiseur étant arrété, démarrez 1’opération a I’étape 1. Si le climatiseur est en marche, commencez a 1’étape 2.

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN 4+

— Modification du réglage

Réglez sur une nouvelle heure avec le bouton OFF TIMER.

— Comment annuler votre réglage

Appuyez sur le bouton CANCEL pour faire disparaitre
I’affichage de la minuterie.

Exemple : Vous souhaitez qu’il sarréte a 22:30.

Appuyez sur le bouton ON/OFF.

Appuyez sur le bouton OFF TIMER.

L’indicateur OFF TIMER clignote.

N
Appuyez sur le bouton “@ ou @”.
Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton @), I’affichage change comme suit :
I—»O:OO—»O:IO—»O:ZO—»“—»] :00=>1:10 = (unités de dix minutes)—]
Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton (9, I’affichage change comme suit :
I—»O:OO-»ZS:SO —+23:40 = --- +23:00 +22:50 —» (unités de dix minutes)_]
Réglage a 22h30.

J

Appuyez sur le bouton OFF TIMER.

L’heure affichée arréte de clignoter une fois la procédure de réglage de I’heure terminée.
Le voyant de la minuterie (jaune) s’allume.

¢ L’appareil s arréte lorsque le temps défini s’est écoulé.

¢ Veillez a appuyer sur ce bouton dans un délai de 60 secondes apres avoir
effectué I’étape 3 afin que le réglage de I’heure soit pris en compte.

¢ L’heure actuelle ne s’affiche pas en mode OFF-TIMER.

¢ Contrairement au mode SLEEP TIMER, le réglage automatique de la tempéra-
ture ne peut pas étre effectué en mode OFF-TIMER.
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Fonction ON-TIMER

B La mise en marche de I"appareil débute 5 a 60 minutes avant I'heure préréglée afin que la température de la piece atteigne la température optimale a cette heure préréglée. ﬁ Page 32
Le fonctionnement ON-TIMER peut étre réglé que le climatiseur soit ou non en fonctionnement.

ON/OFF

S8 FAN SPEED MODE

€ HI POWER AR FLOW

eZ)ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4

1,3

— Modification du réglage

Réglez sur une nouvelle heure avec le bouton ON-TIMER.

dicateur de la minuterie.

— Comment annuler votre réglage

Appuyez sur le bouton CANCEL pour éteindre 1’in-

Exemple : Si vous souhaitez que la piece soit a la température souhaitée a 8:00.

\
Appuyez sur le bouton ON-TIMER.
L’indicateur ON TIMER [ON] clignote.

J

Appuyez sur le bouton “@ ou @”.

Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton @), I’affichage change comme suit :

I—»O:OO—»O: 10=0:20=>--- =>1:00=>1:10 =—>-...(unités de dix minules)—]

Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton &, I’affichage change comme suit :

I—»O:O() =+23:50 =+23:40 = --- 23:00 =»22:50 =.(unités de dix minutes) —I

Réglage a 8:00.

Appuyez sur le bouton ON TIMER.

L’heure affichée arréte de clignoter une fois la procédure de réglage de I'heure
terminée.

Le voyant de la minuterie (jaune) s’allume.

L’appareil s’arréte si vous effectuez un réglage en fonctionnement.

a B

:

¢ L’appareil se met en marche 5 a 60 minutes avant 1’heure programmée.

¢ Le voyant de minuterie (jaune) s’éteint a I’heure réglée.

* Veillez a appuyer sur ce bouton dans un délai de 60 secondes apres avoir
effectué 1’étape 2 afin que le réglage de I’heure soit pris en compte.

¢ L’heure actuelle ne s’affiche pas en mode ON-TIMER.

Fonctions SLEEP TIMER + ON-TIMER

B Fonctions combinées SLEEP TIMER et ON TIMER.

Seranspeep OV yopE

[ HIPOWER AR FLOW

) ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN S

Modification du réglage

Réglez sur une nouvelle heure avec le bouton SLEEP ou

ON-TIMER.

Exemple : Si vous souhaitez que I’appareil s’ arréte au bout de 3 heures et qu’il se remette
en marche et atteigne a peu prés la méme température a 8:00.

B Réglage du mode SLEEP TIMER
Réglage selon les procédures de la page 30.
)
Régler sur ]
aH
B Réglage de la fonction ON-TIMER

Effectuez le réglage selon la procédure précédemment mentionnée pour le
mode ON TIMER.

Régler sur @
E-Flﬂ
L
le réglage de I’allumage du témoin du minuteur (jaune) de cet appareil est terminé.

N

Une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé en mode SLEEP TIMER,
I’appareil s’arréte, et il se remet en marche entre 5 et 60 minutes avant I’heure
préréglée en mode ON TIMER.

¢ Le témoin de la minuterie s’éteint a I’heure préréglée en mode ON TIMER.

Comment annuler votre réglage

Appuyez sur le bouton CANCEL pour faire disparaitre 1’affichage de la minuterie.
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Fonction PROGRAM TIMER

B Réglage des fonctions combinées ON et OFF TIMER : une fois les réglages effectués, ces fonctions seront activées chaque jour a la méme heure tant
que I’on n'appuie pas sur le bouton ON/OFF.

Exemple: Si vous souhaitez que I’appareil s’arréte a 22:30 et qu’il se remette en marche
et atteigne a peu pres la méme température a 8:00.

B Réglage de OFF TIMER
Réglez-le selon les instructions page 30. Réglez sur 053]

pae= 1}

+ Olon0FF B Réglage de ON TIMER

n ’
E "’CE'E 30 Réglez-le selon les instructions page 31. Réglez sur @@ON
-
L

-

Le voyant de la minuterie de 1’appareil (jaune) s’allumera a I'issue de la
S8 FAN SPEED ON/OFF MODE procédure de réglage.

L’heure préréglée s’affichera sur la télécommande. L’affichage changera en
fonction du mode opérationnel.

B HI POWER AR FLOW
/\
ecg)ECONO | TEMP

Le climatiseur démarre avec ON TIMER.
Puis il s’arréte avec OFF TIMER.

Le climatiseur s’arréte avec OFF TIMER.
Le climatiseur démarre ensuite avec ON
TIMER.

— Modification de I’heure réglée
Réglez sur une nouvelle heure avec les boutons OFF TIMER ou ON TIMER.

SLEEP  CANCEL

CLEAN4*

— Comment annuler votre réglage

Appuyez sur le bouton CANCEL pour faire disparaitre I’affichage de
la minuterie.

f—( Fonction Confort ) N . [ Fonction SLEEP TIMER ]—

En mode ON TIMER, I"appareil se met en marche quelques minutes avant Lorsque vous sélectionnez la fonction SLEEP TIMER, la température de la
I"heure préréglée afin que la piéce atteigne a peu prés la méme température piece est contr6lée automatiquement aprés quelques minutes afin de s’assurer
a I’heure préréglée. Il s’agit de la fonction Confort. que la pigce n’est pas trop froide/chaude.

» Mise en oeuvre N ¢ Lors du refroidissement : La température choisie est baissée de 1°C au
La température de la pigce est » Fonctionnement COOL < commencement de 1’opération SLEEP (quand le minuteur est réglé). Aprés
contrblée 60 minutes avant cela, la température monte de 1°C par heure et donne une température a

I’heure préréglée en mode ON- (Stop) Démarrage
TIMER. En fonction de la

température a ce moment-1a,

1°C supérieure par heure a la température actuelle.

(Fonctionnement)
¢ Lors du chauffage : La température choisie est baissée de 1°C au commen-

l’apparf)l] dc’mzlr/rc 5 a 60 min. Réglage température cement du mode SLEEP (quand le minuteur est réglé). Apres cela, la
avant 'heure prévue du TIMER === ========~ température baisse de 3°C par heure et de 6°C en deux heures par rapport a
(CON-?ME.)' d . i la température actuelle.
+ Cette fonction n’est disponible 5 P > P

qu’en mode COOL et I—FEAT g::'séﬂcmi fa Pheure prévue
(notamment AUTO). Elle ne ambiante 60 min.
peut étre utilisée en mode DRY. avant.

(. J . J

Réglage de I'orientation du flux d’air

r {Réglage haut/bas de la direction de diffusion} N

B e balayage de I’air ne peut pas étre réglé bien qu’un affichage sera modifi€ si la touche
AIR FLOW est enfoncée.
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Fonction HHGH POWER/ECONOMY

Si le climatiseur n’est pas en fonctionnement, dirigez la télécommande en direction du

climatiseur, puis

MITSUBISHI

HERVY INDUSTRIES, LTD.

CIBR)

ON [ ) OFF
eTIMEF{

SLEEP  CANCEL

CLEAN {4

2 |

N
Appuyez sur le bouton ON/OFF.
J
N\
Appuyez sur le bouton H POWER/ECONO.
* Quand vous étes en mode AUTO, COOL ou HEAT
Chaque fois que vous appuyez sur le bouton HI POWER/ECONO, I’affichage
change comme suit :
E-§‘> EC@ Aucun affichage
(HIGH POWER) (ECONOMY) (Fonctionnement normal),
¢ Quand vous étes en mode DRY ou PROGRAM TIMER
Chaque fois que vous appuyez sur le bouton HI POWER/ECONO, I’affichage
change comme suit :
ece)) Aucun affichage
(ECONOMY) (Fonctionnement normal)
J

— Pour le fonctionnement HIGH POWER

Appuyer sur le bouton H POWER/ECONO intensifie la puissance de fonctionnement et lance un programme de chauffage ou de refroidissement

intensif de 15 minutes. La télécommande affiche et I’indicateur de la FAN SPEED (vitesse de ventilation) disparait E‘Q .

¢ Lors du mode HIGH POWER, la température de la piece n’est plus
contrdlée. Lorsque le niveau de refroidissement ou de chauffage
est trop élevé, appuyez de nouveau sur le bouton HI POWER/
ECONO pour annuler le mode HIGH POWER.

¢ Le mode HIGH POWER n’est pas disponible pendant le fonction-
nement en mode DRY ou PROGRAM TIMER.

¢ Si HIGH POWER est demandé apres ON TIMER, le mode HIGH
POWER se déclenche a I’heure préréglée.

¢ Les opérations suivantes entrainent 1’annulation du mode HIGH
POWER :
(@ Quand vous appuyez a nouveau sur le bouton HI
POWER/ECONO.
(@ Quand le mode de fonctionnement est modifié.
(® Au bout de 15 minutes de fonctionnement du mode
HIGH POWER.

¢ Impossible lorsque le climatiseur est éteint.

— A propos du mode ECONOMY

Une pression sur le bouton HIGHPOWER/ECONO démarre le mode doux sans puissance afin d’éviter un refroidissement ou un chauffage

excessif.

L’appareil fonctionne a 1,5°C au-dessus de la température de climatisation préréglée ou a 2,5°C en dessous de la température de chauffage

préréglée. La télécommande afﬁche“@ et 'indicateur de la vitesse de ventilation disparait.

WPk

¢ Le climatiseur se mettra en mode ECONOMY dans les conditions
suivantes :
(@ Lorsque le climatiseur est arrété a 1’aide du bouton ON/
(@ Lorsque le climatiseur est arrété en mode SLEEP ou OFF

TIMER.
@ A la fin d’une opération CLEAN.

¢ Les opérations suivantes entrainent 1’annulation du mode
ECONOMY :
(® Quand vous appuyez a nouveau sur le bouton HI
POWER/ECONO.

¢ Impossible lorsque le climatiseur est éteint.
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Fonction SELF CLEAN

B On doit effectuer une opération de CLEAN aprés un AUTO, COOL et DRY pour déshumidifier I’appareil intérieur et limiter la croissance des
moisissures et des bactéries.

seranspeep ONOTF  yope

[ HI POWER AR FLOW

«g)ECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

-_——————
CLEAN*

Pour activer le mode CLEAN, appuyez sur la touche CLEAN a
I'aide de la pointe d’un stylo a bille.

Chaque fois que vous appuyez sur la touche CLEAN, I’affichage change comme suit :

Al

(CLEAN on)

Aucun affichage
(CLEAN off)

TIMER et SLEEP.

CLEAN.

¢ Deux heures plus tard, le climatiseur s’arréte automatiquement. Pour arréter le
climatiseur immédiatement, appuyez sur le bouton ON/OFF.
¢ Le mode CLEAN n’est pas disponible lorsque 1’appareil sort du HEAT, OFF-

* Le ventilateur de 1'unité intérieure fonctionne environ deux heures pour un

* Le voyant RUN s’allume pendant le fonctionnement en mode CLEAN.

3 sec.
ON

OFF I_

1 sec.

* Appuyez sur le bouton SLEEP en mode CLEAN pour annuler le mode CLEAN
et faire passer I’appareil en mode SLEEP.

¢ Cette fonction ne permet pas I’élimination des moisissures, des germes ou de la
saleté adhérant déja a I’appareil.

Fonction de redémarrage automatique

B Qu’est-ce que la fonction de redémarrage automatique ?

¢ La fonction de redémarrage automatique enregistre le mode opérationnel dans lequel est le climatiseur juste avant une coupure de courant, puis

remet automatiquement 1’appareil dans ce mode une fois le climatiseur remis en marche.

¢ Les réglages suivants seront annulés:
(@ Réglages de la minuterie

@ Le fonctionnement en mode HIGH POWER (haute puissance)

souhaitez désactiver cette fonction.

¢ La fonction de redémarrage automatique est activée a la sortie d’usine du climatiseur. Veuillez contacter votre concessionnaire si vous

¢ Le réglage de minuterie est annulé en cas de panne de courant. Réglez a nouveau la minuterie une fois le courant rétabli.

Conseils d’utilisation

M Pour un usage économique et agréable, observez les points suivants.

-
Réglez une température ambiante
convenable.

Des températures excessivement élevées ou
basses sont néfastes pour votre santé et
gaspillent de I’électricité.

Nettoyez les filtres fréquemment.

Les filtres encrassés peuvent empécher 1’air
de passer et diminuent ’efficacité du fonc-
tionnement.

Pour le nettoyage du filtre, veuillez deman-
der & un spécialiste.

Evitez la lumiére solaire directe et les
courants d’air.

Fermez les rideaux ou les stores pendant le refroidisse-
ment pour éviter que la lumiére entre directement. Tenez
les fenétres et les portes fermées pendant la ventilation.

Selon le mode d’emploi de la piéce
selon agencement, réglez le balayage
de I'air comme il faut.

Ajustez 1’arrivée d’air haut/bas et droite/
gauche pour obtenir une température am-
biante égale.

N’utilisez I’appareil qu’en cas de né-
cessité.

Faites un bon usage du timer pour n’enclen-
cher I’appareil que lorsqu’il faut.

Tenez toute source de chaleur éloignée
lorsque la climatisation fonctionne.
N’utilisez pas d’appareils qui chauffent dans
la piece (autant que possible).
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Entretien et maintenance

Avant la maintenance

Coupez I’alimentation.

ON o

=4

OFF

N’aspergez aucun liquide.

Danger de décharges .

N’utilisez pas les produits suivants :

De I’eau chaude (40°C et plus)

électriques. Risque de déformation ou décoloration
Essuyez le dispositif a du dispositif.

I’aide d’un chiffon doux ¢ Essence, diluant, benzine ou détergent,
et sec. etc.

Ne touchez pas aux lattes d’alumi-
nium de I’échangeur de chaleur.

Risque de déformation ou de rayures.

Entretien en saison

Nettoyage du filtre a air.

Pour le nettoyage du filtre, veuillez demander a un spécialiste.
* Le filtre a air livré avec I’appareil ne doit pas étre lave a I’eau.

J

-

Quand le filtre a air est encrassé de poussieres, etc., la capacité COOL/HEAT diminue, le bruit de fonctionnement aug-
mente, tandis qu’on gaspille davantage d’électricité. Nettoyez donc régulierement le filtre a air.

A la fin de la saison

Au début de la saison

Réglez la température a 30°C pendant environ une
demi-journée puis utilisez la fonction de refroidisse-
ment.

Séchez I’intérieur de I’appareil.

Assurez-vous qu’aucun obstacle n’empéche I'air
d’entrer et de sortir des dispositifs intérieur et
extérieur.

Arrétez I'appareil et coupez I’alimentation.

L’appareil consomme environ 2 W méme lorsqu’il n’est pas en
fonctionnement.

Mettre I’appareil hors tension permet faire des économies d’énergie et
de cofits.

Vérifiez I’'absence de corrosion ou de rouille sur la
structure du dispositif extérieur.

Assurez-vous que le cable de terre est toujours
connecté.

Nettoyez et remettez les filtres a air.

* Le filtre a air livré avec 1’appareil ne doit pas étre lave a I’eau.

Assurez-vous que les filtres a air sont propres.

* Le filtre a air livré avec I’appareil ne doit pas étre lave a I’eau.

Nettoyez les dispositifs intérieur et extérieur.

Mettez I’appareil sous tension.

A N =

Enlevez les piles de la télécommande.

EXEEXINEN

Insérez les piles dans la télécommande.
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Procédure d’installation

L’installation convenable

¢ Ne placez aucun obstacle devant le dispositif intérieur risquant d’obstruer la ventilation et de géner le fonctionnement.

¢ N’installez pas I’appareil dans des emplacements présentant :
¢ Unrisque de fuites de gaz inflammables.

¢ Des éclaboussures d’huile.
* Quand I’appareil est utilisé dans une station thermale p.e. ot se produisent des gaz sulfurés, la corrosion peut entrainer le dysfonctionnement.

Consultez votre distributeur.

¢ Le climatiseur et la télécommande doivent se trouver a 1 m ou plus d’un poste de télévision ou de radio.

¢ Evacuez I’eau obtenue par déshumidification du dispositif intérieur dans I’endroit le plus commode.

J
Faites également attention aux bruits
N
* Quand vous installez I’appareil, choisissez un endroit supportant le poids et qui n’augmente pas le bruit de fonctionnement ou de vibration. Si
le batiment subit des vibrations, installez des matériaux anti-vibrations entre 1’appareil et les accessoires.
* Choisissez un endroit ot I’air froid ou chaud et le bruit de fonctionnement des dispositifs intérieur et extérieur ne génent pas le voisinage.
« Ne laissez pas (trainer) d’objets pres de I’entrée et de la sortie du dispositif extérieur; cela provoque le dysfonctionnement ou des bruits.
* Consultez votre concessionnaire/distributeur quand vous entendez des bruits suspects.
J
( | . . hl
{_Inspection et maintenance | ~
Selon I’environnement d’utilisation de 1’appareil, I'intérieur du climatiseur peut s’encrasser apres plusieurs années de fonctionnement, réduisant
ainsi ses performances Nous vous recommandons de procéder a I’inspection ainsi qu’a la maintenance de 1’appareil, en plus de son nettoyage
normal. (Cela peut permettre de prolonger la durée de vie du climatiseur.)
¢ Quant a I’inspection et la maintenance, consultez votre concessionnaire ou toute autre société habilitée. (Des frais de service sont demandés
dans ce cas-la.)
* Nous recommandons de faire effectuer I’inspection et la maintenance hors-saison.
¢ Sile cordon de cet appareil est endommage’, il ne doit étre remplace’ que par un agent agrée par le constructeur, un outillage spécialise’ étant nécessaire.
J

Que faire avant d’appeler l'installateur/le service apres-vente

Veuillez vérifier les points suivants avant de faire appel au service aprés-vente de votre concessionnaire.

Le climatiseur ne marche pas du tout.

~

La fiche électrique est-elle bien
dans une prise de courant?

|

Le TIMER est branché sur ON?

Est-ce que le courant est coupé,
ou un fusible a sauté ?

¢ >
(% ) o
ON
&) o7 \
OFF
J
ez T 3 . h
La capacité de refroidissement ou de chauffage est réduite.
La température ambiante de Les filtres a air sont-ils propres Les fenétres et les portes sont-
consigne affichée est-elle adé- (non encrassés)? elles ouvertes ou fermées?
quate?
température 12 mﬂﬂﬂ]}ﬂﬂﬂ]ﬂm
convenable f -
S~
J
A
La capacité de refroidissement est réduite.
La lumiere solaire entre-t-elle Y a-t-il une source de chaleur Y a-t-il trop de personnes dans
directement dans la piece? inhabituelle dans la piece? la piece?
J

Si le climatiseur ne fonctionne pas
normalement, méme apres avoir vé-
rifié les points décrits a gauche, ou
si les doutes/problemes persistent
méme apres avoir consulté la page
37, ou au cas ol des phénomenes
apparaissent comme ceux montrés a
la page 38, débranchez I’appareil et
contactez votre distributeur/instal-
lateur.

Ce climatiseur utilise un réfrigérant alternatif (R410A). Si vous demandez a votre

r T e L, N
I I

revendeur une tache de service, d’inspection ou de maintenance, fournissez-lui I
toutes les informations nécessaires.

|
L e e e 4
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A savoir

p
L’appareil ne redémarre pas immédiatement aprés qu’il a
été éteint.

(voyant RUN s’allume)

cane
marche pas

, =°

oD

N
Pour protéger I’appareil, il est impossible de le redémarrer pendant les
3 minutes qui suivent son arrét.

Veuillez

attendre pendant 3
minutes.

hoed|

=

Ce délai de protection de trois minutes intégré dans le micro-
ordinateur s’enclenche automatiquement.

L’air ne sort pas en mode HEATING.

Voyant RUN clignote lentement
(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Le souffle d’air est arrété pour éviter la sortie d’air froid jusqu’a ce
que I’échangeur de chaleur intérieur soit chaud. (2 a 5 min) (fonction
HOT KEEP)

L’air ne sort pas pendant 5 a 10 minutes ou I'air soufflé
n’est pas chaud alors que I'appareil est en mode HEATING.

Voyant RUN clignote lentement
(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Lorsque la température extérieure est basse et I’humidité élevée, le
dispositif se met parfois automatiquement en mode dégivrage.
Veuillez attendre. Pendant le dégivrage, de 1’eau ou de la vapeur pour-
rait sortir du dispositif extérieur.

L’air ne sort pas en mode DRY.

(voyant RUN s’allume)

Le ventilateur intérieur s arréte parfois pour éviter la revaporisation et
pour économiser de 1’énergie.

De la vapeur épaisse sort pendant le fonctionnement
COOL.

Ce phénomene se produit parfois quand la température et I"humidité de la piece
sont trés €levées; cela disparait quand la température et I’humidité baissent.

Cela dégage une odeur.

L’air sortant pendant le fonctionnement de I’ appareil peut dégager une
certaine odeur. C’est I’odeur de tabac ou de produits cosmétiques
déposée sur I’appareil.

On entend du bruit comme de
I’eau qui coule.

e

C’est provoqué par un réfrigérant circulant a I’intérieur de 1’appareil.

On entend un craquement.

C’est provoqué par I’expansion due a la chaleur ou par la contraction des plastiques.

Vous entendez un sifflement ou un bruit de cliquetis.

Ceci est di au fonctionnement des soupapes de commande du frigori-
géne ou des composants électriques.

Apres une coupure de courant, I’appareil ne redémarre pas
méme si le courant est rétabli.

Si la fonction de redémarrage automatique n’est pas sélectionnée,
I’appareil ne redémarrera pas automatiquement. Utilisez la télécom-
mande pour redémarrer.

Pas de réception des signaux de la télécommande.

11 se pourrait que les signaux ne soient pas regus quand le récepteur de
signaux sur le climatiseur est exposé a la lumiere solaire directe ou a
un éclairage tres fort.

Dans ce cas, atténuez la source lumineuse.

De la condensation se forme sur les grilles de sortie d’air.

Si le dispositif est en service depuis une longue période dans une humidité
élevée, de la condensation se forme sur les grilles de sortie d’air et des
gouttes d’eau tombent.

L’appareil pour I’extérieur émet un sifflement.

Ce bruit indique que la vitesse de rotation du compresseur augmente
ou diminue.

Le ventilateur ne s’arréte pas immédiatement aprés I’arrét
du fonctionnement de I’'appareil.

Ventilateur intérieur: Le ventilateur continue a tourner pendant 2
heures en mode CLEAN.

Ventilateur extérieur: Le ventilateur continue a tourner pendant envi-
ron | minute afin de protéger I’appareil.

Le voyant RUN reste allumé aprés I'arrét du climatiseur.

Le voyant RUN s’allume pendant le fonctionnement en mode CLEAN.
Le voyant RUN s’éteint quand le fonctionnement en mode CLEAN est terminé.

Parfois, un chuintement de courte durée peut se faire en-
tendre lorsque I’appareil est mis hors tension.

Voici le bruit que I’on entend lorsqu’un autre appareil d’intérieur est
arrété.
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Contactez votre

revendeur

B Débranchez ’appareil immédiatement et appelez votre distributeur dans les cas suivants:

-

Le fusible ou le disjoncteur sautent
souvent.

Le fil électrique est extrémement chaud.
L’enveloppe du fil électrique est détériorée.

Le fusible
saute souvent.

&

Si le cordon d’alimentation est endommagé, demandez a votre concessionnaire ou a un
ingénieur qualifi¢ d’installer un nouveau cordon pour éviter tout accident.

/\ PRUDENCE

On remarque un dysfonctionnement
de la Télé, de la radio ou autres appa-

I~ )
—

Les touches ne fonctionnent pas
comme il faut.

On entend un bruit anormal pendant le

service.
>
A % HM
K

b

En cas d’anomalie, coupez immédiatement |

télécommande, I'anomalie ne disparait pas.

’alimentation et
remettez I’appareil en marche aprés 3 minutes. Répétez la
procédure en appuyant sur le bouton ON/OFF de la

fonctionnent pas.

Les voyants RUN et TIMER de I’appareil clignotent
rapidement (0,5 s. en marche ; 0,5 s. a I’arrét) et ne

Climatiseurs multiples

Fonctionnement simultané

Les climatiseurs ne peuvent pas étre dans des modes de fonctionnement différents en méme temps, comme par exemple un appareil en mode
«cool » et un autre en mode « heat ».

Lorsque des modes différents sont sélectionnés, le climatiseur qui a été mis en marche le premier a priorité de sorte que le climatiseur démarré
en second s’occupe de la ventilation.

Si vous souhaitez que le climatiseur lancé plus tard ait la priorité, il vous faut soit arréter le climatiseur qui a actuellement la priorité ou faire en
sorte que le mode de fonctionnement de I’appareil utilisé en premier soit identique a celui de I’appareil utilisé en second.

Fonctionnement automatique

Lorsque le commutateur de mode fonctionnement de la télécommande est sur « Auto », le climatiseur sélectionne automatiquement « Cool »,
« Dry » ou « Heat » au démarrage en fonction de la température de la piece.

Lors du fonctionnement simultané de plusieurs appareils, les modes de fonctionnement peuvent changer automatiquement en fonction de la
température de chaque piece ; cela entraine 1’arrét du fonctionnement de 1’appareil extérieur. Dans un tel cas, le mode COOL ou HEAT doit

étre utilisé a la place du mode AUTO (cela ne s’applique que lorsque plusieurs appareils sont utilisés).

Opération de récupération du liquide frigorigéne (huile)

¢ Ceci afin de controler la récupération du liquide frigorigéne (huile) de I’unité/des unités qui n’est/ne sont pas en marche. Lors de sa récupéra-
tion, vous entendrez peut-étre le son du liquide frigorigéne qui s’écoule de I’unité/des unités qui n’est/ne sont pas en marche.
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Fonction auto-diagnostic

B Nous essayons sans cesse d’améliorer nos services de sorte que les anomalies se détectent facilement:

Voyant TIMER allumé |_

Voyant RUN

Description du probleme

Cause

Clignote 1 fois

Erreur pour le capteur de I’échangeur
de chaleur 1

Fil cassé pour le capteur de I’échangeur de chaleur 1, faux contact
au niveau de la connexion

Clignote 2 fois

Erreur du capteur de température am-
biante

Fil du capteur de température ambiante cassé, branchement incor-
rect du connecteur

Clignote 3 fois

Erreur pour le capteur de I’échangeur
de chaleur 3

Fil cassé pour le capteur de I’échangeur de chaleur 3, faux contact
au niveau de la connexion

Clignote 4 fois

Probléeme d’écoulement

Pente d’écoulement inversée
Flotteur défectueux

Clignote 5 fois

Erreur de tension du filtre actif

Alimentation défectueuse

Clignote 6 fois

Erreur du moteur de ventilateur
d’intérieur

Moteur de ventilateur défectueux, branchement incorrect du
connecteur

Clignote 7 fois

Mangque de réfrigérant
Vanne de service fermée

Erreur du capteur 1 d’échangeur de
chaleur

Manque ou fuite de réfrigérant
Vanne de service fermée

Fil 1 de capteur d’échangeur de chaleur cassé, mauvais
branchement du connecteur

Voyant TIMER

Clignote 1 fois

Erreur du capteur de température exté-
rieure

Fil du capteur de température extérieure cassé, branchement in-
correct du connecteur

Clignote 2 fois

Le voyant RUN clignote en continu I—

Voyant RUN allumé |—

Erreur du capteur du conduit de liquide
de I’échangeur de chaleur extérieur

Fil du capteur du conduit de liquide de I’échangeur de chaleur
cassé, branch incorrect du cc

Clignote 4 fois

Erreur du capteur de tuyau de refoule-
ment

Fil du capteur du tuyau de refoulement brisé, branchement incor-
rect du connecteur

Clignote 5 fois

Erreur de capteur de tube d’aspiration

Fil de capteur de tube d’aspiration cassé, mauvais branchement
du connecteur.

Clignote 1 fois

Coupure de courant

Blocage du compresseur, coupure de phase a la sortie du com-
presseur, court-circuit du transistor de puissance, robinet de ser-
vice fermé

Clignote 2 fois

Probleme de I’appareil d’extérieur

Transistor de cassé, fil de coupé.
Fil du capteur du conduit d’évacuation cassé, branchement incorrect du connecteur

Blocage du compresseur

Clignote 3 fois

Surintensité

Surcharge en fonctionnement, exces de liquide

Clignote 4 fois

Erreur du transistor de puissance

.

Transistor de puissance endommagé

Clignote 5 fois

urchauffe du

Mangque de fluide, capteur du conduit d’évacuation défectueux,
robinet de service fermé

Clignote 6 fois

Erreur de du signal

Alimentation défectueuse, fil de signal cassé, cartes de ’appareil
d’intérieur ou d’extérieur défectueuses

Clignote 7 fois

N V11

Erreur du moteur de ventilateur exté-
rieur

Moteur de ventilateur défectueux, mauvais raccordement du con-
necteur

Protection pour la surpression de

permanent

refroidi

Surcharge de gaz, court-circuit pour I’unité extérieure

Le témoin de foncti
RUN clignote 2 fois

Clignote 2 fois

|

Verrouillage du rotor

.

Compresseur défectueux
Phase en I’air du compresseur
Cartes de I’appareil extérieur défectucuses
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Wir danken lhnen fiir lhr Vertrauen in den MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES, LTD.
Klimagerat. Damit Sie lange Freude daran haben und das Gerét fur eine lange Zeit
zuverléssig arbeitet, sollten Sie das Anwenderbuch sorgfaltig lesen, bevor Sie das
Klimagerat verwenden. AnschlieBend gut aufbewahren. Ziehen Sie das Handbuch bei allen
Betriebsfragen oder eventuellen UnregelméBigkeiten zu Rate.

Dieses Klimagerat ist fir den Hausgebrauch bestimmt.
r
Nicht R410A in die Atmosphéare ablassen: R410A ist ein fluorhaltiges Treibhausgas, I

das im Kyoto-Protokoll mit dem relativen Treibhauspotential (Global Warming Po-
L tential, GWP) = 1975 ausgewiesen ist. I

Ihre Klimaanlage ist méglicherweise mit diesem Symbol gekennzeichnet. |
Es bedeutet, dass Elektro- und Elektronik-Altgerate (EEAG wie nach der I
Richtlinie 2002/96/EG) nicht mit allgemeinen Haushaltsabféllen gemischt
werden durfen. Klimaanlagen sollten in einer genehmigten |
Behandlungsanlage fiir die erneute Verwendung, das Recycling oder die |
I
I
I

Wiederherstellung aufbereitet werden und nicht mit dem normalen Abfall
entsorgt werden. Bitte wenden Sie sich an den Installationsbetrieb oder

an die lokalen Behdrden, wenn Sie weitere Informationen dazu erhalten

maochten.

r

| Das auf die lhrem Klimaanlagenprodukt beigefiigten Batterien |

| aufgedruckte Symbol ist eine Information fir Endverbraucher I
entsprechend der EURichtlinie 2006/66/EG Artikel 20 Anhang II.

I Batterien miissen, wenn sie das Ende ihrer Lebensdauer erreicht haben, I

| getrennt von algemeinem Haushaltsmdill entsorgt werden. Wenn ein |

| Chemikaliensymbol unter dem oben gezeigten Symbol aufgedruckt ist, |

| weist dieses darauf hin, dass die Batterien Schwermetalle in bestimmter |

I Konzentration enthalten. Diese werden wie folgt angegeben: I
Hg: Quecksilber (0,0005%) , Cd: Kadmium (0,002%) , Pb: Blei (0,004%)

I Bitte ensorgen Sie die Batterien sachgeman bei einer Batteriesammelstelle

| oder im entsprechend markierten Sondermdill.

L
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Sicherheitshinweise

¢ Vor Benutzung des Systems, diese Vorschriften sorgfiltig durchlesen, damit alles einwandfrei funktioniert.

* Die Sicherheitsvorschriften sind gekennzeichnet mit ,,A\ GEFAHR” und ,,A ACHTUNG”. Sicherheitshinweise wie sie in der Spalte
/N GEFAHR” aufgefiihrt sind, zeigen an, dass eine unsachgemifie Handhabung gravierende Folgen wie Tod, schwere Verletzungen, etc., nach
sich ziehen kann. Doch auch durch Nichtbeachtung von SicherheitsmaBnahmen unter ,,AA ACHTUNG” konnen, je nach Umstidnden, ernsthafte
Probleme verursacht werden. Beachten Sie diese Sicherheitsanweisungen sehr sorgfiltig, da Ihre personliche Sicherheit davon abhingt.

¢ Hiufig im Text enthaltene Symbole bedeuten folgendes:

Streng verboten

O

Anweisungen genau beachten

o

Sorgen Sie fiir geeignete Erdung

¢ Nach dem Lesen dieses Handbuchs sollten Sie es zum Nachschlagen bereithalten. Wenn eine andere Person Ihre Aufgabe tibernimmt, dafiir sorgen,

daf auch diese das Handbuch erhilt.

1 VORSICHTSMASSNAHMEN BEI DER INSTALLATION

/\ GEFAHR

/\ ACHTUNG

Dieses System ist fir
Wohnraumbedarf und dergleichen
ausgelegt.

Wird es in anderen Umgebungen
verwendet, wie beispielsweise in
einem Fertigungsbetrieb, kann es zu
Fehlfunktion kommen.

Nicht in der Néhe von eventuellen
Leckstellen brennbarer Gase
installieren.

Gasleckagen konnen
Feuer verursachen.

Abhéngig vom Ort der Installation kann ein
geerdeter Stromunterbrechungsschalter
notwendig sein.

Installieren Sie keinen
geerdeten
Stromunterbrechungsschalter,
kann das zu Stromschligen
fiihren.

Das System muB von lhrem Lieferanten
oder qualifizierten Fachkréaften installiert

werden.

Es wird nicht empfohlen, die
Zentralsteuerung selbst zu
installieren, da unsachgemifBe
Handhabung Stromschlag oder
Feuer zur Folge haben kdnnte.

1 VORSORGE IM BETRIEB

Achten Sie darauf, dass Sie den
Ablaufschlauch richtig anbringen,
damit das Wasser ablaufen kann.

Unsachgemifle
Installation kann dazu
fiihren, dass Wasser
austritt und Mobel
beschidigen kann.

Sorgen Sie dafiir, daB das Geréat
einwandfrei geerdet ist.

Erdungskabel sollten nie an
Gas- oder Wasserleitungen,
Lichtschalter oder Erdungskabel
von Telefonen angeschlossen
werden. Falscher Anschluf} des
Erdkabels kann elektrischen
Schlag verursachen.

/\ GEFAHR

Setzen Sie sich nicht fiir langere Zeit
direkt der kalten Luft aus.

O

Hierdurch konnen sich
Korperschidden oder Gesundheits-
probleme ergeben.

Stecken Sie nichts in den Lufteinlass.

Hierdurch kann Beschidigung
verursacht werden, da sich der
Innenventilator sehr schnell
dreht.

%,

Die Fernbedienung auBerhalb der
Reichweite von Kindern
aufbewahren.

Nichtbeachtung kann das
Verschlucken von Batterien

oder sonstige Unfille zur Folge
haben.

/\ ACHTUNG

Verwenden Sie nur einwandfreie
Sicherungen.

O

Die Verwendung von Kupferdraht
anstelle von geeigneten
Sicherungen ist streng verboten, da
es einen Ausfall oder Feuer
verursachen kann.

%,

Bedienen Sie die Schalter nicht mit
feuchten Handen.

Hierdurch kann ein elektrischer
Schlag verursacht werden.

Schaukeln Sie nicht auf der
Inneneinheit oder héngen Sie sich
nicht an diese.

Wenn die Inneneinheit
herunterfillt, kann das zu
Verletzungen fiihren.

%,

Lagern Sie keine brennbaren
Insektenvertilgungsmittel oder
Farbspraydosen in der Ndhe des
Gebléases und sprihen Sie damit auch
nicht direkt in das System.

O

Hierdurch kann Feuer verursacht
werden.

%,

Keine Heizkérper dem direkten Luft-
strom des Klimagerates aussetzen.

Hierdurch kann unrichtige
Verbrennung verursacht
werden.

%,

Den Klimagerétes nicht mit Wasser reini-
gen.

Hierdurch kann ein elektrischer
Schlag verursacht werden.

Das System ist ausschiieBlich fiir seine eigentlichen Zwecke zu verwenden
und nicht anderweitig, beispielsweise zum Schutz von Lebensmittel, Pflan-
zen oder Tieren, Prézisionsgeraten oder Kunstwerken.
Das System ist ausschlieBlich fiir
normale Wohnraumzwecke
bestimmt, und jede anderweitige
Verwendung kann Schédigung der
Qualitit der Nahrungsmittel usw.
verursachen.

Stellen Sie kein GefdB mit Wasser,
beispielsweise Vasen, auf das Gerét.

In das Gerit eindringendes
Wasser kann die Isolierung
beschidigen und daher
elektrischen Schlag verursachen.

%,
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Installieren Sie das System nicht an
Stellen, bei denen der Luftstrom direkt
auf Pflanzen oder Tiere gerichtet ist.

Dies kann gesundheitsschidigend
sein.

%,



I Sicherheitsvorschriften

/A ACHTUNG

Setzen Sie sich nicht auf das AuBen-
gerat, und stellen Sie nichts darauf ab.

Wenn das Gerit herabfillt oder
Teile fallen runter, kénnen
Menschen verletzt werden.

%,

Nach lange andauernder Benutzung von
Zeit zu Zeit die Tragekonstruktion der Ein-
heit kontrollieren.

Falls Sie Schidden nicht
umgehend reparieren, kann die
Einheit herunterfallen und
Personenschiden verursachen.

%,

Die Aluminiumrippen am Wé&rmetau-
scher nicht beriihren.

® Das kann zu Verletzungen fiihren

Platzieren Sie keine elektrischen
Haushaltsgerdte oder —gegenstédnde
unter den Innen- oder AuBeneinheiten.

Von der Einheit tropfendes
Kondensationswasser kann
Objekte verschmutzen und Unfille
oder Stromschlidge verursachen.

%,

Das System darf nicht ohne Luftfilter
betrieben werden.

Das kann aufgrund einer
Verstopfung des
Wiirmeaustauschers zu
Fehlfunktionen des Systems
fiihren.

%,

Schalten Sie die Stromversorgung
nicht sofort ab, nachdem Sie den
Betrieb beenden haben.

O

‘Warten Sie mindestens 5 Minuten,
es kann sonst zu Wasserlecks oder
Ausfillen kommen.

Steuern Sie das Gerét nicht tGber den
Hauptstromschalter.

Das kann zu Brinden oder
Wasserlecks fithren. Dariiber
hinaus kann das Geblise
unerwartet starten, wodurch
Menschen verletzt werden konnen.

%,

Wenn Sie das System zusammen mit
einem Heizgerat verwenden, ist der
Raum regelmaBig zu liiften.

Ungeniigende Liiftung kann
Unfille durch Sauerstoffmangel
verursachen.

=

Beim Abnehmen der Lufteinlassklappe
und der Filter darauf achten, daB man
fest auf einer Trittleiter oder anderen
stabilen Flache steht.

0 Nichtbeachtung kann

Wenn Sie das System reinigen, schalten
Sie es ab und trennen Sie es von der

Stromversorgung.

Offnen Sie die Abdeckung
niemals, wihrend das interne
Geblise sich noch dreht.

=

Stellen Sie keine Gegenstiande neben
das AuBengerét, und lassen Sie Laub
darum ansammeln.

Falls sich Objekte oder Blitter
um die AuBeneinheit herum
befinden, konnen kleine Tiere
in das Gerit eindringen und mit
elektrischen Teilen in
Beriihrung kommen, das kann
zu Ausfall, Rauch oder Feuer
fiihren.

=

Verletzungen durch Umkippen
oder Herunterfallen zur Folge
haben.
Fiir eine Reinigung des Inneren der
Inneneinheit nehmen Sie bitte Kontakt
zu lhrem Fachhandler auf. Fiihren Sie
diese Reinigung nicht selbst durch.

i

Bei Verwendung von nicht zugelassenen
Losungsmitteln oder falschen
Waschverfahren, konnen Kunststoffteile
des Gerits beschidigt und Lecks
hervorgerufen werden. Schiden, Rauch
oder Briinde konnen ebenfalls
verursacht werden, wenn Losungsmittel
mit elektrischen Motorenteilen des
Geriits in Beriihrung kommt.

Bei Gewitter oder Gefahr von
Blitzeinschlag schalten Sie das Gerit
ab und trennen Sie es von der
Stromversorgung.

Es konnen sonst Schiden am Geriit
entstehen

1 HINWEISE FUR DEN TRANSPORT UND REPARATUREN

/\ GEFAHR

Fiihren Sie keine Reparaturen oder
Anderungen selbst durch. Bitten Sie
einen Handler um Rat, falls das Gerat
eine Reparatur benétigt.

‘Wenn Sie das Gerit reparieren oder
dndern, kann das zu Wasserlecks,
Stromschléigen oder Brand fiihren.

Weitere Informationen zu den !
Reparaturen erhalten Sie von lhrem '
Fachhandler. :

I

Fehlerhafte Reparaturen konnen'
elektrischen Schlag, Feuer usw.!
verursachen. !
|
|

Setzen Sie sich mit Inrem Fachhéndler
oder einem professionellen Installateur
in Verbindung, wenn das Gerat
woanders hin versetzt werden soll.

Fehlerhafte Installation kann
Wasserleckage, Stromschlige,
Feuer usw. verursachen.

Sobald Sie etwas AuBergewéhnliches feststellen
(Brandgeruch, usw.), halten Sie das System an,
trennen Sie es von der Stromversorgung und
informieren Sie Ihren Fachhéndler.

Fortsetzung des Betriebes unter
abnormalen Umstinden kann
fehlerhaftes Funktionieren,
elektrischen Schlag, Feuer usw.
verursachen.

Falls das Klimagerat nicht kiihlt oder warmt, kann ein Kéltemittelleck vorliegen.

Wenden Sie sich an Ihren Fachhéandler.

Wenn Kéltemittel nachgefiillt werden muB, lassen Sie sich vom Handler
beziiglich des richtigen Verfahrens beraten.

Das in der Klimaanlage verwendete Kiihlmittel ist sicher. Falls Kéltemittel aber unerwartet
aus dem Geriit auf ein Heizgeblidse, einen Ofen oder eine Heizplatte tropft, konnen schidliche

Stoffe abgegeben werden.
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Namen der Teile und ihre Funktionen

INNENGERAT

Luftaustritt

Luftaustritt hier.

Luftfilter

)

Hilt Staub und Schmutz vom Innengerit zuriick.

@ Seite 55

Lufteinlass

)

Ansaugung der Raumluft.

und Stromkabel

Kéltemittel-Rohrverbindung )

Geréateanzeige- und Bedienungsbereich )

Fernbedienungs signal empfénger )

Ablaufschlauch

)

Abfiihrung des Wassers von der Inneneinheit.

Zubehor

Drahtlose Fernbedienung

drahtlose Fernbedienung

AUSSENEINHEIT

Holzschraube (Menge: 2)
(fiir die Befestigung der
Fernbedienungshalterung)

Drahtlose Fernbedienung )

Batterie
(RO3 (AAA, Micro) x2)

@ Seite 47

)

Lufteinlass

(Seitlich und hintere Oberfliche)

Luftauslass

e

Gebléase der AuBeneinheit

Waéarmetauscher
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Namen der einzelnen Teile und ihre Funktion

Anzeigenteil

( RUN (HOT KEEP) licht (griin) )—

¢ Leuchtet bei Betrieb.

¢ Blinkt bei Luftstromstopp aufgrund von ‘HOT
KEEP’ und ‘CLEAN-Betrieb’.

Gernbedienungs signal empféngeD

1.5 sec.
ON i
HOT KEEP
OFF O\
—sk—
0.5 sec. < > RUN
3 sec.
CLEAN-Betrieb ON
“Betric I © TIMER ON/OFF-Taste am Gerat )
OFF Mit diesem Schalter kann das Geriit ein- oder aus-
1 sec. Q H| POWER geschaltet werden, wenn die Fernbedienung nicht

zur Verfiigung steht. /_2 Seite 46

ﬁ Seite 54
HI POWER licht (griin) )

( TIMER licht (gelb) )— Leuchtet wihrend HIGH POWER
- - (Hochleistungsbetrieb).
Leuchtet bei TIMER Betrieb. )

s
k ECONO licht (orange)

Leuchtet wihrend ECONOMY (Sparbetrieb).
* Summerton fiir Fernbedienung
Betriigt die voreingestellte Temperatur 24°C und sind automatischer Betrieb und Luftstrom eingestellt, ertont ein Summerton (PiPi).
Wird die Klimaanlage iiber die Taste ON/OFF ausgeschaltet (auler im Modus CLEAN), ertont das Summgerdusch (Pi).
Diese Funktion ist niitzlich fiir den Betrieb der Klimaanlage bei Dunkelheit.

Einstellung der Luftstromung Voreingestellte Temperatur

MED = LO - AUTO ~>HI ddzddedd i dh
Pl Pl PIPI Pl Pl Pl PIPI Pl Pl
t 1
r { Typisches Montagebeispiel } N

Integrierte Deckenmontage |

LuftauslaB
(Vor Ort einzubauendes Liftungsteil)

Fernbedienungs signal empféanger

LufteinlaBgitter
(Optionales oder vor Ort einzubauen-
des Luftungsteil)

Fernbedienungs signal empféanger

LuftauslaB
(Vor Ort einzubauendes Liftungsteil)

LufteinlaBgitter
(Optionales oder vor Ort einzubauen-
des Luftungsteil)
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Verwenden der Fernbedienung

Batterien auswechseln

In folgenden Fillen erkennen Sie leere Batterien. Die leeren Batterien sind auszutauschen.
¢ Kein Empfangston nach der Signaliibermittlung.

* Verschwommene Anzeige.
1 Entfernen Sie die Abdeckung

und entnehmen Sie die alten * Niemals alte und neue Batterien zusammen verwenden.

Batterien. ¢ Batterien herausnehmen, wenn die Fernbedienung lingere Zeit nicht benutzt wird.
D  Neue Batterien einsetzen. " Gebraucn. Bel Hingerem Gebrauch oder Benatrung siner unsperifiiorten Batere

R03 (AAA, Micro) x2 : H & P

kann Feuchtigkeit heraustreten und die Fernbedienung gebrauchsunfihig machen.

¢ Die Lebensdauer ist auf der Batterie angegeben. Abhidngig vom Zeitpunkt der
Herstellung der Batterie kann ihre Lebensdauer auch kiirzer ausfallen. Die Batterie
kann jedoch auch nach normaler Betriebsdauer linger brauchbar sein.

. J

Achten Sie auf
die @ und ©
Markierungen

¥

¥

/ / B Wird auf der Anzeige etwas Ungewo6hnliches angezeigt, driicken Sie mit der Spitze

o eines Kugelschreibers den ACL-Schalter.
AN g/ el

Bringen Sie die Abdeckung r N
wieder an. Bei Benutzung des Halters kann die Fernbedienung an der
Wand oder einem Pfeiler befestigt werden. In diesem Fall

Benutzung des Fernbedienungshalters

4 Driicken Sie mit der Spitze

; ; vor der Anbringung Kkontrollieren, ob das Klimagerit von
eines Kugelschreibers den gung €

ACL-Schalter. dieser Stelle aus die Signale einwandfrei empfingt.
Die Zeiteinstellung wird angezeigt. Zum Einsetzen oder Herausnehmen bewegt man die
@ Page 47 Fernbedienung im Halter nach oben bzw. unten.
| J - J

Beim Umgang mit der Fernbedienung folgendes beachten

( )
® Streng verboten

e Vermeiden Sie Stellen mit hoher * Die Fernbedienung nicht direktem * Fernbedienung nicht fallen lassen.
Temperatur, wie etwa elektrische Sonnenschein oder starken Licht- Sorgsam behandeln.

Heizdecken oder einen Ofen. quellen aussetzen.

* Vermeiden Sie Hindernisse zwi- * Die Fernbedienung nicht mit Wasser * Keine schweren Gegenstidnde auf
schen der Fernbedienung und dem oder Fliissigkeiten bespritzen. die Fernbedienung legen und auch
Klimagerat. nicht darauf treten.

| J

Wenn die Fernbedienung nicht funktioniert

( A
¢ Sind die Batterien leer? ¢ Falls der Vorgang fehlschligt, bedienen Sie .
R X T das Gerit mittels der temporiren Bedienungsfunktionen. ﬁ' Siche unten
Siehe ,,Batterien auswechseln* weiter oben. Kontaktieren Sie Thren Fachhindler, um die
Ersetzen Sie die Batterien und versuchen Sie es erneut. Fernbedienung iiberpriifen zu lassen.
. J

Vorubergehender Betrieb

¢ Die ON/OFF-Taste am Gerit kann zeitweilig benutzt werden, wenn die Fernbedienung nicht zur Verfiigung steht.

Betriebsart

¢ OPERATION MODE : AUTO (Autom. Auswahl) |:]
* FANSPEED ¢ AUTO o-+—(_ ON/OFF-Taste am Gerit )
O RWN
¢ Der Betrieb beginnt durch Druck auf die ON/OFF- Taste am Gerit und O TMER
stoppt bei erneutem Tastendruck. O H PONER
QO Econo

¢ Halten Sie die ON/OFF-Taste am Geriit ldnger ald 5 Sekunden gedriickt.
(Durch Driicken ldnger als 5 Sekunden wird der bei der Wartung oder wihrend dem Transport des Klimagerits verwendete automatische
Kiihlbetrieb eingestellt.)
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Bedienungs- und Anzeigenteil flir die Fernbedienung

Bedienungsteil

(G-eblésestufentaste (FAN spEEDD_

Jedes Mal W, wenn die Taste gedriickt wird, wird
die Anzeige in Reihenfolge weitergeschaltet.

@ Seite 48

( Taste Hl POWER/ECONO

Diese Taste wechselt die Betriebsart HIGH

POWER/ECONOMY.
ﬁ' Seite 53

( TEMPERATURE Taste

Diese Tasten dienen der Einstellung der
Raumtemperatur. (Diese Tasten werden
auch fiir die Einstellung der aktuellen Zeit

——(_ Betriebsarttaste (MODE) )

Jedes Mal ®, wenn die Taste gedriickt wird, wird
die Anzeige in Reihenfolge weitergeschaltet.

Seite 48,49

(Leucht)-Taste ON/OFF )

Driicken Sie, um den Betrieb zu starten, und
driicken Sie erneut, um anzuhalten.

Taste AIR FLOW (UP/DOWN))

Dieser Schalter dndert die Richtung des

(1

\ ) ECONO

und des Timers verwendet.)
~

seranseeep OVOFF  vope
X H POWER AR FLOW

Luftfluss (auf/ab).
Diese Taste wird nicht verwendet.
(Eine Einstellung der Luftstroms kann nicht

durchgefiihrt werden.) Seite 52

( Taste EINSCHALTTIMER )

Die Taste dient zum Wiihlen des

( Taste AUSSCHALTTIMER )

Die Taste dient zum Wihlen des

Einschalttimerbetriebs.
@ Seite 51

( Taste SLEEP
Diese Taste wiihlt den SLEEP-Betrieb.

Seite 50

Dieser Schalter wechselt in den

CLEANBetrieb.

CLEAN-Schalter

Seite 54

LEEP

CANCEL

CLEAN AcL

.

¢ Obige Illustration zeigt alle Angaben, doch in der Praxis
werden nur die relevanten Teile angezeigt.

Ubermittlung

Ausschalttimerbetriebs. ﬁ Seite 50

Taste ANNULLIEREN )

Diese Taste storniert den Einschalttimer,
Ausschalttimer und den SLEEP-Betrieb.

Dieser Schalter ist fiir das Zuriickstellen des
Mikrocomputers und die Zeiteinstellung.

ﬁ' Seite 46

ACL-Schalter

Nachdem eine Taste der Fernbedienung betitigt worden ist - mit Ausrichtung der Fernbedienung auf das Klimagerit - wird ein Signal tibermittelt.
Sobald das Signal einwandfrei empfangen ist, wird vom Klimagerit ein Empfangston gesendet.

Einstellung der aktuellen Zeit

B Beim Einsetzen der Batterien wird die aktuelle Zeit automatisch auf Zeiteinstellmodus gestellt.

Als aktuelle Zeit wird 13:00 Uhr angezeigt.

MITSUBISHI

MEAVY INDUSTRIES, LTD.

ONOFF  \iopE
QO 1l

SSFANSPEED

[ H POWER AR FLOW

gD ECONO

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN -4

Stellen Sie die Uhrzeit korrekt ein.

Beispiel: Eingestellt auf 10:30.

N
Driicken Sie den ACL-Schalter.
Driicken Sie ihn mit einem Kugelschreiber oder dhnlichem.
Die Zeitanzeige blinkt und kann auf die aktuelle Zeit eingestellt werden.
J
A
Driicken Sie das ,® 1 oder @ 2”-Taste.
(Eingestellt auf 10:30)
J

abgeschlossen

Driicken Sie die ON/OFF-Taste.

Die Anzeige wechselt von Blinken auf stetiges Leuchten und die Einstellung ist

Stellen Sie sicher, dass Sie die Taste innerhalb von 60 Sekunden nach dem letzten
Vorgang in Schritt 2 driicken, ansonsten wird die Zeit nicht eingestellt.

daher korrekt ein.

¢ Die Fernbedienungsdaten werden riickgesetzt, wenn die aktuelle Zeit eingestellt

wird.

* Der Timerbetrieb arbeitetet basierend auf der eingestellten Zeit — stellen Sie diese
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Automatischer Betrieb (AUTO)

B Automatische Wahl der Betriebsart (COOL, HEAT, DRY) , je nach Raumtemperatur bei Einschaltung.

Wenn das Gerit nicht in AUTO Betrieb ist:

Driicken Sie das MODE-Taste.

Das Symbol B auf @ (Auto) versetzen.

J
Richten Sie die Fernbedienung in Richtung Klimagerit und
N
Driicken Sie das ON/OFF-Taste.
J
N\
Stoppen: Driicken Sie das ON/OFF-Taste.
J

¢ Im Falle, dass wihrend des Betriebs
kein Luftaustritt stattfindet.

ﬁ' Seite 57

SLEEP  CANGEL

———
CLEAN ACL

¢ Wihrend die Klimaanlage ausgeschaltet ist,
werden aktuelle Zeit und voreingestellter
OPERATION MODE angezeigt.

AUTO wird durch
einfachen Druck auf
die Taste ON/OFF

beim nichsten Mal
cingestellt.

Falls Sie einen anderen Programmmodus als AUTO
verwenden mochten, wechseln Sie stattdessen zu COOL,

HEAT oder DRY. @ Seite 49

¢ Einstellung der Luftstromungs-richtung.

ﬁ' Seite 52

Temperatureinstellung bei AUTO

B Die Einstellung der Lufttemperatur ist auch bei automatischem Betrieb moglich. Mit den Tasten @ und & assen sich 6 Positionen einstellen.

Wiihrend des automatischen Betriebs wird fiir Heiz- und Kiihlbetrieb 24 °C voreingestel

It.

Wenn eine Anderung der Temperatur erforderlich ist.

Driicken Sie das @ oder @-Taste.

Wenn es etwas zu Kalt ist

Taste (&) betitigen.

6 —>-5—> -1

Wenn es etwas zu heil} ist
Taste ) betitigen.

S
SLEEP ~ CANCEL

B Jedes Mal, wenn die Taste @ gedriickt wird, wird in folgender Reihenfolge weitergeschaltet

+0—= +1 +6.

Wenn +6 angezeigt wird, dndert sich die Anzeige nicht, auch wenn die Taste @ gedriickt wird.

B Jedes Mal, wenn die Taste & gedriickt wird, wird in folgender Reihenfolge weitergeschaltet
+6 =45 = ... +1 = +0— -1 ... —6.

Wenn -6 angezeigt wird, dndert sich die Anzeige nicht, auch wenn die Taste & gedriickt wird.

CLEAN 4+

Fernbedienungsanzeige

Temperature | -6 | -5 [ -4 | 83 [ 2 [ 1 [0 [ +1 [+2[ +3[ +4 [ +56 [+6

instellung (°C) |18 [ 19 [20 | 21|22 | 23|24 [ 25 | 26 | 27 | 28] 29 [30

FAN SPEED (LUFTERGESCHWINDIGKEIT)

B Sie konnen im Heiz oder Kithlmodus die Kapazitit Ihres Klima-
gerits wihlen.

Driicken Sie die FAN SPEED-Taste.

Bewegen Sie [W mark] auf die gewiinschte Liifterposition.

HI MED LO
_]

Gewiinschte Stirke des Luftstroms Geblisestufe (FAN SPEED) AUTO
Vom Mikrocomputer automatisch festgelegt AUTO I_.

Starker Luftstrom mit hohem Volumen HI

Normalbetrieb MED

Stromsparbetrieb LO

e Beim Andern der Geblisestufe (FAN SPEED) von HI nach LO

konnen vom Kiihlmittel herrithrende Stromungsgeridusche zu

horen sein.
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COOL/HEAT/DRY-Betrieb

Richten Sie die Fernbedienung in Richtung Klimagerit und

Driicken Sie das MODE SELECT-Taste.
MITSUBISHI

MEAVY INDUSTRIES, LTD.

Bewegen Sie [B mark] auf die erforderliche Betriebsposition.

3k (Cool), &/£ (Heat), () (Dry)

Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

J
N
Driicken Sie das TEMP-Taste.
Driicken Sie die (&) oder (M) Taste fiir die bevorzugte Temperatur.
Standard
— — -
| | 8 ‘ 26°C~28°C | ‘ 22°C~24°C | & ‘ 24°C~26°C
SLEEP  CANCEL
J
CLEAN 4 N
i 4 Driicken Sie das FAN SPEED-Taste.
Stellen Sie die Liiftergeschwindigkeit ein, wie gewiinscht.
Regelung der Luftstromungsrichtung. @ Seite 42 )
N

Stoppen: Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

¢ Im Falle, dass wihrend des Heizbetriebs kein Luftaustritt stattfindet.
(‘5= seite 57

¢ Das Betriebsprogramm kann auch eingestellt oder verdndert werden,
wenn das Klimagerit nicht in Betrieb ist.

Temperatureinstellungen fur das Klimagerat

B Innerhalb des nachstehenden Betriebsbereichs verwenden. Bei Betrieb auBierhalb dieses Bereichs kénnen die Schutzvorrichtungen aktiviert
werden, wodurch das Gerit nicht arbeiten kann.

Kihlbetrieb Heizbetrieb

AuBentemperatur | Etwa -15 bis 46°C. Etwa -15 bis 21°C

Innentemperatur | Etwa 18 bis 32°C Etwa 15 bis 30°C

Unter etwa 80%

Wird das Geriit langfristig bei einer Raumluftfeuchtigkeit
Raumluftfeuchtigkeit | von iiber 80% betrieben, kann dies die
Kondenswasserbildung auf der Oberflidche des

Innengerites zur Folge haben, so dal Wasser heruntertropft.

Kennzeichen beim HEAT Betrieb

Mechanismen und Leistung des HEAT Betriebes

B Mechanismen
¢ Das Geriit saugt die kalte AuBenluft an, befordert sie in den Innenraum und wirmt den Raum. Eine Charakteristik von Wirmepumpen ist, dass die
Heizleistung sich reduziert, sobald die Temperatur der Aulenluft absinkt.

¢ Es kann nach dem Einschalten des Klimagerits ein wenig dauern, bis es warme Luft bereitstellt.
¢ Bei auBlerordentlicher niedriger Auentemperatur ein zusitzliches Heizgerit verwenden.

Entfrostung

Bei niedriger AuBlentemperatur und hoher Luftfeuchtigkeit kann der Wirmeaustauscher der Aufienanlage Frost verursachen, wodurch eine effiziente
Heizung behindert wird.

Falls dies passiert, wird die automatische Entfrostungsfunktion aktiviert und wahrend diesem Vorgang wird der Heizbetrieb fir
5 bis 15 Minuten unterbrochen.

¢ Innen- und AuBenventilatoren stoppen, und die RUN Lampe blinkt trige (1,5 Sek. an, 0,5 Sek. aus) wihrend des Entfrostens.

¢ Bei der AuBienanlage kann wihrend des Entfrostens Dampf auftreten. Der entsteht durch rasches Entfrosten und ist keine Stérung.

¢ Nach vollendetem Entfrosten beginnt wieder der HEAT Betrieb.
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SLEEP TIMER-Betrieb

B Das Geriit stoppt automatisch am Ende des eingestellten Zeitraums.

Die Raumtemperatur wird entsprechend der vergangenen Zeit kontrolliert, damit der Raum nicht zu hei oder kalt wird. ﬁ' Seite 52

Driicken Sie die-Taste SLEEP.

B Driicken bei ausgeschaltetem Gerit,

B Driicken bei eingeschaltetem Gerit,

folgendermalBen:

& & &

&

Der SLEEP TIMER startet mit den vorherigen Betriebseinstellungen und das
Klimagerit wird ausgeschaltet, wenn die eingestellte Zeit abgelaufen ist.

nach Ablauf der eingestellten Zeit schaltet sich die Anzeige ab.
Jedes Mal, wenn Sie diesen Schalter driicken, dndert sich die Anzeige

(Einheiten von

einer Stunde) —|

(storniert)

CIBL)

S

SLEEP  CANCEL

Eingestellt auf  J7{
AN o =)
CLEAN S H
1 Die Timer-Licht (gelb) ist ein.
— Andern der eingestellten Zeit
Stellen Sie eine neue Zeit mithilfe der Taste SLEEP ein. ® Das Gerilt stoppt am Ende des eingestellten Zeitraums.

b h— o
[ Keine Anzeige ©l;ﬂH gH

ON; TVER OFF Beispiel: Das Geriit soll nach 7 Stunden angehalten werden.

— Abbrechen

Sie die Taste CANCEL, um die Anzeige SLEEP

beim OFF-TIMER-Betrieb nicht moglich.
auszuschalten.

¢ Im Gegensatz zum SLEEP-Betrieb ist die automatische Temperatureinstellung

OFF TIMER-Betrieb

B Das Gerit stoppt automatisch wenn die eingestellte Zeit erreicht ist.

Starten Sie den Vorgang bei ausgeschalteter Klimaanlage ab Schritt 1. Bei laufender Klimaanlage starten Sie ab Schritt 2.

Beispiel: Das Geriit soll um 22:30 Uhr den Betrieb einstellen.

P

AITSUBISHI

Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

Driicken Sie das OFF TIMER-Taste.

Die Anzeige des AUSSCHALTTIMERS blinkt.

(Einheiten von
zehn Minuten) '|

(Einheiten von

SLEEP  CANCEL

Driicken Sie das OFF TIMER-Taste.

CLEAN 4%
3 Das Timerlicht (gelb) ist an.

Die Anzeige wechselt von Blinken auf stetiges Leuchten und die Einstellung ist abgeschlossen.

Die Taste ,, @ 1 oder 2” driicken.
Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, wird die Anzeige in folgender
Reihenfolge weitergeschaltet.
1 |—>O:00—>0:lO—»O:ZO—»---—»l:OO—»l:]O—»
Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, wird die Anzeige in folgender
3 Reihenfolge weitergeschaltet.
|—>O:00->23:50->23:40->---->23:00 =+22:50 = ;ehn Minuten) -|
2, 4 Eingestellt auf 22:30.

— Andern der eingestellten Zeit

¢ Das Geriit schaltet sich am Ende des eingestellten Zeitraums aus.

Mit der Taste OFF TIMER eine neue Zeit einstellen. ¢ Stellen Sie sicher, dass Sie die Taste innerhalb von 60 Sekunden nach dem
letzten Vorgang in Schritt 3 driicken, ansonsten wird die Einstellung nicht
iibernommen.

— Abbrechen ¢ Die aktuelle Zeit wird wihrend des OFF-TIMER-Betrieb nicht angezeigt.

Driicken Sie den CANCEL-Taste, um den Zeitmesseranzeiger ¢ Anders als beim SLEEP-TIMER-Betrieb, wird wihrend des OFF-TIMER Be-

auszumachen. triebs keine automatische Temperaturangleichung vorgenommen.
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ON TIMER-Betrieb

B Der Betrieb startet 5 bis 60 Minuten vor der Zeit, die eingestellt ist, damit die Raumtemperatur zur eingestellten Zeit den optimalen Wert erreicht. ﬁ' Seite 52

ON-TIMER-Betrieb kann unabhéngig davon eingestellt werden, ob die Klimaanlage lduft oder nicht.

seranspeeD OVOFF yope

[ HIPOWER AR FLOW

«ZECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN

— Andern der eingestellten Zeit

1,3

Mit der Taste NO TIMER eine neue Zeit einstellen.

Beispiel: In diesem Fall mochten Sie die gewiinschte Raumtemperatur um 8:00 Uhr.

N
Driicken Sie das ON TIMER-Taste.
Die Anzeige des EINSCHALTTIMERS blinkt.
J
)
Driicken Sie das ,,® 1 oder @ 2“-Taste.
Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, wird die Anzeige in folgender
Reihenfolge weitergeschaltet.
(Einheiten von
I—»O:OO—»O:lO—»O:ZO—»-A—»l:OO—»l:10—» zehn Minuten) —I
Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, wird die Anzeige in folgender
Reihenfolge weitergeschaltet.
: . . . . (Einheiten von
I—»O,OO->23.50 +23:40 = ---=+23:00 +22:50 > .} Minuten) —]
Eingestellt auf 8:00.
J
)
Driicken Sie das OFF TIMER-Taste.
Die Anzeige wechselt von Blinken auf stetiges Leuchten und die Einstellung ist
abgeschlossen.
Das Timerlicht (gelb) ist an.
Der Betrieb wird gestoppt, falls dies wihrend des Betriebs festgelegt wird.
J

— Abbrechen

Zeitmesseranzeiger auszumachen.

Driicken Sie den CANCEL-Taste, um den

¢ Der Betrieb beginnt 5 bis 60 Minuten vor der eingestellten Zeit.

¢ Die Timer-Anzeige (gelb) erlischt gleichzeitig.

¢ Stellen Sie sicher, dass Sie die Taste innerhalb von 60 Sekunden nach dem
letzten Vorgang in Schritt 2 driicken, ansonsten wird die Einstellung nicht
iibernommen.

¢ Die aktuelle Zeit wird wihrend des ON-TIMER-Betrieb nicht angezeigt.

SLEEP TIMER & ON-TIMER-Betrieb

B Kombinierter Timerbetrieb von SLEEP TIMER und ON TIMER.

seranseeeD OV yopE

[ HIPOWER AR FLOW

) ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN

Andern der eingestellten Zeit

Stellen Sie eine neue Zeit ein, indem Sie die Taste SLEEP

oder EINSCHALTTIMER verwenden.

Beispiel: In diesem Fall soll nach 3 Stunden angehalten und dann wieder gestartet
werden, wenn die Temperatur um 8:00 Uhr erreicht werden soll.

B Einstllung fir den SLEEP-TIMER-Betrieb

Wird eingestellt durch die Verfahren auf Seite 50.

)
Eingestellt auf
QH

B Einstellung fiir den ON TIMER-Betrieb

Wird eingestellt durch das Verfahren erwihnt bei ON TIMER.

Eingestellt zluf® _
= E-I 1]
RN}
Die Einstellung der Beleuchtung des Timer-Lichts (gelb) dieses Geriits ist ab-
geschlossen.

.

Nachdem die fiir den SLEEP TIMER eingestellte Zeit abgelaufen ist, stoppt
der Betrieb, und beginnt 5 bis 60 Minuten vor der Zeit des ON-TIMER.

¢ Die Timer-Lampe leuchtet zur festgelegten Zeit des ON-TIMERS nicht.

Abbrechen

Driicken Sie den CANCEL-Taste, um den Zeitmesseranzeiger auszumachen.
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TIMER-Programmierung

B Die Timer-Betriebsarten aus einer Kombination von ON- und OFF TIMER. Nachdem dies eingestellt ist, wird der Betrieb immer zur gleichen Zeit
beginnen, solange die ON/OFF-Taste nicht gedriickt wird.

¢ O

N 2230
A

ON/OFF

S§FAN SPEED MODE

(€ H POWER AR FLOW

CANCEL

SLEEP

CLEAN*

—

Komfort Start )

— Andern der eingestellten Zeit

Beispiel:  Wenn um 22:30 Uhr angehalten und dann wieder gestartet werden soll, damit

die eingestellte Temperatur um 8:00 Uhr erreicht wird.

B Einstllung fir den OFF TIMER-Betriebs.

HO)
o3l

Einstellung gemil des Verfahrens auf Seite 50 vornehmen.  Eingestellt au

Einstllung fiir den ON TIMER-Betriebs.

Einstellung gemidl des Verfahrens auf Seite 51 vornehmen.  Eingestellt aufe_nn
gEIN)

Das Timerlicht (gelb) auf dem Gerit wird leuchten, sobald die Einstellungen
iibernommen sind.

Die eingestellte Zeit wird auf der Fernbedienung angezeigt. Die Anzeige
wechselt je nach Betriebszustand.

Bei ON TIMER beginnt die Klimaanlage zu arbeiten.
Mit OFF TIMER beendet die Klimaanlage ihren Betrieb.

Bei OFF TIMER beendet die Klimaanlage ihren Betrieb.
Bei ON TIMER nimmt die Klimaanlage den Betrieb wieder
auf.

OIC
ool

Mit der Taste ON TIMER oder OFF TIMER eine neue Zeit einstellen.

— Abbrechen

Driicken Sie den CANCEL-Taste, um den Zeitmesseranzeiger
auszumachen.

nennt man ,,Komfort Start®.

¢ Mechanismus
Die Raumtemperatur wird 60
Minuten vor der Einschaltzeit
iiberpriift. Je nach der dann
herrschenden Temperatur beginnt
der Betrieb 5-60 Minuten vor der
ON-Zeiteinstellung.

¢ Die Funktion ist fiir beides
verfiigbar, COOL und HEAT
Betriebsmodus (einschlieBlich
AUTO). und nicht bei DRY
Betrieb.

Beim ON TIMER-Betrieb beginnt das Gerit ein wenig frither zu arbeiten,
damit der Raum die bei der Einschaltzeit optimale Temperatur aufweist. Das

» In COOL Betrieb 4
(Stopp) Betriebsbeginn

(Betrieb)

Temperatureinstellung

Kontrolle der Zeit-
Raumtemperatur  einstellung
60 Min. vorher.

vorher.

p (SLEEP TIMER (Ruhezustands-Timer)H

Wenn der SLEEP TIMER ausgewihlt ist, wird die Raumtemperatur nach

einer Weile automatisch kontrolliert und es wird sichergestellt, dass der Raum

withrend dem Kiihlen nicht zu kalt und wihrend dem Heizen nicht zu warm
ist.

* Wiihrend des Kiihlens: Die eingestellte Temperatur wird um 1°C beim
Start des SLEEP-Betriebs verringert (wenn der Timer eingestellt ist).
Danach steigt die Temperatur um 1°C jede Stunde, um 1°C héher zu
werden, als die aktuelle Temperatur.

.

Wiihrend dem Heizen: Die eingestellte Temperatur wird um 1°C beim Start
des SLEEP-Betriebs verringert (wenn der Timer eingestellt ist). Danach

wird die Temperatur jede Stunde um 3°C gesenkt und wird in zwei Stunden
6°C niedriger als die aktuelle Temperatur.

Einstellung der Luftstromungsrichtung

(Einstellung Luftstrémungsrichtung auf/ab J ~\

N

B Einstellung der Luftstromrichtung kann nicht durchgefiihrt werden, trotzdem die Anzeige
bei Driicken der Taste ,,AIR FLOW* gewechselt wird.
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HIGH POWER/ECONOMY-Betrieb

ON/OFF

Q1=

SSFANSPEED

)
ON (. TlS)ER OFF
)

SLEEP ~ CANCEL

CLEAN<*

2

Falls die Klimaanlage nicht funktioniert, richten Sie die Fernbedienung auf die
Klimaanlage und

Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

Driicken Sie das Hl POWER/ECONO-Taste.

Wenn die Betriebsart AUTO, COOL oder HEAT ist

Jedes Mal, wenn der HI POWER/ECONO-Schalter gedriickt wird, wird die
Anzeige in folgender Reihenfolge weitergeschaltet:

E@ EC@ Keine Anzeige

(HIGH POWER) (ECONOMY) (Normalbetrieb) |

Wenn der Betriecbsmodus DRY oder PROGRAM TIMER ist

Jedes Mal, wenn der HI POWER/ECONO-Schalter gedriickt wird, wird die
Anzeige in folgender Reihenfolge weitergeschaltet:

ec@

(ECONOMY)

Keine Anzeige

(Normalbetrieb) |

— HIGH POWER-Betrieb

Fernbedienung E‘Q zeigt an und die Gebldsegeschwindigkeit erlischt.

e

Wiihrend dem HIGH POWER-Betrieb wird die Raumtemperatur
nicht kontrolliert. Wenn dadurch iiberméBiges Kiihlen oder Heizen
verursacht wird, driicken Sie die Taste HI POWER/ECONO
erneut, um den HIGH POWER-Betrieb abzubrechen.

HIGH POWER-Betrieb iust nicht wiihrend DRY -, und
Programmtimer moglich.

Wird der Betrieb HIGH POWER nach ON TIMER eingestellt,
beginnt der HIGH POWER-Betrieb ab der eingestellten Zeit.

Driicken der Taste H POWER/ECONO intensiviert die Betriebsleistung und initiiert 15 Minuten lang einen starken Kiihl- oder Heifbetrieb. Die

Wenn die folgenden Betriebsarten eingestellt sind, wird der HIGH

POWER-Betrieb abgebrochen.

(@ Wenn die HI POWER/ECONO-Taste erneut gedriickt wird.

(2 Wenn die Betriebsart gedndert wird.

(3 Wenn seit Start des HIGH POWER-Betriebs 15 Minuten
vergangen sind.

Funktioniert nicht bei ausgeschalteter Klimaanlage.

— ECONOMY-Betrieb

ek

Das Gerit wechselt in den ECONOMY-Betrieb, wenn das

Klimagerit das nichste Mal in folgenden Fillen lauft:

(1) Wenn das Klimagerit wihrend des ECONOMY-Betriebs
durch die ON/OFF Taste angehalten wird.

(@ Wenn das Klimagerit im SLEEP- oder
AUSSCHALTTIMER-Betrieb gestoppt wird.

(3 Wenn der CLEAN-Betrieb endet.

Das Driicken der Taste H POWER/ECONO betreibt das Geriit im Sparbetrieb, um ein iiberméBiges Kiihlen oder Heizen zu vermeiden.
Das Gerit arbeitet um 1,5°C hoher als die eingestellte Temperatur wihrend des Kiihlens und um 2,5°C niedriger wihrend dem Heizen. Die
Fernbedienung “g)) wird angezeigt und die Anzeige FAN SPEED erlischt.

Wenn die folgenden Betriebsarten durchgefiihrt werden, wird der
ECONOMY-Betrieb abgebrochen.

() Wenn die HI POWER/ECONO-Taste erneut gedriickt wird.

Funktioniert nicht bei ausgeschalteter Klimaanlage.
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SELF CLEAN-Betrieb

B Der CLEAN-Betrieb sollte nach dem AUTO-, COOL- und DRY-Betrieb ausgefiihrt

zu entfernen und das Wachstum von Schimmel und Bakterien zu kontrollieren.

G

MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

ON/OFF

S8 FAN SPEED

€ HI POWER

eg)ECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

-——————
CLEAN

werden, um die Feuchtigkeit aus dem Inneren des Innengeriits

Um den CLEAN-Betrieb zu aktivieren, driicken Sie das
CLEAN-Schalter mithilfe einer Kugelschreiberspitze.

Ao
(CLEAN ein)

Jedes Mal, wenn der CLEAN-Schalter gedriickt wird, wird die
Anzeige in folgender Reihenfolge weitergeschaltet:

Keine Anzeige
(CLEAN aus)

N

—0P

* Nach zwei Stunden schaltet sich die Klimaanlage automatisch aus. Um die
Klimaanlage sofort auszuschalten, driicken Sie die Taste ON/OFF.

¢ Der CLEAN-Betrieb wird nicht durchgefiihrt, nachdem HEAT, OFF-TIMER
und SLEEP Vorginge beendet wurden.

¢ Der Liifter des Innengeriits liuft im CLEAN-Betrieb ungefihr zwei Stunden.

* Das RUN-Licht leuchtet beim CLEAN-Betrieb auf.

3 sec.
ON

OFF I_

1 sec.

¢ Durch Driicken der SLEEP-Taste beim CLEAN-Betrieb wird der CLEAN-
Betrieb aufgehoben und das Geriit schaltet dann selber auf SLEEP-Betrieb um.

¢ Dies ist nicht eine Funktion zum Entfernen von Schimmel, Keimen oder
Schmutzresten, die am Geriit anhaften.

Automatischer Autowiederaufnahmenfunktion

B Was ist ein automatischer Neustart?

¢ Die Neustartfunktion bei Stromausfall ist eine Funktion, die den Betriebszustand des Klimagerits unmittelbar vor dem Ausschalten durch einen
Stromausfall aufzeichnet, und dann nach der Wiederherstellung der Stromzufuhr den Betrieb automatisch genau an diesem Punkt wieder aufnimmt.

¢ Die nachstehenden Einstellungen werden annulliert:

(@ Timereinstellungen
(2 HIGH POWER-Betrieb

TR

¢ Diese Funktion ist von Werk aus aktiviert. Wenden Sie sich an Thren Fachhandler, wenn diese Funktio ausgeschaltet serden muf.
¢ Tritt ein Stromausfall auf, werden die Timer-Einstellungen geldscht. Stellen Sie dann den Timer neu ein.

Tipps fur den effektiven Betrieb

B Beachten Sie das Folgende, damit Thr Gerit moglichst wirtschaftlich und vorteilhaft funktioniert.

P
Einstellung der (iblichen
Raumtemperatur.

AuBergewéhnlich hohe oder niedrige
Temperaturen sind nicht gut fiir Thre Gesundheit
und stellen eine Energieverschwendung dar.

Filter regelméBig reinigen.

Verstopfte Filter behindern die Luftstro-
mung und bewirken einen ungiinstigen Be-
trieb.

Lassen Sie den Filter von einem darauf spe-
zialisierten Unternehmen reinigen.

Direkte Sonneneinstrahlung und Zug-
luft vermeiden.

Vorhinge oder Fensterliden gegen direkte
Sonneneinstrahlung wihrend des Kiihlbetriebs. Fenster und
Tiiren geschlossen halten, ausgenommen beim Liiften.

Den Luftstrom gemaB der Bedienungs-
anweisung des vor Ort eingebauten
Luftungsteils sorgfiltig einstellen.

Luftstromung auf/ab sowie rechts/links so
einstellen, daf eine gleichmifige Raum-
temperatur erzielt wird.

Betrieb des Gerates nur zu entspre-
chenden Zeiten.

Den TIMER auf angemessene Weise
einstellen.

Entfernen Sie beim Kiihlen
vorhandene Warmequellen.

Andere Wirmequellen nach Moglichkeit aus
dem Raum entfernen.
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Wartung

Vor der Wartung

Trennen Sie die Stromzufuhr.

| .

ON .

&)

OFF

Verspritzen Sie keine Fllssigkeiten.

Gefahr von elektrischem
Schlag.

Gerit mit einem weichen,
trockenen Tuch reinigen.

Beriihren Sie die Aluminiumlamellen
am Warmetauscher nicht.

Folgendes nicht verwenden:

¢ Heilles Wasser (40°C oder mehr). Hier-
durch kann das Gerit deformiert oder ge-
bleicht werden.

¢ Petroleum, Farbverdiinner, Benzin oder
Reinigungsmittel, usw. Hierdurch kann
das Gerit deformiert oder zerkratzt wer-
den.

Wahrend der Betriebssaison

P
Luftfilter reinigen

Lassen Sie den Filter von einem darauf spezialisierten Unternehmen reinigen.
* Die mit den Geriten mitgelieferten Luftfilter konnen nicht mit Wasser gereinigt werden.

J

-

2

Luftfilter daher regelmé@Big reinigen.

Bei Betrieb mit einem stark verschmutzten Luftfilter verstirkt sich das Betriebsgerdusch und wird mehr Strom verbraucht.

Bei Ende der Saison

Bei Saisonbeginn

Die Temperatureinstellung etwa einen halben Tag
lang auf 30°C einstellen und im Kiihlbetrieb arbeiten
lassen.

Das Innere des Gerites trocknen.

Schalten Sie das Gerat ab und trennen Sie es von
der Stromversorgung.

Das Geriit verbraucht im Ruhezustand etwa 2 Watt.
Die Stromzufuhr zu unterbrechen spart Energie und Kosten.

Filter reinigen und erneut einsetzen.

* Die mit den Geriten mitgelieferten Luftfilter konnen nicht mit Wasser
gereinigt werden.

Innen- und AuBengerit reinigen.

R WO N =

Batterien aus der Fernbedienung entfernen.

Stellen Sie sicher, dass keine Hindernisse den Luftfluss
rund um den Lufteinlass und Auslasséffnungen der
Innen- und AuBeneinheiten behindern.

Prifen Sie das Gestell der AuBeneinheit auf
Korrosion oder Rost.

Stellen Sie sicher, dass die Verkabelung fiir die
Erdung nicht beschéadigt oder durchtrennt ist.

Sauberkeit der Luftfilter Gberpriifen.

* Die mit den Geriten mitgelieferten Luftfilter konnen nicht mit Wasser
gereinigt werden.

Schalten Sie den Strom ein.

OO AN =

Batterien in die Fernbedienung einsetzen.
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Richtige Installation

Angemessene Installation

e 2
¢ Entfernen Sie alle Hindernisse vor der Inneneinheit, die eine einwandfreie Ventilation und Funktionalitét beeinflussen konnten.
¢ Installieren Sie das Gerit nicht an folgenden Plitzen:
¢ Wo die Gefahr yon austretendem und brennbarem Gas vorhanden ist.
¢ Wo erhebliche Olspritzer auftreten.
¢ Eine Stelle, wo korrosives Gas gewonnen wird (Mineralquellen usw.) oder wo die Anlage salzhaltigen Seebrisen ausgesetzt ist (Kiiste usw.)
Wenden Sie sich an Ihren Lieferanten.
¢ Das Klimagerit und die Fernbedienung muss mindestens einen Meter vom Fernsehgerit oder Radio entfernt sein.
¢ Leiten Sie das Entfeuchtungswasser vom Innengerit zu einer gutem AbfluBstelle.
(. J
Achten Sie auf das Betriebsgerausch!
( A
* Bei Installation des Gerites darauf achten, dal die Stelle das Gewicht des Gerites gut tragen kann und das Betriebsgerdusch nicht durch
Schwingung der Anlage verstirkt wird. Falls im Gebidude Vibrationen iibertragen werden, befestigen Sie das Gerit mithilfe von
Schwingungsddmpfern zwischen dem Gerit und den Halterungen.
¢ Waibhlen Sie eine Stelle, an der die Kalt- und Warmluft und Betriebsgerdusche der Innen- und AufBeneinheit, der Nachbarschaft keine
Unannehmlichkeiten bereiten.
«  Vermeiden Sie alle Behinderungen nahe dem Luftein- und -ausla der AuBenanlage. Hierdurch kann Fehlfunktion und Verstirkung des Betriebsgerdusches verursacht werden.
* Bei irgendwelchen ungewdhnlichen Gerduschen wihrend des Betriebes Ihren Lieferanten benachrichtigen.
| J
{ Inspekti d W )
- L pektion und Wartung | N

Je nach Betriebsumgebung kann das Innere des Klimagerits nach ein paar Jahren im Einsatz verschmutzt sein. Das reduziert die Leistung.
Zusitzlich zur normalen Reinigung empfehlen wir Inspektion und Wartung. (Das kann dazu fiihren, dass Thr Klimagerit linger und zuverldssiger
arbeiten wird.)

Erkundigen Sie sich bei Ihrem Lieferanten nach einem Inspektions- und Wartungsvertrag.

Wir empfehlen eine Inspektion und Wartung auBerhalb der Saison.

Wenn die Versorgungsleitung des Geriites beschidigt ist, darf diese nur von einer vom Hersteller ausgestatteten Instandsetzungsfirma ausge-
tauscht werden, da zu diesem Zweck spezielle Werkzeuge erforderlich sind.

Fehlersuche

Vor einem Service-Anruf folgende Kontrollen ausfiihren.

( " - T - " N\  Wenn das Klimagerit nach Uber-
Das Klimagerét funktioniert tiberhaupt nicht. priifung der links genannten Punkte
nicht einwandfrei funktioniert, oder
Ist der Strom angeschaltet? Steht der TIMER in ,,ON** Posi- Ist der Strom abgeschaltet oder wenn Sie nach dem Durchlesen von
tion? eine Sicherung kaputt? Seite 57 irgendwelche Zweifel ha-
| 3 D) ben, oder wenn sich etwas von dem
qj) ° ereignet, was auf Seite 58 beschrie-
ON ben ist, sollten Sie den Strom ab-
% @ \ schalten und Thren Lieferanten be-
oFF nachrichtigen.
(. J
( - - . - )
Ungeniigende Kiihl- oder Heizleistung
Haben Sie den Thermostat auf Ist das Luftfilter sauber Haben Sie irgendwelche Tiiren
die angemessene Temperatur (nicht verstopft)? oder Fenster gedffnet?
gestellt?
angemessene = (£
Temperatur =
7
o
| J
( A
Ungenuigende Kiihlleistung
Bekommt der Raum direkte Ist eine andere Wirmequelle im Sind zu viele Personen im
Sonneneinstrahlung? Raum? Raum?
(. J

—— o — — — — —

Bei dieser Klimaanlage wird ein alternatives Kaltemittel (R410A) verwendet. Wenn
Sie den Handler um Reparatur oder Inspektion und Wartung bitten, erklaren Sie ihm
diesen Umstand. I

|
L 4
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Hinweis

P
Das Gerat kann nach dem Anhalten nicht sofort wieder
gestartet werden.

)
gp/

(RUN Licht ist an)

Ein Neustart ist nach dem Anhalten des Betriebs fiir drei Minuten
gesperrt, um das Gerit zu schiitzen.

Bitte 3 Minuten
warten

Nach dem dreiminiitigen Schutz startet der Mikrocomputer wieder
automatisch.

Keine Luftausblasung beim Start des Heizbetriebs.

RUN Licht blinkt langsam
(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Der Luftstrom stoppt zur Vorbeugung gegen das Ausblasen von kiih-
ler Luft, wihrend der Raumwirmeaustauscher sich erwirmt. (2-5
Min.) (HOT KEEP-Programn)

5 bis 10 Minuten lang wird keine Luft ausgeblasen oder
wédhrend dem HEATING-Betrieb wird keine warme Luft
ausgeblasen.
RUN Licht blinkt langsam
(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Bei niedriger Auentemperatur und hoher Luftfeuchtigkeit startet mit-
unter die Entfrostung der Anlage automatisch. Etwas abwarten. Wih-
rend des Entfrostens kann etwas Dampf oder Wasser aus der Auflen-
anlage kommen.

Keine Luftausblasung im DRY-Betrieb.

(RUN Licht brennt)

Der Innenventilator stoppt gelegentlich zum Schutz gegen Wieder-
verdunstung von entfeuchtetem Dunst und zur Energieeinsparung.

Austritt von etwas Dampf beim COOL Betrieb.

Dies kann auftreten, wenn die Raumtemperatur und die Feuchtigkeit
sehr hoch sind und verschwindet wieder, sobald die Temperatur und
die Luftfeuchtigkeit gesunken sind.

Auftreten von Geruch.

Die wihrend des Betriebs ausgeblasene Luft kann eventuell riechen.
Dieser Geruch wird durch Riickstdnde von Rauch- und Kosmetik in
der Inneneinheit verursacht.

Gurgelnde Geréausche.

M

Verursacht durch die Kiltemittelfliissigkeit im System.

Knackende Geréusche.

Verursacht durch Ausdehnung oder Zusammenziehung im System.

Sie horen ein zischendes oder klickendes Gerausch.

Dies wird durch die Funktion der Kiltemittelsteuerventile oder elek-
trischen Bauteile verursacht.

Nach einem Stromausfall startet das Geréat nicht neu, auch
wenn wieder Strom vorhanden ist.

Falls der automatische Neustart nicht aktiviert ist, wird das Gerit nicht
automatisch starten. Zur Betriebseinschaltung die Fernbedienung
benutzen.

Signale der Fernbedienung werden nicht empfangen.

Ursache des Nichtempfangs der Signale kann sein, daf die Fernbedie-
nung direkter Sonnenstrahlung oder starkem Licht ausgesetzt ist. In
diesem Fall die Einwirkung der Sonne oder des starken Lichtes ver-
hindern.

Feuchtigkeitsniederschlag auf dem Luftausblasgrill.

Wenn das Gerit lingere Zeit bei hoher Luftfeuchtigkeit arbeitet, kann
sich auf dem Ausblasgrill Feuchtigkeit bilden und herabtropfen.

Die AuBenanlage gibt ein pfeifendes Geréduch von sich.

Das Gerdusch kommt vom Kompressor, dessen Drehzahl gerade
ansteigt oder abnimmt.

Das Geblédse stoppt nicht sofort nach dem Stoppen des
Betriebs des Gerits.

Innengebldse: Das Geblise stoppt nicht nach 2 Stunden, wenn der
CLEAN-Betrieb eingestellt ist.

AuBengeblise: Das Geblise stoppt nicht fiir etwa 1 Minute, um das
Gerit zu schiitzen.

Das RUN-Licht leuchtet auch nach gestopptem Betrieb
weiter.

Das RUN-Licht leuchtet beim CLEAN-Betrieb auf.
Das RUN-Licht erlischt beim Ende des CLEAN-Betriebs.

Manchmal ist aus einem abgestellten Gerat ein zischendes
Gerausch zu héren.

Dieses Gerdusch ertont, wenn sich ein anderes Einzelgerit der Anlage
ausschaltet.
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Wenden Sie sich an lhren Fachhandler

B In folgenden Situationen sofort den Strom abschalten und den Lieferanten benachrichtigen:

-

Stéandige Betdtigung des Schalters Das Kabel wird heiB.
oder der Sicherung. Die Kabelisolierung ist gebrochen.

/A ACHTUNG

Sicherung brennt
wiederholt durch.

2
2

Wenn das Netzkabel beschidigt wird, lassen Sie zur Vermeidung von Unfillen die Instal-
lation des neuen Kabels von einem Fachhindler oder Fachtechniker vornehmen.

Der Fernseher, das Radio oder ande- Ein Schalter funktioniert nicht Ungewodhnliche Gerdusche wahrend
res Gerat wird gestort. einwandfrei. des Betriebs.

g = v s

N (= ) \
2

Sollten Abweichungen auftreten, trennen Sie das Gerat Die RUN und TIMER Lampen der Anzeigen auf dem Gerat
umgehend von der Stromversorgung und schalten Sie es blinken schnell (0,5s ON; 0,5s OFF), aber leuchten nicht
nach drei Minuten wieder ein. Schalten Sie das Gerat permanent.

mittels der Fernbedienung (ON/OFF) ein und wieder aus
und die Abweichung besteht weiterhin.

Zur Mehrfachklimaanlage

Gleichzeitiger Betrieb

Die Klimaanlagen konnen nicht gleichzeitig in verschiedenen Betriebsarten betrieben werden. Z.B. ist gleichzeitiger Betrieb von COOL des
einen Gerits und HEAT des anderen Geriits nicht moglich.

Bei verschiedenen Bedienungsschritten erhilt die zuerst eingeschaltete Klimaanlage den Vorrang, so daf die danach eingeschaltete Klimaan-
lage auf Geblisebetrieb schaltet.

Wenn Sie der spiter eingeschalteten Klimaanlage den Vorrang geben wollen, miissen Sie entweder die zuerst eingeschaltete Klimaanlage
abschalten oder aber die Betriebsart der zuerst eingeschalteten Klimaanlage der Betriebsart der danach eingeschalteten Klimaanlage anglei-
chen.

Automatischer Betrieb

Falls der Schalter der Fernbedienung auf Betriebsart AUTO steht, wihlt die Klimaanlage automatisch entweder COOL, DRY oder HEAT,
wenn der jeweilige Betrieb durch die Zimmertemperatur aktiviert wird.

Wiihrend gleichzeitigen Betriebs der Klimaanlagengerite wird eventuell die Betriebsart jedes Geriits je nach der jeweiligen Zimmertemperatur
automatisch gewechselt, was dazu fiihren kann, da} sich die AuBlenanlage abschaltet. In solchem Fall sollten Sie statt AUTO die Betriebsart
COOL oder HEAT wihlen. (Gilt nur fiir den Fall, wo mehrere Klimaanlagengerite eingesetzt werden.)

Kaltemittelaufbereitung (Ol)

Wenn die Innengerite lingere Zeit nicht betrieben werden, kann die Kiihl- oder Heizleistung zeitweilig sinken. Das geschieht, um die Aufbe-
reitung des Kiltemittels (Ol) in den angehaltenen Innengeriten zu regeln. Gleichzeitig ist moglicherweise das FlieBen des Kiltemittels aus den
angehaltenen Innengeriten zu horen.
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Selbstdiagnosefunktion

B Wir sind stindig bemiiht, unseren Kundendienst durch Einbau von Priifmoglichkeiten zu verbessern, die die jeweilige Fehlerquelle aufzeigen:

TIMER-Licht ON

|_

RUN-Licht

<::II

Storung

Ursache

—| Blinkt 1 mal |—

Blinkt 5 mal

‘Wirmetauschersensor 1 Fehler

.

Wiirmetauschersensor 1 Kabel unterbrochen, schlechte
Anschlussverbindung

Defekt des Zimmertemperatursensors

.

Draht des Zimmertemperatursensors gebrochen, mangelhafter
Steckerkontakt

‘Wirmetauschersensor 3 Fehler

Wiirmetauschersensor 3 Kabel unterbrochen, schlechte
Anschlussverbindung

AbfluBfehler

.

AbfluB bei Riickwirtsgefille.
Uberlaufschalter defekt

Aktivfilter hl

Blinkt 6 mal

RUN-Licht blinkt fortwihrend

RUN-Licht EIN

|_

Il

Blinkt 7 mal

Fehlerhafte Stromversorgung

Defekt des Innenanlagenventilators

.

Ventilatormotor defekt, mangelhafter Steckerkontakt

U ichende Ki

Un ichende KiihImittel undicht

Geschlossenes Serviceventil

TIMER-Licht

Blinkt 1 mal

Blinkt 2 mal
Blinkt 4 mal

Blinkt 5 mal

Blinkt 1 mal

‘Wirmeaustauscher-Sensor 1 Fehler

.

.

Geschlossenes Serviceventil
Kabel von Wirmeaustauscher-Sensor 1 unterbrochen, schlechte
Anschlussverbindung

Defekt des AuBentemperatursensors

Draht des AuBentemperatursensors gebrochen, Steckerkontakt
mangelhaft

Defekt des Sensors der AuBen-

wir -Flii

Draht des Sensors der AuBenwir -Fliissigkeitsleitung
broct Steckerkontakt mangelhaft

Ablaufleitung-Sensorfehler

Fiihlerdraht der Ablaufleitung gebrochen; schlechte
Steckerverbindung

Fehler Ansaugrohr-Sensor

Kabel von Ansaugrohr-Sensor unterbrochen, schlechte
Anschlussverbindung

Stromversorgung abgebrochen

.

Kompressor gesperrt, offene Phase am Kompressorausgang, Kurz-
schluB am i H:

ptabsperrarmatur

—| Blinkt 2 mal
Blinkt 3 mal

Blinkt 4 mal
Blinkt 5 mal

Blinkt 6 mal

Kaputter Stromtransistor, kaputtes Kompressorkabel

Defekt der A 1 * Kaputter Draht des Ablaufrohrsensors, Steckerkontakt mangelhaft
* Kompressor blockiert
Uberlaststrom « Uberlastbetrieb, Uberdruck

Stromtransistor-Fehler

.

Kaputter Stromtransistor

Kompressor iiberhitzt

.

Zu wenig Kiltemittel, Ablaufrohrsensor defekt, Hauptabsperr-
armatur geschlossen.

Blinkt 7 mal

Run-Licht blinkt 2-mal

|

Blinkt stindig

Blinkt 2 mal

.

Netzteil defekt, Signalleitung unterbrochen, Innen-/

AuBenanlagenplatine defekt

AuBengeblisemotor-Fehler

.

Defekter Geblasemotor, schlechte Steckverbindung

il

Kiihlung Uberdruckschutz

Gasiiberladung, Kurzschluss der AuBeneinheit

Rotorsperre

.

Defekter Kompressor
Offene Phase am Kompressor
Defekte Schalttafeln der AuBlenanlage
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Vi ringraziamo per aver scelto un condizionatore d’aria MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES,
LTD. Al fine di ottenere le migliori e piu durature prestazioni possibili, leggere e osservare
le indicazioni di questo Manuale dell’'utente, prima di utilizzare il condizionatore d’aria.
Consultare il libretto in caso di incertezze sull'impiego o in caso di eventuali anomalie nel funzio-
namento.

Questo condizionatore d’aria € destinato ad un uso domestico.
P —————— e e e e e e e e =

Non diffondere 'R410A nell’atmosfera: esso € infatti un gas fluorurato a effetto serra
I classificato Global Warming Potential (GWP) = 1975 nel Protocollo di Kyoto. I

Il condizionatore d'aria puo essere contrassegnato da questo simbolo. Cio-;
indica che i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (i RAEE di
cui alla direttiva 2002/96/CE) devono essere smaltiti separatamente dai
rifiuti provenienti dai nuclei domestici. | condizionatori devono essere |
smaltiti presso uno stabilimento o un'impresa di trattamento autorizzata per |
esegquire il riutilizzo, riciclaggio e recupero e non devono essere smaltiti nel
flusso di rifiuti municipali. Per ulteriori informazioni contattare l'installatore o
la autorita locali. I

r

| Questo simbolo, stampato sulle batterie fornite con il condizionatore d’aria,

I e un’informazione destinata all’'utilizzatore finale in accordo all’allegato I
dellarticolo 20 della direttiva europea 2006/66/CE.

I Al termine della durata delle batterie le si deve eliminare separatamente dai

| rifiuti solidi urbani. Se sotto il simbolo sopra riportato appare altresi il

| simbolo di prodotto chimico significa inoltre che le batterie contengono

| metallo pesante in una determinata concentrazione, ad esempio Hg:

| mercurio (0,0005%), Cd: cadmio (0,002%) o Pb: piombo (0.004%).

I Si raccomanda pertanto si eliminare le batterie nel modo corretto
affidandole a un centro di raccolta differenziata locale oppure a un centro di

L riciclaggio.
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Misure di sicurezza

¢ Leggere attentamente le seguenti “Misure di sicurezza” prima di usare I’impianto, per assicurarne un corretto funzionamento.

* Le misure di sicurezza sono classificate secondo le voci “A PERICOLO” e “A ATTENZIONE ”. Le precauzioni illustrate nella colonna
“/\ PERICOLO” stanno ad indicare che una manipolazione non corretta pud causare danni gravi all’incolumita personale, quali morte, serie ferite.
Anche le situazioni mostrate nella colonna “/\ ATTENZIONE” possono rappresentare un serio problema, a seconda delle circostanze. Si prega di
osservare attentamente queste avvertenze, in quanto essenziali per la vostra sicurezza.

¢ Isimboli che figurano frequentemente nel testo hanno il seguente significato:

Rigorosamente proibito

Q o

Osservare attentamente
le istruzioni

Predisporre una messa a terra
corretta

¢ Una volta letto questo Manuale d’istruzioni, conservarlo per poterlo consultare quando necessario. Se un’altra persona dovesse subentrare in qualita
di operatore, assicuratevi di fornire anche queste istruzioni per I’uso al nuovo utente.

1 AVVERTENZE PER L’'INSTALLAZIONE

| /A PERICOLO | |

/\ ATTENZIONE

Questo sistema & inteso per un
utilizzo domestico.

Se impiegata in ambienti gravosi,
quali un posto di lavoro tecnico,
I’attrezzatura potrebbe funzionare
ad un livello mediocre.

Non installare questo sistema
laddove possano essere presenti
perdite di gas infiammabili.

Eventuali perdite di
potrebbero causare incendio.

gas

A seconda del luogo in cui viene
installato, potrebbe essere necessario un
interruttore automatico di scarico a terra.
Se non si installa un interruttore
automatico di scarico a terra,
puo insorgere un pericolo di
scosse elettriche.

L’impianto deve essere installato dal

vostro rivenditore o da un installatore

qualificato.
E sconsigliabile installare il
sistema per contro proprio,
poiché un suo maneggiamento
errato potrebbe causare perdite
d’acqua, scosse elettriche o
incendi.

Assicurarsi di installare il tubo
d’evacuazione in maniera corretta, per
cui tutta I'acqua possa essere drenata.
Un’installazione non corretta
potrebbe portare ad un gocciolio
con
conseguenti danni per il mobilio.

d’acqua nella stanza,

1 AVVERTENZE PER IL FUNZIONAMENTO

Assicurarsi che I'impianto sia
correttamente collegato a terra.

I cavi di messa a terra non devono
mai essere connessi alle tubazioni
del gas o dell’acqua, ad un
conduttore elettrico o a un cavo di
messa a terra dell’impianto
telefonico.  Un’installazione
scorretta del conduttore di terra
potrebbe causare scossa elettrica.

/\ PERICOLO

Non esporre la propria persona all’aria
refrigerata per un lungo periodo.

Cio potrebbe infuenzare la vostra
salute e causare problemi.

%,

S

Non introdurre alcun oggetto nella
bocchetta dell’aria.

Cio potrebbe causare lesioni,
poiché il ventilatore interno gira
ad alta velocita.

Tenere il telecomando lontano dalla
portata dei bambini.

I bambini potrebbero inghiottire
le pile o provocare altri incidenti.

=

/\ ATTENZIONE

Utilizzare soltanto fusibili approvati.

Non manipolare gli interruttori con le

mani bagnate.

L’impiego di un filo d’acciaio o di
rame al posto di un fusibile
approvato ¢ severamente vietato,
dato che potrebbe provocare un
guasto o un incendio.

S

%,

Cio potrebbe causare scossa
elettrica.

%,

Non far oscillare o inclinare I'unita
esterna.

Se I’unita al coperto precipita in
gill, pud essere ferito.

Non sistemare un insetticida infiammabile '
o nebulizzare vernice spray accanto alla :
bocchetta soffiante, né spruzzare |
alcunché direttamente sul sistema. |
[
[
[
[

Potrebbe esserci pericolo d’incendio.

%,

O

Non esporre direttamente apparecchiature
a combustione al
condizionatore.

flusso d’aria del

L’apparecchiatura potrebbe avere
una combustione inadeguata.

Non pulire con acqua il condizionatore

Cio potrebbe causare scossa
elettrica.

o
N
=
4

L'impianto deve essere utilizzato unicamente per lo scopo a cui é destinato
¢ ad esclusione di qualsiasi altro come, ad esempio, la conservazione di
alimenti, piante o animali, apparecchiatura di precisione od opere darte.

L’impianto ¢ destinato unicamente
all’'uso in normali ambienti domestici.
Qualsiasi altro utilizzo dell’impianto
potrebbe danneggiare la qualita degli
alimenti ecc.

%,

O

Non collocare recipienti contenenti
acqua, come ad esempio vasi, sulla
superficie superiore dell’apparecchio.

L’intrusione di acqua
nell’apparecchio potrebbe
danneggiare I’isolazione e
quindi causare scossa elettrica.

62—

Non installare il sistema in una posizione
tale per cui la direzione del flusso
dell’aria & diretta verso piante o animali.

Cio danneggera la loro salute.
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I Misure di sicurezza

/N\ ATTENZIONE

Non sedersi sull’unita esterna né collocare
oggetti di qualsiasi tipo su di essa.

L’eventuale crollo dell’unita o
caduta di oggetti potrebbe causare
lesioni.

%,

Dopo un utilizzo prolungato, controllare di
tanto in tanto la struttura di supporto
dell’unita.

Se non si provvede a riparare
subito un qualche danno, "unita
potrebbe cadere e provocare
ferite alle persone.

%,

Non toccare le alette di alluminio sullo
scambiatore di calore.

Potrebbe provocare ferite alle
persone.

Non sistemare apparecchi elettrodomestici
od oggetti vari sotto I'unita interna o quella
esterna.

La condensazione che gocciola
dall’unita pud macchiare oggetti e
causare incidenti o scosse
elettriche.

%,

Non mettere in funzione il sistema senzail
filtro dell'aria.

Questo pud causare
malfunzionamenti del sistema
dovuti all'ostruzione dello
scambiatore di calore.

%,

Non spegnere immediatamente al
termine dell'utilizzo.

Attendere almeno 5 minuti, per
evitare rischi di perdite d'acqua
o rotture.

%,

Non controllare il sistema tramite

I'interruttore principale.

Questo puo causare incendi o
perdite d'acqua. Inoltre le ventole
possono avviarsi improvvisamente,
causando lesioni.

%,

Facendo funzionare I'impianto insieme
ad apparecchiatura a combustione,
aerare regolarmente I’'ambiente.

Una ventilazione insufficiente
potrebbe causare infortuni dovuti
ad una mancanza di ossigeno.

=

Reggersi saldamente su una scala a
pioli o un altro oggetto stabile per
rimuovere il pannello di entrata dell’aria
e i filtri.

Gli oggetti instabili potrebbero
traballare o cadere.

Quando si procede alla pulizia del

sistema, arrestare I'unita e spegnere

I'alimentazione elettrica.

Non aprire mai il pannello quando
la ventola interna sta ruotando.

=

Non collocare oggetti nei pressi
dell’unita esterna, né permettere che
vi si accumulino foglie.

Se si lasciano oggetti o foglie
secche attorno all’unita esterna,
dei piccoli animali potrebbero
accedere all’unita, entrare in
contatto con le parti elettriche, e
provocare un guasto, fumo o
incendio.

=

Mettersi in contatto con il proprio
distributore per la pulizia all’interiore
dell’unita interna. Non tentare di far
cio da soli.

L’impiego di un detergente non
approvato, o un metodo di lavaggio
non corretto pud danneggiare gli
elementi di plastica dell’unita e
provocare perdite. Possono
verificarsi danni, fumo o incendio
se il detergente venisse in contatto
con parti elettriche, o con il motore
dell’unita.

=

Arrestare il sistema e spegnere
I'alimentazione se tuona o vi e il
pericolo di un tempesta con fulmini.

La tempesta potrebbe danneggiare
I"unita.

=

1 PRECAUZIONI PER IL TRASFERIMENTO O LA RIPARAZIONE DELL’APPARECCHIO

/\ PERICOLO

Non apportare modifiche né eseguire
riparazioni per conto proprio. Consultare il
rivenditore se I'unita richiede riparazioni.

Riparando o modificando I'unita si
possono causare perdite d'acqua,
scosse elettriche o incendi.

Rivolgersi al proprio distributore per
le riparazioni.

Riparazioni mal eseguite
potrebbero causare scossa
elettrica, incendio ecc.

Se il condizionatore d’aria dovesse
essere riposizionato altrove, mettersi
in contatto con il proprio distributore
o uno specialista del settore.
Un’installazione scorretta

potrebbe causare perdita d’acqua,
scossa elettrica, incendio ecc.

Se il condizionatore d’aria non dovesse piu raffreddare o riscaldare la stanza,
potrebbe sussistere una perdita di refrigerante. Mettersi in contatto con il proprio
distributore.

Se & necessario aggiungere del refrigerante, consultare il rivenditore per ottenere
le istruzioni adeguate.

Se si nota una qualche anomalia di funzionamento
(odor di bruciato, etc.) arrestare il sistema,
spegnere I'alimentazione elettrica e mettersi in
contatto con il proprio distributore.

Un uso continuato dell’impianto in
circostanze anormali potrebbe
causare un funzionamento difettoso,
scossa elettrica, incendio ecc.

Il refrigerante utilizzato in questi condizionatore d’aria ¢ sicuro. Se tuttavia del refrigerante
dovesse perdere dall’unita e gocciolare in un radiatore a ventola, una stufa, uno
scaldavivande on un’altra fonte di calore, si potrebbero generare gas pericolosi.
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Nome e funzione dei componenti

UNITA INTERNA

( Bocca di uscita dell’aria )

Da qui viene emessa I’aria.

14 i s
S Filtro dell’aria

)

Rimuove polvere e sporcizia dall’aria aspirata.

@ Pagina 75

4( Quadro di comando e di funzionamento )

——C

)

Bocca di entrata dell’aria )

Aspira I’aria interna.

Connessione della tubazione del
refrigerante e cavo elettrico

Ricevitore dei segnali del telecomando )

(Tubo flessibile di drenaggio della condensa)

Estrae I’acqua dall’unita interna.

Accessori

Telecomando Supporto per il telecomando

UNITA ESTERNA

W

Vite da legno (Quantita: 2)
(per il montaggio del supporto
per il telecomando)

( Telecomando a raggi infrarossi )

37

Pile
(RO3(AAA, Micro)x2)

@ Pagina 67

)

Bocchetta d’entrata

(Su lato e superficie posteriore)

Bocchetta d’uscita dell’aria

A O

Ventola dell’unita esterna

Scambiatore di calore
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Nome e funzione dei componenti

Paragrafo della visualizzazione dell’unita

(La spia (HOT KEEP) RUN (verde))
* Siaccende durante il funzionamento della macchina. [
¢ Lampeggia all’arresto del flusso d’aria, a causa icevi i i )
di "HOT KEEP e -Operazione di CLEAN.. \Rlcewtore dei segnali del telecomando
1.5 sec.
ON
HOT KEEP OFF (K
—- © RUN
0.5 sec.
3 sec.
Operazione di ON J I_ O TIMER Pulsante ON/OFF dell’'s apparecchio)
CLEAN OFF Questo pulsante puo essere utilizzato per accende-
Q Hl POWER re/spegnere 1’unita, se non fosse disponibile il te-
1 sec. lecomando. Pacina 66
ﬁ Pagina 74 &l
O ECONO Spia HI POWER (alto regime) (verdeD
( La spia del TIMER (gialla) ) Si illumina durante il funzionamento HIGH POWER.
Si accende durante il funzionamento programma- Ve
to. € Spia ECONO (arancio) )

Si illumina durante il funzionamento ECONOMY.

—APk

» Avvisatore acustico per telecomando
Quando si selezionano le funzioni di temperatura preselezionata a 24 °C, il funzionamento automatico e il flusso d’aria
automatico, risuona 1’avvisatore acustico (PiP1i).
Se si spegne il condizionatore mediante il pulsante ON/OFF (ad eccezione della modalita di pulizia CLEAN), risuona
I’avvisatore acustico (Pi).
Questa funzione si rivela utile per far funzionare il condizionatore nell’oscurita.

Impostazione del flusso d’aria. Temperatura preselezionata

MED = LO = AUTO —>HI LJLII: ‘l‘l-»EL’ -»11_" L:l
PI PI PIPI PI PI PI PIPI PI

t I

- { Esempi di installazione } N

N Uscita dell’aria

(Componente acquisita localmente)

Montaggio ad incasso nel soffitto|

Ricevitore dei segnali del telecomando

Griglia di entrata dell’aria
(Componente opzionale o acquisita lo-
calmente)

Montaggio appeso al soffitto |

Ricevitore dei segnali del telecomando

Uscita dell’aria
(Componente acquisita localmente)

Griglia di entrata dell’aria
(Componente opzionale o acquisita lo-
calmente) )
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Funzionamento del telecomando

Sostituzione delle batterie

Nei seguenti casi le batterie sono scariche: sostituirle.
¢ Il suono di ricezione non viene emesso dall’apparecchio quando viene trasmesso il segnale.

¢ La visualizzazione sparisce.
Estrarre il coperchietto e rimuovere . .
: : * Non usare una vecchia e una nuova batteria contemporaneamente.
le batterie esaurite. . : . )
¢ Rimuovere le batterie se prevedete di non usare il telecomando per un lungo
. . periodo.
2 IF'(.IserI!\r:IIAe I\?I?“e”e- ¢ Il periodo consigliato di efficienza di una batteria, conformemente alle norme JIS o
03( » Micro) x2 1EC, dovrebbe essere di 6 o 12 mesi di utilizzo normale. Se viene usata pit a lungo
p! g

o se si usa una pila non indicata, I’eventuale fuoriuscita di acido dalla batteria
causera guasti al telecomando.

¢ 1l periodo effettivo consigliato ¢ riportato sulla batteria. La durata della batteria
potrebbe essere piut breve di quella del condizionatore, a seconda del tempo di
fabbricazione dell’unita. La batteria potrebbe comunque non essere esaurita anche
dopo la data di scadenza.

Prestare
attenzione ai @
edalle marche &

-

J

B Quando il visualizzatore mostra una qualche condizione anomala, premere
I'interruttore di azzeramento (“ACL”) mediante la punta di una penna a sfera.

Impiego del supporto per il telecomando |

3 Richiudere il coperchietto.

11 telecomando si pud impiegare fissato ad una parete con
un supporto per telecomando. In questo caso, installare il
supporto del telecomando dopo aver controllato che il
condizionatore riceva correttamente i segnali.

4 Premere il commutatore ACL mediante
la punta di una penna a sfera.

Viene visualizzata la modalita di
impostazione del timer. Per installare o rimuovere il telecomando, infilarlo e sfilarlo
ﬁ, Pagina 67 dalla parte superiore del supporto.

Istruzioni per il telecomando

( )
® Rigorosamente proibito
* Non collocarlo vicino a fonti di * Non esporlo all’azione diretta dei * |l telecomando si danneggera se
calore come coperte elettriche o raggi solari o a forte illuminazione. verra fatto cadere. Maneggiare con
stufe. cura.
* Non porre ostacoli tra il * Non versare alcun liquido sul * Non collocare pesi sul telecomando
telecomando e I’'apparecchio. telecomando. né calpestarlo.
| J
Mancata operativita del telecomando
. . . . e )
* Le pile sono scariche? ¢ Se I'operazione non dovesse avere esito positivo, far ﬁ. Sotto
funzionare 1’unita mediante la funzione operativa
@ “Sostituzione delle batterie” sopra. temporanea.
Sostituire le batterie con altre nuove, e ritentare 1’operazione. Mettersi in contatto con il proprio distributore per una
L verifica del telecomando. )
Operazione di funzionamento temporaneo

¢ Con il pulsante ON/OFF dell’apparecchio si pud temporaneamente accendere e spegnere 1’apparecchio quando il telecomando ¢ fuori uso.

Programma del funzionamento
¢ OPERATION MODE : AUTO |:]
* FANSPEED © AUTO &—(Pulsante ON/OFF dell’apparecchio)
O RWN
¢ Siattiva il funzionamento premendo il pulsante ON/OFF dell’apparecchio; O TIMER
lo si interrompe ripremendo il tasto. O+ poieR
QO Econo

¢ Non tenere premuto il pulsante ON/OFF dell'unita per pit di 5 secondi.
(Se si preme questo pulsante per piut di 5 secondi, si imposta il raffreddamento automatico utilizzato durante I’intervento di assistenza, o
quando si riposiziona il condizionatore d’aria.)
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Paragrafo del funzionamento e della visualizzazione del telecomando

Tasti

Pulsante FAN SPEED

Ogni volta che si preme il pulsante, la H
visualizzazione viene commutata.

@ Pagina 68
(Pulsante HI POWER/ECONO

Questo pulsante alterna le modalita HIGH
POWER/ECONOMY.

ﬁ Pagina 73

Gasto regolazione TEMPERATURA
Questi pulsanti impostano la temperatura
ambientale. (Questi pulsanti sono impiegati
anche per regolare I’ora attuale e le funzioni

Seranseem OVOFF  ope
9 H POWER AR FLOW

del timer.)
~N

|

=
&
g
3
]
£
8
2
8
2
3
=
3
3
a
£

Pulsante di selezione della modalita operali@

Ogni volta che si preme il pulsante, la H
visualizzazione viene commutata.

ﬁ' Pagina 68, 69

Pulsante (luminoso) ON/OFF)

Premere par avviare 1’operazione; premere
di nuovo per arrestarla.

Pulsante FLUSSO ARIA (alto/basso))

Questo pulsante cambia la direzione del
flusso d’

(Non ¢ possibile variare la diredoﬁe del
flusso dell’aria.)

Pagina 72

Ve

Pulsante ON TIMER
( uisante J

Con questo pulsante si seleziona 1’accensione pro-

grammata del timer. ﬁ Pagina 71

( Pulsante SLEEP
Questo pulsante seleziona il funzionamento
SLEEP. Pagina 70

C Interruttore CLEAN

Mediante questo pulsante si passa alla mo-
dalita CLEAN (pulizia).

Pagina 74

\“@ECONO
\ ON [ OFF /
T\ N
\ SLEEP  CANCEL /
CLEAN ACL

.

¢ L’illustrazione in alto riporta tutte le indicazioni del te-
lecomando, ma di fatto vengono descritti solo i compo-
nenti pertinenti all’uso.

Procedura di trasmissione

I

[T

(_ Pulsante OFF TIMER )

Con questo pulsante si seleziona lo spegni-
ento programmato del timer.

Pagina 70

Pulsante CANCEL

Questo pulsante annulla I’accensione e lo
spegnimento programmato del timer ¢ la
funzione SLEEP.

Commutatore di azzeramento ACI)

Questo commutatore ¢ destinato a
riazzerare il microcomputer e 1’orologio.

Pagina 66

Premendo un tasto del telecomando con il telecomando diretto verso il condizionatore si trasmette un segnale.
Se il segnale viene ricevuto correttamente, 1’apparecchio emette il suono di ricezione.

Regolazione dell’ora corrente

B Al momento dell’inserimento delle batterie, I’orologio viene automaticamente impostato alla modalita d’impostazione dell’ora.
Vengono visualizzate le cifre 13:00 per indicare 1’ora attuale. Regolare 1’orologio all’ora corretta.

ONOFF  \iopE
Qo1

S§FAN SPEED

B H POWER AR FLOW

eg) ECONO

SLEEP

"~ CANCEL

CLEAN

Esempio: Impostato su 10:30.

N
Premere Iinterruttore ACL.
Premere con la punta di una penna a sfera, ecc.
L’ora lampeggia e pud essere regolata al valore desiderato.
J
N
Premere il pulsante “@ o ©@”.
(Impostata su 10:30)
J
N
Premere il pulsante ON/OFF.
11 visualizzatore smette di lampeggiare e passa all’indicazione fissa: I'impostazione
¢ completata.
Assicurarsi di premere il pulsante entro 60 secondi dall’ultima operazione della
fase 2., altrimenti I’ora esatta non sara impostata.
| J
* Le operazioni basate sul timer utilizzeranno 1’orologio, per cui & necessario
impostare I’ora correttamente.
¢ I dati del telecomando vengono resettati quando si imposta I'ora corrente.
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Funzionamento della modalita AUTO (automatica)

B Quando viene attivato il funzionamento automatico, la funzione (COOL, HEAT, DRY) viene selezionata automaticamente in base alla temperatura
ambiente.

Se I’apparecchio non ¢ impostato sul funzionamento AUTO:

Premere il tasto MODE.

Portare 1'indicatore M sulla posizione @.

Puntare il telecomando verso il condizionatore d’aria, e

Premere il tasto ON/OFF.

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN

Visualizzazione nello stato
di inattivita OFF

Per spegnere:| Premere il tasto ON/OFF.

¢ Nel caso che I’aria non soffi durante Per attivare il funzio-
I’operazione. namento AUTO basta
ripremere il tasto ON/

Pagina 77 OFF.

* Se non si desidera il programma di modalita AUTO,
cambiare il modo in COOL, HEAT o DRY al posto di

Quando il condizi AUTO.

uando il condizionatore & spento, vengono .
visualizzati 1’ora attuale e la modalita di @Pugmu 69
funzionamento preselezionata (OPERATION * Regolazione della direzione del flusso d’aria.

MODE). | ’=' Pagina 72

Regolazione della temperatura durante il funzionamento AUTO

B E possibile regolare la temperatura dell’aria anche durante il funzionamento automatico. I pulsanti @ e & permettono sei livelli di regolazione.
Durante il funzionamento automatico, viene preselezionata la temperatura di 24 °C per il riscaldamento e la refrigerazione.

4. MITSUBISHI

MW LERVY INDUSTRIES, LTD.

Quando ¢ richiesto un cambiamento di temperatura.

Premere il tasto @ o .

Se non fa troppo freddo

Premere il pulsante (& .

B Ogni volta che si preme il pulsante, la commutazione avviene nel seguente ordine
—6—=>-5— ... -1 —=20—=>+1 ... +6.

Una volta raggiunto il valore +6, anche se si preme il pulsante () I'indicatore non cambia pill.

Se non fa troppo caldo

Premere il pulsante & .

B Ogni volta che si preme il pulsante, la commutazione avviene nel seguente ordine

R +6 = +5 — s .+1 —+0—=> -1 ... .—64 . o
- Una volta raggiunto il valore -6, anche se si preme il pulsante & I’indicatore non
EERE cambia pill.
Visualizzazione del telecomando
posezione dela | -6 | -5 | -4 [ -8 [ 2 | 1[40 [ +1[+2 [ +3[ +4 [ +5 [ +6
temperatura (C) [ 18 [ 19 [ 20 | 21 [ 22 [ 2324 | 25] 26 [ 27| 28|29 | 30
FAN SPEED (VELOCITA DELLA VENTOLA)
M Si pud selezionare la portata del condizionatore nelle sue varie modalita: Premere il pulsante FAN SPEED (VELOC|TA DELLA VENTOLA).
riscaldamento o refrigerazione. Spostare la [M marca] alla posizione preferita per la velocita del
Capacita operativa a vostra scelta VELOCITA DELLA VENTOLA Vcn"]z;t\({g?l;o HI MED Lo
Fissato automaticamente dal microcomputer AUTO -|
Funzionamento ad alta capacita HI
Funzionamento standard MED
Funzionamento a bassa energia LO

*  Quando si cambia la VELOCITA DELLA VENTOLA (FAN SPEED)
da HI a LO, si potrebbe sentire il rumore del fluido refrigerante.
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Funzionamento della modalita FREDDO/CALDQ/SECCO

Puntare il telecomando verso il condizionatore d’aria, e

Premere il tasto di selezione MODE.

Spostare la [M marca] alla posizione operativa richiesta.

3 (Cool), ¢y (Heat), (3 (Dry)

Premere il tasto ON/OFF.

ecgECONO | TEMP Premere il tasto TEMP.

Premere (& o il pulsante & per ottenere la temperatura preferita.

C )

ONY; D f OFF Standard
eTIMEH ‘

. — =
SLEEP  CANCEL | S ‘ 26°C~28°C | & ‘ 22°C~24°C ‘ = ‘ 24°C~26°C |
(] =

CLEAN <

4 Premere il tasto FAN SPEED.

Regolazione della direzione del flusso d’aria. @ Pagina 62 Impostare la velocita della ventola secondo le proprie preferenze.

. . . . . . Per spegnere: Premere il tasto ON/OFF.
¢ Nel caso che I’aria non soffi, quando si avvia I’operazione di

riscaldamento. ﬁ. Pagina 77

¢ Il programma di funzionamento si pud impostare o modificare anche
quando il condizionatore & spento.

Regolazione della temperatura operabile del condizionatore d’aria

B Utilizzare I’apparecchio nella seguente gamma operativa. Se si fa funzionare 1I’apparecchio al di fuori di questo intervallo, si rischia di attivare
i dispositivi di protezione che impediscono al condizionatore di funzionare.

Funzionamento in raffreddamento Funzionamento in riscaldamento
Temperatura esterna | Da -15°C a 46°C circa. Da -15°C a 21°C circa.
Temperatura interna | Da 18°C a 32°C circa. Da 15°C a 30°C circa.

Sotto 1'80% circa.

L’uso prolungato dell’apparecchio con un tasso di umidita
Umidita interna | superiore all’80% puo provocare la formazione di
condensa sulla superficie dell’unita interna, con
conseguente gocciolamento.

Caratteristiche della funzione di HEAT (RISCALDAMENTO)

Meccanismo e capacita della funzione di HEAT (RISCALDAMENTO)

B Meccanismo

¢ L’unita estrae il calore dall’aria fresca esterna, la trasferisce all’interno e riscalda in tal modo la stanza. Com’e caratteristico di un sistema di pompa
a calore, la capacita di riscaldamento si riduce quando la temperatura dell’aria esterna diviene piu fredda.

¢ Puo richiedere un certo tempo 1’ottenimento dell’emissione dell’aria calda, una volta acceso il condizionatore d’aria.

¢ Se la temperatura esterna si abbassa notevolmente, usare anche altri mezzi di riscaldamento.

Sbrinamento

Se la temperatura esterna ¢ bassa e ¢’ un alto tasso di umidita, lo scambiatore di calore nell’unita esterna si copre di brina, impedendo un riscaldamento efficace.
Se succede questo, viene attivata la funzione di sbrinamento automatico e, durante tale operazione, I’azione riscaldante si
arresta per un intervallo compreso tra 5 e 15 minuti.
Sia il ventilatore interno che quello esterno si arrestano e la spia RUN lampeggia lentamente (si accende per 1,5 sec. e si spegne per 0,5 sec.) durante
lo sbrinamento.
¢ Dall’unita esterna potrebbe fuoriuscire del vapore durante lo sbrinamento. Non si tratta di un guasto, ma & dovuto a uno sbrinamento veloce.
¢ I1 HEAT (RISCALDAMENTO) riprende dopo lo sbrinamento.
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Funzionamento della SLEEP TIMER

B L’unita si arresta automaticamente una volta scaduto 1’intervallo impostato.
La temperatura impostata viene regolata automaticamente, sulla base del tempo trascorso, per poter evitare un raffreddamento o un riscaldamento

troppo intensi. ﬁ' Pagina 72

SLEEP  CANCEL

CLEAN$

1

— Modifica dell’ora impostata

Impostare un nuovo intervallo premendo il pulsante
di spegnimento una volta addormentati (SLEEP).

r— Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per disattivare
I’indicatore SLEEP.

~

Premere il pulsante SLEEP

B Se é premuto mentre 'unita & spenta
I’operazione di SLEEP TIMER inizia con le impostazioni dell’operazione precedente, ed il
condizionatore d’aria viene spento una volta scaduto I'intervallo di tempo impostato.
B Se é premuto mentre I'unita sta funzionando,
il condizionatore d’aria si spegne dopo che il tempo impostato & scaduto.
Ogni volta che si preme questo pulsante, I’indicazione cambia come segue:

& & & ) o
3 (Unlli\ da un’ora)

j fh o H
Nessuna indicazione ©}n @g
i H

(operazione annullata) H

Esempio: si desidera 1’arresto dopo 7 ore di funzionamento.

Impostato su ’-"H
La luce del timer (gialla) ¢ accesa.

¢ L’unita si arresta automaticamente una volta scaduto 1’intervallo impostato.

¢ Non lo si pud impostare contemporaneamente con lo OFF-TIMER.

Funzionamento dello OFF-TIMER

B L’unita si arresta automaticamente una volta scaduto I’intervallo impostato.
Quando il condizionatore & spento, iniziarne il funzionamento dalla fase 1. Se il condizionatore ¢ in funzione, iniziare dalla fase 2.

ITSUBISHI

SLEEP  CANCEL

CLEAN

— Modifica dell’ora impostata

Impostare una nuova ora con il pulsante OFF TIMER.

— Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per spegnere il visualizzatore
del timer.

Esempio: Si desidera I’arresto alle 22:30.

Premere il tasto ON/OFF.

Premere il pulsante OFF TIMER.
L’indicatore OFF TIMER lampeggia.

N
Premere il pulsante “@® o ®@”.
Ogni volta che si preme il pulsante, la visualizzazione viene commutata sulla base di:
0:00—>0:10—»0:20—>--- —>1:00—» 1:10—s (Unita da dicci
minuti) -]
Ogni volta che si preme il pulsante, la visualizzazione viene commutata sulla base di:
(Unita da dieci
|—>O:00->23:50 =23:40 = ---=23:00 =22:50 = minuti) -|
Impostato su 22:30
J

Premere il pulsante OFF TIMER.

11 visualizzatore smette di lampeggiare e passa all’indicazione fissa: I'impostazione & completata.
La spia (gialla) del timer ¢ accesa.

¢ L’apparecchio si spegne all’ora stabilita.

¢ Assicurarsi di premere il pulsante entro 60 secondi dall’ultima operazione della
fase 3., altrimenti I’ora esatta non sara impostata.

¢ Non viene visualizzata I’ora corrente durante I’operazione di OFF-TIMER.

¢ Differente dall’operazione SLEEP TIMER, la regolazione automatica della
temperatura impostata non viene eseguita durante 1’operazione di OFF-TIMER.
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Funzionamento del’ON-TIMER

B T’operazione inizia da 5 a 60 minuti prima dell’ora prestabilita, in modo che la temperatura dell’ambiente si trovi ad un livello ottimale per I’ora prevista. L’accensione

programmata (ON-TIMER) puo essere impostata indifferentemente ad apparecchio acceso o spento. @ Pagina 72

ON/OFF

S§FAN SPEED

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4 ACL

1,3

— Modifica dell’ora impostata

Impostare una nuova ora con il pulsante ON TIMER.

Esempio: nel caso che la temperatura ambientale preferita sia richiesta per le 8:00.

N
Premere il pulsante ON-TIMER.
L’indicatore ON TIMER [N lampeggia.
J
N
Premere il pulsante “@ o @”.
Ogni volta che si preme il pulsante, la visualizzazione viene commutata sulla base di:
I—»():()O—»O: 10=+0:20=>--- =»1:00=—>1:10 —>» (Unita da dieci minuti) -]
Ogni volta che si preme il pulsante, la visualizzazione viene commutata sulla base di:
I—»O:(}()-»ZS:S[) +23:40 = --- +23:00 +22:50 = (Unitd da dieci minuti) -]
Impostato su 8:00.
J
N )
Premere il pulsante ON TIMER.
11 visualizzatore smette di lampeggiare e passa all’indicazione fissa: I'impostazione & completata.
La spia del timer (gialla) ¢ accesa.
L’operazione si arresta se il visualizzatore viene impostato durante 1’operazione stessa.
J

¢ Il funzionamento viene attivato con un anticipo sull’ora impostata che va da

— Come cancellare

¢ La spia del timer (gialla) si spegne all’ora predefinita.
* Assicurarsi di premere il pulsante entro 60 secondi dall’ultima operazione

Premere il pulsante CANCEL per spegnere la spia del
timer.

* Non viene visualizzata 1’ora corrente durante 1’operazione di ON TIMER.

5 a 60 minuti.

della fase 2., altrimenti I’'impostazione non potra essere completata.

Funzionamento di SLEEP TIMER/ON-TIMER

B Operazione abbinata del timer, con le funzioni SLEEP TIMER e ON TIMER.

SeranseeeD OV yopE

[ HIPOWER AR FLOW

«g)ECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN

Modifica dell’ora impostata

Impostare un nuovo orario mediante il pulsante SLEEP o il
pulsante ON TIMER.

Esempio: Viene arrestato dopo 3 ore, e quindi si riavvia, essendo prossimo alla
temperatura impostata per le 8:00.

B Impostazione della SLEEP TIMER

Impostazione secondo la procedura di pagina 70.

Impostato su
Fu
B Impostazione funzionamento ON TIMER

Impostazione effettuata dalla procedura menzionata piu sopra, con ON
TIMER.

Impostato su @
P o0
g
Viene completata I’impostazione per 1’accensione della spia del timer (gialla)
dell’apparecchio.

Una volta scaduto I’intervallo impostato con SLEEP TIMER, I’operazione si
arresta, per poi riavviarsi da 5 a 60 minuti prima dell’ora impostata per I’'ON
TIMER.

¢ La spia del timer si spegne in occasione dell’ora definita con I'ON TIMER.

Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per spegnere il visualizzatore del timer.
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FUNZIONAMENTO CON IL TIMER PROGRAMMATO

B Le operazioni col timer dell’abbinamento di ON e OFF TIMER. Una volta impostato cio, le operazioni basate sul timer verranno ripetute alla stessa

ora, ogni giorno, fino a che non venga premuto il pulsante ON/OFF.

Esempio: Quando si desidera un arresto alle 22:30, e quindi un riavvio, essendo

4 Do)
n B

(fel=t5"

SeranseeD DO wope
B HIPOWER AR FLOW

«g) ECONO

"CANCEL

SLEEP

CLEAN %

,—( Avvio della funzione Conforto ]—

In un’operazione ON TIMER, 1'unita inizia I’operazione un po’ prima, in
modo che la stanza possa ottenere la temperatura ottimale all’ora di ON.
Questa procedura si chiama “Avvio della funzione Conforto”.

* Meccanismo

La temperatura della stanza viene
verificata 60 minuti prima dell’ora di
ON. A questo punto in base alla tempera-
tura del momento, il funziona-mento ini-
ziera con un anticipo che va da 5 a 60
minuti rispetto 1’ora stabilita e indicata
dal timer ON.

La funzione & disponibile per entrambe le
modalitd operative, COOL ¢ HEAT i
(compresa la modalita AUTO). Non
funziona per la DRY.

» Durante il raffreddamento <

(Stop) Inizio funzionamento

(Funzionamento)

Temperatura impostata

Controllo temp. Ora impostata
ambiente 60 minuti prima.

prima.

prossimo alla temperatura impostata per le 8:00.

B Impostazione dello spegnimento programmato (OFF TIMER)

Impostazione conforme alla procedura a pagina 70.  Impostato su

@
el

B Impostazione dell’accensione programmata (ON TIMER)

Impostazione conforme alla procedura a pagina 71.  Impostato su

Ieln
gEIN)
La spia del timer (gialla) dell’unita si accende una volta completata I’impostazione.

L’ora prestabilita verra visualizzata sul telecomando. La visualizzazione
cambiera a seconda dello stato operativo.

-0

AII’ON TIMER, il condizionatore inizia a funzionare.

El;l—ll'l Quindi, al’OFF TIMER, il condizionatore smette di

L funzionare.

@ F]  AII'OFF TIMER, il condizionatore termina di funzionare.
1. 101 In seguito, al'ON TIMER, il condizionatore inizia a

funzionare.

E’ c-au
— Modifica dell’ora impostata

Impostare una nuova ora con il pulsante ON TIMER oppure OFF TIMER.

— Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per spegnere il visualizzatore del
timer.

(_[SLEEP TIMER (modalita di programmazione notturna col timer) ]ﬁ

Quando ¢ selezionata la funzione SLEEP TIMER, la temperatura predefinita

viene automaticamente regolata dopo un po’, per assicurarsi che la stanza non

sia troppo fredda durante il raffreddamento, o troppo calda durante il

riscaldamento.

¢ Durante il raffreddamento: la temperatura preimpostata viene ridotta di
1°C all’avvio del funzionamento SLEEP (nel momento in cui & impostato il
timer). Dopo di cio, la temperatura viene incrementata di 1°C ogni ora, per
assumere un valore di 1°C superiore alla presente temperatura.

Durante il riscaldamento : la temperatura preimpostata viene ridotta di 1°C
all’avvio del funzionamento SLEEP (nel momento in cui ¢ impostato il
timer). Dopo di cio, la temperatura si ¢ abbassa di 3°C in un’ora, e di 6°C in
due ore, rispetto alla presente temperatura.

Regolazione della direzione del flusso d’aria

s {Regolazione della direzione del flusso d’aria verso I'alto/verso il basso} N

B Non ¢ possibile variare la direzione del flusso dell’aria, anche se la visualizzazione cambia
quando viene premuto il pulsante “AIR FLOW”.
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Funzionamento nelle modalita HIGH POWER/ECONOMY

——a
SLEEP  CANCEL

CLEAN <S4

2 |

Se il condizionatore d’aria non funziona, puntare il telecomando verso di esso, e

Premere il pulsante ON/OFF.

Premere il pulsante H POWER/ECONO.

Se I’apparecchio funziona in modalita AUTO, COOL (raffreddamento) o
HEAT (riscaldamento)
Ogni volta che si preme il pulsante HI POWER/ECOND, I’indicatore viene

commutato per:
)

(ECONOMY)

Nessun display

(HIGH POWER) (Funzionamento normale)

Se I'apparecchio funziona in modalita DRY (deumidificazione) o PROGRAM
TIMER (timer di programmazione)

Ogni volta che si preme il pulsante HI POWER/ECOND, I’indicatore viene
commutato per:

ec@

(ECONOMY)

Nessun display

(Funzionamento normale)

— Riguardo alla funzione HIGH POWER

Premendo il pulsante H POWER/ECONO la potenza operativa si intensifica e il raffreddamento o il riscaldamento vengono effettuati in modo potenziato per
15 minuti continuativi. Il telecomando controlla E_Q la visualizzazione, mentre sparisce 1’indicazione FAN SPEED, velocita della ventola.

¢ Durante il funzionamento HIGH POWER non avviene il controllo della
temperatura ambiente. Se il raffreddamento o il riscaldamento &
eccessivo, premere nuovamente il pulsante HI POWER/ECOND per
cancellare 1’operazione HIGH POWER.

¢ La funzione HIGH POWER non ¢ disponibile durante il funzionamento
DRY e PROGRAM TIMER.

¢ Quando I'operazione HIGH POWER (alto regime) ¢ impostata dopo
quella ON TIMER (accensione temporizzata), essa iniziera dall’ora
prestabilita.

¢ Quando venfono impostate le operazioni seguenti, I’operazione
HIGH POWER sara cancellata.
(@ Quando si preme nuovamente il pulsante H POWER/ECONO.
@ Quando si cambia la modalita operativa.
(® Dopo 15 minuti dall’attivazione del funzionamento
HIGH POWER.

¢ Non funzionante quando il condizionatore ¢ spento, OFF.

— Riguardo al funzionamento ECONOMY

Se si preme il pulsante H POWER/ECONO, si avvia un’operazione ridotta, con 1’alto regime soppresso, al fine di evitare un raffreddamento o un

riscaldamento eccessivi.

L’unita opera con un valore di 1,5 °C superiore alla temperatura impostata durante il raffreddamento, o di 2,5 °C inferiore durante il riscaldamento.
11 telecomando controlla ecg) la visualizzazione, mentre sparisce I’indicazione FAN SPEED, velocita della ventola.

¢ Il condizionatore avviera 1’operazione ECONOMY la volta
successiva che viene messo in funzione nei casi seguenti.
(1 Quando il condizionatore d’aria viene arrestato mediante il
pulsante ON/OFF durante 1’operazione ECONOMY.

(@ Quando il condizionatore viene arrestato nell’operazione
SLEEP o OFF TIMER durante 1’operazione ECONOMY.

(@ Al termine del funzionamento CLEAN.

¢ Quando vengono impostate le seguenti operazioni, I’operazione
ECONOMY verra cancellata.
() Quando si preme nuovamente il pulsante H POWER/ECONO.

¢ Non funzionante quando il condizionatore ¢ spento, OFF.
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Funzionamento di SELF SCAN

B La funzione CLEAN (pulizia) dovrebbe essere eseguita dopo il funzionamento AUTO, COOL e DRY per eliminare i residui di umidita dall’interno
dell’apparecchio e per contrastare I’accumulo di polvere e batteri.

seranspeep OO ope

[ HI POWER AR FLOW

«g)ECONO | TEMP

)
SLEEP  CANCEL

-_——————
CLEANS*

N
Per poter attivare I'operazione CLEAN, premere il commutatore
CLEAN per mezzo della punta di una penna a sfera.

Ogni volta che si preme il pulsante PULIZIA, la visualizzazione viene commutata sulla base di:

¢¢¢ Nessun display
(CLEAN on) (CLEAN off)

Due ore pit tardi, il condizionatore si arrestera automaticamente. Per arrestare
immediatamente il condizionatore, premere il pulsante ON/OFF.

L’operazione PULIZIA non viene eseguita dopo che sono state eseguite le operazioni
CALDO, SPEGNIMENTO COL TIMER e¢ SPEGNIMENTO NOTTURNO.

Durante I’operazione di pulizia, la ventola dell’apparecchio entra in funzione
per circa due ore.

La spia RUN si illumina durante il funzionamento CLEAN.

3 sec.
ON

OFF I_

1 sec.

Se si preme il pulsante SPEGNIMENTO NOTTURNO durante 1’operazione
PULIZIA, si cancella quest’ultima e quindi I’unita viene impostata
all’operazione SPEGNIMENTO NOTTURNO.

Questa funzione non consente di rimuovere muffe, germi o sporco che hanno gia

aderito all'unita.

Funzione di avvio

automatico

B Che cos’é la funzione di avvio automatico?
¢ La funzione di avvio automatico registra lo stato operativo del condizionatore d’aria immediatamente precedente il momento dello spegnimento
dovuto ad un’interruzione di alimentazione, e ripristina automaticamente le operazioni, una volta riottenuta 1’alimentazione.

¢ Le seguenti impostazioni saranno cancellate:

@ Impostazioni del timer
(@ Funzionamento HIGH POWER

timer.

¢ La funzione di avvio automatico ¢ impostata al momento della spedizione del condizionatore d’aria dalla fabbrica. Contattate il vostro
rivenditore nel caso desideriate disattivare questa funzione.
¢ Se si verifica un’interruzione di corrente, I’impostazione del timer viene cancellata. Una volta ripristinata la corrente, impostare di nuovo il

Suggerimenti per un’operativita corretta

B Per un comodo ed economico impiego dell’apparecchio seguire i seguenti consigli.

-
Impostare una temperatura ambiente
idonea.

Una temperatura troppo elevata, o troppo
bassa, & dannosa per la salute, e rappresenta
un eccessivo consumo di elettricita.

Pulire frequentemente i filtri dell’aria.
Pulire i filtri almeno una volta ogni
due settimane.

Filtri intasati possono bloccare il flusso
d’aria e causare un funzionamento meno
efficace.

Per la pulizia del filtro dell’aria, rivolgersi a
un fornitore specializzato.

Evitare I’'azione diretta dei raggi solari
e correnti d’aria.

Durante il raffreddamento, schermare
I’azione diretta dei raggi solari con tende e
persiane. Tenere finestre e porte chiuse;
tenerle aperte solo per aerare I’ambiente.

~N

Regolare correttamente la direzione
del flusso d’aria seguendo le istruzio-
ni relative alle componenti acquisite
localmente.

Regolare il flusso d’aria verso I’alto/verso il
basso e a sinistra/a destra per ottenere una
temperatura ambiente costante.

Accendere I’'apparecchio solo in caso
di necessita.

Usare il timer per attivare 1’apparecchio solo
quando & necessario.

Mantenere a distanza le sorgenti di
calore durante la fase di raffreddamento.
Tenere fonti di calore il pitl lontano possibile
dall’ambiente.
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Pulizia e manutenzione

Prima della manutenzione

Spegnere I'alimentazione

|

) :

OFF

C’¢ pericolo di scossa

Non versare alcun liquido.

elettrica.

Pulire I’apparecchio con
un panno morbido e

asciutto.

Non toccare le alette di alluminio sullo
scambiatore di calore.

Non utilizzare nessuno dei prodotti
seguenti:

¢ Acqua calda (40°C e pil)
Causera deformazioni o
1I’apparecchio.

¢ petrolio, solvente per vernici, benzene o
trielina, etc.
Causeranno deformazioni
all’apparecchio.

scolorira

o graffi

Durante la stagione di funzionamento

Pulizia del filtro dell’aria

Per la pulizia del filtro dell’aria, rivolgersi a un fornitore specializzato.
*11 filtro dell’aria fornito con 1’unita non puo essere lavato con acqua.

-

Se il filtro dell’aria € intasato dalla polvere ecc. la capacita di raffreddamento viene ridotta, 1’apparecchio & pili rumoroso e
consuma pill elettricita. Pulite quindi regolarmente il filtro dell’aria a intervalli appropriati.

Al termine della stagione

All’inizio della stagione

Impostare I'interruttore per la regolazione della temperatura su 30°C
ed attivare la funzione di raffreddamento per circa mezza giornata.

Asciugare I’interno dell’apparecchio.

N

Arrestare I'unita e spegnere I’alimentazione.
L’unita consuma circa 2 Watt, anche allorquando non & operativa.

Spegnendo I’alimentazione si risparmiano energia e costi annessi.

Pulire e reinserire i filtri dell’aria.

*11 filtro dell’aria fornito con I’unita non puo essere lavato con acqua.

Pulire sia I'unita interna che quella esterna.

A QN

Rimuovere le batterie dal telecomando.

Assicurarsi che non siano presenti ostacoli che bloccano
il flusso d’aria attorno alle aperture delle bocchette
d’ingresso e uscita dell’unita interna e di quella esterna.

Verificare che non siano presenti tracce di corrosione
o ruggine sul telaio della base dell’'unita esterna.

Assicurarsi che il cablaggio di terra non sia
strappato o sconnesso.

Controllare che i filtri dell’aria siano puliti.

* 11 filtro dell’aria fornito con I’unita non puo essere lavato con acqua.

Spegnere I'alimentazione.

O O] AN =

Inserire le batterie nel telecomando.
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Installazione appropriata

Posizione idonea all’installazione

-

Non frapporre, di fronte all’unita interna, alcuna ostruzione che impedisca una ventilazione ed un funzionamento corretti.

Non installare I’unita in nessuna delle seguenti posizioni:

* Ove ci sia un pericolo di perdita di gas infiammabili.

¢ Luoghi dove ci sono schizzi di liquidi oleosi.

Se si impiega 1’apparecchio in luoghi come acque termali, dove vengono generati gas sulfurei, o zone marittime, esposte a venti di mare, la
corrosione potrebbe causare guasti all'apparecchio. Consultare il distributore.

11 condizionatore ed il telecomando devono trovarsi ad almeno 1 metro di distanza dal televisore e dalla radio.

Far drenare I’'umidita asportata dall’unita interna in un luogo idoneo.

(. J
Prestare attenzione anche al rumore prodotto durante il funzionamento!
4 Y
* Per I'installazione dell’apparecchio, scegliere un luogo che possa sopportare il peso dell’apparecchio e non amplifichi il rumore o le vibrazioni durante il
funzionamento. Se lungo il tubo flessibile sono trasmesse vibrazioni, fissare 1’unita mediante i cuscinetti anti-vibrazioni, posti tra 1’unita e le giunzioni.
* Selezionare un punto in cui I’aria fredda o calda e i rumori di funzionamento fra le unita interne ed esterne non causino alcun disturbo ai vicini.
¢ Oggetti lasciati vicino alle bocche di uscita e di entrata dell’aria dell’unita esterna causano un cattivo funzionamento e rendono I’apparecchio
piti rumoroso. Non lasciare ostacoli vicino alle bocche di uscita e di entrata dell’aria.
« Se si percepisce un rumore anormale durante il funzionamento, consultare il distributore.
| J
( r Bl
s {_ Controllo e manutenzione | N
A seconda dell’ambiente di funzionamento, I’interno del condizionatore d’aria pud accumulare sporco dopo alcuni anni di funzionamento. Questo
fatto ridurra le prestazioni. Oltre alla normale pulizia, si consiglia I’ispezione e la manutenzione del sistema. (Questo pud far si che il
condizionatore d’aria abbia una durata vita pit lunga, senza problemi.)
 Per quel che riguarda il controllo e la manutenzione, consultare il negoziante o uno qualsiasi dei centri di assistenza autorizzati (in questo caso si richiedono spese di assistenza).
* Si consiglia di effettuare il controllo e la manutenzione fuori stagione.
¢ Se il cavo di alimentazione di questo apparecchio ¢ danneggiato, deve essere solo sostituito o riparato in un centro autorizzato dalla casa
costruttrice, perché per tale operazione servono attrezzature speciali.
| J
Assistenza
Effettuare i seguenti controlli prima di rivolgersi al Servizio Assistenza.
( I . funzi t N\ Se dopo aver effettuato i controlli
condizionatore non funziona affatto. esposti a sinistra non si riuscisse ad
L di ali . I R 1 .. Ce uni R @i ottenere un funzionamento normale
L mlerrvutlore‘) 1 alimentazione “013’{2“ ¢ nella posizione F }m interruzione di corr;nte del condizionatore, e se permango-
¢ stato spento? ? 0 & intervenuta una protezione no dei dubbi anche dopo aver con-
| (interruttore differenziale; fusi- sultato pagina 77, o se si verificas-
i 9 .7 . L.
bile ecc.)? sero fenomeni come quelli descritti
ON a pagina 78, spegnere I’interruttore
% di alimentazione e contattare il di-
OFF @ stributore.
(. J
4 R R A
Raffreddamento o riscaldamento inadeguato
La temperatura ambiente impo- I filtri dell’aria sono puliti (non Ci sono finestre e/o porte aper-
stata & corretta? intasati)? te?
Temp.
corretta
| J
( A
Raffreddamento inadeguato
La luce del sole entra diretta- C’¢ una fonte di calore nell’am- Ci sono molte persone nell’am-
mente nell’ambiente? biente? ] biente?
. J

I In questo condizionatore d’aria & utilizzato un nuovo tipo di refrigerante (R410A). I
Quando si richiedono al distributore interventi e manutenzione, spiegargli la
situazione.

b o o e e e e e e e  — — — — — — — ———————————— ]
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Avviso

P
L’unita non si riavvia immediatamente dopo averla
arrestata.

(La spia RUN ¢ accesa)

Non
funziona?

oD

, =°

Il riavvio & bloccato per 3 minuti, una volta che si ¢ arrestato il
funzionamento per proteggere 1’unita.

Attendere tre
minuti.

g =,

Il timer di protezione del microcomputer, da tre minuti, riavvia
automaticamente il funzionamento.

L’aria non soffia, quando si avvia I'operazione di riscaldamento.

La spia RUN lampeggia lentamente
(& accesa per 1,5 sec. ed & spenta per 0,5 sec.)

Il flusso d’aria & bloccato per impedire la fuoriuscita di brezza fredda
finché lo scambiatore di calore interno si sia scaldato. (da 2 a 5 minu-
ti). (programma MANTENIMENTO DEL CALORE)

L’aria non viene emessa per un intervallo compreso tra5 e

10 minuti, oppure I’aria emessa non é calda, durante
I’operazione di riscaldamento.

La spia RUN lampeggia lentamente

(& accesa per 1,5 sec. ed & spenta per 0,5 sec.)

Se la temperatura esterna € bassa e il tasso di umidita ¢ alto, 1’apparec-
chio talvolta si sbrina automaticamente. Attendere. Durante lo
sbrinamento, acqua o vapore fuoriescono dall’unita esterna.

L’aria non soffia, quando si avvia I'operazione di
essiccamento.
(La spia RUN ¢ accesa)

11 ventilatore interno talvolta si arresta per impedire la rievaporazione
dell’umidita asportata e per risparmiare energia.

L’apparecchio emette del vapore durante il RAFFREDDA-
MENTO.

Questo fenomeno accade talvolta quando la temperatura e il tasso di
umidita dell’ambiente sono molto alti, ma svanira con 1’abbassarsi
della temperatura e del tasso di umidita.

C’eé un odore particolare.

L’aria emessa durante il funzionamento puo aver odore. Si tratta delle
particelle di tabacco o cosmetici che aderiscono all’unita.

Si percepisce un gorgoglio.

o

E’ il rumore del liquido refrigerante che scorre all’interno del condi-
zionatore.

Si percepisce un crepitio.

Ci0 ¢ causato dalla dilatazione o dalla compressione di materie plastiche surriscaldate.

Si sentono sibili o ticchettii.

Questo & causato dal funzionamento delle valvole di controllo del
refrigerante o da componenti elettrici.

Dopo un’interruzione dell’alimentazione, I'unita non si
riavvia anche se I’'alimentazione é attiva.

Se non ¢ impostata la funzione di riavvio automatico, I’unita non
inizia nuovamente e automaticamente. Usare il telecomando per
riattivare il funzionamento.

| segnali del telecomando non vengono ricevuti.

I segnali del telecomando potrebbero non venire rilevati quando il ri-
cevitore segnali del condizionatore & esposto alla luce diretta del sole
o a forte illuminazione.

In questo caso, attennuare la luce.

Si puo formare della condensa sulle griglie della bocca di
uscita dell’aria.

Se I’apparecchio ¢ in funzione per lungo tempo e il tasso di umidita &
alto, potrebbe formarsi e gocciolare della condensa sulle griglie della
bocca di uscita dell’aria.

L’unita esterna emette un suono fischiante.

11 rumore significa che la velocita di rotazione del compressore sta
aumentando o diminuendo.

La ventola non si ferma immediatamente quando si arresta
il funzionamento dell'unita.

Ventola unita interna: la ventola non si ferma dopo 2 ore se impostata
sul funzionamento in modalita CLEAN.

Ventola unita esterna: la ventola non si ferma per un periodo di circa
un minuto per proteggere 1'unita.

La spia RUN rimane accesa anche se il funzionamento &
stato arrestato.

La spia RUN si illumina durante il funzionamento CLEAN.
La spia RUN si spegne quando il funzionamento CLEAN si arresta.

Ogni tanto potrebbe provenire un suono sibilante
(“shoo00”) dall’unita spenta.

Si tratta del suono prodotto quando viene arrestata un’altra unita in-
terna.
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Mettersi in contatto con il proprio distributore

B Spegnere immediatamente ’interruttore di alimentazione e informare il distributore nei seguenti casi:

-

Le protezioni sull’alimentazione (in- Il cavo e estrememante caldo.
terruttore differenziale; fusibile) inter- Il rivestimento del cavo e danneggiato.
vengono spesso. A\ ATTENZIONE

Se il cavo di alimentazione ¢ danneggiato, chiedete al vostro rivenditore o ad un tecnico
specializzato di installarne uno nuovo, per evitare incidenti.

Fusibile si fonde

2
2

Spesso.

Si osservano disturbi sulla TV, la ra- L’interruttore non attiva il funziona- Si percepisce un rumore anormale du-
dio o altri apparecchi. mento. rante il funzionamento.

=

Quando si verificano anomalie, spegnere immediatamente Le spie luminose RUN e TIMER della visualizzazione
I’alimentazione, e riaccenderla dopo 3 minuti. Riavviare dell’'unita lampeggiano velocemente (0,5 sec. ON; 0,5 sec
I’operazione mediante il pulsante ON/OFF del telecomando OFF) e I'unita non funziona.

e verificare se le anomalie continuano.

Condizionatore multiplo

Funzionamento simultaneo

¢ I condizionatori d’aria non possono funzionare contemporaneamente in modalita differenti fra loro, come ad esempio un’unita nella modalita
“Cool” (raffreddamento) e un’unita nella modalita “Heat” (riscaldamento).

¢ Quando si effettuano operazioni diverse, il condizionatore attivato per primo avra la priorita, e percio il condizionatore attivato dopo entrera
nella modalita di ventilazione.

* Se si desidera cambiare la priorita, spegnere il condizionatore attivato per primo oppure far coincidere la sua modalita operativa con quella del
condizionatore attivato dopo.

Funzionamento automatico

¢ Quando 'interruttore del telecomando si trova sulla modalita “Auto”, al momento dell’accensione il condizionatore seleziona automaticamen-
te una delle modalita “Cool”, “Dry”, o “Heat” a seconda della temperatura dell’ambiente.

¢ Durante il funzionamento simultaneo delle unita del condizionatore d’aria, le modalita operative possono essere modificate automaticamente
a seconda della temperatura dei vari ambienti, interrompendo cosi il funzionamento dell’unita esterna. In questo caso deve essere selezionata
la modalita COOL (freddo) o HEAT (caldo) invece di AUTO (automatica). (Cio si applica solo se vengono usate pill di un’unita).

Operazione di recupero del liquido refrigerante

* Se le unita interne non vengono tutte utilizzate contemporaneamente per un lungo periodo di tempo, le prestazioni di riscaldamento e raffred-
damento possono temporaneamente diminuire. Cio si verifica al fine di controllare il recupero del liquido refrigerante nelle unita interne non
funzionanti. Tale operazione produce un suono che deriva dal deflusso del refrigerante dalle unita interne non funzionanti.
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Funzione di autodiagnosi

B Cerchiamo costantemente di offrire un migliore servizio ai consumatori installando rivelatori-spia che indicano il funzionamento anomalo di ogni funzione nel modo

seguente:

Spia TIMER acceso |—

La spia RUN continua a
lampeggiare

F

Spia RUN acceso

F

Spia RUN

Descrizione del guasto

Causa

Lampeggia 1 volta

Errore 1 del sensore dello scambiatore di calore.

E rotto il conduttore 1 del sensore dello scambiatore di
calore; la connessione del connettore non & corretta.

Lampeggia 2 volte

Errore del sensore della temperatura ambiente

.

Cavo del sensore della temperatura danneggiato,
connettore mal collegato

Lampeggia 3 volte

Errore 3 del sensore dello scambiatore di calore.

.

E rotto il conduttore 3 del sensore dello scambiatore di
calore; la connessione del connettore non & corretta.

Lampeggia 4 volte

Errore drenaggio

.

.

Drenaggio in pendenza invertita
Interruttore a galleggiante difettoso

Lampeggia 5 volte

Errore di tensione del filtro attivo

.

Alimentazione che presenta anomalie

Lampeggia 6 volte

Errore del motore della ventola interna

.

Guasto al motore della ventola, connettore mal collegato

Lampeggia 7 volte

11 refrigerante & insufficiente.
Valvola di servizio chiusa
Sensore dello scambiatore di calore: 1 errore

.

1l refrigerante ¢ insufficiente, perdita.

Valvola di servizio chiusa

Cavo dello scambiatore di calore interrotto, cattiva
connessione del cablaggio

Spia TIMER

g1

Lampeggia 1 volta

Errore del sensore della temperatura
esterna

.

Cavo del sensore esterno danneggiato, connettore mal
collegato

Lampeggia 2 volte

Errore del sensore del tubo dello
scambiatore di calore esterno

.

Cavo del sensore del tubo danneggiato, connettore mal
collegato

Lampeggia 4 volte

Errore del sensore del tubo di scarico

.

Cavo del sensore del tubo di scarico danneggiato,
connettore mal collegato

Lampeggia 5 volte

Errore a livello del sensore del tubo
d’aspirazione

.

Interruzione del cavo del sensore del tubo d’aspirazione,
cattiva connessione del cablaggio.

Lampeggia 1 volta

.

Compressore bloccato, fase aperta nell’uscita del

Lampeggia 2 volte

Interruzione di corrente compressore, corto circuito del transistor di
alimentazione, valvola di servizio chiusa
* Transistor di rotto, cavo del rotto

Guasto all’unitaesterna

.

Cavo del sensore del tubo di scarico rotto, connettore mal collegato
Blocco del compressore

ia 3 volte

Sovracorrente

Sovraccarico operativo, sovratensione

Lampeggia 4 volte

Errore del transistor di alimentazione

.

Transistor di alimentazione rotto

Lampeggia 5 volte

Surri del compressore

Mancanza di gas, sensore del tubo di scarico difettoso,
valvola di servizio chiusa.

Lampeggia 6 volte

Errore di trasmissione del segnale

Alimentazione elettrica difettosa, cavo del segnale
danneggiato, guasto della scheda di controllo dell’unita
esterna o interna

Lampeggia 7 volte

i

Errore del motore ventola esterno

Motore ventola difettoso, collegamento connettore
scadente

La spia RUN lampeggia 2 volte

i del lampeggi

Protezione dell’alta pressione di
raffredd

Sovraccarico del gas, cortocircuito dell’unita esterna

Lampeggia 2 volte

|

.

Bloccaggio del rotore

Compressore difettoso
Fase aperta sul compressore
Scheda di controllo dell’unita esterna difettosa
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Le estamos muy agradecidos por haber elegido un Acondicionador de Aire MITSUBISHI
HEAVY INDUSTRIES, LTD. Para conseguir el mejor y mas duradero rendimiento, lea 'y
siga escrupulosamente este manual de usuario antes de utilizar su acondicionador de
aire. Luego de haberlo leido, guardelo en un lugar seguro. Por favor refiérase a el manual
en caso de tener preguntas sobre el uso o si eventualmente ocurren irregularidades.

Este acondicionador de aire solo esta disefiado para uso doméstico.

e e e e e e e e e e e e e e = —— 1
No descargue a la atmésfera R410A: EI R410A es un gas fluorado de efecto invernadero, I
incluido en el Protocolo de Kyoto con un potencial de calentamiento global (PCG) — Global

I Warming Potential (GWP) = 1975. I

L

Puede que su equipo de aire acondicionado esté marcado con este
simbolo. Significa que de residuos de aparatos eléctricos y electrénicos
(RAEE tal como se establece en la directiva 2002/96/CE) no deberan I
mezclarse con los residuos domésticos generales. Los acondicionadores
de aire deberan tratarse en una instalacion de tratamiento autorizada para |
su reutilizacion, reciclaje y recuperacion, y no se desecharan en la cadena |
de basuras municipal. Para obtener mas informacioén, péngase en contacto
con el instalador o las autoridades locales. I

r

| Este simbolo impreso en las pilas instaladas en su producto de aire

| acondicionado es informacién para usuarios finales de acuerdo con la |
directiva 2006/66/CE, articulo 20, anexo Il de la UE.

| Las pilas, al finalizar su duracién util, deberan desecharse aparte de la |

| basura doméstica general. Si hay algun simbolo gquimico impreso detras |

I del simbolo quimico mostrado arriba, tal simbolo quimico significara que

I las pilas contienen metal pesado en cierta concentracion. Esto se indicara
de la forma siguiente:

| Hg: mercurio (0,0005%) , Cd: cadmio (0,002%) , Pb: plomo (0,004%) |

| Deshagase correctamente de las pilas en el lugar de recoleccién de basura |

L o en el centro de reciclado de su comunidad local.
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Precauciones de seguridad

¢ Antes de poner en marcha el sistema, por favor lea estas “Precauciones de seguridad” detalladamente para asegurar asi la operacién correcta del

sistema.

* Las precauciones de seguridad estin clasificadas como “A\ PELIGRO” y “/A PRECAUCION ”. Las precauciones que aparecen en la columna
“/N\ PELIGRO” indican que una manipulacién incorrecta puede desembocar en un resultado dréstico como la muerte, lesiones graves, etc. Incluso
las precauciones que aparecen en la columna “/A\ PRECAUCION” pueden plantear un problema grave, dependiendo de las circunstancias. Por favor

cumpla cuidadosamente estas precauciones, puesto que ellas son esenciales para su seguridad.

¢ Los simbolos que aparecen frecuentemente en el texto tienen los significados siguientes:

Estrictamente prohibido

O

sumo cuidado

Cumpla las instrucciones con

Establezca una conexién a
tierra adecuada.

¢ Cuando haya leido este manual de instrucciones, gudrdelo para futuras consultas. Si alguna vez debe cambiar de operador, asegirese de que el

manual sea recibido por el nuevo operador.

1 PRECAUCIONES DE INSTALACION

A\ PELIGRO

A\ PRECAUCION

El sistema esta disefiado para un uso
doméstico.

Si se usa en entornos con
condiciones duras, por ejemplo, un

taller de ingenieria, el equipo puede

funcionar de forma deficiente.

El sistema debe ser instalado por el
distribuidor autorizado o por un
profesional especializado.
No es recomendable que usted mis-
mo instale el sistema, ya que una
manipulacién inadecuada puede
provocar fugas de agua, una des-
carga eléctrica o un incendio.

No instale la unidad donde puedan
producirse fugas de gases
inflamables.

Pérdidas semejantes
causar incendios.

pueden

Puede ser necesaria la colocacion de un
interruptor de fugas a tierra en funcién
del lugar de instalacion.

Si no instala un interruptor de
fugas a tierra, podria sufrir una
descarga eléctrica.

Asegurese de instalar el tubo de

desaglie correctamente, de tal modo

que el agua se drene completamente.
Una instalacion incorrecta de este
tubo puede provocar goteos de
agua en la habitacion, pudiendo
llegar a mojar el mobiliario.

1 PRECAUCIONES DE OPERACION

Asegurese de que el sistema esté
correctamente conectado a tierra.

Los cables de puesta a tierra no se
deben conectar nunca a una tuberfa
de gas, tuberfa de agua, conductores
de pararrayos o cable de toma a
tierra del teléfono. La instalacién
incorrecta del cable a tierra puede
producir shocks eléctricos.

/\ PELIGRO

No se exponga a la corriente de aire
frio durante periodos de tiempo
prolongados.

Este frio puede afectar su estado
fisico y su salud.

%,

No inserte ninguin objeto en la entrada
de aire.

Esto podria ocasionar dafos,
tales como afectar la rotacién del
ventilador en alta velocidad.

Guarde el control remoto fuera del al-
cance de los nifos.

i

Si no lo hace, éstos podrian
tragarse las baterias o podria
producirse otro accidente.

A\ PRECAUCION

Utilice fusible homologados
exclusivamente.

Esté prohibido usar un hilo de acero
o cobre en lugar de un fusible
homologado, ya que éste podria
causar una averia o un incendio.

%,

No manipule los interruptores con las
manos mojadas.

O

Esto puede ocasionarle un shock
eléctrico.

No se cuelgue ni columpie de la
unidad interior.

O

Si la unidad interior se cae,
puede ocasionarle dafios.

No coloque un insecticida inflamable o
un spray de pintura cerca del ventilador,
ni rocie ninguno de estos productos
directamente en el sistema.

Esto podria resultar en un incendio.

%,

No deberia exponer directamente al
flujo de aire del acondicionador de aire
ningun tipo de aparato a combustion.

O

El aparato posiblemente queme
en forma inadecuada.

agua.

No lave el acondicionador de aire con

Esto puede causarle un shock
eléctrico.

El sistema debe ser usado unicamente con el propdsito original y no para
cualquier otro propdsito, por ejemplo, la conservacion de alimentos,
plantas o animales, dispositivos de presicion o piezas de arte.

El sistema es para ser usado solo en
habitaciones domésticas comunes.
Cualquier otro uso del sistema puede
danar la calidad de los comestibles,
etc.

%,

No colocar elementos que contengan

agua, tales como vasos, floreros, etc.

sobre la unidad.

® Si el agua entra en la unidad esto
podria causar dafios en la
aislacién y causar shocks
eléctricos.
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No instale el sistema en un lugar donde
el flujo de aire apunte directamente a
animales o plantas.
Esto podria afectar la salud de los
mismos.



I Precauciones de seguridad

A\ PRECAUCION

No sentarse delante de la puerta de
salida de la unidad ni coloque
elementos delante ella.

Si la unidad se cae o algo se cae de
esta, las personas podrian
lastimarse.

%,

Luego de un largo periodo de uso,
controle de vez en cuando la estructura
de soporte de la unidad.

Si no repara los posibles danos

%,

inmediatamente, la unidad
puede caer y causar lesiones
personales.

No toque las laminas de aluminio del
intercambiador de calor de aire.

Se pueden producir lesiones
personales

No coloque ningun tipo de
electrodoméstico u objeto debajo de
las unidades interiores o exteriores.

La condensacién que cae de la
unidad puede manchar los objetos y
causar accidentes o descargas
eléctricas.

%,

No haga funcionar el sistema sin el filtro
de aire.

Podria causar un funcionamiento
incorrecto del sistema debido a una
obstruccion del intercambiador de
calor.

%,

No desconecte la alimentacién
inmediatamente después de detener
el funcionamiento.
Espere un minimo de 5 minutos; de
lo contrario existe riesgo de fuga de
® agua o averfa.

No controle el sistema con el
interruptor principal de alimentacién.

Podria provocar un incendio o fuga
de agua. Ademds, el ventilador
puede arrancar inesperadamente, lo
que podria causar lesiones.

%,

Si usted opera el sistema junto con un
aparato de combustion, debe ventilar
la habitacion regularmente.

La ventilacion insuficiente
puede ocasionar accidentes
debido al deficit de oxfgeno.

=

Coldquese en una escalera de tijera
segura u otro objeto estable al extraer
el panel de entrada de aire y los
filtros.

Si no lo hace, podrian producirse
0 dafios debido a la caida de objetos.

Cuando limpie el sistema, detenga la

unidad y desconecte la corriente.

Nunca abra el panel mientras el
ventilador interno esté girando.

=

No coloque objetos cerca de la unidad
externa ni deje que se amontonen
hojas alrededor de dicha unidad.

Si hay objetos u hojas alrededor
de la unidad exterior, podrian
entrar en ella pequefios animales
y tocar componentes eléctricos,
causando una averfa, humo o un
incendio.

=

Péngase en contacto con su distribuidor
para limpiar los componentes internos
de la unidad interior. No intente hacerlo
usted mismo.

i

El uso de un detergente no
homologado o un método de
limpieza inadecuado puede dafar
los componentes de pldstico de la
unidad y provocar fugas. También
pueden producirse dafios, humo o
fuego si el detergente entra en
contacto con los componentes
eléctricos del motor.

Si escucha truenos o existe riesgo de
caida de rayos, detenga la unidad y
desconecte la corriente.

Esto puede daiiar la unidad

=

1 PRECAUCIONES PARA LA REUBICACION O REPARACIONES

/\ PELIGRO

No realice ninguna reparacion o
modificacién. Consulte con el
proveedor de la unidad.

Si repara o modifica la unidad,
podria provocar fugas de agua,
descargas eléctricas o fuego.

Para realizar reparaciones, consulte
con su distribuidor.

Reparaciones incorrectas
pueden ocasionar shocks
eléctricos, incendios, etc.

En caso de que el acondicionador de
aire se reubique en otro logar, péngase
en contacto con su distribuidor o con
un instalador profesional.

Una instalacién incorrecta puede
causar pérdidas de agua, descar-
gas eléctricas, incendios, etc.

Si observa algo anormal

su distribuidor.

El uso continuo del sistema en
circunstancias anormales puede ser el
resultado de un funcionamiento
defectuoso, descargas eléctricas,
incendios, etc.

(olor a
quemado, etc.), detenga el sistema,
desconecte la corriente y consulte con

Si el acondicionador de aire no enfria o no calienta la habitacion, esto puede
deberse a una fuga de refrigerante. Pdngase en contacto con su distribuidor.
Si es necesario afnadir refrigerante, pdngase en contacto con su proveedor para

recibir las instrucciones apropiadas.

El refrigerante utilizado en su acondicionador de aire es seguro. Sin embargo, si una fuga
inesperada de refrigerante cae sobre un calefactor, estufa, plancha u otra fuente de calor, se

podrian generar gases nocivos.
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Los nhombres de cada parte y su funcion

UNIDAD INTERNA

Salida de aire

)

Sopla aire desde aqui.

Filtro de aire

)

Retira el polvo o suciedad fuera de la entrada de aire.

ﬁ' Pigina 95

Entrada de aire

)

Toma el aire interior.

cable eléctrico

Conexion de la tuberia de refrigerante y)

Indicacion de la unidad y seccion de funcionamien@

Receptor de sefiales del control remoto )

Manguera de desagiie )

Drena el agua de la unidad interior.

Control remote

() /\ll /I\ ) ) )

)

Accesorios

- B

Control remoto Soporte del mando Tornillo de madera (Cantidad:2) Bateria
inaldmbrico a distancia inalambrico (para la montura del soporte del (RO3 (AAA, Micro) x2)
mando a distancia)

@ Pagina 87

UNIDAD EXTERIOR
( Entrada de aire
(En la superficie lateral y trasera)
( Salida de aire
N
C Ventilador de la unidad exterior
C Intercambiador de calor
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Los nombres de cada parte y su funcion

Seccion de visualizacion de la unidad
A

Guz RUN (verde) (CONSERVA CALOR)J
¢ Se ilumina durante la operacién.
¢ Parpadea cuando el flujo de aire se detiene de- /-
bido al funcionamiento en modo “HOT KEEP” \Receptor de senal del control remottD
y “CLEAN". 1.5 sec.
ON i
HOT KEEP
OFF O\
—k—
0.5 sec.
3 sec.
e © RUN
Funcionamiento en J I_
modo CLEAN
P OFF . . .
(limpieza) : €) TIMER Unidad de botén ON/OFF de la unldacD
sec.
Este boton se puede usar para encender/apagar
| F Pagina 94 la unidad cuando el mando a distancia no estd
Q Hl POWER disponible.
@ Pédgina 86
O ECONO —( Luz HI POWER (verde) )
( Luz TIMER (amarilla) ) Se ilumina durante el funcionamiento en modo
HIGH POWER (A GRAN POTENCIA).
Se ilumina durante la operacién TIMER. Ve
§ Luz (naranja) ECONO )

Se ilumina durante el funcionamiento en modo
ECONOMY (ECONOMICO).

—k

» Senal acustica para el mando a distancia
Cuando se selecciona una temperatura de 24°C, funcionamiento automdtico y flujo de aire automdtico, la unidad emite una sefal actstica
(PiPi).
Cuando se apaga el aire acondicionado pulsando el boton ON/OFF (excepto en modo CLEAN -limpieza-), la unidad emite una sefial
acustica (Pi).
Esta funcion es practica cuando se hace funcionar el aire acondicionado en la oscuridad.

Ajuste del flujo de aire Temperatura preestablecida

MED = LO = AUTO —HI dgeddedd 22527
|

Pl Pl PIPI PI PI P PIPI Pl PI

t I

Representative installation examples } N

Aparato con hueco en el techo |
Nsmwa de aire

(Pieza de colocacion local)

1
'

Receptor de la sefial del control remoto

Rejilla de entrada de aire
(Pieza opcional o pieza de colocacion local)

Receptor de la sefial del control remoto

Salida de aire
(Pieza de colocacion local)

Rejilla de entrada de aire
(Pieza opcional o pieza de colocacion local)
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Manejo del mando a distancia

Procedimiento de reemplazo de las baterias

Los casos siguientes significan el agotamiento de las baterias. Reemplace las baterias agotadas por otras nuevas.
¢ El sonido de recepcion de la sefial no es emitido desde la unidad cuando la sefial es transmitida.

¢ Las indicaciones en pantalla se desvanecen

Retire la tapa y extraiga las pi- P
1 las gastadas. ¢ No use baterias viejas junto con nuevas.

¢ Retire las baterfas cuando no va a utilizar por un tiempo prolongado el control remo-

to.

2 Coloque las baterias. e La vida dtil recomendada de una pila, conforme con JIS 6 IEC, deberia ser de 6 - 12
R03 (AAA, Micro) x2 meses con un uso normal. Si las ha usado por un tiempo indeterminado o por méds
tiempo que el especificado, existe el riesgo de que las baterias pierdan liquido, cau-

sando asi un dafio irreparable al control remoto.
¢ La duracién recomendada de la pila viene impresa sobre la misma. Esta duracion
puede ser menor debido al tiempo de fabricacién de la unidad. Aunque, posiblemen-
te la bateria tenga aun suficiente carga con posterioridad a su fecha de vencimiento.

Preste atencién
alas marcas
@Dy

. J

B Cuando la pantalla muestre un estado anormal, presione el interruptor ACL
con la punta de un boligrafo.

Utilizando el soporte del control remoto |

3 Cierre la tapa. .

El control remoto puede ser usado separadamente desde la

pared utilizando el soporte del control remoto. En este caso,

4 Pulse el interruptor ACL con la instale el control remoto luego de verificar que el acondic-
punta de un boligrafo.

Se muestra el modo de ajuste del

inador de aire recibe la sefial correctamente.

temporizador. @ Page 87 Para instalar o retirar el control remoto, deslice el mismo ha-

cia arriba o hacia abajo desde la parte superior del soporte.
| J J

Nota de advertencia sobre el manejo del control remoto

 Estrictamente prohibido

* No coloque el control remoto en * No deje el control remoto expuesto * No deje caer el control remoto. Sea
lugares con alta temperatura o a la luz solar o a una iluminacion cauteloso.
cerca de aparatos calefactores. intensa.

* No coloque obstaculos entre el * No vierta ningun liquido sobre el * No coloque objetos pesados sobre el

control remoto y la unidad. mando a distancia. control remoto ni se suba sobre él.
| J
Fallo de funcionamiento en el mando a distancia
( )
¢ (No se han agotado las baterias? ¢ Siel mando a distancia falla, haga funcionar la @ A continuacién
unidad con la funcién de accionamiento temporal
“Procedimiento de reemplazo de las (emergencia).
baterfas” mds arriba. Péngase en contacto con su distribuidor para
Sustituya las pilas por unas nuevas y vuelva a intentar revisar el mando a distancia.
la accién.
(. J

Funcionamiento temporal (de emergencia)

¢ El botén ON/OFF de la unidad opera el encendido y apagado de la

unidad temporalmente, cuando el control remoto no es usado.
Contenido de operacion
« OPERATION MODE (Modo de operacién) :  AUTO &{Unidad de boton ON/OFF de la unid;@
* FAN SPEED : AUTO O Rrw
QO TIMER
¢ La operacion se inicia pulsando el boton ON/OFF de la unidad, O+ Foler
y pulsando otra vez para parar la operacién
Q Econo

¢ No mantenga presionado el botéon ON/OFF durante mds de 5 segundos.
(Si lo mantiene pulsado durante mds de 5 segundos se ajustard la refrigeracién automatica que se emplea durante el mantenimiento y cuando se
reubica el acondicionador de aire.)
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Seccion de funcionamiento y visualizacion del mando a distancia

Operacion de seccion

Boton de VELOCIDAD DEL
VENTILADOR

Cada vez que se pulsa el botén, la indicacion ll
va cambiando de lugar. Pagina 88

Botén HI POWER/ECONO (ENCENDI-
DO FUERTE/ECONOMICO)

Este botén cambia al modo HIGH POWER/ECONOMY
(ENCENDIDO FUERTE/ECONOMICO).

( )
ﬁ' Pégina 93

Botén de seleccion MODO DE
Q FUNCIONAMIENTO

Botdn de ajuste de la
TEMPERATIRA

B H POWER

Estos botones se usan para ajustar la tempe-
ratura de la habitacién. (Estos botones se

\ ecg) ECONO

usan para ajustar también la hora actual y la
funcién temporizador.)

Cada vez que se pulsa el botén, la indicacion ll
va cambiando de lugar. @ Pégina 88,89

Botén ON/OFF (ACTIVAR/
DESACTIVAR) (luminoso)

Pulse para poner en marcha la unidad,
pilselo de nuevo para detenerla.

Botén AIR FLOW (FLUJO DE AIRE)
(UP/DOWN) (ARRIBA/ABAJO)

’ (arriba/abajo).
Este botén no se utiliza.

Este boton cambia la direccion del flujo de aire

(No se puede realizar el ajuste de la direccién del

flujo de aire.) @ Pégina 92

~
( Botén ON TIMER )

Este botén selecciona la operacion ON TIMER.

ﬁ' Pégina 91

(Bot()n SLEEP (AUTOAPAGADO)

Este botén selecciona la operacion SLEEP
(AUTOAPAGADO).

Pagina 90

@onmutador CLEAN (LIMPIAR)
Este interruptor cambia al modo CLEAN

(LIMPIAR). @ Pigina 94

CLEAN <

N

-
\ SLEEP  CANCEL /

/ ( Botén OFF TIMER

Este bot6n selecciona la operacién OFF TIMER.

Pégina 90

Boton CANCEL )

autoapagado).

Este boton cancela el temporizador ON (de
activacién), el temporizador OFF (de
desactivacion), y la operacién SLEEP (de

Interruptor ACL )

¢ La figura aqui arriba muestra todas las y ajustar la hora.
indicaciones con un propdsito explicativo, pero prdctica-
mente sélo son indicadas las partes pertinentes.

Procedimiento de transmision

Este interruptor sirve para reinicializar el microordenador

Pédgina 86

Cuando cada uno de los botones del control remoto es presionado apuntando el mismo hacia el acondicionador de aire, envia la sefial.
Cuando la senal es recibida correctamente, recibe un sonido emitido desde la unidad.

Ajuste de la hora actual

B Cuando se inserten las pilas, la hora actual pasard automaticamente al modo de ajuste de hora.
13:00 aparece como la hora actual. Configure la hora correcta.

MITSUBISHI

MEAVY INDUSTRIES, LTD.

[ H POWER AR FLOW

gD ECONO

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN -4

seranspeeD OVF  wope
OQO ||

Ejemplo: Configurar en las 10:30.

Presione el interruptor ACL.

Presione con la punta de un boligrafo, etc.

La indicacién de hora parpadea y se puede ajustar a la hora actual.

Pulse el boton @ o0 M .

(Configurar en las 10:30)

J
A
Presione el botéon ON/OFF.
La indicacién cambia de parpadeo a luz fija y el ajuste finaliza.
Asegiirese de pulsar el botén dentro de los 60 segundos siguientes a la ultima
operacién del paso 2, ya que de otro modo no se ajustard la hora.
J

¢ El funcionamiento en modo temporizador se basa en el reloj interno, por lo que

deberd ajustar la hora correctamente,

* Los datos de control remoto se repondrdn cuando se ajuste la hora actual.
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Funcionamiento en modo AUTO (automatico)

B Opera por la seleccién automadtica del modo de operacion (COOL, HEAT, DRY) dependiendo de la temperatura ambiente al arrancar.

S
SLEEP  CANCEL

—C——
CLEAN

Cuando la unidad no estd en el modo AUTO:

Pulse el botén MODE.

Mueva la marca B a la posicion € (Auto).

Apunte el mando a distancia hacia el acondicionador de aire, y

Pulse el boton ON/OFF.

Parar: Pulsar el botén ON/OFF.

La operacion del modo

En caso de que no salga aire durante
el funcionamiento.

@ Pégina 97

AUTO puede ser lleva-
da a cabo sélo pulsando
el boton ON/OFF la

préxima vez.

* Sino desea utilizar el modo AUTO (automadtico), cambie a
COOL (frio), HEAT (calor) o DRY (deshumidificador) en

Se muestran tanto la hora actual como el su lugar.
MODO DE FUNCIONAMIENTO mien-
tras el aire acondicionado estd apagado.

(‘5= Pigina 89
¢ Procedimiento de ajuste de la direccidn del flujo de aire.

(‘7= Pigina 92

Ajuste de la temperatura durante la operacion de AUTO

W Es posible ajustar la temperatura del aire incluso durante el funcionamiento automdtico. Hay 6 niveles posibles de ajuste con el botén @ o el botén .
Durante el funcionamiento automatico, la temperatura preestablecida, tanto para calor como para frio, es de 24°C.

4. MITSUBISHI

MW 2RV INDUSTRIES, LTD.

Cuando sea necesario un cambio en la temperatura.

Pulsar el botén @ o el botén .

( Cuando hace un poco de frio )

Pulse el botén @.

M Cada vez que se aprieta el boton @), el conmutador cambia conforme al orden siguiente
6—>-5—> Al =0 =+ +6.

Cuando aparece indicado +6, incluso si el boton @) estd presionado, el indicador no cambia.

( Cuando hace un poco de calor )

S
SLEEP ~ CANCEL

CLEAN 4+

Pulse dl botén 2.

B Cada vez que se aprieta el botén 2, el conmutador cambia conforme al orden siguiente
+6 =45 = +1 =0 —> -1 ... —6.
Cuando aparece indicado -6, incluso si el boton & estd presionado, el indicador no cambia.

Pantalla del mando a distancia
Programacion | -6 [ -5 [ -4 [ -8 [ 2 [ 1[40 +1 [ +2[+3 [ +4 [ +5] +6
detemp(°C) | 18 [ 19 [ 20 [ 21 [22 [ 2324 [25] 26|27 | 28 | 29 | 30

FAN SPEED (VELOCIDAD DEL VENTILADOR)

B Puede seleccionar la capacidad de su aire acondicionado durante el funciona-  Presione el botén FAN SPEED (VELOCIDAD DEL VENTILADOR).
miento en modo calefaccién o modo refrigeracion.

Desplace la [marca B] hasta la posicién de velocidad de ventilador deseada.

Capacidad de funcionamiento segin elija usted

VELOCIDAD DEL VENTILADOR |—> AUTO HI MED LO T

Establecida automdtic amente por el microcomputador

AUTO

Funcionamiento potente de gran capacidad

HI

Funcionamiento normal

MED

Funcionamiento ahorrando energia

LO

* Al cambiar VELOCIDAD DEL VENTILADOR (FAN
SPEED) de HI a LO, puede que se oiga el ruido del flujo
del refrigerante.
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Funcionamiento en modo COOL/HEAT/DRY (Frio/Calor/Deshumidificador)

Apunte el mando a distancia hacia el acondicionador de aire, y

Pulse el boton de seleccion MODE.

Desplace la [marca W] hasta la posicion de funcionamiento deseada.

3 (Cool), ¢z (Heat), (5 (Dry)

Pulse el boton ON/OFF.

Pulse el boton TEMP.
Pulse el botén (&) o (M para ajustar la temperatura deseada.

Estandar

pury
o
Q
(&)

26°C~28°C

= >
i ‘ 22°C~24°C | & ‘ 24°C~26°C
T

CLEAN S

L
- 4 Pulse el boton FAN SPEED.

Ajuste la velocidad del ventilador como desee.
Procedimiento de ajuste de la direccién del flujo de

aire. ﬁl Pégina 82 /
~

m Parar: Pulse el botén ON/OFF.
J

* En caso de que no salga aire cuando se inicia el funcionamiento en
modo calefaccién. @ Pdgina 97

¢ El contenido de la operacién puede ser cambiado o ajustado igual mien-
tras el acondicionador de aire estd apagado.

Ajuste de la temperatura de funcionamiento del acondicionador de aire

M Utilice la unidad dentro del siguiente margen de funcionamiento. Si no lo hace, se activard el dispositivo de proteccién por lo que no funcionard

la unidad.
Refrigeracion Calefaccion
Temperatura exterior | Aproximadamente de -15 a 46°C Aproximadamente de -15 a 21°C
Temperatura interior | Aproximadamente de 18 a 32°C Aproximadamente de 15 a 30°C

Aproximadamente por debajo de 80%

El uso prolongado de la unidad con un nivel de humedad
Humedad interior | superior a 80% puede producir la formacién de
condensacion en la superficie de la unidad interior,
provocando fugas de agua.

Caracteristicas de operacion del modo HEAT

Mecanismo y capacidad de operacion del modo HEAT

B Mecanismo

¢ Launidad toma aire frio exterior, lo calienta y lo transfiere al interior, calentando asi el ambiente. La capacidad de calefaccién del sistema de bomba
de calor se reduce cuando la temperatura del aire exterior desciende.

¢ Después de encender el acondicionador de aire puede pasar algiin tiempo hasta que la unidad empiece a suministrar aire caliente.

* Sila temperatura exterior se vuelve extremadamente baja, es recomendable utilizar una fuente de calefaccién adicional.

Descongelacion

Si la temperatura exterior es baja y la humedad ambiente alta, el intercambiador de calor, en la unidad exterior posiblemente se congele, lo cual evita una

calefaccién eficientemente. Si ocurre esto, se activara la funcion de descongelacion automatica, deteniendo el funcionamiento del

modo calefaccién durante 5 — 15 minutos.

* Los dos ventiladores interior y exterior se detienen y se ilumina RUN que parpadea lentamente (1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF) durante la
descongelacion.

¢ La unidad exterior posiblemente despida algo de vapor durante esta operacion. Esto es para ayudar al proceso de descongelado, no es un defecto.

¢ Laoperacion HEAT se reinicia tan pronto como el descongelado se haya completado.
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Funcionamiento en modo SLEEP TIMER (autoapagado)

B La unidad se detiene automaticamente al final del periodo de tiempo establecido.
La temperatura prefijada se ajusta automdticamente de acuerdo con el tiempo transcurrido, con el fin de evitar una refrigeracién o calefaccion

excesiva. ﬁ' Pdgina 92

Pulse el botén SLEEP.

MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, 170,

B Si se pulsa mientras la unidad esta apagada
Se inicia el funcionamiento en modo SLEEP TIMER con los ajustes anteriores, y el
acondicionador de aire se apaga una vez transcurrido el tiempo establecido.
B Si se pulsa mientras la unidad esta en marcha
El acondicionador de aire se apaga una vez transcurrido el tiempo establecido.
Cada vez que pulsa este botdn, la indicacién cambia de la siguiente manera:

=] | @-' = (Unidades de
H LCH 3H = una hora)
Sin indicacién @})n = —|
(cancelado) H gH
Ejemplo: Usted prefiere que la unidad se pare transcurridas 7 horas.
S Configuraren  F1,,
CLEAN l
1 La luz del temporizador (amarilla) estd encendida.
— Cambiando el ajuste de la hora ————— * La unidad se detiene una vez transcurrido el tiempo establecido.
Ajuste una nueva hora pulsando el boton SLEEP.
 Procedimiento de cancelacion
Pulse el botén CANCEL para agagar el indicador * No se puede ajustar de forma concurrente con el modo OFF-TIMER.
SLEEP.

Funcionamiento en modo OFF-TIMER (tempotizador de apagado)

M La unidad se detiene automdticamente cuando se llega el tiempo establecido.
Si tiene el aire acondicionado apagado, inicie la operacién desde el paso 1. Si el aire acondicionado estd funcionando, inicie la operacion desde el

paso 2. Ejemplo: Desea que la unidad se detenga a las 22:30.

Pulse el boton ON/OFF.

O

20230
q

Pulse el botén OFF TIMER.
Parpadeard el indicador OFF TIMER .

N
Pulse el botéon ® or @.
Cada vez que se pulsa el botén, la indicacién va cambiando en el siguiente orden:
0:00—0:10—+0:20—>--- —1:00—1:10— (Unidades de
diez minutos) —l
Cada vez que se pulsa el botén, la indicacién va cambiando en el siguiente orden:

0:00+23:50 +23:40 = --- +23:00 »22:50 - (Unidades de
diez minutos)

Configurar en las 22:30

Pulse el botén OFF TIMER.
La indicacién cambia de parpadeo a luz fija y el ajuste finaliza.
El testigo (amarillo) del temporizador se enciende.

SLEEP  CANCEL

CLEAN

— Cambiando el ajuste de la hora

Ajustar una hora nueva usando el botén OFF TIMER. ¢ La unidad detiene la operacion a la hora ajustada.
¢ Asegirese de pulsar el botén dentro de los 60 segundos siguientes a la ultima
operacién del paso 3, ya que de otro modo no se completard el ajuste.

— Procedimiento de cancelacion — ¢ Lahora actual no se muestra durante el funcionamiento en modo OFF-TIMER.
Pulse el botén CANCEL para apagar la indicacién del ¢ A diferencia del funcionamiento en modo SLEEP TIMER, el ajuste automético
temporizador. de la temperatura no se lleva a cabo durante el modo OFF-TIMER.
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Funcionamiento en modo ON-TIMER (temporizador de encendido)

M La unidad se pone en funcionamiento entre 5 y 60 minutos antes de la hora establecida para que la temperatura de la habitacién haya alcanzado su punto Gptimo al llegar ese momento,
La operacion ON-TIMER (TEMPORIZADOR DE ACTIVACION) se puede configurar con independencia de si el aire acondicionado estd en funcionamiento o no.

seranspeeD OVOFF yope

[ HI POWER AR FLOW

«ZECONO | TEMP

SLEEP CANCEL

CLEAN S

1,3

— Cambiando el ajuste de la hora

Ajustela en una nueva hora mediante el botén ON-TIMER.

— Procedimiento de cancelacion

Pulse el boton CANCEL para apagar el indicador del
temporizador.

(7= pizina 92

Ejemplo: En caso de que la temperatura 6ptima de la habitacién se desee para las 8:00.

N

Pulse el botéon ON-TIMER.

Parpadeard el indicador ON TIMER [ON]

' J
N

Pulse el boton @ o @.

Cada vez que se pulsa el botén @), la indicacién va cambiando en el siguiente orden:

. . . . . (Unidades de diez
|—>0.00—>0.10—>0.20—>~-—»1.00—»1.10—» minutos)
Cada vez que se pulsa el botén (M , la indicaciéon va cambiando en el siguiente orden:
. . . . . (Unidades de diez

I—>0.00»23A50 =23:40 = --- +23:00 +22:50 - minutos)

Configurar en las 8:00
J
A

Pulse el boton ON-TIMER.

La indicacién cambia de parpadeo a luz fija y el ajuste finaliza.

La luz (amarilla) del temporizador se enciende.

La unidad se detiene si la hora de encendido se ajusta mientras ésta estd en marcha.
J

Se inicia la operacién 5 a 60 minutos adelantada a la hora ajustada.
El testigo del temporizador (amarillo) se apaga a la hora programada.

Asegtrese de pulsar el botén dentro de los 60 segundos siguientes a la dltima

operacién del paso 2, ya que de otro modo no se completard el ajuste.

La hora actual no se muestra durante el funcionamiento en modo ON-TIMER.

Funcionamiento en modo SLEEP TIMER + ON-TIMER

B Funcionamiento combinado de los modos SLEEP TIMER y ON TIMER.

SN speeD ONOFF

MODE

S HI POWER AR FLOW

«g) ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN<*

Cambiando el ajuste de la hora

Ajuste una nueva hora mediante el botén SLEEP u ON
TIMER.

Procedimiento de cancelacion

Pulse el boton CANCEL para apagar la indicacién del temporizador.

Ejemplo: Se desea que la unidad se detenga después de 3 horas y que luego vuelva a

ponerse en marcha, alcanzandose la temperatura preestablecida hacia las 8:00.

B Configuracion del modo SLEEP TIMER

Configurar mediante los procedimientos de la pagina 90.

Configurar en
n

B Configuracion de la operacion ON TIMER

Configurar de acuerdo con el procedimiento mencionado en la seccién ON
TIMER.

Configurar en @ _
£ 1
LI
La configuracién de la iluminacion de la luz del temporizador (amarilla) de
esta unidad ha sido efectuada.

&

Una vez transcurrido el tiempo establecido en el modo SLEEP TIMER, el
funcionamiento de la unidad se detiene y vuelve a ponerse en marcha entre 5 y
60 minutos antes de la hora fijada para el modo ON TIMER.

¢ El testigo del temporizador se apaga cuando se llega a la hora ajustada en el
modo ON TIMER.
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Funcionamiento en modo PROGRAM TIMER (temporizador programado)

B Combinacion de los ajustes de temporizador de los modos ON TIMER y OFF TIMER. Una vez que se haya ajustado, los ciclos del temporizador se
repetirdn todos los dias a la misma hora, a menos que se pulse el botén ON/OFF.

Ejemplo: Cuando se desea que la unidad se detenga a las 23:30 y que luego vuelva a

ON/OFF

MODE

S§FAN SPEED

S HI POWER AR FLOW

D

«g)ECONO

CANCEL

SLEEP

CLEAN4*

f—( Arranque de confort H

En el modo de funcionamiento ON TIMER, la unidad se pone en marcha un

poco antes para que la habitacién pueda acercarse a la temperatura Gptima

cuando llegue la hora de inicio. A esto se le denomina “Arranque de confort”.

* Mecanismo
La temperatura de la habitacion
se comprueba 60 minutos antes
de la hora de inicio. Dependiendo
de la temperatura ambiente en
ese momento, la operacién se ini-
cia 5 a 60 minutos adelantada.

¢ La funcion estd disponible en los
modos de funcionamiento COOL |
y HEAT (incluido AUTO). Este !

» En operacién de refrigeracion «
(Parar) Inicia la operacion

(Operacién)
Ajuste de temperatura

ponerse en marcha, alcanzandose la temperatura preestablecida hacia las 8:00.

B Ajuste de la operaion OFF TIMER

Realice el ajuste segiin el procedimiento de la pagina 90. Configurar en las %E

m
%}

B Ajuste de la operaion ON TIMER

Realice el ajuste segiin el procedimiento de la pagina 91. Configurar en las @"_”_’
LI

El testigo del temporizador (amarillo) de la unidad se encenderd cuando la
configuracién se haya completado.

La hora ajustada se mostrara en el mando a distancia. El indicador cambiard en
funcién del estado operativo.

O(on-(oFg

Con ON TIMER (temporizador de encendido), el aire acon-
o-rr
IngNIn]

dicionado inicia su funcionamiento. Con OFF TIMER
(temporizador de apagado) el aire acondicionado se apaga.

Con OFF TIMER (temporizador de apagado), el aire
acondicionado se apaga. Con ON TIMER (temporizador de
encendido), el aire acondicionado inicia su funcionamiento.

O]y

- 31‘1

EL )

— Cambiando el ajuste de la hora
Ajustar una hora nueva usando el boton OFF TIMER o el botén ON TIMER.

~ Procedimiento de cancelacion

Pulse el boton CANCEL para apagar la indicacién del temporizador.

—{ SLEEP TIMER (Temporizador de autoapagado) }——

Cuando estd seleccionado el modo SLEEP TIMER, la temperatura establecida

se ajusta automdticamente al cabo de un rato, asegurdndose asi de que la

habitacion no esté demasiado fria durante la refrigeraciéon ni demasiado

caliente durante la calefaccién.

¢ Durante el enfriamiento: la temperatura prestablecida se rebaja 1°C al
comienzo de la operacién SLEEP (AUTOAPAGADO) (cuando el
temporizador estd activado). Después de eso, la temperatura sube 1°C cada
hora hasta situarse 1°C por encima de la temperatura programada.

¢ Durante la calefaccién: La temperatura prestablecida se rebaja 1°C al
comienzo de la operacion SLEEP (AUTOAPAGADO) (cuando el
temporizador estd activado). Después de eso, la temperatura desciende 3°C
en una hora y 6°C en dos horas, por debajo de la temperatura programada.

no actda en los modos DRY. Control de temp. Ajuste de
ambiente hora
adelantado 60 min.
Antes.
. J . J

Ajuste de la direccion del flujo de aire

- {Ajustando la direccion del flujo de aire arriba/abajo J

N

si se pulsa el botén “AIR FLOW”.

B No se puede realizar el ajuste de la direccién del flujo de aire, aunque la pantalla cambiara

—92-



Funcionamiento en modo HIGH POWER/ECONOMY (alta potencia/eco)

Si el acondicionador de aire no estd en funcionamiento, apunte el mando a distancia hacia la unidad, y

N

Mirsusise Pulse el boton ON/OFF (ACTIVAR/DESACTIVAR).

Pulse el botéon HI POWER/ECONO (ENCENDIDO FUERTE/
ECONOMICO).

¢ Cuando el modo de operacién es AUTO, COOL (ENFRIAR) o HEAT (CALENTAR)
1 Cada vez que se pulsa el botén HI POWER/ECONO, la indicacién va

cambiando en el siguiente orden:

E_@ ec@ Sin visualizacién

(Encendido fuerte) (Econémico) (Operacién normal)

Cuando el modo de operacion es DRY (SECAR) o PROGRAM TIMER (PRO-
GRAMACION DE TEMPORIZADOR)

Cada vez que se pulsa el boton HI POWER/ECONO, la indicacién va
cambiando en el siguiente orden:

SLEEP  CANCEL ecg] Sin visualizacién

L e _______ o ] Z L
CLEAN{¢ (Economico) (Operacién normal)
2 - ,

— Respecto a la operacion HIGH POWER (ENCENDIDO FUERTE)

Al presionar el botén HI POWER/ECONO (ENCENDIDO FUERTE/ECONOMICO) se intensifica la potencia de funcionamiento y se inicia una
potente operacién de refrigeracion o calefaccion durante 15 minutos seguidos. El mando EC-) a distancia muestra la indicacién y la indicacién
FAN SPEED desaparece.

WPk

¢ Durante la operacion HIGH POWER (ENCENDIDO FUERTE), la ¢ El modo de funcionamiento HIGH POWER quedard cancelado

temperatura de la habitacién no se controla. Cuando este modo de cuando se realice alguna de las siguientes operaciones.
funcionamiento provoque una refrigeracion o una calefaccién (1) Cuando el botén HI POWER/ECONO (ENCENDIDO FUER-
excesivas, pulse de nuevo el boton HI POWER/ECONO para TE/ECONOMICO) se presiona de nuevo.

cancelar el I‘ﬂOdO HIGH POWER. ) (@ Cuando se cambia el modo de operacion.
¢ La operacién HIGH POWER (A GRAN POTENCIA) no estard (3 Cuando han pasado 15 min. desde el inicio de la operacién

disponible durante las operaciones DRY (SECAR) ni PROGRAM HIGH POWER (ENCENDIDO FUERTE).
TIMER (PROGRAMACION DE TEMPORIZADOR).

¢ Cuando se ajuste el modo de funcionamiento HIGH POWER (alta .
potencia) en combinacion con el modo ON TIMER (temporizador
de encendido), el primero se iniciard desde la hora programada.

No funciona mientras el aire acondicionado estdi APAGADO.

— Respecto al funcionamiento ECONOMY (ECONOMICO)
Al pulsar el botén HI POWER/ECONO se inicia un funcionamiento suave, con la potencia desconectada para evitar un calentamiento o enfria-
miento excesivo.

La unidad funciona 1,5°C por encima de la temperatura ajustada durante la refrigeracién, o 2,5°C por debajo de ella durante la calefaccion.

Aparece el simbolo e‘@ en el mando a distancia y la indicacién de VELOCIDAD DEL VENTILADOR desaparece.

WPk

¢ Lapréxima vez que el acondicionador de aire se ponga en marcha, ¢ El modo de funcionamiento ECONOMY quedard cancelado
éste pasard a modo ECONOMY si se dan los siguientes casos. cuando se realice alguna de las siguientes operaciones.
(1) Si se detiene el acondicionador de aire con el botén ON/OFF (1 Cuando el botén HI POWER/ECONO (ENCENDIDO FUER-
i durante el modo ECONOMY. TE/ECONOMICO) se presione de nuevo.
(2) Cuando el acondicionador de aire se detenga estando en los
modos SLEEP u OFF TIME mientras estd funcionando en ¢ No funciona mientras el aire acondicionado esti APAGADO.

modo ECONOMY.
(® Cuando finaliza la operaciéon CLEAN (LIMPIAR).
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Funcionamiento en modo SELF CLEAN (autolimpeza)

M Laoperacién CLEAN (LIMPIAR) debe ejecutarse después de la operacion AUTO, COOL (ENFRIAR) y DRY (SECAR) para eliminar la humedad
del interior de la unidad y controlar el crecimiento de moho y bacterias.

SLEEP  CANCEL

[ __¢— o J
CLEANS4 ‘

Para activar el modo CLEAN (limpieza), presione el
interruptor CLEAN con la punta de un boligrafo.

Cada vez que se pulsa el interruptor CLEAN, el indicador va
cambiando en el siguiente orden:

Rog Sin visualizacién
| (LIMPIAR activado) (LIMPIAR desactivado)

N

Pk

Dos horas después, el aire acondicionado deja de funcionar automdticamente.
Para detener el aire acondicionado inmediatamente, pulse el botén ON/OFF (en-
cendido/apagado).

El modo CLEAN no se activard después de que la unidad haya estado funcio-
nando en modo HEAT, OFF-TIMER y SLEEP.

El ventilador de la unidad interior funciona durante unas dos horas en la opera-

cién CLEAN (LIMPIAR).

SLEEP.

adheridos a la unidad.

¢ Laluz RUN se encenderd durante la operacion CLEAN (LIMPIAR).

3 sec.
ON

OFF J I—I L

——f—
1 sec.

* Si se pulsa el boton SLEEP durante el funcionamiento en modo CLEAN,
quedard cancelado éste dltimo y la unidad pasard a funcionamiento en modo

¢ Esta no es una funcién para eliminar moho, gérmenes, ni mugre que ya estén

Funcion de reinicio automatico

B (En qué consiste la funcion de reinicio automatico?

La funcién de reinicio automdtico registra el estado operativo del acondicionador de aire inmediatamente antes de apagarse a causa de un corte de
energia, y restablece automdticamente las funciones de éste después de que se haya recuperado el suministro eléctrico.

Pk

Se cancelardn los siguientes ajustes:
@ Ajustes del temporizador

(@ Operaciones HIGH POWER (A GRAN POTENCIA)

¢ La funcién de reinicio automatico se activa cuando el acondicionador de aire sale de fébrica. Consulte con su distribuidor si quiere desactivar

esta funcion.

¢ Siocurre un fallo eléctrico, la programacion del temporizador se cancela. Cuando se reestablece la alimentacion, tendrd que volver a programar

el temporizador otra vez.

Consejos para un funcionamiento efectivo

B Para operar su unidad de manera comoda y econémica. Por favor tenga en cuenta lo siguiente.

~

Ajuste una temperatura ambiente
agradable.

Las temperaturas excesivamente altas o
bajas no son buenas para su salud y
derrochan electricidad.

Limpie los filtros frecuentemente.

Los filtros obstruidos pueden bloquear el
flujo de aire y produce una disminucién en la
eficiencia de la operacion.

Pidale a un técnico especializado que limpie
el filtro de aire.

Evite la exposicion directa a la luz
solar y a la corriente de aire.

Durante la refrigeracion, reduzca la luz solar por medio
de cortinas o biombos. Mantenga las ventanas y puertas
cerradas, con excepcion de cuando estd ventilando.

~N

De acuerdo con las instrucciones de
manejo de la pieza de colocacién lo-
cal, ajuste la direccion del flujo de
aire correctamente .

Ajuste el flujo de aire arriba/abajo e izquier-
da/derecha para obtener asi una temperatura
ambiente pareja.

Opere la unidad sélo cuando lo
necesite.

Haga buen uso del timer para operar la
unidad sélo cuando sea necesario.

Mantenga alejadas las fuentes de calor
cuando intente enfriar una habitacion.

Mantenga las fuentes de calor fuera del
ambiente tanto como sea posible.
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Mantenimiento

Antes de hacer el mantenimiento

Desconecte la alimentacion.

|

B :

OFF

No derrame ningun liquido.

Corre el riesgo de elec-
trocutarse.

Limpie la unidad con un
pafo suave y seco.

No toque las aletas de aluminio del
intercambiador de calor.

No use los siguientes articulos:

¢ Agua caliente (40°C o mds)
Esto podria deformar o descolorar la uni-
dad.

¢ Gasolina, disolvente, bencina o limpiado-
res, etc. Todos ellos podrian deformar o
rayar la unidad.

Durante la época de operacion

Limpiando el filtro de aire.
Pidale a un técnico especializado que limpie el filtro de aire.
* El filtro de aire que viene con la unidad no se puede lavar con agua.

~

-

WPk

Cuando el filtro de aire estd obstruido con polvo, etc. se ve afectada la capacidad de refrigeracion y calefaccion, y aumentan
los ruidos de operacion, a lo que debe sumarle el derroche de energfa. Por esto limpie el filtro regular y correctamente.

En el final de la temporada

En el principio de la temporada

Regule la temperatura durante aproximadamente me-
dio dia a 30° y realice la operacion de refrigeracion.

Seca el interior de la unidad.

Detenga la unidad y desconecte la alimentacion.

La unidad consume aproximadamente 2 W incluso cuando no estd en
funcionamiento.
Desconectar la alimentacién ayudard a ahorrar energia y costes.

Limpiar y volver a instalar los filtros de aire.

* El filtro de aire que viene con la unidad no se puede lavar con agua.

Asegurese de que no existen obstaculos que bloqueen
el flujo de aire alrededor de las aberturas de entrada y
salida de aire de las unidades interior y exterior.

~N

Compruebe que no haya corrosiéon u 6xido en el
bastidor de la unidad exterior.

Asegurese de que el cableado de puesta a tierra no
esta pellizcado o desconectado.

Limpiar la unidad en ambas partes externas e inter-
nas de la unidad.

Asegurese de que los filtros de aire estén limpios.

* El filtro de aire que viene con la unidad no se puede lavar con agua.

(AR D N =

Retire las baterias del control remoto.

Conecte la alimentacion.

(O 01 AW N =

Inserte las baterias en el control remoto.
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Instalacidon correcta

Posicion adecuada de instalacion

¢ No coloque ningtin objeto delante de la unidad interior que impida su correcta ventilacién y funcionamiento.
¢ No instale la unidad en ninguno de los siguientes lugares:
¢ Donde exista riesgo de fugas de gases inflamables.
¢ Riesgo de salpicaduras con petrdleo y sus derivados.
¢ En casos donde la unidad es usada en lugares como balnearios, donde se generan gases de sulfuros, o en distritos expuestos a las brisas de mar,
la corrosién puede causar desperfectos. Consulte con su distribuidor.
¢ El cuerpo del acondicionador de aire y del control remoto deben estar a mds de 1 m. de distancia de otros aparatos tales como televisor, radio, etc.
¢ El desagiie del agua acumulada por la condensacién de humedad dentro de la unidad debe desagotarse en el lugar correcto.

J
Preste atencion también, a los ruidos de operacion
N
¢ Cuando instala la unidad, elija un lugar que pueda soportar el peso de la unidad y que esta quede fija, y no produzca ruidos o vibraciones
durante la operacién. Si se transmiten vibraciones a través de la casa, fije la unidad colocando almohadillas de goma anti-vibracién entre la
propia unidad y los anclajes.
* Elija un lugar donde el aire frio o caliente, asi como los ruidos provenientes de las unidades interna y externa, no causen ninguna molestia a sus vecinos.
« Elementos cerca de la entrada o salida de aire en la unidad interior pueden causar desperfectos o aumentar el ruido de operacién. No deje
obstdculos cerca de la entrada o de la salida de aire.
« Sioye un sonido irregular durante la operacién, consulte con su distribuidor.
J
{Inspeccién y mantenimiento ) N
Dependiendo del entorno donde se encuentre la unidad, el interior del acondicionador de aire puede ensuciarse bastante tras unos pocos afios de
funcionamiento. Esto reducird su rendimiento. Ademds de la limpieza normal, recomendamos realizar inspecciones y mantenimiento en el
aparato. (Esto puede hacer que el acondicionador de aire tenga una vida ttil mas prolongada libre de problemas.)
* Enlainspeccién y mantenimiento, consulte con su distribuidor o alguna oficina de venta de compaiifas de distribucién. (servicio de carga si es
requerido en este caso.)
¢ Recomendamos realizar la inspeccién y el mantenimiento durante las estaciones en que no usa la unidad.
« Siel cable de abastecimiento de esta unidad ésta dafiado, este solamente deberd ser reemplazado por un centro de reparacién autorizado por el
fabricante, pués para ello habrdn de ser utilizadas herramientas especiales. )

Tratamiento de problemas

Por favor controle lo siguiente antes de solicitar el servicio pos-venta a su distribuidor.

N Si el aparato de aire acondicionado

El acondicionador de aire no opera correctamente. no funciona correctamente después

de comprobar los puntos de la
izquierda, si sigue existiendo alguna
duda tras consultar la pagina 97, o si

| ., D) se da alguna de las condiciones des-
qj) ° critas en la pagina 98, interrumpa la
ON alimentacién o péngase en contacto
% @ \ con su distribuidor.
OFF
J

(No estd el interruptor desco- (Estd el timer en la posicién (Hay una falla de energia o estd
nectado? ON? el fusible averiado?

N
Refrigeracion o calefacion deficientes
(Estéd la temperatura ambiente (Estan los filtros de aire lim- (Hay ventanas o puertas abier-
ajustada como lo desea? pios (no obstruidos)? tas?
Temp. &
dabl. ’Mmﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂm
agradable %,
J
- v . s B
Refrigeracion deficiente
(Estd entrando la luz solar di- (Hay alguna fuente de calor en (Hay muchas personas en el
rectamente en el ambiente? el ambiente? ambiente?

f=t

rn—-— —Hm=-—m—"—"""""""""""-""""-""-""-"""-"="="-""=-—"="=—="==="""17

| En este aire acondicionado se utiliza un refrigerante alternativo (R410A). Cuando solicite algin |
| servicio de reparacién, inspeccién o mantenimiento a su distribuidor, indiqueselo. |

b o e e e e e e e e e — — — — — — — — ———————————— ]
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Aviso

-

La unidad no vuelve a ponerse en marcha inmediatamente
después de que la haya detenido.

(Se ilumina la luz de RUN)

)
g’%}/

Como medida de proteccion, el reinicio de la unidad queda bloqueado
durante 3 minutos tras haberla detenido.

Por favor espere
tres minutos.

QA

El temporizador de proteccién de 3 minutos que incorpora el
microordenador arranca de nuevo la unidad automaticamente.

No sale aire cuando se inicia el funcionamiento en modo
calefaccion.

La lampara RUN parpadea lentamante

(1,5 seg. ENCENDIDA, 0,5 seg. APAGADA)

Se detiene el soplado de aire para prevenir el soplado hacia afuera de
aire frio hasta que el cambiador de calor se haya calentado. (2 a 5 min.)
(Programa HOT KEEP (conservacion de calor))

No sale aire durante 5 — 10 minutos, o el aire que sale no es
caliente, cuando la unidad se encuentra en modo

calefaccion. La lampara RUN parpadea lentamante

(1,5 seg. ENCENDIDA, 0,5 seg. APAGADA)

Cuando la temperatura exterior es baja y la humedad es alta, la unidad
a veces realiza el descongelamiento automaticamente. Por favor espe-
re. Durante el descongelamiento, se oye correr agua en el interior de la
unidad.

No sale aire cuando se inicia el funcionamiento en modo
DRY (deshumidificacién).
(La luz RUN se ilumina.)

El ventilador exterior a veces estd detenido para prevenir la evapora-
ci6n de humedad y ahorra asi energia.

Sale una bruma en la operacion COOL (refrigeracion).

El aire soplado durante la operacién huele mal. Este mal olor proviene
del tabaco o los elementos cosméticos dentro de la unidad.

Sale mal olor de la unidad.

El aire producido durante el funcionamiento puede tener un olor
particular. Esto estd causado por el tabaco o por los cosméticos que
han impregnado la unidad.

Se oyen ruidos como el correr de agya.

o

Este es el ruido producido por el liquido (refrigerante) que circula den-
tro de la unidad.

Se oyen ruidos como crujido.

Esto es causado por la expansién o contraccién de los pldsticos.

Oye un sonido de siseo o chasquido.

Esto es causado por la operacion de las vdlvulas de control del refrige-
rante o los componentes eléctricos.

Tras un corte de corriente, la unidad no se reinicia, aunque
se haya restablecido la alimentacion.

Si no se ajusta la funcién de reinicio automdtico, la unidad no se
reiniciard automdticamente. Opere otra vez el control remoto para
reiniciar la operacion.

Las sefales del control remoto no son recibidas.

Las senales del control remoto no pueden ser recibidas cuando el re-
ceptor de sefal en el acondicionador de aire estd expuesto a ilumina-
ci6n intensa a la luz solar.

En este caso, interfiera la luz solar o reduzca la iluminacion.

Formacién de humedad en las rejillas de salida aire.

Si la unidad estuvo funcionando por un largo periodo de tiempo con
alta humedad, es posible la formacién de humedad en las rejillas de
salida de aire y el goteo consiguiente.

Se oye ruido de silbido procedente de la unidad exterior.

Este ruido significa que la velocidad de giro del compresor esta
aumentando o disminuyendo.

El ventilador no se para inmediatamente después de haber
parado la operacion de la unidad.

Ventilador interior: El ventilador no se parard hasta después de 2 horas
si estd ajustado a operacion CLEAN (LIMPIAR).

Ventilador exterior: El ventilador no se parard durante
aproximadamente 1 minuto para proteger la unidad.

La luz RUN permanece encendida aunque se ha parado la
operacion.

La luz RUN se encenderd durante la operacién CLEAN (LIMPIAR).
Laluz RUN se apagard cuando finalice la operacién CLEAN (LIMPIAR).

En ocasiones podria oir un sonido parecido a “shooooo”
durante un breve priodo de tiempo de la unidad al apagarla.

Este sonido se produce al detener la operacion de otra unidad de inte-
rior.
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Pongase en contacto con su distribuidor

B Apague inmediatamente el suministro de energia e informe a su distribuidor en una de las situaciones siguientes:

-

Fusibles o enchufe a menudo quema-

P
o

Fusible quemado.

El cable de suministro de energia esta excesivamente caliente.
La cubierta del cable de energia esta quebrado.

instalar el repuesto y evitar accidentes.

A\ PRECAUCION

Si se dafia el cable de potencia, consulte con su distribuidor o ingeniero cualificado para

Se observa un desperfecto en el tele-
visor, la radio u otros aparatos elec-

trénicos.

i
N (=

—

El interruptor no actua seguramente.

Se oyen ruidos anormales durante la
operacion.

Cuando se producen anomalias hay que desconectar la
alimentacion inmediatamente y volver a conectarla
pasados 3 minutos. Después de reiniciar el funcionamiento
con el boton ON/OFF del mando a distancia, las anomalias

continuan.

Los testigos luminosos RUN y TIMER de la seccion de
visualizacion de la unidad parpadean rapidamente (0,5 seg.
ON; 0,5 seg. OFF) y el aparato no funciona.

Acerca del Aire Acondicionado Multiple

Funcionamiento Simultaneo

Los aparatos de aire acondicionado no puede estar en diferentes modos de operacién al mismo tiempo, p.ej. una unidad en modo “Frio” y otra
unidad en modo “Caliente”.

Cuando se lleven a cabo diferentes operaciones, el aparato de aire acondicionado que se puso en funcionamiento en primer lugar serd el que
tenga prioridad, de modo que el aparato que se ponga en marcha posteriormente serd el que efectie la operacién de soplado de aire.

Cuando desee que el aparato que se puso en marcha en segundo lugar sea tenga prioridad, pare el aparato de aire acondicionado que tenga
prioridad o haga que el tipo de operacién de la unidad que se puso en marcha primero sea la misma que la de la unidad que se puso en marcha
en segundo lugar.

Funcionamiento Automatico

Cuando el interruptor de funcionamiento de control remoto se encuentra en la posicién “Auto,” el aire acondicionado selecciona
automdticamente “Frio,” “Seco,” o “Caliente” cuando se inicia la operacién dependiendo de la temperatura de la sala.

Durante el funcionamiento simultdneo de las unidades de aire acondicionado, los modos de operacién pueden cambiarse automaticamente en
respuesta a las temperaturas de cada sala en particular; y esto puede resultar en la parada de la unidad externa. En tales casos, los modos COOL
0 HEAT (FRIO 0 CALOR) deberian utilizarse en lugar de AUTO. (Esta caracteristica s6lo aplica cuando se utiliza mds de una unidad de aire
acondicionado.)

Operacion de recuperacion del (aceite) refrigerante

Si las unidades de interior no se han utilizado a la vez durante un periodo prolongado de tiempo, el rendimiento de los procesos de calentamien-
to y refrigeracién puede disminuir temporalmente. Esta medida tiene por objeto controlar la recuperacion del (aceite) refrigerante en las
unidades de interior que han estado inactivas. Durante este proceso, es posible que se oiga el sonido del flujo del refrigerante en esas unidades.
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Funcioén de auto diagnostico

B Nosotros intentamos constantemente mejorar el servicio para nuestros clientes instalando de algunos elementos para observar mejor las
anormalidades de cada funcién tal como sigue:

Luz de TIMER encendida |—

Luz de RUN

Descripcion del problema

Causa

Parpadea 1 vez

Error en el sensor 1 del intercambiador
de calor

Cable del sensor 1 del intercambiador de calor roto, mal contacto
del conector

Parpadea 2 vez

Error del sensor de temperatura

Conductor de sensor de temperatura de la sala roto, mala co-
nexion del conector

Parpadea 3 vez

Error en el sensor 3 del intercambiador
de calor

Cable del sensor 3 del intercambiador de calor roto, mal contacto
del conector

Parpadea 4 veces

Error de drenaje

Drenaje con inclinacién inversa
Interruptor de flotador defectuoso

Parpadea 5 vez

Error de tensién del filtro activo

Alimentacién defectuosa

Parpadea 6 vez

Error del motor del ventilador interior

Motor de ventilador defectuoso, mala conexién del conector

Luz de RUN parpadea
continuamente

|_

Luz de RUN encendida |—

Parpadea 7 vez

No hay suficiente refrigerante
Vilvula de servicio cerrada

Error en el sensor 1 del intercambiador
de calor

No hay suficiente refrigerante, goteando

Vilvula de servicio cerrada

Cable del sensor 1 del intercambiador de calor roto, mal contacto
del conector

Luz de TIMER

Parpadea | vez

Error del sensor de temperatura
exterior

Conductor de sensor exterior roto, mala conexién del conector

Parpadea 2 vez

Error del sensor del tubo de liquido del
intercambiador de calor exterior

Conductor de sensor de tubo de liquido de intercambiador de ca-
lor roto, mala conexién del conector

Parpadea 4 vez

Error del sensor del tubo de evacuacion

Cable del sensor del tubo de evacuacién roto, conexion del
conector defectuosa

Parpadea 5 vez

Error en el sensor del tubo de aspiracién

Cable del sensor del tubo de aspiracién roto, mala conexién del
conector

Parpadea | vez

Corte de corriente

Bloqueo de compresor, fase abierta en la salida del compresor,
cortocircuito en el transistor de potencia, védlvula de servicio
cerrada

Parpadea 2 vez

Error en la unidad de exterior

Transistor de potencia roto, cable de compresor roto
Conductor del sensor del tubo de descarga roto, mala conexién del conector
Bloqueo de compresor

Parpadea 3 vez

Sobrecorriente

Sobrecarga en la operacién, carga excesiva

Parpadea 4 vez

Error de transistor de potencia

Transistor de potencia roto

Parpadea 5 vez

Falta de gas, sensor de tubo de descarga defectuoso, vilvula de
servicio cerrada.

Error en la tr de sefial

Parpadea 6 vez

Alimentacion defectuosa, conductor de sefales roto, tarjetas de la
unidad interior/exterior defectuosas

Parpadea 7 vez

Error del motor del ventilador exterior

Motor del ventilador defectuoso, mala conexién del conector

Luz de RUN parpadea 2 veces

110881 k3 Vi

Continda parpadeando

Proteccion frente a alta presién en
refri

Sobrecarga de gas, cortocircuito de la unidad exterior

Parpadea 2 vez

|

Bloqueo del rotor

Compresor defectuoso
Fase abierta en el compresor
Tarjetas de la unidad exterior defectuosas
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Fijn dat uw keuze is gevallen op de MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES, LTD.
airconditioner. Om jarenlang plezier te kunnen beleven aan dit apparaat, lees aandachtig
deze gebruikershandleiding voordat u gebruik maakt van deze airconditioner. Berg deze
handleiding vervolgens op een veilige plek op en raadpleeg hem bij vragen met betrek-
king tot bediening en problemen.

Deze airconditioner is bedoeld voor huishoudelijk gebruik.

rLaat geen R410A in de buitenlucht ontsnappen: R410A is een gefluorideerd-i

broeikasgas, dat onder het Kyoto Protocol gekenmerkt is met een Global Warming
L Potential (GWP) schadefactor van 1975. I

Op uw airconditioning product kan dit symbool afgebeeld staan. Dit-;
betekent dat afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA
volgens richtlijn 2002/96/EG) niet gemengd mag worden met algemeen I
huishoudelijk afval. Airconditioners moeten worden verwerkt in een |
geautoriseerde verwerkingsinstallatie voor hergebruik en recycling en |
mogen niet worden verwijderd via de gemeentelijke afvalstroom. Neem
contact op met uw installateur of plaatselijke overheid voor meer
informatie. I

Dit symbool, dat staat vermeld op de batterijen behorend bij uw

airconditioning, dient ter informatie voor de eindgebruikers, volgens EU-
richtlijn 2006/66/EG artikel 20 annex II.

Batterijen die zijn opgebruikt moeten afzonderlijk van het gewone huisvuil
worden verwerkt. Als er onder het bovenstaande symbool tevens een

bepaalde concentratie aan zware metalen bevatten. Dit wordt verder

uiteengezet als volgt:

Hg: kwik (0,0005%) , Cd: cadmium (0,002%) , Pb: lood (0,004%)
Lever opgebruikte batterijen in bij een plaatselijk inzamelpunt of zorg dat
ze afzonderlijk worden verwerkt volgens de geldende voorschiften voor

r
| |
| |
| |
| , v ! |
I chemisch symbool staat afgedrukt, wijst dat erop dat de batterijen een I
| |
| |
| |
| |
L

klein chemisch afval.
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Veiligheidsvoorschriften

¢ Lees voor gebruik zorgvuldig de “Veiligheidsvoorschriften”, zodat u op de juiste manier met de apparatuur kunt omgaan.

*  De veiligheidsvoorschriften worden aangegeven met “A GEVAAR” en “A\ OPGELET”. Veiligheidsvoorschriften zoals weergegeven in de kolom
“/N\ GEVAAR” geven aan dat foutieve hantering kan leiden tot de dood, ernstige verwonding, enz... Zelfs veiligheidsvoorschriften zoals getoond
in de kolom “/A\ OPGELET” kunnen voor ernstige problemen zorgen, afhankelijk van de omstandigheden. Volg deze voorschriften voor uw eigen

veiligheid dus zorgvuldig op.

¢ De symbolen die in de tekst voorkomen, betekenen het volgende:

Strikt verboden

O

Volg de instructies
nauwlettend op

o

Zorg voor een goede aarding.

¢ Bewaar de handleiding, nadat u hem hebt gelezen, voor toekomstige referentie. Zorg ervoor dat u de handleiding doorgeeft als iemand anders het

beheer over het apparaat overneemt.

1 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR INSTALLATIE

| A GEVAAR

/\ OPGELET

Het systeem is voor huishoudelijk
gebruik.

Bij gebruik in sommige
omgevingen, zoals een werkplaats,
kan het apparaat slecht
functioneren.

Installeer het apparaat niet op een
plaats waar ontvlambaar gas kan
lekken.

Gaslekken kunnen brand
veroorzaken.

Afhankelijk van de plaats van

installatie, is het mogelijk dat een

stroomonderbreker noodzakelijk is.
Als u geen stroomonderbreker

installeert, kan dit een
elektrische schok veroorzaken.

Het systeem moet worden geinstalleerd
door de leverancier of door een
professionele installateur.
Het wordt niet aangeraden om het
systeem zelf te installeren,
aangezien foutieve hantering kan
leiden tot een elektrische schok of
brand.

Laat de slang helemaal leeglopen,
zodat er geen water in de slang
achterblijft.
Onzorgvuldige installatie kan
waterlast in de kamer
veroorzaken, waardoor het
meubilair nat kan worden.

Zorg ervoor dat het systeem goed is
geaard.

Aardingslussen mogen niet
verbonden worden met een
gasleiding, de waterleiding, een
bliksemafleider of een
telefoonkabel. Onjuiste installatie
van de aarding kan elektrische
schokken veroorzaken.

1 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR EEN VEILIGE WERKING

/\ GEVAAR

Stel uzelf niet bloot aan koele lucht
gedurende een lange tijd.

Dit kan nadelig zijn voor uw
lichamelijke gesteldheid en kan
gezondheidsproblemen
veroorzaken.

%,

Plaats geen voorwerpen in de
luchtinlaatopening.

Dit kan letsel tot gevolg hebben
omdat de interne ventilator snel
ronddraait.

Berg de afstandsbediening op buiten
bereik van kinderen.

Wanneer dit niet in acht wordt
genomen, kan dit resulteren in
het inslikken van batterijen of
andere ongevallen.

=

/\ OPGELET

Gebruik enkel goedgekeurde zekeringen.

Het gebruik van stalen of koperen
draden in plaats van een
goedgekeurde zekering is ten
strengste verboden, omdat dit kan
resulteren in een storing of brand.

%,

Raak de schakelaars nooit aan met

natte handen.
U kunt hierdoor een elektrische
schok krijgen.

Ga niet aan het binnenapparaat

hangen.

Als de unit op de grond valt,
kunt u gewond raken.

%,

Plaats geen spuitbussen met
ontvlambaar insecticide of verf bij de
airconditioner en richt deze niet
rechtsreeks op het apparaat.

Dit kan brand veroorzaken.

%,

Plaats apparatuur die op verbranding
werkt nooit in de luchtstroom van de
airconditioner.

O

De werking van deze apparatuur
kan hierdoor worden verstoord.

Maak de airconditioner niet met water

schoon.

Dit kan elektrische schokken
veroorzaken.

Gebruik het systeem alleen waar voor het bedoeld is en niet voor andere
toepassingen, zoals voor opslag van voedsel, precisieapparatuur of
kunstvoorwerpen of voor het houden van planten of dieren.

Dit apparaat is alleen bedoeld voor
gebruik in gewone huiskamers. Het
gebruik van het apparaat op andere
plaatsen kan schadelijk zijn voor de
kwaliteit van voedsel, enzovoort.

%,

Plaats geen voorwerpen met water,
zoals een vaas, op het apparaat.

O

‘Wanneer er water in het
apparaat terechtkomt, kan dit de
installatie beschadigen en een
elektrische schok veroorzaken.
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Installeer het systeem niet op een plaats
waar de luchtstroom direct gericht is op
planten of dieren.

Dit is schadelijk voor hun
gezondheid.
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1 Veiligheidsvoorschriften

/\ OPGELET

Ga niet op de airconditioner zitten en
plaats er niets op.

Als de airconditioner omvalt of als
er spullen vanaf vallen, kan dit
letsel tot gevolg hebben.

%,

Controleer na langdurig gebruik de
draagconstructie van de airconditioner en
herhaal dit van tijd tot tijd.

Als u schade aan het apparaat niet
onmiddellijk laat repareren, kan het
apparaat naar beneden vallen en
verwondingen veroorzaken.

%,

Raak de aluminium ribben op
luchtwarmtewisselaar niet aan.

Dit kan resulteren in
verwondingen

Plaats geen huishoudelijke elektrische
apparaten of meubelen onder het
binnen- of buitenapparaat.

Condensatie die van het apparaat
valt, kan vlekken maken en een
ongeval of een elektrische schok
veroorzaken.

%,

Stel het systeem niet zonder de
luchtfilter in werking.

Dit kan storing aan het systeem
veroorzaken wegens het verstopt
raken van de warmtewisselaar.

%,

Niet onmiddellijk na werking de
netvoeding uitschakelen.

Wacht minstens 5 minuten,
anders bestaat er een risico voor
waterlekkage of storing.

%,

Niet het systeem met de
hoofdvoedingschakelaar besturen.

Dit kan brand of waterlekkage
veroorzaken. Bovendien kan de
ventilator onverwachts starten wat
persoonlijk letsel kan veroorzaken.

%,

Als u het systeem samen met een
apparaat gebruikt waarin verbranding
plaatsvindt, moet u de binnenlucht
regelmatig ventileren.

Onvoldoende  ventilatie kan
ongelukken door zuurstofgebrek
veroorzaken.

=

Ga stevig op een huishoudtrapje staan
of een ander stabiel voorwerp wanneer
u het inlaatpaneel en de filters
verwijdert.

Wanneer deze instructie niet in
acht wordt genomen, kan dit
resulteren in letsel doordat
onveilige voorwerpen omvallen.

Wanneer u het systeem reinigt, schakel
het apparaat uit koppel de stroomtoevoer

los.

Open het paneel nooit als de interne
ventilator nog draait.

=

Plaats geen voorwerpen vlakbij het
buitenapparaat en zorg dat er zich
geen bladeren rond het
buitenapparaat ophopen.

Als er zich voorwerpen of bladeren
rond het apparaat bevinden, kan er
ongedierte in het apparaat terecht
komen die elektrische onderdelen
kunnen aanraken en dat kan leiden
tot een storing, rook of brand.

=

Contacteer uw leverancier om de
binnenzijde van het binnenapparaat
te reinigen. Probeer dit zeker niet zelf
te doen.

Het gebruik van niet-geschikte
reinigingsmiddelen of onjuiste
reinigingsmethoden, zou de plastic
onderdelen kunnen aantasten en
lekkage kunnen veroorzaken. Als
het reinigingsmiddel in contact
komt met de elektrische onderdelen
of de motor van het apparaat kan er
schade, rook of brand ontstaan.

Schakel het apparaat uit en koppel de
stroomtoevoer los als er kans is op
onweer met donder en bliksem.

Dit kan schade veroorzaken aan het
apparaat.

=

1 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR HET VERPLAATSEN OF HERSTELLEN

/\ GEVAAR

Niet zelf reparaties of modificaties
uitvoeren. Raadpleeg de dealer als de
unit moet worden gerepareerd.

Als u zelf de unit repareert of
modificeert, kan dit waterlekkage,
elektrische schok of brand
veroorzaken.

Raadpleeg uw leverancier voor
herstellingen.

Ondeskundige reparatie kan
elektrische schokken, brand
enzovoort, tot gevolg hebben.

In het geval dat de airconditioner
verplaatst moet worden, raadpleeg uw
leverancier of een professionele
vakman.

Verkeerde installatie kan
waterlekkage, elektrische
schokken, brand enzovoort, tot
gevolg hebben.

Als u iets abnormaals waarneemt (zoals
brandgeur, ...), schakel het apparaat uit,
los en

koppel de stroomtoevoer
contacteer uw leverancier.

Als u het systeem onder dergelijke
omstandigheden blijft gebruiken,
kan dit schade aan het apparaat,
elektrische schokken of brand tot
gevolg hebben.

Als de airconditioner niet goed koelt of verwarmt, kan dat te wijten zijn aan een
vioeistoflek. Neem contact op met uw leverancier.
Als er koelmiddel bijgevuld moet worden, raadpleeg dan uw dealer voor nadere

instructies.

Het koelmiddel in deze airconditioner is veilig. Als er echter toch koelmiddel uit het apparaat
zou lekken op een verwarmingselement, fornuis, oven of een andere warmtebron, kunnen

schadelijke gassen vrijkomen.
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Naam en functie van de onderdelen

BINNENAPPARAAT

Accessoires

Luchtuitvoer )

Uitvoer van lucht.

Luchtfilter )

Verwijdert stof en vuil uit de ingevoerde lucht.

@ Pagina 115

Luchtinvoeropening )

Aanzuiging van de binnenlucht.

Aansluiting van koelvloeistofleidingen en
elektrische bedrading

Indicatie- en bedieningsgedeelte )

Signaal afstandsbediening )

Aftapslang )

Voert water af van het binnenapparaat.

Draadloze Houder voor draadloze
afstandsbediening afstandsbediening
BUITENAPPARAAT

() f\il J\ ) ) ()

Draadloze afstandsbediening )

=L ﬁ' Pagina 107

- B

Houtschroef (aantal:2) Batterij

(voor bevestiging van de houder (RO3 (AAA Micro-formaat)x2)

voor de afstandsbediening)

( - )
¢ Luchtinlaat

(Aan de zijkanten en achterkant)
( Luchtuitlaat )
N
C Ventilator buitenapparaat )
( Warmtewisselaar )
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Naam en functie van de onderdelen

Display van het apparaat

(Indicator RUN (HOT KEEP) (groen))

¢ Verlicht: airconditioner actief.
« Knippert wanneer de luchtdoorvoer stopt
omwille van de werkingsmodi ‘HOT KEEP’ en

‘CLEAN’.
1.5 sec.
ON =}
HOT KEEP
OFF O\
0.5 sec
3 sec. O RUN
ON
CLEAN werki
Y o I_ €) TIMER
1 sec.

Q HI POWER

@ EcoNo

@ Pagina 114

( Indicator TIMER (geel) )

Verlicht: TIMER ingeschakeld.

C Signaal afstandsbediening )

Knop ON/OFF op het apparaat )

Met deze knop kunt u het apparaat in of
uitschakelen wanneer de afstandsbediening niet
beschikbaar is. .

Pagina 106

—( Indicator HI POWER (groen) )

Is verlicht als HIGH POWER actief is.

-

S Indicator ECONO (oranje) )
Is verlicht als ECONOMY actief is.

S

» Zoemer voor afstandsbediening

Deze functie is handig bij het gebruik van de airconditioner in het donker.

Instelling luchtstroom

Als de vooraf ingestelde temperatuur 24°C, automatische werking en automatische luchtstroom zijn geselecteerd, klinkt de zoemer (PiPi).
Bij het uitschakelen van de airconditioner door op de aan-/uitknop te drukken (behalve in de modus CLEAN) klinkt de zoemer (Pi).

Vooraf ingestelde temperatuur

MED == LO = AUTO —>HI L'l: l‘l-»l_j‘_{ El’:__,
Pl PI PIPI Pl PI Pl PIPI PI
t I
- { Voorbeelden standaardinstallatie } \
Inbouwmodel
Luchtuitvoer
(Onderdeel voor installatie ter plaatse)
Signaal afstandsbediening
Luchtinlaatrooster
(Optioneel onderdeel of onderdeel
voor installatie ter plaatse)
Ophangmodel

Signaal afstandsbediening

Luchtuitvoer
(Onderdeel voor installatie ter plaatse)

Luchtinlaatrooster

(Optioneel onderdeel of onderdeel
voor installatie ter plaatse)
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Omgaan met de afstandsbediening

| Batterijen vervangen

De volgende gevallen duiden op lege batterijen. Vervang oude batterijen door nieuwe.
¢ U hoort geen piep na het versturen van een signaal.

¢ De weergave van de display is slecht zichtbaar. /_W
4 ) )

1 Verwijder het afdekplaatje en

verwijder de oude batterijen. . Gebruik geen oude er'llnieuwe batterijen samen. o o
* Verwijder de batterijen als u de afstandsbediening gedurende lange tijd niet
. . gebruikt.
Plaats de nieuwe batterijen. ¢ De batterijen zouden 6 tot 12 maanden moeten werken bij een normaal gebruik
2 RO3 (AAA Micro-formaat) x2 ’ ) geort:

volgens JIS of IEC standaarden. Als de batterijen langer worden gebruikt, of als u
ongespecificeerde batterijen gebruikt, kan er vloeistof uit de batterijen lekken,

% waardoor er een storing in de afstandsbediening kan optreden.

‘ ¢ De aanbevolen gebruiksduur van de batterijen staat aangegeven op de batterijen
zelf. Dit kan, afhankelijk van de productiedatum, korter zijn dan die van de
airconditioner. De batterij kan echter nog steeds werkzaam zijn na het verstrijken

/ / van zijn nominale levensduur.

. J

Let op de (@ en
(© aanduidingen

B Wanneer de display iets abnormaals weergeeft, drukt u op de ACL-schakelaar

N
&/ /" met de punt van een balpen.

De houder van de afstandshediening gebruiken

3 Plaats het afdekplaatje terug. -
U kunt de afstandsbediening met de houder aan de muur of
aan een pilaar bevestigen. Controleer, voordat u de af-
4 Druk de ACL-schakelaar met de s?undsb'e.diening op deze manier bevestigt, of de
punt van een balpen in. airconditioner het signaal goed kan ontvangen.

De tijdklokinstelling wordt weergegeven. U plaatst of verwijdert de afstandsbediening door deze in

ﬁ» Page 107 houder naar beneden of naar boven te bewegen.

\ J “

Waarschuwing bij het gebruik van de afstandsbediening

( A
® strikt verboden

¢ Kom niet in de buurt van * Laat de afstandsbediening niet ¢ Laat de afstandsbediening niet
warmtebronnen, zoals een liggen in direct zonlicht of ander vallen. Ga er voorzichtig mee om.
elektrisch tapijt of oven. sterk licht.

* Plaats geen obstakels tussen de * Mors geen vioeistoffen op de * Plaats geen zware voorwerpen op
airconditioner en de afstandsbediening. de afstandsbediening en ga er niet
afstandsbediening. op staan.

(. J

Wanneer de afstandsbediening niet functioneert

(- Zijn de batterijen bijna leeg? ¢ Als de afstandsbediening nog niet ﬁ. Hieronder )
. B o functioneert, gebruik dan de noodbediening.
@ Batterijen vervangen™ hierboven. Raadpleeg uw leverancier om de afstandsbediening
Vervang de oude batterijen door nieuwe en probeer opnieuw. te laten controleren.
(. J
Noodbediening

¢ Met de knop ON/OFF op het apparaat schakelt u de airconditioner in

en uit zonder gebruikmaking van de afstandsbediening.
Werkingsprogramma |:]
* OPERATIONMODE : AUTO &—(Knop ON/OFF op het apparaat)
* FAN SPEED : AUTO O Rw
O TIMER
¢ Het apparaat wordt ingeschakeld door te drukken op de knop ON/OFF OH poter
op het apparaat; het wordt weer uitgeschakeld door nogmaals op de O Eecono
knop te drukken.

* Houd de ON/OFF in/uitschakeltoets van het apparaat niet langer dan 5 seconden achtereen ingedrukt.
(Bij het langer dan 5 seconden ingedrukt houden, wordt de automatische koeling ingeschakeld die gebruikt wordt tijdens onderhoud of het
verplaatsen van de airconditioner.)

- 106 -



Bedienings- en indicatiegedeelte van de afstandsbediening

Bedieningsgedeelte

Knop FAN SPEED

Elke keer er op een knop wordt gedrukt,
wordt de B display ingeschakeld.

ﬁ Pagina 108

( Knop HI POWER/ECONO

Met deze knop schakelt u tussen de standen
HIGH POWER en ECONOMY.

ﬁ Pagina 113

A MmiTsuBiSHI

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

( Knop TEMPERATURE

Met deze knoppen stelt u de
kamertemperatuur in. (Deze knoppen
worden ook gebruikt om het huidige
tijdstip en de tijdklokfunctie in te stellen.)

—(Selectieknop OPERATION MODIQ

Elke keer er op een knop wordt gedrukt,
wordt de ® display ingeschakeld.

ﬁ' Pagina 108,109
Knop ON/OFF (verlicht)

Druk om de werking te starten, druk nog een
keer om te stoppen.

Knop AIRFLOW (OMHOOG/OMLAAGD

Met deze knop kunt u de richting van de luchtstroom
(omhoog/omlaag) wijzigen.

Deze knop kan niet gebruikt worden.

(Het is niet mogelijk de richting van de luchtstroom

aan te passsen.) ﬁ Pagina 112

( Knop ON TIMER )
Met deze knop schakelt u de tijdklok in.

ﬁ' Pagina 111

( Knop SLEEP

Deze knop dient voor inschakelen van de
SLEEP ruststand.

Pagina 110

( CLEAN-schakelaar
Met deze schakelaar wijzigt u de CLEAN

stand.
ﬁ' Pagina 114

Transmissieprocedure

-

\ SLEEP  GANCEL /

e ——
CLEAN 4 ACL

.

¢ De bovenstaande afbeelding toont alle bedieningselementen,
maar in de praktijk worden alleen de relevante onderdelen
getoond.

( Knop OFF TIMER
Met deze knop schakelt u de tijdklok uit.

ﬁ' Pagina 110

Knop CANCEL )

Met deze knop annuleert u de instelling van
de tijdklok voor ON, OFF en SLEEP.

ACL-schakelaar )

Met deze schakelaar kunt u de microcom-
puter resetten en de tijd instellen.

ﬁ' Pagina 106

Wanneer u op een knop op de afstandsbediening drukt (waarbij de afstandsbediening op de airconditioner is gericht), wordt er een signaal overgezonden.
Wanneer het signaal op de juiste wijze wordt ontvangen, laat het apparaat een piep horen.

Instelprocedure voor de huidige tijd

B Wanneer u de batterijen insteekt, maakt de huidige tijd automatisch plaats voor de tijdinstelstand.
13:00 wordt als actuele tijd weergegeven. Stel de juiste tijd in.

MITSUBISHI

e —

seranspeep OVF  wope
;D—

[ H POWER AR FLOW

<G ECONO

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN -4

T T—

Voorbeeld: Instellen op 10:30.

Druk op de ACL schakelaar.

Druk deze knop in met de punt van een balpen of iets dergelijks.
De display met de tijdsaanduiding knippert en kan ingesteld worden op de huidige tijd.

Druk op de knop @ of @ .
(Ingesteld op 10:30)

J
~
Druk op de ON/OFF toets.
De display stopt met knipperen waarna de instelling is voltooid.
Druk binnen de 60 seconden op deze knop na de actie uit stap 2, anders wordt de
tijd niet ingesteld.
J

wordt ingesteld.

* De tijdklokfunctie werkt op basis van de klok. Stel deze dus correct in.
¢ De afstandsbedieningsgegevens worden teruggesteld wanneer de huidige tijd
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Gebruik van de werkingsmodus AUTO

B De werkingsmodus AUTO selecteert automatisch de werkingsmodus (COOL, HEAT, DRY), athankelijk van de kamertemperatuur op het moment
dat deze wordt ingeschakeld.

‘Wanneer het apparaat niet in de werkmodus AUTO is:

N
Druk op de knop MODE.
Verplaats het [ B merkteken] naar de positie @ (Auto).
J
Richt de afstandsbediening naar de airconditioner, en
N

Druk op de knop ON/OFF.

Om te stoppen:| Druk op de knop ON/OFF.

De werkingsmodus
AUTO kan worden
ingeschakeld door te

drukken op de knop
ON/OFF.

SLEEP  CANGEL

————
CLEAN -4

¢ Inhet geval dat er geen lucht wordt geblazen
wanneer het apparaat is ingeschakeld.

Pagina 117

¢ Indien u de automatische programmamodus AUTO niet
wil gebruiken, wisselt u naar COOL, HEAT of DRY in

plaats van AUTO.
@ Pagina 109

¢ De richting van de luchtstroom bijstellen.
Pagina 112

Temperatuur aanpassen in de werkingsmodus AUTO

W Zelfs tijdens de werkingsmodus AUTO kan de luchttemperatuur worden aangepast. Met de knoppen @ en & zijn 6 aanpassingsniveaus mogelijk.
Tijdens de automatische werking wordt 24°C ingesteld, zowel voor verwarming als koeling.
Wanneer een temperatuurswijziging nodig is.

¢ De huidige tijd en vooraf ingestelde OP-
ERATION MODE zijn zichtbaar zolang
de airconditioner is uitgeschakeld.

m!sulls HI

INDUSTRIES, LTD.

Druk op de knop @ of @.

( Wanneer het een beetje koud is )

Druk op de knop @.

M Telkens als u op de knop @ drukt, verandert de modus als volgt
1 =0 —+1 ..., +6.
Wanneer +6 wordt weergegeven, verandert de indicator niet, ook al drukt u op de knop @ .

6—>-5—>

( Wanneer het een beetje warm is‘)

Druk op de knop .

B Telkens als u op de knop & drukt, verandert de modus als volgt
+6 = +5 — +1 = 0 — -1

Wanneer -6 wordt weergegeven, verandert de indicator niet, ook al drukt u op de knop ™ .
Display afstandsbediening

Temperatuur| 6 [ -5 [ -4 [ -3 2] 1 [+0][+1 [+2][+3[+4 ] +5][+6
instellen (°C)[ 18 | 19 [ 20 [ 21 [22[ 23 [ 24|25 [ 26 [ 27 [ 28 | 29 | 30

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN 4%

FAN SPEED

B U kunt de capaciteit van de airconditioner instellen in de modus
verwarmen of koelen.

Druk op de knop FAN SPEED

Verplaats het [l merkteken] naar de gewenste ventilatorsnelheid.

Capaciteit volgens uw keuze FAN SPEED I—> AUTO HI MED LO —]

Automatisch ingesteld door computer AUTO

Krachtig met grote capaciteit HI

Standaardinstelling MED

Energiespaarstand LO *  Wanneer u de FAN SPEED-schakelaar van HI naar LO omzet, kunt

u mogelijk de koelvloeistof door het systeem horen lopen.
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Gebruik werkingsmodus COOL/HEAT/DRY

Richt de afstandsbediening naar de airconditioner, en

Druk op de selectieknop MODE.

Verplaats het [M merkteken] naar de gewenste werkingsmodus.

3 (Cool), ¥y (Heat), (5 (Dry)

Druk op de knop ON/OFF.

Druk op de knop TEMP.
Druk op de knop @ of @ voor de gewenste temperatuur.

Standaard

SLEEP  CANCEL

3| opo o | = | oo o | 22| g0 o
& |26°C~28°C | & | 22°C~24°C | & | 24°C~26°C
[&] T

CLEAN S

Druk op de knop FAN SPEED.

Stel de gewenste ventilatorsnelheid in.
Procedure voor aanpassing richting luchtstroom. @ Pagina 102

W Om te stoppen:| Druk op de knop ON/OFF.

¢ In het geval dat er geen lucht wordt geblazen wanneer het J

apparaat begint te verwarmen. ﬁ' Pagina 117

¢ Het programma voor de werking kan tevens worden ingesteld of
gewijzigd wanneer de airconditioner niet is ingeschakeld.

Werkingstemperatuur airconditioner

B Gebruik het apparaat binnen het onderstaande werkingsbereik. Gebruik buiten dit bereik kan resulteren in inschakeling van beveiligings-
elementen waardoor het apparaat niet kan worden gebruikt.

Koelfunctie Verwarmingsfunctie

Buitentemperatuur | Ca. -15 tot 46 °C Ca. -15tot 21 °C

Binnentemperatuur |Ca. 18 tot 32 °C Ca. 15 tot 30 °C

Minder dan ca. 80 %

Het langdurig gebruik van het apparaat bij een
Vochtigheid binnen | vochtigheidsniveau van meer dan 80% kan resulteren in
condensvorming op het oppervlak van binnenapparaat,
wat waterdruppels tot gevolg heeft.

Kenmerken van werkingsmodus HEAT

Mechanisme en capaciteit van werkingsmodus HEAT

B Mechanisme
¢ Het apparaat haalt warmte uit de koude buitenlucht, brengt die naar binnen en verwarmt de kamer. Een eigenschap van een warmtepompsysteem is
dat de verwarmingscapaciteit afneemt wanneer de temperatuur van de buitenlucht kouder wordt.

¢ Het kan een tijdje duren voordat de airconditioner warme lucht afgeeft, wanneer u het apparaat inschakelt.
¢ Indien de buitentemperatuur erg laag wordt, is het verstandig een aanvullende warmtebron te gebruiken.

Ontdooien

Indien de buitentemperatuur laag wordt en de vochtigheid hoog is, kan de warmtewisselaar in het buitenapparaat bevriezen, hetgeen efficiénte verwar-
ming verhindert.

Als dat gebeurt, is de automatische ontdooifunctie geactiveerd en tijdens het ontdooien stopt de verwarming gedurende 5 tot 15 minuten.

¢ De ventilator in zowel het binnen- als het buitenapparaat stopt en de indicator RUN knippert langzaam (1,5 sec. ON, 0,5 sec. OFF) tijdens het
ontdooien.

¢ Het buitenapparaat kan stoom afgeven tijdens het ontdooien. Dit is om het ontdooien te helpen en is geen storing.

¢ De werkingsmodus HEAT wordt hervat, zodra het ontdooien is voltooid.
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Gebruik werkingsmodus SLEEP TIMER

B Het apparaat stopt automatisch aan het einde van de ingestelde tijdsduur.
De ingestelde temperatuur wordt automatisch geregeld wanneer een bepaalde tijd is verstreken om te vermijden dat het te koud of te warm wordt.

4 MITSUBISHI

MW GEnvY iNDUSTRIES, LTD.

ON ) OFF
TIMER

SLEEP  CANCEL

CLEAN <

1

Stel een nieuwe tijd in door op de knop SLEEP te drukken.

— De ingestelde tijd wijzigen

— Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de SLEEP-indicator
uit te zetten.

(’_]——» Pagina 112

Druk op de knop SLEEP.

Als u hierop drukt wanneer het apparaat is uitgeschakeld,
De werkingsmodus SLEEP TIMER start met de vorige instellingen, en de
airconditioner wordt terug uitgeschakeld wanneer de tijd verstreken is.

Als u hierop drukt wanneer het apparaat is ingeschakeld,
de airconditioner wordt uitgeschakeld wanneer de ingestelde tijd verstreken is.
Elke keer als u op deze knop drukt, wijzigt de aanduiding als volgt:

& & &
[ /H EH 3’H ... (Eenheden van én uur)
Geen aanduiding @%n @g —|
(geannuleerd) [ H
Voorbeeld: U wilt dat het apparaat na 7 uur wordt uitgeschakeld

Ingesteld op '7H
Het lampje van de tijdklok brandt (geel).

® Het apparaat stopt automatisch nadat de ingestelde tijdsduur is verstreken.

¢ Dit kan niet samen met OFF-TIMER ingesteld worden.

Gebruik werkingsmodus OFF-TIMER

B Het apparaat stopt automatisch wanneer de ingestelde tijd wordt bereikt.
Start de operatie vanaf stap 1 als de airconditioner is uitgeschakeld. Als deze is ingeschakeld, begint u bij stap 2.

ON/OFF

SSFANSPEED MODE
QO
[ H POWER AR FLOW

ON TII\;OER OFF
)

SLEEP

CANCEL

CLEAN{*

— De ingestelde tijd wijzigen
Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knop OFF- TIMER.

Voorbeeld: U wilt het apparaat uitschakelen om 22:30.

Druk op de knop ON/OFF.

Druk op de knop OFF TIMER.
De indicator OFF TIMER knippert.

I—»();OO =+23:50 +23:40 = --- =»23:00 +22:50 = (Ecnheden van tien minuten) —]

Ingesteld op 22:30.

~
Druk op de knop @ of @ .
Elke keer er op een knop (& wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in de volgorde:
I—»O:OO—»O:10—>0:20—>~-<—>l:00—>l:10—» (Eenheden van tien minuten) —]
Elke keer er op een knop & wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in de volgorde:

Druk op de knop OFF TIMER.

Als de display stopt met knipperen en continue brandt, is de instelling voltooid.
Het tijdkloklampje (geel) brandt.

— Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de tijdklok op de display uit
te schakelen.

¢ Het apparaat stopt aan het einde van het ingestelde tijdvak.

¢ Druk binnen 60 seconden op deze knop na de actie uit stap 3, anders wordt de
tijd niet ingesteld.

¢ De huidige tijd wordt niet getoond tijdens de werkingsmodus OFF-TIMER.

¢ Een verschil tussen de werkingsmodus SLEEP TIMER en OFF-TIMER is dat de
temperatuur niet automatisch wordt ingesteld bij deze laatste.
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Gebruik werkingsmodus ON-TIMER

M Het apparaat wordt 5 tot 60 minuten voor de ingestelde tijd ingeschakeld, zodat de kamer een optimale temperatuur bereikt op het ingestelde tijdstip. Pagina 112
De werking van de ON-TIMER kan worden ingesteld ongeacht of het apparaat is ingeschakeld.

MITSUBISHI

e S

4 Oy
]

SeranspeeD OVOFF  yopE

AR FLOW

SLEEP  CANCEL

————
CLEAN 4 ACL

— De ingestelde tijd wijzigen

1,3

Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knop ON- TIMER.

Voorbeeld: U wilt een aangename kamertemperatuur om 8:00.

N
Druk op de knop ON-TIMER.
De indicator ON TIMER[N knippert.
J
N
Druk op de knop @ of @.
Elke keer er op een knop (& wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in de volgorde:
I—»O:OO—»O: 10=+0:20=--- = 1:00=>1:10 = (Eenheden van tien minuten) —]
Elke keer er op een knop & wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in de volgorde:
I—»O:OO =+23:50 +23:40 = --- =23:00 ++22:50 = (Eenheden van tien minuten) —]
Ingesteld op 8:00.
J
A
Druk op de knop ON-TIMER.
Als de display stopt met knipperen en continue brandt, is de instelling voltooid.
De schakelkloklamp (geel) brandt.
De werkingsmodus stopt als dit is ingesteld tijdens de werking.
J

uit te zetten.

— Uitschakelingsprocedure —8 —M ——
Druk op de knop CANCEL om de schakelklokindicator

De werking begint 5 tot 60 minuten voor de ingestelde tijd.

Het timer-lampje (geel) gaat op de ingestelde tijd uit.

Druk binnen 60 seconden op deze knop na de actie uit stap 2, anders is de
instelling niet voltooid.

De huidige tijd wordt niet getoond tijdens de werkingsmodus ON-TIMER.

Gebruik werkingsmodi SLEEP TIMER + ON-TIMER

B Gecombineerd gebruik van de werkingsmodi SLEEP TIMER en ON TIMER.

Ssransee OO vope

[BSHI POWER AR FLOW

SLEEP ANCEL

CLEANS4*

De ingestelde tijd wijzigen — MM
Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knop SLEEP of de

knop ON TIMER.

Voorbeeld: Het apparaat dient binnen 3 uur te worden uitgeschakeld, en rond 8:00 uur

dient de ingestelde temperatuur terug bereikt te zijn.

W Instelling SLEEP TIMER

Instellen volgens de procedure op pagina 110.

Ingesteld op
Fu
H Instelling van de werkingsmodus ON TIMER

Stel de werkingsmodus ON TIMER in volgens bovenstaande procedure.

Ingesteld op @ =T
E'LILI

Het instellen van het tijdkloklampje (geel) van dit apparaat is voltooid.

4

Nadat de ingestelde tijd voor SLEEP TIMER bereikt is, stopt het apparaat en
dit wordt 5 tot 60 minuten voor de ingestelde tijd van ON TIMER terug
ingeschakeld.

.

.

Het tijdkloklampje wordt uitgeschakeld wanneer de ingestelde tijd van ON
TIMER wordt ingesteld.

Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de tijdklok op de display uit te schakelen.
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Gebruik werkingsmodus PROGRAM TIMER

B De werking van de combinatie van de ON en OFF TIMER. Eens de werkingsmodi van de tijdklok zijn ingesteld zullen deze elke dag opnieuw

herhaald worden, tenzij op de knop ON/OFF wordt gedrukt.

(€ H POWER AR FLOW

CLEAN*

Voorbeeld: Wanneer het apparaat dient te worden uitgeschakeld om 22:30 en de kamer
rond 8:00 uur de ingestelde temperatuur dient te bereiken.

B Instellen van de OFF TIMER-werking

Volg voor het instellen de procedures op Pagina 110. Ingesteld op %E’
)
B Instelling van de ON TIMER-werking
ins < op Pagin: . o
Volg voor het instellen de procedures op Pagina 111.  Ingesteld op E”—“_’
LI

Het tijdkloklampje (geel) op het apparaat zal oplichten als de instelling
voltooid is.

De ingestelde tijd wordt weergegeven op de afstandsbediening. De weergave
op de display wijzigt afhankelijk van de werkingsstatus.

@ Met ON TIMER start de airconditioner. Met OFF TIMER
T stopt de airconditioner vervolgens weer.
o P ¢

@_ Met OFF TIMER stopt de airconditioner. Vervolgens start
Eleer’l de airconditioner weer bij ON TIMER.

— Wijzigen van de ingestelde tijd
Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knoppen OFF TIMER en ON TIMER.

— Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de tijdklok op de display uit te
schakelen.

,—[ Comfortstart ) N, ( SLEEP TIMER ]—

In werkingsmodus ON TIMER, schakelt het apparaat voor de ingestelde tijd
in, zodat de kamer de optimale temperatuur bereikt op het ingestelde tijdstip.
Dit wordt “Comfortstart” genoemd.
¢ Mechanisme
De kamertemperatuur wordt
ongeveer 60 minuten voor het » In de werkingsmodus COOL<
ingestelde tijdstip gecontroleerd. (Stop) Apparaat ingeschakeld
Afhankelijk van de temperatuur op
dat moment, wordt de airconditioner
ingeschakeld 5 tot 60 minuten
voordat de tijdklok op de ON-tijd

(Ingeschakeld)

Ingestelde temperatuur

Wanneer SLEEP TIMER is geselecteerd, wordt de temperatuur na verloop

van tijd automatisch aangepast, zodat de kamer niet te koud wordt tijdens het

koelen of te warm wordt tijdens het verwarmen.

¢ Tijdens het koelen: de vooraf ingestelde temperatuur wordt met 1°C
verlaagd aan het begin van de werkingsmodus SLEEP (wanneer de tijdklok
is ingesteld). Nadien stijgt de temperatuur met 1°C elk uur, totdat de
temperatuur bereikt wordt die 1°C hoger is dan de huidige temperatuur.

¢ Tijdens het verwarmen: de vooraf ingestelde temperatuur wordt met 1°C
verlaagd bij het begin van de werkingsmodus SLEEP (wanneer de tijdklok
is ingesteld). Nadat de temperatuur 3°C daalt in een uur en 6°C daalt in

staat. | twee uur onder de huidige temperatuur.
¢ De functie is beschikbaar in !
werkingsmodi COOL en HEAT Controleert Ingestelde
(inclusief AUTO). Hij werkt niet kamertemp. 60 tijd
voor de werkingsmodi DRY. I, van (Svoren.
L ervoor. ) L )
Procedure voor bijstellen luchtstroom
r {De richting van de luchtstroom naar boven/beneden aang -J N
B Het is niet mogelijk de richting van de luchtstroom aan te passsen, ondanks dat de scherm-
weergave verandert als de “AIR FLOW” knop wordt ingedrukt.
. J
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Gebruik werkingsmodi HIGH POWER/ECONOMY

Als de airconditioner niet is ingeschakeld, richt u de afstandsbediening op het apparaat en

P

S MiTsuBISHI
miTsuBISHI

Druk op de knop ON/OFF.

N\

ON/OFF

QOO

AR FLOW

S§FANSPEED

S HI POWER

=0
«gECONO | TEMP

ONY] Tlh:IOER fOFF
=)

-
SLEEP ~ CANCEL

CLEAN<

Druk op de knop Hl POWER/ECONO.

.

Als de werkingsmodus is ingesteld op AUTO, COOL of HEAT
Elke keer er op een knop HI POWER/ECONO wordt gedrukt, wordt de indica-
tor gewijzigd in de volgorde:

® ec@
(ECONOMY)

Geen Weergave mm

(HIGH POWER) (Normale werking)

Als de werkingsmodaus is ingesteld op DRY of PROGRAM TIMER
Elke keer er op een knop HI POWER/ECONO wordt gedrukt, wordt de indica-
tor gewijzigd in de volgorde:

ec@

(ECONOMY)

Geen weergave

(Normale werking) |

2 L

 Met betrekking tot de werkingsmodus HIGH POWER

P

¢ Tijdens de werkingsmodus HIGH POWER wordt de
kamertemperatuur niet geregeld. Wanneer deze overdadige
koeling of verwarming veroorzaakt, drukt u op de knop HI
POWER/ECONO om de werkingsmodus HIGH POWER te
annuleren.

¢ De HIGH POWER werkingsstand is niet beschikbaar tijdens de
DRY droogfunctie en de programma-timer werking.

¢ Wanneer de werkingsmodus HIGH POWER is ingesteld na ON
TIMER, zal de werkingsmodus HIGH POWER starten op het
ingestelde tijdstip.

Als u op de knop HI POWER/ECONO drukt, wordt het werkvermogen versterkt en wordt er 15 minuten onafgebroken met extra vermogen

gekoeld of verwarmd. De E‘Q afstandsbediening wordt weergegeven en de weergave van FAN SPEED verdwijnt.

¢ Wanneer de volgende werkingsmodi zijn ingesteld, zal de
werkingsmodus HIGH POWER geannuleerd worden.
(® Wanneer u opnieuw op de knop HI POWER/ECONO drukt.
(@ Wanneer een andere werkingsmodus wordt ingeschakeld.
(® Wanneer er 15 min. zijn verstreken sinds de werkingsmodus
HIGH POWER is begonnen.

¢ Werkt niet terwijl de airconditioner is uitgeschakeld.

— Met betrekking tot de werkingsmodus ECONOMY

te voorkomen.

ec@ wordt weergegeven en de weergave van FAN SPEED verdwijnt.

b

¢ De werkingsmodus ECONOMY wordt ingeschakeld de volgende
keer dat de airconditioner inschakelt, in het volgende geval.

(@ Wanneer de airconditioner wordt gestopt door de knop
ON/OFF tijdens de werkingsmodus ECONOMY.

(@ Wanneer de airconditioner is gestopt in de werkingsmodi
SLEEP of OFF TIMER tijdens de ECONOMY
werkingsmodus.

® Als de werkingsmodus CLEAN eindigt.

Door op de H POWER/ECONO-knop te drukken, start u een zachte werking met de voeding in de lage stand om excessief afkoelen of verwarmen

Het apparaat werkt 1,5°C hoger dan de ingestelde temperatuur tijdens het koelen of 2,5°C lager dan tijdens het verwarmen. De afstandsbediening

¢ Wanneer de volgende werkingsmodi zijn ingesteld, zal de
ECONOMY modus worden geannuleerd.

(@ Wanneer u opnieuw op de knop HI POWER/ECONO
drukt.

¢ Werkt niet terwijl de airconditioner is uitgeschakeld.
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Gebruik werkingsmodus SELF CLEAN

B De werkingsmodus CLEAN dient te worden uitgevoerd nadat AUTO, COOL en DRY zijn gebruikt om vocht uit het apparaat te verwijderen om de
groei van schimmel en bacterién onder controle te houden.

S
SLEEP  CANCEL

-_—————
CLEAN ¢¢*|

—h—f—
1 sec.

N
Om de werkingsmodus CLEAN te activeren, druk op de
schakelaar CLEAN met de punt van een balpen.

Elke keer er op de schakelaar CLEAN wordt gedrukt, wordt de
indicator gewijzigd in de volgorde:

¢¢? (Geen weergave)
| (CLEAN aan) (CLEAN uit)

R

* Twee uur later stopt de airconditioner automatisch. Om de airconditioner
onmiddellijk te stoppen, drukt u op de aan-/uitknop.

*  Werkingsmodus CLEAN kan niet worden gebruikt na de modi HEAT, OFF-
TIMER en SLEEP.

¢ De ventilator van het binnenapparaat draait ongeveer twee uur in de
werkingsmodus CLEAN.

¢ Het RUN lampje brandt tijdens de CLEAN reinigingsprocedure.

3 sec.
ON

OFF I_

* Door op de knop SLEEP te drukken tijdens de werkingsmodus CLEAN, zal
deze modus CLEAN worden geannuleerd en het apparaat verdergaan in
werkingsmodi SLEEP.

¢ Ditis geen functie voor het verwijderen van schimmel, bacterién of vuil dat zich
al op het apparaat heeft afgezet.

Automatische herstelfunctie

B Wat is de automatische herstelfunctie?

¢ De automatische herstelfunctie slaat de werkingsmodus van de airconditioner op net voordat deze door een stroomstoring werd uitgeschakeld, en
herstelt de werking automatisch nadat de stroomtoevoer is hersteld.

¢ De volgende instellingen worden geannuleerd:

(@ Instellingen van de schakelklok
(@ Gebruik in de ‘HIGH POWER’-stand

ESR

deze functie moet worden uitgeschakeld.

¢ De automatische herstelfunctie is ingeschakeld wanneer de airconditioner verscheept wordt uit de fabriek. Neem contact op met uw dealer als

¢ Bij een stroomstoring wordt de instelling van de timer geannuleerd. Nadat de stroomstoring is opgeheven, moet u de timer weer instellen.

Tips voor een efficient gebruik

B Gebruik de onderstaande tips voor het meest zuinige en aangename gebruik van de airconditioner.

-
Stel een normale kamertemperatuur
in.

Extreem hoge of lage temperaturen zijn niet
goed voor uw gezondheid en verspillen
onnodig elektriciteit.

Maak de filters regelmatig schoon. Voorkom direct zonlicht en tocht.
Verstopte filters blokkeren de luchtstroom Sluit tijdens het koelen direct zonlicht buiten
en veroorzaken een minder effectieve met gordijnen of blindering. Houd de ramen
werking. en deuren dicht, tenzij u ventileert.

Vraag een gespecialiseerd bedrijf om het
luchtfilter te reinigen.

Stel de richting van de luchtstroom
goed in, volgens de gebruiks-
instructies voor het onderdeel dat ter
plaatse geinstalleerd moet worden.

Pas de luchtstroom naar boven/beneden en
links/rechts aan zodat een regelmatige
kamertemperatuur is gewaarborgd.

Gebruik het apparaat alleen wanneer Gebruik geen warmtebronnen tijdens

het nodig is. het koelen.
Gebruik de tijdklok op de juiste manier Houd warmtebronnen zoveel mogelijk buiten
zodat het apparaat alleen wordt ingeschakeld de kamer.

wanneer het nodig is.
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Onderhoud

Voor onderhoud

Schakel de netstroom uit.
|

ON

&)

OFF

Mors geen vloeistoffen.

¢ Er bestaat het gevaar van
elektrische schokken.

¢ Maak het apparaat
schoon met een zachte,
droge doek.

Raak de aluminium koelribben van de
warmtewisselaar niet aan.

Gebruik geen van volgende
producten:

¢ Heet water (40°C of meer)
Dit kan het apparaat vervormen of
verkleuren.

* Wasbenzine, verfverdunner,
reinigingsproducten, enz...
Deze kunnen het apparaat vervormen of
krassen.

Tijdens het gebruiksseizoen

Het luchtfilter schoonmaken

Vraag een gespecialiseerd bedrijf om het luchtfilter te reinigen.
* De bijgeleverde luchtfilter kan niet met water worden schoongemaakt.

-

o=

aangegeven tussenperiodes.

Een luchtfilter dat verstopt is door stof enz., kan het afkoelen/verwarmen beinvloeden en resulteren in een hogere
geluidsproductie van de airconditioner. Verder kan het apparaat meer elektriciteit gebruiken. Reinig het luchtfilter op de

Aan het einde van het seizoen

Aan het begin van het seizoen

Stel de temperatuur gedurende ongeveer een halve
dag in op 30°C en activeer de koelfunctie.

Droog de binnenkant van het apparaat.

~

Schakel het apparaat uit en koppel de netstroom los.

Het apparaat verbruikt ongeveer 2W, zelfs wanneer het apparaat niet
in werking is.
Koppel de netstroom los om energie en geld te besparen.

Maak de luchtfilters schoon en plaats ze terug.

* De bijgeleverde luchtfilter kan niet met water worden schoongemaakt.

Zorg ervoor dat er geen objecten zijn die de luchtstroom
rond de luchtinlaat- en luchtuitlaatopeningen blokkeren
bij het binnenapparaat en buitenapparaat.

Controleer of er geen corrosie of roest is op het
basisframe van het buitenapparaat.

Controleer de aarding en controleer of die niet is
gebroken of losgekomen.

Maak zowel het binnen- als het buitenapparaat
schoon.

QAW N =

Verwijder de batterijen uit de afstandsbediening.

Controleer of de luchtfilters schoon zijn.

* De bijgeleverde luchtfilter kan niet met water worden schoongemaakt.

Schakel de netstroom in.

(OO A W[N] =

Plaats de batterijen in de afstandsbediening.
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Is het apparaat correct geinstalleerd

Goede installatieplaats

* Plaats geen voorwerpen voor het binnenapparaat die een goede ventilatie of werking kunnen verhinderen.

¢ Installeer het apparaat niet in één van de volgende plaatsen:
¢ Plaatsen waar er ontvlambare gassen kunnen lekken.
¢ Plaatsen waar veel olie wordt gespetterd.

¢ Erkunnen storingen optreden vanwege corrosie wanneer de airconditioner in een kuuroord wordt geinstalleerd waar zwavelgassen ontstaan, of
in een ontspanningsoord aan de kust waar deze blootgesteld wordt aan zeewinden. Neem contact op met uw leverancier.
¢ De airconditioner en de afstandsbediening dienen tenminste 1 meter van TV of radio te zijn verwijderd.

* Voer het door het binnenapparaat aan de lucht onttrokken water af naar een plaats met goede afvoer.

Let goed op geluiden tijdens gebruik!

* Wanneer u het apparaat installeert dient u een plaats te kiezen die het gewicht van de airconditioner makkelijk kan dragen en geluiden en
vibratie tijdens gebruik niet doet toenemen. Als er vibraties door het huis gaan, kunt u dat oplossen door vibratie-absorberende kussentjes

tussen het apparaat en de bevestigingspunten te plaatsen.

« Selecteer een plaats waar koude of warme lucht en geluid van het binnen of -buitenapparaat geen overlast veroorzaken bij uw buren.
* Laat geen hindernissen staan bij de luchtinlaat en -uitlaat van het buitenapparaat. Dit kan storingen veroorzaken en een toename van geluid

tijdens gebruik.

¢ Indien u tijdens het gebruik een vreemd geluid hoort, dient u contact op te nemen met uw leverancier.

5

Afhankelijk van de natuurlijke omgeving, kan de binnenzijde van de airconditioner vuil worden na enkele jaren gebruik. Hierdoor zullen de
prestaties verminderen. Naast de normale reiniging, raden we aan om eveneens een controle en onderhoud te laten uitvoeren. (Hierdoor zal de

L Inspectie en onderhoud }

levensduur van de airconditioner langer en probleemlozer zijn.)

« Neem contact op met uw leverancier, of een distributeur, voor inspectie en onderhoud. (Voor deze dienstverlening dient te worden betaald).

* U wordt aangeraden inspectie en onderhoud buiten het seizoen te laten plaatsvinden.

¢ Indien het netsnoer van dit apparaat beschadigd is, dient het alleen te worden vervangen door een reparateur die is aangewezen door de

fabrikant, aangezien speciaal gereedschap gebruikt moet worden.

Problemen oplossen

Controleer het volgende voordat u contact opneemt met de servicedienst.

De airconditioner werkt helemaal niet.

Is de netstroom ingeschakeld?

|

ON

&

OFF

Staat de tijdklok in de positie
“ON™?

Is er een stroomstoring of is er
een zekering gesprongen?

Slechte koeling of verwarming

Heeft u de thermostaat op een
goede temperatuur ingesteld?

Goede g
tcmpcraluu%

Is het luchtfilter schoon? (Niet
verstopt?)

Slechte koeling

Staat er direct zonlicht in de ka-
mer?

Is er een warmtebron in de ka-

=

Zijn er teveel mensen in de ka-

Als de airconditioner nog steeds
niet goed functioneert nadat u de
punten, links van deze tekst, heeft
gecorrigeerd of wanneer u, na het
raadplegen van pagina 117 nog
steeds twijfels heeft, of als de om-
standigheden zoals getoond op pa-
gina 118 plaatsvinden, schakelt u de
netstroom uit en neemt u contact op
met uw leverancier.

rnr———m—""""""""""""="-"="-"="-""="=""="="—/—=/71

| In deze airconditioning wordt een nieuwe koelstof (R410A) gebruikt. Wanneer u de |

leverancier raadpleegt over service, controle en onderhoud, leg dit uit aan de

I leverancier.

— i —————————————— o o o o o e ]
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Goed onthouden

Het apparaat start niet onmiddellijk terug op nadat u het
hebt gestopt.

(Indicator RUN brandt)

Niet in
werking?

7
v /O

Het opnieuw inschakelen van het apparaat lukt niet tot 3 minuten na
het uitschakelen, dit is om het apparaat te beschermen.

acht
gedurende 3
minuten.

De microcomputer zal het apparaat zelf opnieuw inschakelen wanneer
de drie minuten verstreken zijn.

~N

Er wordt geen lucht geblazen wanneer het apparaat net is
gestart in de werkingsmodus HEATING.

De indicator RUN knippert langzaam

(1,5 sec. ON, 0,5 sec. OFF)

De luchtstroom is gestopt totdat de warmtewisselaar is opgewarmd (2
tot 5 min.) om te voorkomen dat koude lucht wordt uitgeblazen (HOT
KEEP programma)

In de werkingsmodus HEATING wordt de eerst 5 tot 10

minuten geen lucht geblazen, of is de lucht die geblazen
wordt niet warm.

De indicator RUN knippert langzaam

(1,5 sec. ON, 0,5 sec. OFF)

Wanneer de buitentemperatuur laag is en de vochtigheid hoog, scha-
kelt de airconditioner soms automatisch over op ontdooien. U moet
dan even geduld hebben. Tijdens het ontdooien kan er water of stoom
uit het buitenapparaat komen.

Er wordt geen lucht geblazen wanneer het apparaat net is
gestart in de werkingsmodus DRY.
(De indicator RUN brandt)

De ventilator kan stoppen om te voorkomen dat uit de lucht onttrokken
vocht opnieuw verdampt en om energie te sparen.

Tijdens de werkingsmodus COOL kan er stoom ontsnap-
pen.

Dit kan gebeuren wanneer de kamertemperatuur en -vochtigheid erg hoog
zijn. Zodra de temperatuur en vochtigheid afnemen, zal dit verdwijnen.

U ruikt iets.

De lucht die uit het apparaat geblazen wordt, ruikt vreemd. Dit wordt
veroorzaakt door tabak of cosmetica die in het apparaat zijn terecht
gekomen.

U hoort een zacht gorgelend geluid.

o

Dit wordt veroorzaakt door het stromen van de koelvloeistof in het
apparaat.

U hoort een zacht krakend geluid.

Dit wordt veroorzaakt door warmte-expansie of door contractie.

U hoort een sissend of klikkend geluid.

Dit wordt veroorzaakt door de werking van de koelmiddelregel-
kleppen of de elektrische onderdelen.

Na een stroomonderbreking wordt het apparaat niet
opnieuw ingeschakeld, zelfs wanneer de stroomtoevoer is
hersteld.

Als de automatische herstelfunctie niet is ingesteld, zal het apparaat
niet automatisch terug inschakelen. Gebruik de afstandsbediening om
het apparaat opnieuw in te schakelen.

Er worden geen signalen van de afstandsbediening ontvan-
gen.

Signalen van de afstandsbediening worden mogelijk niet ontvangen
indien de ontvanger van de airconditioner is blootgesteld aan direct
zonlicht of ander helder licht.

Indien dit het geval is, schermt u het zonlicht af of vermindert u het
andere licht.

Er condenseert vocht op de luchtuitlaatroosters.

Indien de airconditioner gedurende een lange periode in een ruimte
met een hoge vochtigheidsgraad wordt gebruikt, kan er vocht
condenseren op de luchtuitlaatroosters en hier vanaf druppelen.

Het buitenapparaat maakt een fluitend geluid.

Het geluid betekent dat de draaisnelheid van de compressor toeneemt
of afneemt.

De ventilator stopt niet onmiddellijk nadat de werking van
het apparaat is gestopt.

Binnenventilator: De ventilator zal na 2 uur nog niet stoppen als er is
ingesteld op de CLEAN reinigingsfunctie.

Buitenventilator: De ventilator zal na ongeveer 1 minuut pas stoppen,
om het apparaat te beschermen.

Het RUN lampje blijft branden, ook al is de werking gestopt.

Het RUN lampje brandt tijdens de CLEAN reinigingsfunctie.
Het RUN lampje dooft wanneer de CLEAN reinigingsfunctie is afgelopen.

Het kan gebeuren dat u na het uitschakelen van het appa-
raat een geluid hoort (“SHOEEE”).

Dit is het normale geluid dat u hoort als er een andere airconditioning
wordt uitgeschakeld.
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Neem contact op met uw leverancier

B In elk van de onderstaande situaties dient u de netstroom onmiddellijk uit te schakelen en uw leverancier te informeren:

-

De zekering brandt vaak door of de
aardlekschakelaar komt voortdurend
in werking.

D]

Zekering brandt
vaak door.

De kabel wordt extreem warm.

Er zijn barsten in de bekleding van de kabel.

A\ OPGELET

Als het netsnoer beschadigd raakt, vraag dan uw dealer of een erkend elektromonteur om
een nieuw snoer aan te sluiten om ongelukken te voorkomen.

De TV, radio of andere apparatuur be-
ginnen storingen te ondervinden.

e

G
—_—

Een schakelaar werkt niet goed.

U hoort een vreemd geluid tijdens de

werking. ﬂﬂ
s o

Wanneer er iets abnormaals gebeurt, schakel de netstroom
onmiddellijk uit en schakel het apparaat opnieuw in na 3
minuten. Schakel het apparaat opnieuw in met de knop ON/
OFF op de afstandsbediening en controleer of het probleem

is opgelost.

De lampjes RUN en TIMER op de display knipperen viug (0,5
sec ON; 0,5 sec OFF) en werken niet.

Over de meervoudige airconditioner

Gelijktijdig gebruik

De airconditioners kunnen niet tegelijkertijd op verschillende werkingsstanden staan ingesteld, bijvoorbeeld één op KOELEN en de andere op
VERWARMEN.

Als u twee apparaten op twee verschillende standen instelt, heeft de airconditioner die het eerst werd ingesteld voorrang. De airconditioner die
als tweede wordt ingesteld, komt automatisch op luchtblazen te staan.

Als u de airconditioner die als tweede wordt bediend voorrang wilt geven, stop dan de airconditioner die oorspronkelijk voorrang had of stel
deze in op dezelfde werkingsstand als de tweede.

Automatische bediening

Als de afstandsbediening op “AUTO” staat ingesteld, kiest de airconditioner bij inschakelen automatisch voor “KOELEN”, “DROGEN" of
“VERWARMEN?", afthankelijk van de kamertemperatuur.

Tijdens gelijktijdig gebruik van meerdere airconditioners, kan de werkingsstand van een apparaat automatisch worden omgeschakeld als de
kamertemperatuur verandert; hierdoor zal het buitenapparaat worden stopgezet. In een dergelijk geval dient u in te stellen op “KOELEN" of
“VERWARMEN?” en niet op “AUTO”. (Dit is alleen van toepassing als er meer dan één airconditioner wordt gebruikt.)

Hergebruik van koelvloeistof (olie)

Als de binnenapparaten allemaal langere tijd niet worden gebruikt, is het mogelijk dat de koel- of verwarmingsprestaties tijdelijk verminderen.
Dit komt door het rondpompen van de koelvloeistof (olie) in een of meerdere uitgeschakelde binnenapparaten. Wellicht hoort u daardoor het
geluid van stromende koelvloeistof in de uitgeschakelde binnenapparaten.
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Zelfdiagnosefunctie

B Wij proberen onze klanten steeds een nog betere service te bieden, door de installatie van hulpmiddelen die afwijkingen in de werking van het apparaat onmiddellijk

zichtbaar maken.

RUN-indicator

Beschrijving van het probleem

Oorzaak

1 x knipperen

Fc 1ding war isselaar sensor 1

.

Gebroken draad warmtewisselaar sensor 1, slechte verbinding

2 x knipperen

Storing in kamertemperatuursensor

.

Draad van kamertemperatuursensor gebroken. Slechte aansluiting

3 x knipperen

Fc 1ding war isselaar sensor 3

Gebroken draad warmtewisselaar sensor 3, slechte verbinding

TIMER-indi AAN I

4 x knipperen

Aftapfout

.

Aftapping in omgekeerde hoek
Vlotterschakelaar defect

5 x knipperen

Actieve filter voltagestoring

.

Defecte voedingstransistor

6 x knipperen

Storing in motor binnenventilator

.

Ventilatormotor defect. Slechte aansluiting

RUN-indicator blijft
knipperen

|_

RUN-indicator AAN I—

7 x knipperen

Onvoldoende koelvloeistof
Gesloten service-klep
Foutmelding warmtewisselaar sensor 1

.

.

Onvoldoende koelvloeistof, lekkage
Gesloten service-klep
Gebroken draad warmtewisselaar sensor 1, slechte verbinding

TIMER-indicator

1 x knipperen

Storing in buitentemperatuursensor

Draad van buitensensor gebroken. Slechte aansluiting

2 x knipperen

Storing in sensor van vloeistofleiding
van warmtewisselaar buiten

Draad van sensor van vloeistofleiding van warmtewisselaar bui-
ten gebroken. Slechte aansluiting

4 X knipperen

Fout in afvoerpijpsensor

.

Draad van afvoerpijpsensor stuk, slechte aansluiting

5 x knipperen

Fout in detector zuigpijp

.

Gebroken draad zuigpijp detector, slechte verbinding aansluiting

1 x knipperen

Stroomonderbreking

.

Compressor vastgelopen, open fase in uitgangsstroom compres-
sor, kortsluiting in voedingstransistor, gesloten onderhoudsklep

2 x knipperen

Defecte voedingstransistor, gebroken compressordraad

3 x knipperen

Probleem met t pparaat ¢ Draad van sensor van afvoerleiding gebroken, losse aansluitstekker
*_Compressor geblokkeerd

Te hoge stroomsterkte * Apparaat overbelast, te hoge stroomsterkte

Fout in de di ansistor * Defecte voedingstransistor

4 X knipperen

5 x knipperen

Compressor oververhit

.

Te weinig gas, sensor afvoerleiding defect, gesloten serviceklep.

6 x knipperen

Fout in signaaltransmissie

Storing in stroomtoevoer. Gebroken signaalleiding, printplaat
binnen-/buitenapparaat defect

7 x knipperen

Fout in buitenventilatormotor

.

Defecte ventilatormotor, slechte verbindingen

De RUN-indicator knippert
tweemaal

|

A1 V1

Blijft knipperen

Bescherming voor koeling onder hoge
druk

Gasdruk te hoog, kortsluiting van het buitenapparaat

2 x knipperen

Rotorvergrendeling

.

.

Defecte compressor
Open fase van compressor
Defecte kaarten op buitenapparaat
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Obrigado por ter adquirido um aparelho de ar condicionado MITSUBISHI HEAVY INDUS-
TRIES, LTD. Para obter o melhor e mais duradouro desempenho, leia cuidadosamente e
siga este manual do utilizador antes de utilizar o ar condicionado. Depois de o ter lido,
guarde-o num local seguro e consulte-o sempre que lhe surjam duvidas sobre o
funcionamento do aparelho ou no caso de alguma irregularidade.

Este aparelho de ar condicionado destina-se a utilizagado doméstica.

r 1
N&o ventile R410A na atmosfera: R410A é um gdas de estufa fluoretado,
I compreendido pelo Protocolo de Quioto com um Potencial de Aquecimento Global I

LPAG) = 1975, Jd

A sua unidade de ar condicionado podera conter este simbolo. Significa-;
que os residuos de equipamentos eléctricos e electrénicos (REEE, tal
como define a directiva 2002/96/CE) nao devem ser misturados com os I
residuos domésticos gerais. As unidades de ar condicionado devem ser |
processadas em instalacdes de tratamento autorizadas para reutilizagao, |
reciclagem e recuperacéo, ndo devendo ser descartadas nos fluxos de
residuos municipais. Contacte o responsavel pela instalagdo ou as I
autoridades locais para obter mais informagoes.

Este simbolo impresso nas baterias acopladas no seu produto de Ar
Condicionado trata-se de informagao para os utilizadores finais, de acordo
com a directiva EU 2006/66/CE artigo 20, anexo . I
As baterias no fim das suas vidas Uteis, devem ser descartadas |
separadamente dos residuos domésticos gerais. Se um simbolo quimico |
estiver impresso sob o simbolo mostrado acima, o mesmo significa que as I
baterias contém metais pesados a uma certa concentragéo, e é indicado
como segue:

Hg:mercurio(0,0005%) , Cd:cadmio(0,002%) , Pb:chumbo(0,004%) |
Favor desfazer-se das baterias de forma correcta no ponto de coleta de I
residuos da sua comunidade, ou num ponto de reciclagem.

PORTUGUES

indice
Precaugdes relativas a segurancga................ 122 Operagdo SLEEP TIMER ..........ccccccceene.
Nome de cada peca e respectivas funcdes... 124 Operagdo OFF TIMER ............ccccenenee.
Manuseamento do controlo remoto ........... 126 Operagdo ON TIMER .......c..ccoceviiniinncnne
Falha de funcionamento Operagdo SLEEP TIMER + ON TIMER ...131
com O controlo remoto.............cceeeeuvvveeeen... 126 Opera¢io PROGRAMA
Operag¢do de funcionamento tempordrio.... 126~ TEMPORIZADOR ........ccccceeverinienennenne 132
Seccdo de operacdo e do visor Ajuste da direcc¢do do fluxo de ar .............. 132
do controlo remoto .........ceceeevereecveniereennens 127 Operagio HIGH POWER/ECONOMY ..... 133
Defini¢do da hora actual ............cccccceeeee. 127 Operacdo SELF CLEAN ........c.ccccccoevvannn. 134
Operagdo de modo AUTO ... 128 Fung@o Auto reStart ............coceevevevevereennna. 134
Regulagdo da temperatura Conselhos para uma operacdo eficiente..... 134
durante 0 modo AUTO ..., 128 Manutengao .........cooooveveeeeeeeeeeereerenennn. 135
FAN SPEED (VELOCIDADE DA Instalacdo correcta .......coceevveeneenicnieenieene 136
VENTOINHA) ..ccvoviiiiiniiniieeneeiereseene 128 Detecgiio e resolugio de problemas............ 136
Operagdo de modo AVISO oo
COOL/HEAT/DRY ..c.oocvvviniiiiieincncnee 129

Defini¢ao de temperatura operacional
do ar condicionado..........coceeceererienieneenens 129

Caracteristicas das operagdes
no modo de HEAT .......ccoceiiiiiiiiniinines 129

Contacte o seu fornecedor
Acerca do Condicionador de ar Mdltiplo ... 138

Funcdo de auto-diagnostico ..........c..ccueu.... 139

—121-



Precaucoes relativas a seguranca

¢ Antes de comegar a utilizar o sistema, leia atentamente estas “Precaugdes relativas a seguranga”, para assegurar o seu funcionamento correcto.

e As precaugdes relativas a seguranga estio classificadas como “/\ PERIGO” e “/A CUIDADO”. As precaugdes mostradas na coluna “/A\ PERIGO”
indicam que o manuseamento incorrecto pode ter consequéncias graves como morte, ferimentos graves, etc. Até mesmo as precau¢des mostradas na

coluna “A\ CUIDADO” podem constituir um problema grave, dependendo das circunstancias. Por favor considere estas precaugdes com muito
cuidado, pois sdo essenciais para a sua prépria seguranga.

¢ Os simbolos que surgem frequentemente no texto significam o seguinte:

Estritamente proibido

O

o

Cumpra as instrugées com
muito cuidado

Prepare uma ligacao a terra
adequada

¢ Quando tiver lido este manual de instrucdes, guarde-o para futura referéncia. Se outra pessoa utilizar o aparelho, certifique-se de que esta recebe

também este manual.

1 PRECAUCOES DURANTE A INSTALACAO

/\ PERIGO

/\ CUIDADO

O sistema destina-se a utilizacao
doméstica.

Quando usado em ambientes
exigentes, como numa instalagao
industrial, o equipamento pode ter
um desempenho pouco
satisfatério.

Nao instale num local onde existe o
risco de uma fuga de gas inflamavel.

As fugas de gds podem provocar
incéndios.

Dependendo do local da instalagéo,
podera ser necessario um disjuntor de
fugas com ligagao a terra.
Se ndo instalar um disjuntor de
fugas com ligagdo a terra, pode
apanhar um choque eléctrico.

O sistema deve ser instalado pelo seu
revendedor ou por um técnico de
instalacao qualificado.
Nio se aconselha que tente
instalar o sistema, pois o
manuseamento incorrecto podera
provocar fugas de dgua, choques
eléctricos ou incéndios.

1 PRECAUCOES DURANTE A

Certifique-se de que instala a mangueira
de escoamento correctamente para que a
agua escorra para fora.

Uma instalagdo incorrecta pode
causar um derrame de dgua na
divisdo, molhando a mobilia.

OPERAGAO

Certifique-se de que o sistema tem uma
ligacéo terra adequada.

Os cabos de terra nunca devem
ser ligados a um tubo de gds,
tubo de dgua, condutor do péra-
raios ou cabo de terra de um
telefone. A instalagdo incorrecta
do fio de terra poderd dar origem
a choques eléctricos.

/\ PERIGO

Nao se exponha ao ar de arrefecimento
durante muito tempo.

Esta situagdo poderd afectar o seu
estado de sadde e provocar
problemas de satde.

%,

Nao introduza nenhum objecto na
entrada de ar.

O

Isto poderd provocar ferimentos,
pois a ventoinha interna roda a
alta velocidade.

=

Guarde o controlo remoto fora do
alcance das criancas.

Se ndo seguir esta indicagdo,
pode fazer com que as pilhas
sejam engolidas ou provocar
outros acidentes.

/\ CUIDADO

Utilize apenas fusiveis autorizados.

A utilizagdo de fios de ago ou cobre
em vez de um fusivel autorizado é
estritamente proibida, pois pode
causar uma avaria grave ou
incéndio.

%,

Nao manuseie os interruptores com
as maos molhadas.

O

Isto poderd provocar um choque
eléctrico.

Nao se balance ou pendure na unidade
interior.

Em caso de queda da unidade
interior, podera sofrer
ferimentos.

%,

Nao coloque um insecticida inflamavel
ou spray de tinta junto do ventilador,
nem pulverize directamente sobre o
sistema.

Podera resultar em incéndio.

%,

Nao devera expor qualquer dispositivo
de combustado directamente ao fluxo
de ar do aparelho de ar condicionado.

O

O dispositivo poderd funcionar
incorrectamente.

Nao lave o aparelho de ar condicionado

Poderd
eléctricos.

provocar choques

(2]
]
3
[°N
Q
c
o

0 sistema so deve ser utilizado para o fim a que se destina e ndo para
qualquer outro fim como por exemplo conservacéo de alimentos, plantas
ou animais, dispositivos de preciséo ou obras de arte.

O sistema destina-se a ser utilizado
apenas em divisdes comuns de uma
casa de habitacao.
Qualquer outro tipo de utilizagdo do
sistema podera deteriorar a qualidade
dos alimentos, etc.

%,

Nao coloque nenhum recipiente com
agua, como vasos por exemplo, sobre

a unidade.

O

A entrada de dgua na unidade
poderad danificar a instalac@o e
assim provocar choque eléctrico.
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Nao instale o sistema onde a direccéao
do fluxo de ar esteja directamente
direccionado para plantas ou animais.

Poderd afectar o estado de satide
deles.
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I Precaucoes relativas a seguranca

/\ CUIDADO

Nao se sente sobre o aparelho de ar
condicionado nem coloque nada em
cima deste.

Se a unidade cair ou se alguma
coisa ai colocada cair, as pessoas
nas proximidades poderdo ferir-se.

%,

Apoés um longo periodo de utilizagao,
verifique regularmente a estrutura de
apoio da unidade.

Se ndo reparar imediatamente
quaisquer danos, a unidade
poderd cair e causar danos
pessoais.

%,

Nao toque nas aletas em aluminio no
permutador de calor.

Pode causar ferimentos

%,

Néo coloque aparelhos domésticos
eléctricos ou artigos para a casa por
baixo das unidades interior ou exterior.

A condensacdo que pinga da
unidade poderd manchar objectos e
causar acidentes ou choque
eléctrico.

%,

73

Nao actuar o sistema sem o filtro de

Poderd causar um mau
funcionamento do sistema
devido a obstrucdo do

permutador de calor.

Nao desligar a alimentacéo eléctrica
imediatamente apods parar a operacéao.

Aguarde pelo menos 5 minutos,
caso contrdrio existe o risco de
fuga de dgua ou avaria.

%,

Nédo controle o sistema com o
interruptor de energia principal.

Pode causar incéndio ou fuga de
dgua. Além disso, o ventilador pode
comecgar a funcionar
inesperadamente, o que pode
causar lesoes corporais.

%,

Se utilizar o sistema em conjunto com
um dispositivo de combustéo, deve
renovar regularmente o ar do interior
da casa.

Uma ventilagdo insuficiente
pode provocar acidentes devido
a falta de oxigénio.

=

Coloque-se firmemente em cima de um
escadote ou de outro objecto estavel
quando retirar o painel de entrada e os
filtros.

Se ndo seguir esta indicagdo,
pode resultar em danos fisicos
devido a objectos que nido
estejam bem fixos lhe possam
cair em cima.

Quando limpar o sistema, desligue a
unidade e desligue a fonte de
alimentacéo.

Nunca abra o painel enquanto a
ventoinha interna estd a girar.

=

Nao coloque objectos nhem os
amontoe nas cercanias da unidade
externa.

Se existirem objectos ou folhas
em torno da unidade exterior,
poderido entrar animais
pequenos na unidade e entrar em
contacto com partes eléctricas,
causando uma avaria grave,
fumo ou um incéndio.

=

Contacte o seu fornecedor para
limpar a parte de dentro da unidade
interior. Nao tente fazé-lo vocé

A utilizacdo de um detergente
ndo autorizado ou um método de
lavagem inadequado poderd
danificar os componentes de
plastico da unidade e causar
fugas. Poderdo também ocorrer
danos, fumo ou incéndio se o
detergente entrar em contacto
com as partes eléctricas ou o
motor da unidade.

3
©
®
Qa
°

Desligue a unidade e a fonte de
alimentacao se ouvir trovoes ou se
existir perigo de relampagos.

Tal podera danificar a unidade

1 PRECAUGOES PARA A RECOLOCAGAO OU REPARACOES

A\ PERIGO

Nao efectue quaisquer reparagcdes ou
modificagées. Contacte o revendedor
se a unidade necessitar de reparacéao.

Se vocé reparar ou modificar a
unidade, poderd causar fuga de
dgua, choque eléctrico ou incéndio.

Para mais informacé6es sobre
reparagoes contacte o seu
fornecedor.

Reparagdes mal feitas podem
dar origem a choques eléctricos,
incéndio, etc.

No caso do seu ar condicionado ser
recolocado num outro sitio, contacte o
seu fornecedor ou um instalador
profissional.

Uma instalacdo inadequada
poderd provocar fugas de dgua,
choques eléctricos, incéndio,
etc.

Se reparar em algo fora do normal
(cheiro a queimado, etc.) desligue o

sistema e a fonte de alimentacéao e

contacte o seu fornecedor.

A utilizagdo continuada do
sistema em circunstincias
anormais poderd resultar em
avaria, choque eléctrico,
incéndio, etc.

Se o ar condicionado for incapaz de arrefecer ou aquecer a divisdo, podera ter
uma fuga de refrigerante. Contacte o seu fornecedor.
Caso haja a necessidade da adicao de refrigerante, consulte o seu revendedor

para instrucoes apropriadas.

O refrigerante utilizado no ar condicionado ¢ seguro. No entanto, se subitamente houver
uma fuga de refrigerante da unidade para um termoventilador, fogao, placa térmica ou
outra fonte de calor, podem gerar-se gases nocivos.
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Nome de cada peca e respectivas funcoes

UNIDADE PARA O INTERIOR

e -
I Saida de ar

O ar ¢é insuflado a partir daqui.

( Filtro de ar

)

Retem o p6 ou sujidade do ar que entra.

ﬁ Pagina 135

Entrada de ar

)

)

Aspira o ar existente no interior da casa.

Ligacao da canalizacéo de refrigerante e f
eléctrico

)

Seccao de operacao & indicagao da unidad9

Receptor do sinal do controlo remoto )

TUBO de drenagem

)

Escoa a dgua da unidade interior.

|11

Controlo remoto sem fio

)

Acessorios

- &

Controlo remoto sem fio Suporte do controlo Chave de fendas (quantidade: 2) Pilhas
remoto sem fio (para montagem do suporte do controlo (RO3(AAA, Micro) x2)
remoto)

L @ Pagina 127
/\/

UNIDADE EXTERIOR
( Entrada de ar
(na superficie lateral e traseira)
( Saida de ar
N
( Ventoinha da unidade exterior
( Permutador de calor
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Nome de cada peca e respectivas funcoées

Seccao do visor da unidade
( Luz RUN (HOT KEEP) (verde) )
¢ Ilumina-se durante o funcionamento.
* Pisca quando o fluxo de ar pdra por causa de [ "
“RETENCAO CALOR” e “operagio \Receptor do sinal do controlo remoto)
LIMPEZA”.
1.5 sec.
ON
RETENCAO
CALOR OFF
e
3 0.5 sec. O RUN
sec.
- ON
Operagio I € TIMER Botéo ON/OFF da unidad )
OFF Este botdo pode ser utilizado para ligar ou desligar
a unidade quando o controlo remoto ndo estd
1 sec. (D H POWER s -
| F Pdgina 134
O ECONO Luz de HI POWER (POTENCIA ELEVADA) (verdeD
( Luz TIMER (amarela) ) Acende durante o funcionamento no modo HIGH

POWER (poténcia elevada).

( Luz de ECONO (cor-de-laranja)
N

Acende durante o funcionamento no modo
ECONOMY (econémico).

Ilumina-se durante o funcionamento do TIMER.

WPk

» Sinal sonoro para controlo remoto
Quando a temperatura ¢ predefinida para 24 °C, a operag¢do automadtica e o fluxo de ar automadtico sdo seleccionados, produzindo-se um
sinal sonoro (PiPi).
Ao desligar o ar condicionado pressionando o botdo ON/OFF (excepto no modo de LIMPEZA), é produzido um alarme sonoro (Pi).
Esta fun¢@o € til para utilizar o ar condicionado no escuro.

b I B - OC = 7
MED = LO = AUIO —HI E-ILJ«LJ.;l«E’q <-LJ.E'<-LJE
PI PI PIPI PI PI PI PIPI PI PI

t ]

r { Exemplos de instalacdo mais comuns } \

N Saida de ar (Peca adquirida a nivel local)

Receptor do sinal do controlo remoto

Tipo encaixado no tecto

Grelha de entrada de ar
(Peca opcional ou adquirida a nivel local)

Tipo suspenso no tecto

Receptor do sinal do controlo remoto

Saida de ar (Peca adquirida a nivel local)

Grelha de entrada de ar
(Peca opcional ou adquirida a nivel local)
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Manuseamento do controlo remoto

| Substituicao das pilhas |

As situacdes que se seguem significam que as pilhas estdo gastas. Substitua as pilhas velhas por novas.

O sinal sonoro de recep¢do ndo € emitido quando € transmitido um sinal.

A indicacdo desaparece.

-

1

Tire a tampa e retire as pilhas
usadas.

2

Introduza pilhas novas.
RO3(AAA, Micro)x2.

o

2
~~

Preste atengio
as marcas @ e ©

rd

S

Feche a tampa.

Pressione o botdao ACL com a
ponta de uma caneta.

E apresentado 0 modo de definigdo
do temporizador.

@ Pagina 127

J

— Pk

Naio misture pilhas novas com pilhas usadas.

Retire as pilhas quando o controlo remoto nao for utilizado durante um longo periodo de
tempo.

O periodo de utilizagdo recomendado para uma pilha em conformidade com JIS ou
IEC devera ser de 6 a 12 meses em utilizacao normal. Caso seja utilizada durante mais
tempo ou se for utilizada uma pilha ndo especificada, poderao ocorrer fugas de liquido da
pilha o que provocard avarias no controlo remoto.

O periodo recomendado estd impresso na pilha. Este poderd ser menor devido ao
tempo de fabrico da unidade. No entanto a pilha podera ainda estar em condigdes de
funcionamento apds o fim do seu tempo de duracdo nominal.

Quando o visor apresentar alguma condicado fora do normal, pressione
botdao ACL com a ponta de uma caneta.

Utilizacdo do suporte do controlo remoto

.

O controlo remoto pode ser fixo a uma parede ou coluna utilizan-
do o respectivo suporte. Antes de instalar o controlo remoto
verifique se o aparelho de ar condicionado recebe os sinais
correctamente.

5
Ve

Para instalar ou retirar o controlo remoto desloque-o para cima
ou para baixo no suporte.

Nota de aviso para o manuseamento do controlo remoto

® Estritamente proibido

* Nao o aproxime de locais com
temperaturas altas como por
exemplo uma escalfeta ou um
forno.

Nédo deixe o controlo remoto .
exposto a luz solar directa ou
outro tipo de luz forte.

Nao deixe cair o controlo remoto.
Manuseie-o com cuidado.

¢ Nao coloque nenhum obstaculo

entre o controlo remoto e a
unidade.

Nado derrame liquidos sobre o .
controlo remoto.

Nao coloque objectos pesados em
cima do controlo remoto, nem o
pise.

Falha de funcionamento com o controlo remoto

¢ As pilhas estdo a ficar gastas?

ﬁ' "Substituicdo das pilhas" em cima.
Substitua as pilhas por novas e volte a tentar a operagéo.

* Se a operagdo falhar, accione a unidade com a fung¢do
de operacdo tempordria.
Contacte o seu fornecedor para proceder a verificagdo
do controlo remoto.

ﬁ' Abaixo

N

Operacao de funcionamento temporario

O botao ON/OFF da unidade funciona para operar temporariamente a
unidade quando ndo se utiliza o controlo remoto por qualquer razio.

Programa de funcionamento
* OPERATION MODE

* FAN SPEED

AUTO
AUTO

O funcionamento € iniciado premindo o botdao ON/OFF da unidade

e ¢ interrompido se premir novamente este botdo.

o——( Botdo ON/OFF da unidade)
RUN

O
O TIMER
QO Hi PoWER

QO Econo

Nio mantenha premido o botdo ON/OFF da unidade por mais de 5 segundos.

(Manté-lo premido durante mais de 5 segundos define o arrefecimento automdtico utilizado durante a assisténcia técnica ao recolocar o ar

condicionado.)

—126—




Seccao de operacao e do visor do controlo remoto

Seccao de operacao

( Botao FAN SPEED )—

De cada vez que o botao B ¢ premido, o
visor muda pela sequéncia.
Pagina 128

( Botao HI POWER/ECONO

Este botdo alterna o modo entre HIGH
POWER ¢ ECONOMY.

Pdgina 133

,—(Botao de selecgéo do OPERATION MODE)

De cada vez que o B botdo ¢ premido, o
visor muda pela sequéncia.

ﬁ Pigina 128, 129

Botzo (luminoso) ON/OFF )

Prima para iniciar a operagdo, prima
novamente para parar.

Botao AIR FLOW (UP/DOWN))

( Botdo da TEMPERATURA

Estes botdes definem a temperatura
ambiente (estes botdes sdo usados para

Este botdao muda a direc¢do do fluxo de ar

[ HIPOWER AR FLOW

\ <) ECONO

definir a hora actual e a funcdo do
temporizador).

(para cima/baixo).
Este botdo ndo € utilizado.
(Nao ¢ possivel regular a direc¢do do fluxo

de ar.)
ﬁ Pigina 132

( Botao ON TIMER )

Este botdo selecciona o funcionamento ON

( Botao OFF TIMER )

Este botido selecciona o funcionamento de

TIMER.
ﬁ Pégina 131

( Botao SLEEP

Este botdo selecciona a operagao SLEEP.

ﬁ' Pagina 130

( Interruptor CLEAN

Este interruptor muda o modo para CLEAN.

ﬁ' Pégina 134

* A imagem acima ilustra todos os controlos mas, na
prética,apenas sdo mostradas as partes importantes.

LEEP

\ "CANCEL /
—— ——
CLEAN 44 AcL

.

Procedimento para a transmissao

OFF TIMER.
(‘7= pigina 130

Botdo CANCEL )

Este botdo cancela o temporizador ON, o
temporizador OFF e a operagao SLEEP.

Botao ACL )

Este interruptor destina-se a reiniciar o
microcomputador e definir a hora

ﬁ' Pégina 126

Sempre que cada um dos botdes do controlo remoto ¢ premido - com o controlo remoto apontado ao aparelho de ar condicionado - é transmitido um sinal.
Quando o sinal é recebido correctamente, a unidade emitird um som.

Definicao da hora actual

B Ao inserir as pilhas, a hora actual é automaticamente definida no modo de configurac@o.
13:00 € exibida como a hora actual. Configure o rel6gio com a hora actual.
Exemplo: definir como 10:30.

ON/OFF

#FAN SPEED MODE
Clmill |

AR FLOW

-

SLEEP  CANCEL

CLEAN

N
Premir o interruptor ACL.
Prima com a ponta de uma esferogrifica, etc.
O visor com as horas pisca e pode ser ajustado para a hora actual.
J

Prima o botédo “@ ou &”.

(defina-a como 10:30)

Premir o botdao ON/OFF (Ligado/desligado).

O visor passa de intermitente a uma luz fixa e a configuragdo estd concluida
Certifique-se de que prime o botdo dentro de 60 segundos apds a tltima operagdo

no passo 2, caso contrdrio, a hora ndo fica definida.

"

* A operacdo do temporizador funciona com base no relégio, por isso, ajuste-o
correctamente.
* Os dados do telecomando sdo reinicializados quando se ajusta a hora actual.
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Operacao de modo AUTO

B Selecciona automaticamente o modo de funcionamento (COOL, HEAT, DRY) dependendo da temperatura ambiente quando o aparelho de ar
condicionado ¢ ligado.

Quando a unidade nao estd no modo AUTO:

Prima o botao MODE.

Desloque a [marca ] para a posi¢ao @ (Auto).

Direccione o controlo remoto para o ar condicionado e

Prima o botdao ON/OFF.

Para parar: Prima o botao ON/OFF.

O modo AUTO pode
ser colocado em fun-

cionamento premindo
_— e Caso nio seja expelido ar durante a aOch:as o botao ON/
SLEEP  CANGEL operagio. .
——N—
CLEAN - @ Pégina 137
* Se néo pretender o programa de modo AUTO, mude para
FRIO, CALOR ou DESUMIDIFICACAO em vez de
- AUTO.
* Ahoraactual e o MODO DE OPERACAO -
predefinido aparecem enquanto o ar ﬁ Pégina 129
condicionado estd desligado. ¢ Procedimento para a regulacdo da direc¢do do fluxo de ar.

(‘7= Pagina 132

Regulacao da temperatura durante o modo AUTO

B E possivel regular a temperatura do ar mesmo durante o funcionamento no modo automético. Existem 6 niveis de regulacao possiveis utilizando o

botio @ ou .

Durante o funcionamento automético é predefinida a temperatura de 24°C para o aquecimento e arrefecimento.

4. MITSUBISHI

MW LY iNDUSTRIES, LTD.

Quando ¢ necessdria uma mudanga de temperatura.

Prima o botao @ ou @.

( Quando estd um pouco frio)

Prima o botio @.

B Sempre que o botdo ¢é premido, o interruptor muda na seguinte sequéncia
—6—-5— ... -1 —=+0—+1 ............ +6.
Quando ¢ aparece +6, mesmo que o botdo @ seja premido, o indicador ndo muda.

( Quando estd um pouco quente. )

)

ON TMER OFF
)

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN 4+

Prima o botdo .

B Sempre que o botdo & é premido, o interruptor muda na seguinte sequéncia
+6 =45 = +1 = +0— -1 ... —6.
Quando € aparece -6, mesmo que o botdo & seja premido, o indicador ndo muda.

Visor do Controlo Remoto
Aconfiguara | -6 [ -5 [ 4 [ 3] 21 [0 +1 [ +2[+3[+4[ +5] +6
femperatura () 18 [ 19 [ 20 | 21 [ 2223 [24 [ 25] 26|27 | 28| 29 [ 30

FAN SPEED (VELOCIDADE DA VENTOINHA)

modo de aquecimento ou de arrefecimento.

B Podera escolher a capacidade do ar condicionado quando estd no Prima o botao FAN SPEED.

Desloque a [marca W] para a posi¢do preferida de velocidade da ventoinha.

Capacidade de funcionamento escolhida por si FAN SPEED |_' AUTO HI MED LO —|

Definida automaticamente pelo micro-computador AUTO

Funcionamento potente com elevada capacidade HI

Funcionamento normal MED

Funcionamento para poupanca de energia LO ¢ Ao mudar o FAN SPEED de HI para LO, podera ouvir-se o som do

refrigerante a fluir.
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Operacao de modo COOL/HEAT/DRY

Direccione o controlo remoto para o ar condicionado e

\
m Prima o botao de seleccdo MODE.

Desloque a [marca ll] para a posi¢do de operagdo pretendida.

3 (Cool), 43/ (Heat), O (Dry)

Prima o botao ON/OFF.

3 Prima o botdo TEMP.
Prima o botdo ou (M para a temperatura preferida.

Standard

SLEEP  CANCEL | § 26°C~28°C

= >
& ‘ 22°C~24°C | 5 ‘ 24°C~26°C
T

CLEAN 4
J/
‘ 4 ~

Prima o botao FAN SPEED.

Procedimento de regulagdo da direcc@o do fluxo de ar. Defina a velocidade da ventoinha como preferir.

@ Pigina 122 )

S
m Para parar: Prima o botdo ON/OFF.

¢ Caso nio seja expelido ar ao iniciar a opera¢do de aquecimento. ~
(‘7= Pagina 137

¢ O programa de funcionamento pode também ser definido ou
alterado quando o aparelho de ar condicionado ndo estd a
funcionar.

Definicao de temperatura operacional do ar condicionado

M Utilize dentro do seguinte limite de funcionamento. O funcionamento fora deste limite pode resultar na protec¢do dos dispositivos a serem
activados, fazendo com que a unidade ndo funcione.

Operacao de refrigeracao Operacao de aquecimento
Temperatura exterior | Aproximadamente -15 a 46 °C Aproximadamente -15 a 21 °C
Temperatura interior | Aproximadamente 18 a 32 °C Aproximadamente 15 a 30 °C

Abaixo de aproximadamente 80%

A utilizac@o a longo prazo da unidade com o nivel de
Humidade interior |humidade a exceder os 80% pode resultar em condensagdo
que se forma na superficie da unidade interior, levando a
formagao de gotas de dgua.

Caracteristicas das operagoes no modo de HEAT

Mecanismo e capacidade do funcionamento no modo de HEAT

B Mecanismo

* A unidade retira calor do ar exterior frio, transfere-o para o interior e aquece a divisdo. E uma caracteristica do sistema de bomba de calor que a
capacidade de aquecimento diminua quando a temperatura do ar exterior desce.

* Poderd demorar algum tempo para fornecer ar quente depois de ligar o ar condicionado.
* Se a temperatura exterior for extremamente baixa, serd melhor utilizar uma fonte de calor adicional.

Descongelacéao

Se a temperatura exterior for baixa e a humidade alta, o permutador de calor na unidade exterior pode ganhar gelo, o que impede um aquecimento eficiente.

Se tal acontecer, a funcao de descongelamento automatico é activada e, durante o descongelamento, a operacao de
aquecimento para durante 5 a 15 minutos.

¢ As ventoinhas das unidades interior e exterior param e a luz RUN pisca lentamente (1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF) durante a descongelagao.
* A unidade exterior poderd produzir algum vapor durante a descongelagdo. Isto serve para ajudar o processo de descongelagio e ndo ¢ uma avaria.
* A operacdo de HEAT € retomada assim que a operagdo de descongelagdo termina.
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Operacao SLEEP TIMER

B A unidade pdra automaticamente depois de passar o tempo ajustado.

A temperatura definida é automaticamente ajustada de acordo com o tempo decorrido para evitar um arrefecimento ou aquecimento excessivo.

@ Pigina 132

MITSUBL!

HEAVY INDUSTRIES, LT

seranseeep VOFF  ope

€ H POWER AR FLOW

eg)ECONO | TEMP

CLEAN<$

1

Defina um novo tempo premindo o botdo SLEEP.

— Alteracao da hora definida

— Como cancelar

Prima o botdo CANCEL para desligar o indicador
SLEEP.

Prima o botdao SLEEP.

B Se for premido enquanto a unidade esta desligada,
a operacdo TEMPORIZADOR SLEEP inicia-se com as defini¢des da tltima operacao
e o ar condicionado ¢ desligado depois de passar o tempo definido.

B Se for premido enquanto a unidade esta ligada,
o ar condicionado € desligado depois de passar o tempo definido.
Todas as vezes que o botdo for premido, a indicagdo muda da seguinte forma:

=/ (= (=

,IH E’H 3H ...em unidades de uma hora) =
Som indicaca e @

em indicagao

(cancelado) I+ gH

Exemplo: Prefere que pare apds 7 horas.

Defina I,
,H

A luz do temporizador (amarela) estd ligada.

&

* A unidade pdra depois de passar o tempo ajustado.

¢ Naio pode ser definido ao mesmo tempo com TEMPORIZADOR OFF.

Operacao OFF TIMER

B A unidade pdra automaticamente quando chega ao tempo ajustado.
Com o ar condicionado desligado, inicie a operagdo a partir do Passo 1. Com o ar condicionado em funcionamento, inicie a operagdo a partir do
Passo 2.

CLEAN %

— Alteracé@o da hora definida

Defina uma nova hora ao utilizar o botdo de OFF TIMER.

— Como cancelar

Prima o botao CANCELAR para desligar o visor do
temporizador.

Exemplo: Prefere que pare as 22:30.

Prima o botao ON/OFF.

Prima o botdo OFF TIMER.
O indicador OFF TIMER estd a piscar.

Prima o botéo “@® ou @”.
De cada vez que o botdo (A) € premido, o visor muda pela ordem:
0:00—+0:10—+0:20—--- —»1:00—»1:10 — (unidades de dez
minutos) _]
De cada vez que o botdo (M é premido, o visor muda pela ordem:
0:00+23:50 +23:40 = --- +23:00 +22:50 » (unidades de dez
minutos) _]
Defina 22:30.
J

Prima o botdao OFF TIMER.

O visor passa de intermitente a uma luz fixa e a configuragdo estd concluida.
A luz do temporizador (amarela) estd ligada.

¢ A unidade pdra no fim da hora definida.

¢ Certifique-se de que prime o botdo dentro de 60 segundos apds a dltima
operagdo no passo 3, caso contrdrio, a defini¢do néo fica concluida.

¢ A hora actual nao € apresentada durante a operagio TEMPORIZADOR OFF.

¢ Diferente da operagio do TEMPORIZADOR SLEEP, o ajuste automdtico da
temperatura definida ndo se pode fazer durante a operacio TEMPORIZADOR
OFF.
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Operacao ON TIMER

B A operagdo inicia-se 5 a 60 minutos antes do tempo definido para que a temperatura da divisdo atinja o seu valor ideal na hora definida.
A opera¢do ON-TIMER pode ser definida independentemente de o ar condicionado estar ou ndo a funcionar.

(T mm—

MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

(7= Pagina 132

Exemplo: Neste caso, a temperatura de divisdo preferida ¢ pretendida as 8:00.

N
Prima o botao ON TIMER.
O indicador ON TIMER ([0N] estd a piscar.
J
N
Prima o botéo “@ ou @”.
De cada vez que o botdo () € premido, o visor muda pela ordem:
I—»o:oo—»o:10—»0:20—»--—»1:00—»1:10—» (unidades de dez
minutos)
De cada vez que o botdo (M é premido, o visor muda pela ordem:
0:00-+23:50 23:40 + - -+23:00 -»22:50 - (unidades de dez
minutos)
Defina 8:00.
J

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4 ACL

Press the ON TIMER button.

O visor passa de intermitente a uma luz fixa e a configuragdo estd concluida.
A luz do temporizador (amarela) estd acesa.
A operagdo pdra caso seja ajustada durante o funcionamento.

1,3

— Alteracédo da hora definida

Programe uma nova hora utilizando o botdao ON- TIMER.

— Como cancelar .

Prima o botdo CANCEL para desligar o indicador do
temporizador.

¢ O funcionamento inicia 5 a 60 minutos antes da hora definida.

® A luz do temporizador (amarela) desliga-se na hora definida.

Certifique-se de que prime o botdo dentro de 60 segundos ap6s a tltima operagio
no passo 2, caso contrdrio, a defini¢do nao fica concluida.

* A hora actual ndo ¢ apresentada durante a operagio TEMPORIZADOR ON.

Operacao SLEEP TIMER + ON TIMER

B Operagido combinada do temporizador TEMPORIZADOR SLEEP ¢ TEMPORIZADOR ON.

Exemplo: Deve parar apés 3 horas e recomecar, aproximando-se da temperatura

~ 1

¢ MITSUBISHI

MW HERVY INDUSTRIES, LTD.

S8FANSPEED ON/OFF

MODE

[ H POWER AR FLOW

) ECONO

SLEEP  GCANCEL

CLEAN S

Alteracao da hora definida

Programe uma nova hora utilizando o botao SLEEP ou ON-
TIMER.

Como cancelar

definida as 8:00.

Configuracdo SLEEP TEMPORIZADOR

Siga os procedimentos da pagina 130.

Dei'ina-’
a H

Configuracao da operacao ON TIMER

Definido pelo procedimento anteriormente mencionado em TEMPORIZADOR
ON.

O]
Defina E.‘_”_‘
g

A configura¢io do indicador de temporizador (luz amarela) desta unidade estd

concluida.

Depois de ter decorrido o tempo definido para TEMPORIZADOR SLEEP, a
operagdo pdra e recomega entre 5 e 60 minutos antes do tempo definido para o
TEMPORIZADOR ON.
A luz do temporizador é desligada quando chega o tempo definido para
TEMPORIZADOR ON.

Prima o botdo CANCELAR para desligar o visor do temporizador.
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Operacao PROGRAMA TEMPORIZADOR

B As operacgdes do temporizador na combinagio TEMPORIZADOR ON e OFF. Assim que isto tenha sido definido, as operacdes do temporizador
serdo repetidas a mesma hora todos os dias, a ndo ser que o botdo ON/OFF seja premido.

Exemplo: Quando se pretende que pare as 22:30 e recomece, aproximando-se da

Seranspeep ONVOFF

MODE

B HI POWER AR FLOW

ecg) ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN4*

,—[ Arranque de conforto )—
Na operagdio TEMPORIZADOR ON, a unidade inicia a operagdo um pouco
antes, para que a divisdo esteja a temperatura ideal a hora de ON. A isto
chama-se “Arranque de conforto”.
* Mecanismo

A temperatura da divisdo ¢é
verificada 60 minutos antes da
hora de ON. Dependendo da
temperatura dessa altura, o fun-
cionamento inicia-se entre 5 a 60
minutos antes do temporizador
passar para ON
* A fungdo estd disponivel para o |
modo de operacdo FRIO e

» No modo COOL 4
(Interrupgdo) Comega a funcionar

(Funcionamento)
Temperatura definida

temperatura definida as 8:00.

B Definir o funcionamento do OFF TIMER

Defina seguindo os procedimentos na pdgina 130. Defina

[OJ (3]
ol
B Definir o funcionamento do ON TIMER

ina OV
Defina Tala]
]

Defina seguindo os procedimentos na pagina 131.
A luz do temporizador (amarela) na unidade acender-se-4 quando a
configuragdo estiver concluida.

O tempo definido serd apresentado na unidade de controlo remoto. O visor
mudard consoante o estado operacional.

Com 0 TEMPORIZADOR LIGADO, o ar condicionado comega a
funcionar. Com o TEMPORIZADOR DESLIGADO, o ar
condicionado pdra de funcionar.

o
g0
LI

@(oN)*0FF)  Com o TEMPORIZADOR DESLIGADO, o ar condicionado péra
-ljgn de funcionar. Com o TEMPORIZADOR LIGADO, o ar
LT condicionado comeca a funcionar.

— Alteracao da hora definida

Defina uma nova hora ao utilizar o botdo de OFF TIMER ou ON TIMER.

— Como cancelar

Prima o botdo CANCEL para desligar o visor do temporizador.

— TEMPORIZADOR SLEEP —

Quando estd seleccionado o TEMPORIZADOR SLEEP, a temperatura

definida ¢ ajustada automaticamente ap6s algum tempo, assegurando que a

divisdo ndo estd demasiado fria durante o arrefecimento, nem demasiado

quente durante o aquecimento.

* Durante a refrigeracdo: a temperatura predefinida diminui 1°C no inicio da
operacao SLEEP (a hora programada no temporizador). Depois disso, a
temperatura sobe 1°C por hora para ficar a uma temperatura 1°C mais
elevada em relacdo a temperatura actual.

¢ Durante o aquecimento: a temperatura predefinida diminui 1°C no inicio
da operacdo SLEEP (a hora programada no temporizador). Depois disso, a
temperatura desce 3°C numa hora e 6°C em duas horas em relagdo a
temperatura actual.

CALOR (incluindo AUTO). E Verificar a tem- Hora
- peratura ambiente  definida
ndo para os modos de DRY. 60 minutos antes
antes.
. J | J

Ajuste da direccao do fluxo de ar

‘
( (

Regulacao da direccao do fluxo de ar para cima/baixo

\
J N

botdo “AIR FLOW™.

B N3io ¢é possivel regular a direc¢@o do fluxo de ar, embora o visor se altere quando prime o
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Operacao HIGH POWER/ECONOMY

MITSUBISHI

HERVY INDUSTRIES, LTD.

C )

ON TVER OFF
e. 0

SLEEP  CANCEL

CLEAN {4

Se o ar condicionado nao estd a funcionar, direccione o controlo remoto para o ar condicionado e

N

Prima o botao ON/OFF.

Prima o botao HI POWER/ECONO.

* Quando o modo de operacdao ¢ AUTO, COOL ou HEAT
De cada vez que o botao HI POWER/ECONO ¢ premido, o indicador muda pela

ordem:
0 )

(HIGH POWER)  (ECONOMY)

Sem indicagOe s mmm—

(Operag@o normal)

¢ Quando o modo de operagdo ¢ DRY ou PROGRAM TIMER
De cada vez que o botao HI POWER/ECONO ¢ premido, o indicador muda pela

ordem:
GC@ Sem indicagdes
(ECONOMY) (Operacao normal) |

2

.

— Relativamente ao funcionamento de HIGH POWER

APk

* Durante a operagio HIGH POWER, a temperatura do
compartimento nao € controlada. Quando ocorre um arrefecimento
ou aquecimento excessivo, prima o botdo HI POWER/ECONO
novamente para cancelar a operacio de ALTA POTENCIA.

* A opera¢ao HIGH POWER nio estd disponivel durante o modo
DRY e as operagdes do temporizador de programas.

* Quando a operacio ALTA POTENCIA é definida apés a operago
TEMPORIZADOR LIGADO, a operacio ALTA POTENCIA tem
inicio a partir do tempo definido.

Premindo consecutivamente o botdo HI POWER/ECONO aumenta a intensidade da operag@o e dd inicio a uma refrigeracdo poderosa durante 15
minutos sem interrup¢io. O controlo remoto indica E‘Q e a indicagiio de VELOCIDADE DA VENTOINHA desaparece.

Quando sdo definidas as operagdes seguintes, a opera¢io ALTA
POTENCIA serd cancelada.

(@ Quando o botdo HI POWER/ECONO ¢é novamente premido.
(@ Quando o modo de operagio é alterado.
(® 15 min. depois de iniciada a operagdio HIGH POWER.

Naio funciona enquanto o ar condicionado estiver DESLIGADO.

— Relativamente ao funcionamento de ECONOMY

ou aquecimento excessivos.

WPk

¢ Entrard em operacio ECONOMIA da préxima vez que o ar
condicionado funcionar nas seguintes situacoes.
(@ Quando o ar condicionado for desligado no botdao ON/OFF
durante a operacio ECONOMIA.
(@ Quando o ar condicionado for desligado na operagdo
TEMPORIZADOR SLEEP ou OFF durante a operacdo
ECONOMIA.

(3 Depois do funcionamento nos modos CLEAN.

Ao pressionar o botdio ALTA POTENCIA/ECONO inicia uma operagio temporéria com a poténcia suprimida, de forma a evitar um arrefecimento

A unidade funciona 1.5 °C acima da defini¢do de temperatura durante o arrefecimento ou 2.5 °C abaixo da defini¢do de temperatura durante o
aquecimento. O controlo remoto exibe ec@ e a indicac@o de “FAN SPEED” (VELOCIDADE DAVENTOINHA) desaparece.

Quando sdo definidas as operagdes seguintes, a operacao
ECONOMIA serd cancelada.
(@ Quando o botdo H POWER/ECONO for novamente premido.

Nio funciona enquanto o ar condicionado estiver DESLIGADO.
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Operacao SELF CLEAN

B A operagdo CLEAN néo deve ser executada depois de AUTO, COOL e DRY para remover a humidade da unidade interior e controlar o crescimento
do bolor e o desenvolvimento de bactérias.

N
Para activar a operacdao CLEAN, prima o interruptor CLEAN
com a ponta de uma caneta.

De cada vez que o interruptor CLEAN ¢é premido, o indicador muda pela ordem:

¢-¢¢ Sem indicagdes
| (CLEAN on) (CLEAN off)

SSFANSPEED ‘%‘S MODE %
[ HI POWER AR FLOW

¢ Duas horas depois, o ar condicionado pdra de funcionar automaticamente. Para
parar o ar condicionado imediatamente, pressione o botao ON/OFF.

¢ A operagdo LIMPEZA ndo funciona depois de terem terminado as operagdes
CALOR, TEMPORIZADOR OFF e SLEEP.

¢ A unidade interior funciona durante aproximadamente duas horas no modo

«g)ECONO | TEMP

CLEAN.
¢ O indicador RUN ilumina-se durante a operacdio CLEAN.
3 3
SLEEP  CANCEL on =y

] ipipe!

¢ Premir o botao SLEEP durante a operacao de LIMPEZA cancela esta e a
unidade € ajustada na operacdo SLEEP.

¢ Isto ndo ¢ uma fungdo para a remogdo de bolor, germes ou fuligem que ja
estejam aderidos a unidade.

-_——————
CLEAN*

Funcao Auto restart

B O que é a funcao Auto restart?

¢ A fungdo Auto restart regista o estado operacional do ar condicionado imediatamente antes de este ser desligado por um corte de energia e repde
automaticamente o funcionamento apés a alimentacao ser restabelecida.

* As seguintes defini¢des serdo canceladas:
(1 Defini¢des do temporizador
(@ Operagdes de HIGH POWER (poténcia elevada)

¢ A fun¢do Auto restart estd activada quando o ar condicionado é envidado da fabrica. Consulte o seu revendedor se esta fungdo tiver que ser

desactivada.
¢ Quando ha falha de energia, a configuragdo do temporizador ¢ cancelada. Quando a energia voltar, volte a configurar o temporizador.

Conselhos para uma operacao eficiente

B Siga as sugestdes que se seguem para conseguir a utiliza¢do mais econémica e confortdvel da sua unidade.

( )
Defina uma temperatura ambiente Limpe os filtros frequentemente. Evite a luz directa do sol e correntes
adequada. de ar.

i . B . Corte a luz directa do sol correndo as cortinas ou as
Te.mperaguraSNexcess/njamente elevad{xs ou Os filtros obstruidos poderdo bloquear o persianas quando o aparelho de ar condicionado estiver
baixas nao sio bgn'etlcas para a saude e fluxo de'ar e provocar um funcionamento no modo de arrefecimento. Mantenha as janelas e as
desperdicam electricidade. menos eficiente.

o . § ortas fechadas, excepto durante a ventilagdo.
Solicite a limpeza do filtro de ar a um P P ¢

técnico especial contratado.

Seguindo as instrucoes da peca Utilize a unidade apenas quando Mantenha fontes de calor afastadas
adquirida a nivel local, regule necessario. durante o arrefecimento.
devidamente a direccao do fluxo de ar.

Utilize correctamente o temporizador para Tanto quanto possivel, mantenha as fontes de
Regule o fluxo de ar para a esquerda/direita e colocar a unidade em funcionamento apenas calor fora da divisdo.
para cima/baixo para assegurar uma quando necessdrio.
temperatura ambiente estdvel.
|- J
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Manutencao

Antes da manutencéo

Desligue a fonte de alimentacao.

1 .

ON *

=

OFF

aquecedor.

Né&o derrame liquidos.

Existe

Nao toque nas alhetas de aluminio do

o perigo de
choque eléctrico.

Limpe a unidade com um .
pano macio e seco.

Nao utilize os seguintes artigos:

» Agua quente (40°C ou mais).

Pode deformar ou descolorar a unidade.
Combustivel, diluente de tinta, benzina
ou detergentes, etc.

Podem deformar ou riscar a unidade.

Durante o periodo de funcionamento

-

Limpeza do filtro do ar
Solicite a limpeza do filtro de ar a um técnico especial contratado.
* O filtro de ar, que é fornecido com a unidade, ndo pode ser lavado com dgua.

N\

~

WPk

O arrefecimento/aquecimento € afectado pela obstrucdo ou sujidade do filtro de ar e o ruido provocado pelo funcionamento
aumenta. Poderd também aumentar o consumo de electricidade. Queira limpar o filtro do ar com intervalos adequados.

No fim do periodo de funcionamento

No inicio do periodo de funcionamento

Defina a regulacdo da temperatura durante
aproximadamente meio dia a 30 °C e efectue a
operacao de arrefecimento.

Seque a parte interior da unidade.

Certifique-se de que nao existem obstaculos que
bloqueiem o fluxo de ar em torno da entrada de ar e
nas aberturas de saida das unidades interior e exterior.

Desligue a unidade e a fonte de alimentacao.

A unidade consome aproximadamente 2 W mesmo quando ndo estd a
funcionar.
Desligar a fonte de alimentag@o ajudard a poupar energia e dinheiro.

Verifique se nao existe corrosao ou ferrugem na
estrutura de base da unidade exterior.

Limpe e volte a colocar os filtros do ar.

* O filtro de ar, que é fornecido com a unidade, ndo pode ser
lavado com dgua.

Assegure-se de que as ligacoes a terra nao estao
interrompidas ou desligadas.

Limpe as unidades interior e exterior.

Certifique-se de que os filtros do ar estéo limpos.

* O filtro de ar, que é fornecido com a unidade, ndo pode ser
lavado com dgua.

(O R QO N =

Retire as pilhas do controlo remoto.

Ligue a fonte de alimentacéao.

(OO A WN =

Coloque as pilhas no controlo remoto.
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Instalacao correcta

Posicao de instalacdo adequada

¢ Nio coloque obstdculos a frente da unidade interior que impe¢am uma ventilagdo e funcionamento adequados.

* Nio instale a unidade nos seguintes locais:
¢ Onde existe perigo de fugas de gds inflamdvel.
¢ Onde exista grande quantidade de salpicos de 6leo.

* Poderd ocorrer um mau funcionamento devido a corrosio se a unidade tiver sido instalada numa estancia termal onde sejam gerados gases
sulfidricos, ou numa estancia balnear exposta a brisas maritimas. Contacte o seu fornecedor.

* O aparelho de ar condicionado e o controlo remoto devem estar pelo menos a 1 metro de distancia de um televisor ou radio.

¢ Drene o liquido provocado pela desumidifica¢do da unidade interior para um local onde haja uma boa capacidade de drenagem.

Tenha atencao aos ruidos provocados pelo funcionamento!

* Quando instala a unidade, tenha o cuidado de escolher um local que possa aguentar bem o peso da unidade e que ndo provoque o aumento do
ruido ou vibrag@o. Se forem transmitidas vibra¢des pela casa, coloque cal¢os a prova de vibragdes entre a unidade e as fixacoes.

¢ Escolha um local onde o ar quente ou frio, os ruidos do funcionamento das unidades interiores e exteriores ndo causem qualquer incémodo aos
seus vizinhos.

¢ Nio deixe quaisquer obstdculos perto da entrada e saida da unidade exterior. Isto poderd provocar um mau funcionamento e aumentar o ruido
provocado pelo funcionamento.

¢ Caso ouca um ruido irregular durante o funcionamento, contacte o seu fornecedor.

)

L Inspeccao e manutencao } ~

Dependendo do ambiente de funcionamento, o interior do ar condicionado pode ficar sujo ao cabo de alguns anos de funcionamento. Tal reduzira

o desempenho. Para além da limpeza normal, recomendamos a realiza¢do de inspec¢des e manutenc@o. (Isto poderd contribuir para que o ar

condicionado tenha uma vida 1til mais longa e sem problemas).

¢ Contacte o seu fornecedor, ou qualquer distribuidor, para obter inspec¢do e manutengdo. (Este servigo serd cobrado).

¢ Recomendamos que a inspec¢do e manutencdo sejam levadas a cabo durante o periodo de nao funcionamento.

* Se o cabo de alimentagio deste aparelho estiver danificado, deverd ser substituido apenas por uma oficina designada pelo fornecedor pois sdo
necessdrias ferramentas especiais.

Deteccao e resolucao de problemas

Por favor faga as verificagdes que se seguem antes de chamar os técnicos de assisténcia.

N Se o aparelho de ar condicionado

O aparelho de ar condicionado néao funciona. ndo funcionar correctamente depois

de ter verificado os pontos a esquer-

O interruptor foi desligado? O temporizador foi colocado na Houve um corte de electricida- da ou se ainda existir alguma divida
posicdo ON? de ou existe algum fusivel fun- ap6s ter consultado a pagina 137
. ) 37,
| dido? . 5 bem como se ocorrerem as situagoes
qp ° descritas na pdgina 138, desligue a
ON corrente e contacte o seu fornece-
% @ \ dor.
OFF
J
- = . B
Fraca refrigeracao ou aquecimento
Regulou o termostato para uma O filtro do ar estd limpo? (Nao Deixou alguma janela ou porta
temperatura adequada? obstruido?) aberta?
tcmpcratura\
adequada ﬂ]]]]ﬂﬂmmmﬂ
T~
J
A
Fraca refrigeracao
Entra alguma luz directa do sol Existe alguma fonte de calor na Existem pessoas a mais na divi-
na divisdao? divisdo? sd0?

g=t

rnr———m—""""""""""""="-"="-"="-""="=""="="—/—=/71

I Este ar condicionado utiliza um refrigerante alternativo (R410A). Informe o seu I
fornecedor sobre isso ao solicitar assisténcia técnica ou inspec¢des e manutengao.

L o o o o i — — — ——————————————————— ]

- 136 -



Aviso

P
A unidade nao reinicia imediatamente apds a ter desligado.

(A luz RUN estd acesa)
Nio
funciona?

o

, =°

O reinicio € bloqueado durante 3 minutos depois de ter parado a
operagdo para proteger a unidade.

]

&

O temporizador de protec¢do de trés minutos no microcomputador
reinicia-o automaticamente.

N

Nao é expelido ar ao iniciar a operacao de AQUECIMENTO.

A luz RUN pisca lentamente
(1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF)

O fluxo de ar foi interrompido para evitar a ventilagdo de ar frio até
que o permutador de calor interior aquega (2 a 5 minutos).
(Programa RETENCAO CALOR)

Nao é expelido ar durante 5 a 10 minutos ou o ar que é
expelido nao esta quente na operacao de AQUECIMENTO.

A luz RUN pisca lentamente
(1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF)

Quando a temperatura exterior ¢ baixa e a humidade ¢ elevada, a uni-
dade por vezes faz uma descongelagdo automadtica. Queira aguardar.
Durante a descongelacdo poderd haver expulsio de d4gua ou vapor da
unidade exterior.

Nao é expelido ar ao iniciar a operagao de DESUMIDIFICACAO.

(A luz RUN estd acesa)

A ventoinha interior pode parar para evitar a re-evaporagdo da
humidade obtida pela desumidificac@o e para poupar energia.

Ocorre alguma expulsao de vapor durante o funcionamento
no modo de COOL.

Isto pode acontecer se a temperatura ambiente e a humidade forem
muito elevadas. O vapor desaparece logo que a temperatura e a
humidade reduzam.

Sente-se um ligeiro odor.

O ar expelido durante a operagdo podera ter odor. Isto é provocado por
tabaco ou cosméticos retidos na unidade.

Ouve um som brando de gorgolejo.

e

Este som é provocado pelo movimento do liquido refrigerante dentro
da unidade.

Ouve um som brando de fractura.

Isto é provocado pela expansdo ou contrac¢do causada pelo calor.

Sera emitido um ruido de interferéncia ou um som de
clique.

Isto € causado pela operacio das vdlvulas de controlo do refrigerante
ou dos componentes electronicos.

Depois de um corte de energia, a unidade nao reinicia
mesmo quando a alimentacéao é restabelecida.

Se a funcdo Auto restart ndo estd ajustada, a unidade ndo reiniciard
automaticamente. Utilize o controlo remoto para voltar a colocar a
unidade em funcionamento.

Os sinais do controlo remoto nao sao recebidos.

Os sinais do controlo remoto ndo podem ser recebidos se o receptor de
sinal no aparelho de ar condicionado estiver exposto a luz directa do
sol ou a outro tipo de luz forte.

Se for este o caso, tape a luz do sol ou reduza a intensidade da outra
luz.

Podera formar-se humidade nas grelhas de saida de ar.

Se a unidade for utilizada durante muito tempo sob condig¢des de alta
humidade, poder-se-d4 formar humidade nas grelhas de saida de ar e
comegarem a cair gotas de dgua.

E escutado um som sibilante proveniente da unidade externa.

O ruido significa que a velocidade de rotacdo do compressor estd a
aumentar ou a diminuir.

O ventilador nao para imediatamente apods a interrupcao da
operagao.

Ventilador interno : O ventilador cessa o seu movimento apés 2
horas, caso esteja ajustado em operacdo CLEAN.

Ventilador externo : O ventilador cessa a rotacdo apds 1 minuto para
proteger a unidade.

O indicador RUN continua aceso mesmo apds a interrupcao
da operacéao.

O indicador RUN ilumina-se durante a operagdo CLEAN.
O indicador RUN apaga-se ap6s o término da operagdo CLEAN.

Por vezes um som “Shooooo” pode vir, durante um curto
periodo de tempo, da unidade que esta desligada.

Este ¢ o som de quando a operagdo de uma outra unidade é parada.
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Contacte o seu fornecedor

B Desligue imediatamente o interruptor de alimentacéo e informe o seu fornecedor caso ocorra qualquer uma das situacoes seguintes:

-

O fusivel ou o interruptor fundem-se
continuamente.

2
2

Os fusiveis fundem-se
frequentemente.

O cabo fica extremamente quente.
O revestimento do cabo esta estalado.

cado para o substituir para evitar acidentes.

/\ CUIDADO

Se o cabo de alimentagdo ficar danificado, pega ao seu revendedor ou a um técnico qualifi-

A televisao, o radio ou outro tipo de
equipamento comecam a funcionar
-

|
—_—

Um dos interruptores nao funciona
correctamente.

Ouve um ruido estranho durante o fun-
cionamento da unidade.

WM
T~
A P

Quando ocorrem situacoes fora do vulgar, desligue
imediatamente a fonte de alimentacéao e volte a ligar apés 3
minutos. Reinicia o funcionamento com o botdo ON/OFF do
controlo remoto e a situagao fora do vulgar persiste.

As luzes FUNCIONAMENTO e TEMPORIZADOR na secc¢ao
do visor da unidade piscam rapidamente (0,5 seg. ON; 0,5
seg. OFF) e nao funcionam.

Acerca do Condicionador de ar Multiplo

Operacao em Simultaneo

Os aparelhos de ar condicionado nido podem estar em modos de operagio diferentes a0 mesmo tempo, como, por exemplo, uma unidade estar
no modo “Cool” e outra unidade no modo “Heat”.

Ao realizar operagdes diferentes, serd dada prioridade ao aparelho de ar condicionado que foi operado primeiro, de modo que o aparelho de ar
condicionado que foi operado depois ird realizar a operagio de saida de ar.

Quando quiser dar prioridade ao aparelho de ar condicionado que foi iniciado mais tarde, pare o aparelho que tem prioridade ou faga como que
o tipo de opera¢do da unidade com prioridade corresponda ao tipo de operagio da segunda unidade.

Operacao Automatica

Quando o interruptor de operagio do controlo remoto estiver no modo “Auto”, o condicionador de ar selecciona automaticamente “Cool”,
“Dry” ou “Heat” ao iniciar a operagao, dependendo da temperatura da drea.

Durante a opera¢@o em simultaneo das unidades de ar condicionado, os modos de operagdo podem ser automaticamente alterados em resposta
as temperaturas das dreas individuais; isto faz com que a operagao da unidade exterior seja interrompida. Neste caso, deve ser utilizado o modo
de “Cool” ou de “Heat” em vez de “Auto”. (Isto s6 € relevante quando se estd a utilizar mais do que uma unidade de ar condicionado.)

Operacao de recuperacao do fluido de refrigeracao (éleo)

Se as unidades internas nio forem operadas ao mesmo tempo por um periodo prolongado, o desempenho de refrigeracdo ou de aquecimento
pode diminuir temporariamente. Isso ocorre a fim de controlar a recuperagio do fluido de refrigeracdo (6leo) na unidade interna que parou.
Nesse momento, serd ouvido o ruido do fluxo do fluido de refrigeracdo na unidade interna parada.
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Funcao de auto-diagnodstico

B No nosso esforgo continuo para o fornecimento de um melhor servigo aos nossos clientes, instalamos um tipo de "juizes" que mostram as anomalias de cada fungdo do

modo que se segue:

Luz do temporizador
(TIMER) activada

Luz de funcionamento (RUN)

Descrigdo do problema

Causa

Pisca 1 vez

Erro sensor 1 de permutador de calor

Fio de sensor 1 do permutador de calor partido, ma ligagao do
conector

Pisca 2 vezes

Erro do sensor de temperatura ambiente

Fio do sensor de temperatura ambiente partido, conector mal ligado

Pisca 3 vezes

Erro sensor 3 de permutador de calor

.

Fio de sensor 3 do permutador de calor partido, md ligacdo do
conector

vezes

Erro de drenagem

.

Drenar com angulo inversa
Defeito no interruptor da béia

Pisca 5 vezes

Erro de voltagem do filtro activo

Fonte de alimentagdo com defeito

Pisca 6 vezes

Erro do motor da ventoinha da unidade
interna

.

Motor da ventoinha avariado, conector mal ligado

A luz de funcionamento
(RUN) pisca per

Pisca 7 vezes

i)

O refrigerante ndo ¢ suficiente
Vilvula de servigo fechada

Erro no sensor 1 do permutador de
calor

.

.

O refrigerante ndo ¢ suficiente, fuga
Vilvula de servi¢o fechada

Fio do sensor 1 do permutador de calor partido, md ligagao do
conector

Luz do temporizador (TIMER)

Pisca 1 vez

Erro do sensor de temperatura exterior

Fio do sensor de temperatura exterior partido, conector mal ligado

Pisca 2 vezes

Erro do sensor do tubo de fluido do
permutador de calor

.

Fio do sensor do tubo de fluido do permutador de calor partido,
conector mal ligado

Luz de funcionamento (RUN)
activada

Pisca 4 vezes

Erro de sensor do tubo de descarga

.

Fio do sensor do tubo de descarga partido, conector mal ligado

Pisca 5 vezes

Erro no sensor do tubo de suc¢do

Fio do sensor do tubo de sucgio partido, md ligagdo do conector

Pisca 1 vez

Corrente definida

.

Bloqueio do compressor, fase aberta na saida do compressor, cur-
to- circuito no transistor de poténcia, vdlvula de servigo fechada

Pisca 2 vezes

Problemas na unidade externa

Transistor ou fio do compressor avariados, fio do compressor partido
Fio do sensor do tubo de descarga partido, conector mal ligado
Bloqueio do compressor

Pisca 3 vezes

Sobrecarga

Funcionamento em sobrecarga, sobrecarga

Pisca 4 vezes

Erro do transistor de alimentagdo

Transistor de alimentagdo avariado

Pisca 5 vezes

T,

.

Falta de gds, sensor do tubo de descarga com defeito, védlvula de
servico fechada

Erro na transmissao do sinal

Fraca alimentagdo eléctrica, fio de transmissao do sinal partido,
placas da unidade interna/externa com defeito

Pisca 7 vezes

Erro no motor da ventoinha externa

Defeito no motor da ventoinha, falha de liga¢do do conector

Lampada RUN pisca 2 vezes

Continua a piscar

Protecgido da pressio elevada de
ar i

.

Sobrecarga de gds, curto-circuito na unidade exterior

Pisca 2 vezes

Bloqueio do rotor

.

Defeito no compressor
Fase aberta no compressor
Defeito nas placas da unidade externa
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EuxaplotoUpe Tou eTuAeEaTte 1O KAMATIOTIKO MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES,
LTD. MNa va e€ao@alioete TNV Aplotn Kal TioAUxpovn Aeltoupyia tou, dlaBacTte
TIPOOEKTIKA AUTO To Eyxelpidlo Xpnong mplv XPNOLUOTO0ETE TO KAIUATIOTIKO.
A@oU dlaBdaoceTe TIG 0dNYieg, MapakaloUue QUAAETE TIG 0 AOPAANEG HEPOG Kal
avaTpEETE 0' AUTEG OTNV MEPITITWON TIOU £XETE EPWTNOELG OXETIKA HE TN XPNON TNG
OUOKEUNG 1| OTNV TIEPIMTWON TIOU TapouclacToUV MPoBAnuata.

TO OUYKEKPIUEVO KALUATIOTIKO TIPOOPIZETAL YIA OLKLOKN XP1 0.

I e A
I Mnv ameAeubepwvete To R410A otnv atpooalpa: To R410A eival q>eoplo(Jxo|

A€pPLlo TOU BeppoKNTiou TOU KAAUTTETAL Ao TO MPwWTOKOAAO Tou KIOTO pe

L6uvale(') utiepBEpuavong Tou mAavntn (global warming potential - GWP) - 1975.JI

H KALJATIOTIKY) CUOKEUT) TIOU JLOBETETE EVOEXOUEVWG VA PEPEL auTo !
E To oUMBOAO. AUTO onuaivel OTL Ta AMOBANTA NAEKTPLKOU K(lll
]

nAekTpovikoU eEomAtopol (AHHE, énwg avagepovtal otnv odnyia l
2002/96/EK) dev 8a mpérmel va avaplyvuovTal Ue Ta YEVIKA OLKIaKA |

anoppippata. Ot KAHATIOTIKEG CUOKEUEG Ba TpEmel va eme&epyalovTal I
oe efoucolodoTnuévn eykataotaon enefepyaciag yla

€MavaypnOoLUoTIoino”, avakUKAwOonN Kal avaktnon, eve dev 6a npén81|
V0 arnoppinTovTal 6Toug dNHOTIKOUG XWPOUG GUANOYTG ATTOPPLUHATOV. |
Ma meplocoTEPEG TANPOPOPIEG EMIKOLVWVIOTE HUE TOV Tsxvu(c')l

TOTIOBETNONG N TIG TOTIUKEG APXEQ. I

r
I
I
I
I
I
I
I
L
T e e e —_—_——— ol
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
L

To apov cUPBOAO TIOU AvaypAPETAL OTIG UMATAPIEG TNG KAIMATIOTIKNG I
OUOKEUNG 0ag €EutnpeTel TNV MANPoPOPNON Tou TeAlkoU XpPHoTn,
oUugwva Pe TNV kateuBuvtnpla odnyia g EE 2006/66/EK, apbpo 20, I
napaptnua ll. |
O. pnatapieg, 0Tav MapeABel n didpkela NG TOug, TPEMeL va |
anoppInTovTal £EXWPLOTA AMO TA YEVIKA OLKIAKA amoBAnTa. Ec'xvl
avaypageTal £va Xnuko cUPBoAo KATW arnod To rmpoavadepBev oUBOAO,
onuaivel OTL ol pmatapieg meplexouv eva Bapl HETAAAO oel
OUYKEKPLUEVT OUYKEVTPWON. AUTO Ba avaypageTal wg €ENgG:

Hg: udpapyupog (0,0005%) , Cd: kaduio (0,002%) , Pb: uoAuBdog |
(0,004%) I
ATOPPIMTETE TIG UMATAPIEG OWOTA OTOUG ONUOTIKOUG XWPOUG CUANOYNG
ATIOPPIMHATWY I} 0 KEVTPO avakUKAWONG. I

_____________________________ d
NMEPIEXOMENA

TTQOQUAGEELS YLOL TNV OLOQARELN 0TS ............. 142 Aettovoyio XPONOAIAKOIITH
ONOMAZIA TOY KAGE TMHMATOX ENEPI'OITIOIHZHZ (ON-TIMER) ............... 151
KAI H AEITOYPITA TOY ..ocoovvveiieiiinee 144 AertovQyio. XPONOAIAKOIITH ANAMONHZ
XELQUOWOS TNAEXELQLOTNOLOV v 146  (SLEEP TIMER) + ENEPT'OIIOIHZHZ
AmoTtuyla AELTOVQYLAC Ue TN XONoT TOV (ON-TIMER) ..eoviiiiiiieieiinieieneeteeeeee e 151
TNAEXELQLOTNQLOV v 146  Aertovgyia XPONOAIAKOIITH
AELTOVQY IOl EXTORTNG OVOYHNG cvveererrererereenne 146 ITPOTPAMMATIZMOY
AgLToVQY 0 ®oL TUHUA eVOEiEEWY TOV (PROGRAM TIMER) ..coooiiiiniiiininieenee 152
TNAEYNELOLOTNQLOV v 147  PyOuon g natevbuvong gong Tov afga..... 152
POOULON TNG TOEXOVOOC DQUS veveveveererererereneee 147  Aatovgyto YWHAHZ IXXYOZX/
Avtonon Aetoveyio (AUTO) ... 148 EZOIKONOMHZHZ ENEPT'EIAZ
PUOuLon g ®eQUoxQaoiog ®otd TV SLdoxeLd. (HIGH POWER/ECONOMY) ....covviiininiane 153
g AYTOMATHZ (AUTO) Aettovgyiog..... 148 Agttovgyic AYTOMATOY KAGAPIZMOY
TAXYTHTA ANEMISTHPA (SELF CLEAN) oottt 154
(FAN SPEED) ..ttt 148 A€LTOVQYIO AUTOUATNG ETTOVEXRIVIIONG «..vv.v.. 154
AgrtovQyio WYEHZ/OEPMANZHE/ Y odel&eLs yia amodoTLry AELTOVQYI ......... 154
ADOYTPANZHZ (COOL/HEAT/DRY) ......... 149 ZUVINONOT coviririiirieirieienieieeeieeeeceeeeie e
PUOuLon g Beguonpaciog ZmOTN €YRATAOTOON
AELTOVQYIOG TOU HALUOTLOTLHOU .o 149 Aviyvevon BAOBOV .ooeeeereieenee.
XaQOXTNOLOTLXE TOV TEOTTOV AELTOVQYLOG ZNUELDON 1ottt
™ OEPMANZHE (HEAT) c..ovviiiiiiiieene 149  T16te moémel va amevbuvOeite otov
Agrtoveyio XPONOAIAKOIITH OVTUTQOOMITO GUG wvevvverererererreneesesresseseneenes 158
ANAMONHZ (SLEEP TIMER) .................... 150 Zyeturd ue 1o IHoAhaThO KAUaTLoTiko ... 158
Agrtovgyio XPONOAIAKOIITH AELTOVQYIO CUTOSLAYVWONGS oo 159

AIIENEPI'OIIOIHZHZX (OFF-TIMER)........ 150
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Mpo@uAA&eic yia TNV doPAAEIa 0aG

e TIQLV 0QyLOETE VO XONOLLOTTOLELTE T1 CVOREVT, OLUPAOTE TTQOOEATIRA CUTES TLG OONYLIES YLOL TNV AOQALELE 0UC, TTQOKELUEVOD V. EEQCQPAAoETE

N OWOTI AELTOVQYIO TNG.

o AUTEC OL 0ONY(ES YLOL TNV AOQALELG TOC XOTOTAGOOVTAL 0t V0 xatnyooieg: “A KINAYNOZ” xai “/A ITPOSOXH”. O TQoguAdEeLS ot
o “/A KINAYNOZ” vrodetxviouy 0Tt 0 AavOoouéVog YELQLoOS TNG LOVADAS UWITOQED VO £XEL 0OBAQES OVVETELES, OTWS BAvVaTO, GOR0QO
TQAVUATLOUO ®TA. QOTO0O0, %Al OL TQOYUAAEELS 0TN 0THAN “/A TTIPOSOXH” umogel v 1Qorolécovy 0oBaQd TQOPAUAT, AVALOYA UE TLG
ovvOnxreg. TTaQuxalovue Vo SLOAoETE CUTES TLG 0ONYIES VL0 TTQOPVAUEN TTOAD TTQOTEXTIXA, GOV EIVAL OTTUQUITNTES YLOL TNV ALOPALELE TS,

*  ZOufora TOV EUQOVICOVTOL CUYVE 0TO RELUEVO £XOVV TNV €ENG onuaoia:

AnayopeUETAlI AUOTNPWG

O

AlaBaoTe TIg 08nyieg U
HeydAn mpoooxn

o

dpovTioTe WOTE Va UTAPXEI
yeiwon TV KaAwdinv

*  A@oU dLOfAoETE CVTO TO €YYXELQLOLO, PUAGETE TO YLo UEALOVTLXY OVOPOQA. AV ®ATTOLOG GAMOC GVOAGPEL TO YELQLOWO TNG CUOKREVTC,
Bepatmbeite OTL Ot TOV dOHOVY %AL OL 0ONYiES OVTEG.

I MPO®YAAZEIZ ZXETIKA ME THN EFKATAZTAZH

| A\ KINAYNOZ

/\ MPOZOXH

H povada npoopileTai yia oiKiakn
xenon.

Av yonowoowmBel oe meQUpGAlovTa
OIS EVEL INYAVOTTAOLO, EVOEYETOL VAL
NV £€L TNV AVAUEVOUEVT atOd00T
hertovoylag.

Mnv TomoOeTeite Tn povada ot
XWPOug Omou UTapxXel Kivduvog
31appPONG EUPAEKTWV AEPIWV.

H dt0000M 0eQimv (IToQel vo
TTQORUAETEL TTVQHOYLAL.

Avaloya pE TO onpeio eykataocraong,
pmopei va xpelaletal  d1AKOMTHG
diappong.

Av dev TotobeOel dLamdITING
dLOQQONG, VITAQYEL niVOVVOG
NAEXTQOTANELOC.

H eykatdoTaon TnG CUOKEUNG TIPETEI va
yivel ano Tov mpopnBeuTnH 0ag f évav
enayyeAparia £181k6 0TV eykataoraon.

AgV OUVLOTATOL 1 EYROTAOTOON
NG LOVADNS 0TTO TO ONOTN YLOTl
0 €0QUAUEVOS YELOLOUOS TNG
WtoQel Vo TQORUAETEL OLALQQOT,
NAEXTQOTANELXL 1) TTVORAYLAL.

®povVTIOTE VA TOMMOBETAOETE OWOTA
To CwWARvVa amooTpdyyiong yia mAnpn
anooTpayyion Tou vepou.

Tuyxov havbaougvn toobétnon
WITOQEL VaL TTQOROAETEL DLOQQON
VEQOU O0TO %MQO e OUVETELX
VALEG EnuLég.

1 NMPO®YAAZEIZ ZXETIKA ME TH AEITOYPTIA

BeBaiwBeiTe OTI N OUOKEUN £XEI YEIWOET
owoTa.

MM GUVOEETE TTOTE TAL ROMDOLOL
YelwoNg 08 CWANVES 0EQIOV
#OL VEQOU M) ROADOLKL
GREEEQUUVV 1] TNAEPHOVOU.
Eogoluévn eynatdotaon Tov
#ohmOOV YElWONG (ITOEL VO
TTQOXROAEDEL NAEXTQOTANE (L.

/A KINAYNOZ

Mnv ekTiB£oTE OTN por) TOU KpUOU aEpa
yia moAAR wpa.

AVTO MITOQEL VO £TNQEACEL TN
QUOLKY 00G RATAOTUON KOL VO
mooxaréoel TEoRANuaTa VYElag.

%,

Mnv @palete To onueio £10aywyng
TOUu agpa.
TAYVTNTA.

AVTO {0G VO TQORUAEDEL
TOUUIATLONG, AoV O
£0MTEQLROG OVEULOTNQOG
TEQLOTQEPETAL [Le eYAAN

dUAAETE TO TNAEXEIPIOTHPIO HAKPIA
ano pIKpa maidid.

e avtifemn meoimtwon,
WITOQEL V0L XATAUTLOVY TLG
WITOTAQIES 1) VL TTQORUAETOUV
GAAOL OTUYNULOTOL

A\ NMPOZOXH

XPNOILOTIOIEITE HOVO TIG EYKEKPIMEVEG
ao@paleieg.

AV 7ONOLUOTOLOETE GVQUA 0TTO
ATOGAL 1) YoArd avTi YL Ty
EYREXQUULEVY ALOQALELD, ITOQEL
vo TQOoxANOEL BAGLN M TVOROYLA.

%,

Mnv ayyi{eTe Toug S1OKONMTEG ME
BpeypEva Xépia.

O

Mmooel va meorknBel
NAEXTQOTANEL L.

Mnv KpepATE AQVTIKEIPEVA AMO TNV
£0WTEPIKN HoOvaAda.

AV M £00TEOT) LOVADW TTEOEL,
VITAQOYEL RIVOUVOG
TQOVUATLONOV.

%,

Mnv a@nveTe EUPAEKTA EVTOPOKTOVA N
OTIPEI PITOYIAG KOVTA aTNV £§050 TOU
agpa Kal pnv YekaleTe ue auta
ameuBeiag Tn povada.

Mnv agrvete eOgprerta
EVIOHOXTOVA 1] OTTQEL UTOYLAG
ROVTE 0TIV ££000 TOV U€QU KL
UMV Pexalete pe ovtd amevbeiog
™ Hovaodd.

%,

Agv TIpEMEl va £KBETETE OUOKEUEQ
Kauoswg ameubeiag oTo pelpa agpa
TOU KAIHATIOTIKOU.

Mrtooei ToTE 0VTEG VoL U
AELTOVQYOVV ATTOOOTUX (L.

Mnv MAEVETE TO KAIPATIOTIKO PE VEPO.

Mrooei va toorhnBel
NAEXTQOTTANELQL.

%,

H ouokeun mpEMEl va XpNOIPOMOIEITaI POVO Yia To OKOTO Tou
npoopIToTav apyIka Kai oyl yia dAhov, Onwg Y. GUVTAPNON
QaynToU, GUTAY N WV, HNXAVIOHQV aKpIBEiag n Epywy TEXVNG.

H ovorevr eooiletal novov yuo
ROVOVIXY  XONOM  0€  %MEOVG
KOTOWKLOG.

Omotadnmote GAAn xofHom g
OVOREVIS UTOQEL VO TTQOROAETEL TNV
AAROLmON TQOQILMV, KATT.

%,

Mnv TomoBEeTEITE QVTIKEIPEVA TTOU

epPIEXOUV VEPO, onwg Bala

AouAoudI®V eMavw oTn povada.
Edv etoéhbeL veQod 0N Hovada
o dmurovoynOel FrAAN oty

EYRATAOTOON ROl %OTA
ovvémeta 0o mooxhnOel
NAEXLTQOTANELCL.
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Mnv £ykaB10TATE TN pOVADA OE XWPOUG
Omou N pon agpa KarsuBuveTal
aneudeiag mavw os {wa Kal puTd.

AVTO B FrapeL TRV VyEla TOVG.

%,



1 Mpo@uAda&eiqg yia TNV aoPaAela oag

/A NMPOZOXH

Mnv KGO£oTE MAVW OTO KAIJATIOTIKO Kal
HNV TOTTOOETEITE TIMOTA TAVW TOU.

Av TE0EL ) LOVADW, 1) OV TTECOVV
avTLReleva Tov folonovial
AV TNG, WTOQEL Ve TTQOrANOEL
TQUVIOTLONOG.

%,

Av n povada xpnoiporolgiTal yia MOAU Kaipo,
va eAEYXETE KATA SlAOTAHATA TN OTAOEPOTNTA
Tng Baong oTnv ormoia oTnpideTal.

AV OeV ETLOREVAOETE AUEOWG
TUYOV ENULEC, VIdyeL »ivouvog
V0L TTEOEL 1) LOVADT %aLL VO
TQORUAETEL OOUATIRES PAGSES.

Mnv ayyileTe Ta nTepUyia ano
aloupivio Tou evaAAakTn BeppoTnrag.

Y doyeL %ivOuvog TQUUIATLOUOV

Mnv TOTOBETEITE OIKIOKEG NAEKTPIKEG
OUOKEUEG N AAAd OVTIKEIJEVA KATW ATTO
TNV EOWTEPIKNA | TNV EEWTEPIKA povada.

e TeQimTmon OL0QQONS VEQOU LOYm
GUUTUAVOONG TOV VOQUTUOV UITOQEL
Vo TeorknBovv Enuiég oe
AVTUAELLLEVE TOV %OV, ATUYHIOTAL,
AXOWN KL NAEXTQOTANELCL.

%,

Mnv Balete To ouoTnpa os AsiToupyia
XWpig To QiIATpO aspa.

Yrdoyer meQlmtmwon  va
mteoxrnBel dvokettovoyic oto
oVoTNUe A0Y®m @QUyNg Tov
evohhdxntn BeouoTnTog.

%,

Mnv 1aKOYETE TNV TApOXn TpoPodooiag
aPECWG PETA TNV TTAUON AEITOoUpyiag.

IeQupuévete TOVAAYLOTOV 5

hemtd,  olhldg  VITAQYEL
®EVOUVOG OLIQQONS VEQOD 1
PrapNS.

Mnv mpaypaTtomoleiTe £AeyXo Tou
OUCTAHOTOG E£XOVTAG OVOIKTO TOV
KETPIKO S10KOMTN TpOoPodooiag.

Mrtogel var TQorANOEL TTVORAYLAL
1 OLeQQON veQov. Emuhéov,
VITAQYEL TTEQITTMWON O
QVELLOTNQOG V. 0y loeL va
hettovoyet Eagvind noL va
TTQORANBOVY owuaTiég PAAPES.

%,

Av BETETE TN OUOKEUR Ot AsiToupyia
TAUTOXPOVA PE KATOIO CUOKEUN KAUOEWG,
TIPETEI VA AEPIJETE TAKTIKA TO SWHATIO.

‘EALEWPN 20ROV 0EQLOOV
WITOQEL VO TTQORUAEDEL
ATUYHROTO AOY® EAdenyng
0EvyoVOU.

=

‘OTav agaipeite ToV Mivaka 10aywyng
a€pa Kal Ta @QiATpaA, va OTEKEOTE
oTaBepd endvw oe SIMAR Okala f oe
AaAAo oTaBepo avTiKEiEvo.

e avtifen meglmtwon,
WITOQEL VO TQUVUATLOTELTE AITO
NV TTOON eXTEDELUEVIV
OVTLLELUEVV.

=

MpoTou kaBapioeTe Tn povada,
PPOVTIOTE va S1akOPeTE TN AeiToupyia
TNG KAl TV NAEKTPIKN TpoPodooia.

Mnv avoiyete TOTE TO ®AAVUUOL
™G HOVADNG OTUV TTEQLOTQEPETAL
0 £0MTEQLROC AVEULOTHOUG.

=

Mnv Tomo®eTeiTe avTIKEipeva R
a@nveTe QUAAD VA OUYKEVTPWVOVTAI
YUpw amod TNV eEWTEPIKN povada.

AV VITAQYOVV avTIXelpEVaL 1)
@UALOL YOO aTtO TNV
€EMTEQLXT) LOVADW, LLHQA
CwOgLo WToel vo utovy 0to
£0MTEQLXO TNG 1AL VO ELBOVV
O €O e TA NAEXTOLRA TNG
WEQM € ATTOTEAETILOL VL
toorhnOel PAAAN, Exhvon
RATTVOV 1) TTVQROYLAL.

=

AmneuBuvBeiTe OTOV AVTITIPOOWIO 0AG
Yid TOV KaOapPIOHO TOU E0WTEPIKOU
NG £0WTEPIKAG povadag. Mnv
EMYEIPNOETE VA TO KAVETE HOVOI 0AG.

H yonon un eyrexguiévon
(TOQQUIAVTLXO 1} O (HATAMAAES
160001 #aBaQLopol ol va
YUTAOTOEYOLV TC TAAOTLHG [éQN TNG
LLOVAdUS 7L Vo TQOXAAETOUV OLUQQOES.
Yragyer exiong #ivouvog v moxhnbel
BB, Exhuon xamvol 1 TugrayLd edv
0 AmoQQUIAVTLXO EQblel 0 T pie Ta
MAEXTQUAGL [LEQN 1) TO [OTEQ TNG OVADOS,

=

STAPATAOTE T AsITOUpyia TNG povadag
Kal SIaKOYTE TNV TPOPOS0oia TnG O
MEPITITWON KATAIYiIdWV pe kepauvoug i
aoTPAneq.

Y doyeL »ivouvog vo mooxinBel
NuLd TN povada.

1 NMPO®YAAZEIZ KATA TH METAKINHZH 'H THN EMNIZKEYH

/A KINAYNOZ

Mnv mpPaypaTOMOINCETE HOVOG 0aAG
OmoIadNAMOTE EMOKEUN 1 Tpomornoinon.
SupBoUAEUTEITE TOV TPOUNBEUTH OAG OF
nepinTwon mou n povada XpnAlel
EMOKEUNG.
e TEQITTMON TTOV ETLOKEVAOETE 1)
TQOTTOTOWOETE TN LOVADX LLOVOG
00g, WTOQEL VO TEOXANOOUV
ALALQQON VEQOV, NAEXTQOTTANELC N
QOTLA.

la Tuxov €moKeugg, ameubuvleite
OTOV AVTITIPOOWITO 0aG.

Eog@oluévn emotoobwon
WITOQEL VO TTQORUAEDEL
NAEXTQOTANE L, TVQRAYLA,
AT

Fia TN peTakivnon Tou KAIPATIOTIKOU
Kal TNV EYKATACTACN TOu o€ VEa B€on,
anmeuBuvOEiTE OTOV AVTIIPOOWITO 0AG
1 EISIKEUPEVO TEXVIKO.

EOQoMEVN £72aTaoTao WTOQEL
V0L TIQOXOAEOEL DLIQQON VEQOV),
NAEXTQOTTANELCL, TTUQROYLEL, HATT.

Av mapaTtnpAoETE KATI acuviBIoTO (MUPWSIA KAPPEVOU
kTA.) 0Tn A€IToupyia TG Hovadag, oTApATAOTE APECWG
™ AeiToupyia Tng, SIaKOYTE TNV TPOPOSOaia TNG Kal
ancuBuvBeite oTOV AVTIMPOOWIO.

ZuveyLopevn hettovoyia g
OVOREWIS ®ATW 0T GOVVIOLOTES
TEQLOTAOELS WITOQEL VO TTQOXUAETEL
BAGSN 0t hettovoyia,
NAEXTQOTANELCL, TTVQHOYLAL, KATT.

Av To KAINATIOTIKO 8€v pmopei va Beppavel | va PuEel To XWPO, iOWG UMAPXE!
Sd1appon PYUKTIKoU. EMKOIVWVOTE He TOV AVTITPOOWMO 0aG.
Edv YUKTIKO UypO TIpENel va MpooTeBEel, EAEYETE ue Tov MPOPNOEUTR 0aG Yia TIG

KaTaAAnAeg odnyieg.

TO YURTLAO TTOV YONOLUOTTOLELTOL OTTO TO KALUATLOTIXG 0ag TANQOL GAOVS TOVS 6QOVG
ao@arelag. Qotd00, GV TO YurTLrvd TEOEL emdvm oe 0eQodbeguo, Beondotoa,
Nhextoury ®ovLiva 1 GAAn Iy BeouodTnTag, WIToel va exAvbovv emmivouva aéoLa.
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ONOMAZIA TOY KAGE TMHMATOZ KAI H AEITOYPTIA TOY

EZQTEPIKH MONAAA

( EEaywyn Tou agpa )

O aéoag Pyaiver amo eda.

( ®iATpo Tou agpa )

Aqgaroet ™ orovn N L axabaQoleg oo Tov afea Tov

ELOGYETAL.
(‘7= sehiva 155

( Eicaywyn agpa )

ATT00Q0(Qd TOV AEQM TOV ECMTEQLLOV YMQOV.
ZUvde0n OWANVWOEWV PYUKTIKOU HECOU Kal
NAEKTPIKO KAAWSIO

Tpnpa evdcifewv & AsiToupyiag Tng povdba§

SEKTNG OAUATOG TOU TNAEXEIPIOTNPIOU )

ZwAAvag anooTpayyiong )

AmtooTtoayyilel TO veQO aITd TNV €0MTEQLRY LOVADL.

I 1]

AcUppaTto TNAEXEIPIOTAPIO )

=L (5= zehiva 147

EEapTAuata

- &

A0VQUATO Aovopotn Bdon ZVAOBLOO (MToodTnTa: 2) Mmatagio
TNAEYELOLOTHOLO TNAEYELOLOTNQIOV (yuo eyratdotoon mg fdong (RO3(AAA, Mi#Q0) x2)
TAEXELQLOTNQLOV)

EZQTEPIKH MONAAA
( MAaioio ei0aywyng agpa )
(IThoiv) & TTiom ThevQd)
( 'EE0d0¢g agpa )
{ godog asp
( AvepioTnpag sEWTEPIKAG Hovadag )
( EvaAAakTng BeppoTnTag )
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ONOMAZIA TOY KAOGE TMHMATOZ KAI H AEITOYPI'IA TOY

TUAMa eVOEIiEEWV TNG Povadag

owraki AEITOYPIIAZ-RUN
(AIATHPHZH OEPMOTHTAZ) (mpdoivo)
* OoTiletar »atd TV OLAQKRELD TNG AELTOVQYLAS. f
*  Avafoofnvel 6Tav dLoXOTTETAL 1 Q0T TOV Qe %OTd, JEKTNC OAHATOC TOU TNAEXEIPIOT! ioD
™ hettovoyie AIATHPHEHE ZEETOY (HOT - s onw s MExepioTe
KEEP) #at KAGAPIZMOY (CLEAN).
1.5 sec.
ON l— (K
HOT KEEP
OFF O RUN
—e—
3 SeCO-S sec. Kouprmi AsiToupyiag / Alakoting )
. ON : O TIMER AciToupyiag (ON/OFF) Tng povadag
/\ElTOUPYl{l To xovumi GVTO  YONOLUOTOLEITUL YLo TNV
Kabaplopou OFF eveQyomoinon/ameveQyomoinon (on/off) Tng povadag
(CLEAN) (D H POWER Gtav Oev eival OLBEGLILO TO TNAEXELOLOTIHQLO.
1 sec. Zehida 146
@ Zehida 154 O ECONO ®wraKI IZXYPHZ AEITOYPTIAZ
®wrak XPONOAIAKONTH (TIMER) (HI POWER,) (npaavo)
(kiTpIvo) AVAfel #oTA TNV OLAQHELD TNG AELTOVQYLAG
- N HIGH POWER (Ioyvon).
PTICETOL RATA TNV OLAQKELD TNG AELTOVQYIOG Ve

(Oikovopikn AsiToupyia)
(mopToKaAi)
AVAfer noTd TV OLAQRELD TNG AELTOVQYLAG

W ECONOMY (Owovouunn)

* 'Hxog BouPnTn TOoUu ThAEXEIPIOTNPIOU
O Nyog Boupnt (WItLst umw) adyetal 0tav 1 Beguoxgacia eival tooxabooropévn otovg 24°C roL £xouv emtheyOel n
QUTOUATN AELTOVQYLO KOL 1) AELTOVQYIC VTOUATNG TTAQOYNS CLEQUL.
O Nyog BoupnT (UITLIT) TAQAYETOL OTAV RAEIVETE TNV RALUATLOTLIXY LOVAdA TLECOVTOS TO ®OVUTTL ON/OFF (FTANV TOV ROVUITLOV
hettovyiog CLEAN).
H Levtovgyio avtr elvol xonoun o eQimtmon xoNons e ®AUATLOTLXNG LOVADAS 0TO GROTAOL.

PUBuion mapoxng agpa NpokaBopiopévn BeppoKpaocia

10V XPONOAIAKOIITH (TIMER). L dwtaki ECONO ]

I = 7 - - -
MED = LO = AUIO —HI o/eddedd 252k
PI PI PIPI PI Pl PI PIPI PI Pl
t 1
r { AVTIIPOOWTMEUTIKA MAPASEIYHATA EYKATACTAONG } N

| Timog ecoxnAg otnv opogR |

N E&aywyn Tou agpa
(EEapTnMa mou mpoun6eUETAl TOTIKA.)

SEKTNG OAUATOG TOU TNAEXEIPIOTNPIOU

Ixapa €10aywyng Tou agpa
(MpoalpeTikd €&apThpa i €§apTnua
ou MpopnOsUETAl TOMIKA.)

SEKTNG OAMATOG TOU TNAEXEIPIOTNPIOU

EZaywyn Tou agpa
(EEapTnpa mou mpopnOcUETAl TOTIKA.)

Ixapa €10aywyng Tou agpa
(MpoalpeTikd €&apTnpa i €§apTnua
ou MpopnOsUETAl TOMIKA.)
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XeIp1opog TnAexeIpioTnpPiou

AVTIKOTAOTAON TV HTATAPIOV

Ol TTOQUXAT TEQUTTMOELS ONMDVOUV (OELES UTTATAUQIES. AVILXATAOTHOTE TLS TOUALEG WTUTOQIES UE HOLVOVQLES.
e To ofua Mppewg “UmLit” dev exTTEUTETOL OTAV UETAIOETOL 0.
*  Ouevoel&elg g 000vNg eloviCovTaL ayva 1 Oev elpoviCeTol ®opuio EVOeLEn.

( N A

1 TpapnETe To KAAUMHAO KAl AQAIPEDTE

/Y { i £C UOL Y ' fec
TIC XPNOIHOMOINPEVES praTapiEe. * MnV 7ONOUOTOLELTE WAL TAMEG %L XOLVOVQLES UTATOQ(ES.

* AQUOEaTE TIS UTOTAQIES OTAV TO TNAELELQOOTIHQLO OEV TQOXELTOL Vet Y QNOLoTTOLBEL Yior oMY

%OLQO.

. . i OLdoneLo Con 1 A 0L ) S {ve 06 7
TomoBETAGTE TIG KAIVOUPIES e H o Ogugxttu Cong Tov /umtgouuv Opgove e T TedTuTe JIS nau IEC HUUCEVETOL LETOSD 6 L 12
pmaTapics. VAV, o ravoviés ouvbizeg hertovyiag. Edv ou pmatagles yonatomomnboy aeouoo0teo 1 oty
RO3(AAA, Mikpé) x2 meQ(nTwon mov yonoytorotnfoty axatdhinkes uratagieg eivar BavOV va TOEEEL VYO 0td T praTaQic

TQ0REAOVTAg PAAPN 0TO THhELELQLOTHQLO.

e Humeplodog dudrerag Comg g uatagiog avagégetal exdve oty puratagic. H moayuotin dudoneto
Comg g umataQlog UmoQel Ve elval LWrQOTEQN 0TG TNV GVAYQUQOUEVN, CVAAOYCL e TNV eQOUNViC
rataoxeviic me. Ev 100t0Lg o pmatogieg etvar mbavov va ouveyioouy T ettovgyia Tovg zou [etd

v MiEn e dedopévng dLdgrelas Lomg Tovg.
| J

£
? Bepambeite 011 TIg
tomobeteite ue ™ owoTH
TOMROTITA

(@ ra @)

3
o
N

B & mepPinTWON TOU EPPAVIOTEI omoladnmoTe mapagevn £vdeiEn otnv obovn,
mMEoTe TOo KoupTi evalAayng ACL pe Tn pUTN £vOG OTIAOU S1apKEiag.

XpnoigormoiwvTag Tn Bacn Tou TRAEXEIpIOTHPiOU |

( A
3 KAgioTe To KGAuppa. To TheyeLQLoTioLo (Toet va TortoBeTnBel 0Tov To{%0 1 08 KohMVaL
yonowwomotmviag ™ fdon tov Tnhexelorotnoiov. TIoy
EYXATAOTHOETE TO TNAEYELQLOTIHOLO, ELEYETE OTL TO HALUATLOTIXG
4 MeoTte To Koupmi SYUM\OVHS MapBEver OVOVIXEL TO 0N
ACL pe Tn pUTn €vOgG OTIAOU
Slapkeiag. Tuat VoL TOTODETHOETE 1) VO AQULQEETE TO THAEXELQLOTHQLO,
EpgaviCoviou ov evoei&elg oubuong tov AVIONADOTE TO TTQOS T AV 1 TLECTE TO QO TOL XATW OTN
%QOVOILOAOTTN. Béon Tou
Zehida 147 .
. @ J . J/

Mpo<cI3omoINTIKR ONMUEINON YIa TO XEIPIOHO TOU THAEXEIPIOTNPIOU

® AnayopeUeTal AUCTNPWG

¢ Mnv To TOMOBETEITE KOVTA OF * Mnv a@rveTe To TNAEXEIPIOTHPIO ¢ Mnv neTarte To THAEXEIPIOTAPIO.
HEpN HE UPNAR Bepuokpaocia, €KTEOEINEVO OTO APECO NAIAKO Na 1o Xe1pileoTe pe mpoooxn.
OmwG NAEKTPIKO XaAi i oopma. WG R aAAn duvaTn akTivoBoAia.
¢ Mnv Balete eunédia avapeoa * ®povTioTe WOTE TO TNAEXEIPIOTAPIO ¢ Mnv TomoBsTeite Bapia
oTnV povada kai To va Pnv £pXETal O EMAPN HE VEPO A AVTIKEIPEVA EMAVW OTO
L TnAexeIpioTApIO. aAAa uypa. TNAEXEIPIOTAPIO KAl PNV TO TIATATE. )
AmoTuyia AciToupyiag HE Tn Xpon Tou ThAEXEIPIGTNPIO
\
o Mnwg €X0VV 0OeLAOEL Ol WTOTAQIES; e E4v 10 TNAEXELQLOTNQLO O€V AgLTOVQYEL, ,
YONOLUOTOLOTE TO ROVUTTL EXTARTNG AVAYHNG ﬁ' BA. magaxdrto

“ o . c P . T )
ﬁ' AVTXADLOTOVTAS TIG UTOTAQiES” O KAT®. YLOL VOL EVEQYOTTOLHOETE KOLL VO. OTEVEQYOTOLOETE

AVTIXOTAOTHOTE TLG TTOALES WTOTAQLES [E KOLVOVQYLES HaL 1 HOVAdd.
70007TafNoTE EAVE. ETUZ0WVOVAOTE [E TOV AVTLTQO0MITO G0 Y10, TOV
£AEYY0 TNG AELTOVQYIOG TOV TNAEXELQLOTNQLOV.

AciToupyia EKTAKTNG AVAYKNG

e To xovusti hettoveyiag/un Aettoveyiag (ON/OFF) tng HovAdHg AeLTOVQYEL XATE OLOOTHUATA OTAV OEV Y ONOLUOTTOLELTAL TO TNAEYELQLOTIHQLO.
Mpoypappa AeiToupyiag

* TPOIIOZ AEITOYPTTAZ (OPERATION MODE) : AYTOMATOZ (AUTO)
¢ AEITOYPI'TA ANEMIZTHPA (FAN SPEED) : AYTOMATH (AUTO) Koupmi AeiToupyiac/
Sa un Asiroupyiag (ON/OFF) Tng
* H lettovQyia aQyilel 0oV TLECETE TO XOVUITL AELTOVQYIOC/UN O R povadag
Aettovoyiog (ON/OFF) tng uovadag. H Aettovoyio otapotd edv O TIMER
mLéoeTe TO novWTl Eavd. O+ roies
QO Econo

e Mnv xatdte 10 »ovusti ENEPTOITOTHZHE/AITENEPTOITOTHZHE (ON/OFF) tg Lovadog Totnuévo yLo. TeQLoooTeQO 00 5 OEVTEQOAETTA.
(EGv ®QuTioeTe TLeoUéEVO TO KOVUTTE TTAVED OO 5 0VTEQOLETTTA £VEQYOTTOLELTAL 1 AELTOVQYIC QLTOUATNG YPVENS TOV Y ONOLULOTOLELTAL
KOTA TN GUVTHONON N TN UETOXIVION TOU XALUATLOTIXOV.)
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AciToupyia Kal TUNpa eVOEIEEWV TOU THAEXEIPIOTNPIOU

Tunua AsiToupyiag

ANEMIZTHPA (FAN SPEED)

KdBe @ood ov matdte avtd 1o xovpmi, 1 M
£vOeLEn oV 080V ahAACeL OLAOOY KA.

Zehida 148
Koupumi YWHAHZ IZXYOZ/
OIKONOMIKO

AVTO 10 ovpuITl eALGTeL TN hetTovoyia
YWHAHZ I[ZXYOZ/OIKONOMIKO

Zehioa 153

( Koupmi TAXYTHTAZ

Koupumi ©OEPMOKPAZIAZ
(TEMPERATURE)
Avtd ta xovumd Quipiovy ) Beguoxgaoia
dopatiov. (Ta (Lo KOVUTTLA YQNOWOTOLOVVTAL

Koupmi emAoyng TPOMOY
AEITOYPTIAZ (OPERATION MODE)

Kdbe good mov matdte avtd 10 ®OUuTE, 1) M
£VOELEN 0TV 000V aALATeL dLadoyrd.

Sehida 148,149

Koupmi ENEPrOMOIHEHE/
AMENEPTOMOIHZHE (ON/OFF) (guriopevo)

Toote T0 YL Vo Eerwvioet 1) AeLtovgyia %0L TaTioTe
0 Eavd yue vor oTapaTioet 1 Aertovgyic.

Koupmi POHZ AEPA (EI'IANQ/KATQ))

erlong yue T QUBILON THG TEEYOVGAS (HQUS %AL YL0L TG
AELTOVQYLES TOV 7QOVOOLUXOTTN.)

Koupmi AEITOYPFIAZ )

AVt To ROVl ahhaler ™ hettovQyio
QONG 0éQaL (ETAVO/HATW).

AVTO TO XOVUTTL OEV {ONOLUOTOLELTAL.
(Agv vTdoyeL duvatoTnTa QVOULONG
™G %OTEVOVVONG TNG QONG TOV CEQW).

Zehloa 142

XPONOAIAKONTH (ON TIMERU

Koupmi MH-AEITOYPIIAZ
XPONOAIAKONTH (OFF TIMER)

Me autd 10 ®OoVuTi eveQyomoLlelTaLl 1
AELTOVQY(0L TOV %QOVOOLUKOTTY).

Jehioa 151

( Koupmi ANAMONHZ

AVTO TO novuTtl emLhéyel TNV AeLTovQyio
ANAMONHZ (SLEEP).

Zehioa 150

( Aiakéntng KAOAPISMOY

Avtég o dwarodémng  arhdler T
rettovgyic KAOGAPIEMOY.

Zehioa 154

\ SLEEP  CANCEL /
e ——
CLEAN 4 AcL

-

Me 0vTO TO ROUUITL OTTEVEQYOTOLELTAL 1)
AELTOVQY(0L TOV QOVOOLUKOTTY).

Jehioa 140

Koupmi AKYPQZHZ (CANCELD

AVt 10 novuti axvowvel ™ AEITOYPTTA
XPONOAIAKOIITH (ON timer), Ty MH-
AEITOYPTTA XPONOAIAKOIITH (OFF
timer), zau T Aettoveyic ANAMONHE.

Koupmi evaAAayng ACL )

AVTOC 0 OLUXOTTNG YONOLUEVEL YLOL TNV

axvQWoN v EVIOLMV Tov

WXQOUTOAOYLOTN %Ol TN QUOULON TG HQUG.
Zehida 146

e To ToQUmdve oxédLo delyvel GOV TOVG ENeYYOVS
OUMG OTNV TQOYUATLROTNTO OLAPALVOVTOL LOVOV TOL
ONUOVTLROTEQU LLEQT).

Aladikaocia MeTadoong

‘Otav #d0e vovpmi Tov hexeLoLotolov xel TaTnBel - (e T0 AoVOUATO TNAELELOLOTHQLO VO ONUADEVEL TTQOS TN LOVADM TOV XALUATLOTIXOV - LETADIOETAL EVOL OTLLOL.
‘Ot0v 10 oM. NAUPBAVETOL GOOTA, 1 LOVAO 00 RAVEL TOV YUQUATNOLOTIXO YO “UITLIT”.

PuBuion Tng TpEXouoac wpac

B Katd v eLoaymyn TOV WTOTAQLMYV, 1 TQEXOVO0 QA QUOIICETOL QLTONOTA e TN AELTOVQYIO QUBILONG TG 1HQOC.
H mooxabogropévn mea ov eugaviCetar oty 000vn eivar 13:00. Pubuiote to QOAOL 0T 0mOTH HQU.
TMadderypa: PYBuon otig 10:30.

v v N
Martnote Tov diakomnTn ACL.
[TothoTe pe ™ PO £VOS 6TVAG, %TA.
H £vOeLEn yuo v Qo avaooivel ol WTOQELTE VoL QUOLOETE TNV TEXOVON
Q.
J
v v v B
MeoTe To KOUPMI A N D .
(Oolotnxe otig 10:30)
J
T T 3
3 Martnote 1o Koupnmi ENEPFOMOIHZHZ/
ANENEPIOMNOIHZHZ (ON/OFF).
H évoelEn mmander vor avafoopivel %ol TAQUUEVEL PWTLOUEVN VITOOELLVIOVTAS OTL 1|
QUBILON TQOYHATOTTOL]ONKE.
Mnyv EeyGoeTe VO TOTHOETE TO ROVWITE £VTOS 60 OEVTEQOAETTTOV GTO TNV TEAEVTOLM
L EVEQYELO OTO PHILaL 2, OLAPOQETIXA 1) HOa dev Bor QUOLOTEL. )
-
SLEEP  CANCEL —
CLEAN A * H hettovQyio Tov 300vodLoxdmTn Baoiletal 0Ty MO TOV QOAOYLOV, YL
QUTO TEETTEL VO QUOLIOETE GMOTA TNV TEEYOVON (DQU.
e Ta 0edouéva TNAEXELOLOTNOLOV AXVQMOVOVTUL OTAV 1 TQEYOVOO HQO
oubuitetal.
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AuToparn Asitoupyia (AUTO)

B Ortav gvepyomowmbel emtihéyel cutopato Tov T1omo Aettoveyiog (WYEH, OEPMANZH, AGYTPANZH) avdioya we ) Beouoroaoic dopatiov.

ON/OFF

Q

S§FAN SPEED

)

—

1
2

‘Otav n povada dev hettoveyet 0tov AYTOMATO (AUTO) 1000 AeLTovQyiog:

<
Méote To koupuni TPOMOY AEITOYPIIAZ (MODE).

Metaxiviote 1o [onudol m] oty Béon @ AYTOMATO (AUTO).

STOEPTE TO TNAELELOLOTHOLO TTOOG TO KALLAUTLOTLRO KOl

<
g MéoTe To Koupmi AsiToupyiag / un Asitoupyiag (ON/OFF).
J
A

[ Ta va diakoyeTe Tn AeiToupyia:

Meote To Koupmi AeiToupyiag / un Aeiroupyiag (ON/OFF).

J

O AYTOMATOX

SLEEP

CANCEL !
hettovQyiag.
CLEAN

e e meQlmtwon Tov OeV eEEQYETAL
0€Q0.G 0T OLAQXELDL TNG

(AUTO) 100708
hertovoylag (rooet va
hertovoynoet mECovrag
ITAGL TO ROVWITE
hertovQyiag / un
hertovoyiag (ON/OFF).

Zehida 157

HOVAdAS eupaviCovta oty

MODE).

e Katd mv movon AeLtovQyiag TS ®ALLATLOTIRNAG

1 meoxadogLouévy euOuLon Aettovgytag (OPERATION *°

e Av dev embopeite tov AYTOMATO (AUTO) tQ6m0
rertovQytag, emAéEte WYEH (COOL), OEPMANZH
(HEAT) 1 AOYTPANZH (DRY).

@ Sehida 149

Avadraoto Quiuong dtevbuvong QoNg Tov aéQa.
(5= seriva 152

006V 1 TOEXOVOA (DO KaL

PuBpion e Ocppokpaaiac kata T diapkeia Tng AYTOMATHE (AUTO) Aemoupyiag

B H Oeouoxaoic Tov 0éQa elval Ouvatov vo QUOMLOTEL ®OTE TNV VTOUOTN AeLTOVQYia. YTAQyovy 6 fabuides QuBuLong Tov elval SOuvatoyv vo

QUOULOTOVV e TO xovuTti @ 1 e To xovumi &.

Katd m dudoxela Tng autopatng hettovgyiog, 1 Beouoxgaoic eivar mooxabogouévn 6tovg 24°C 1600 yua T HEQUaven 600 %L Lo Ty Yogn.

MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, 17D,

‘Otav amarteltor ahhayy oty Beouoxrgaoic.

MigoTe To Kouumi @ i .

‘Otav xdvel Aiyo novo

Miéote T0 xovumi . |

B Kdbe good Tov TatéTal T0 Xoupti @), 1 HeTeoTowh eugpaviletal oty axdhovbn oeled
—6—-5— s -1 —=10—+1 +6.

‘OTaV EUQAVICETAL TO +6, XOWO %L LV ELVAL TATNUEVO TO %OVUTE @, 0 delnTNng OeV OANALEL.

‘Otav zdver hiyo Céot.

SLEEP

CANCEL

CLEAN %

| Ilifote 10 rovurti . |

B Kdbe @ood mov matiétan 1o ®ovumi &, 1 petaotoogn engaviCetar oty axdhovtn oewd
+6 = 45 = e
‘Otav euaviCetal To -6, 0xOUa koL av eival Tamévo 1o xovurt &, o deintng dev ahhdlet.

Eugavion o06vng oubuioemv theyerototnoiov
6] 5]-4[3]2[1]+0[+1[+2[+3]+4 ][+
181920 [21[22[23 [ 24|25 2627 [28]2

Pubuion
Oe01u0%0.(°C)

TAXYTHTA ANEMIZTHPA (FAN SPEED)

AVAUEDH OTLS AELTOVQYLES CEOTOV 1 ®QUOV CéQQL.

B Mmooeite va emAéEETE TNV LOYY AELTOVQYLOG TOV RKALUOTLOTIROV Oag

Natrote To Koupmni TAXYTHTA ANEMIZTHPA.
Metoxiviote v [onudol M oty Béon Tov TEOTLHATE yia TNV

- - — - TOOTNTO TOV AVELOTHOO.
Am6d001 Aettovyiog durig 0ag emhoyng TAXYTHTA TOY ANEMIZTHPA (FAN SPEED) X lUTC W HT]IL MED Lo
PubuiCetor avtopate amd protimoroyLot AYTOMATO (AUTO) r _]
Toyvon hettovQyia: pe vypnii amddoon YWHAH (HI)
Kavovuri hettovgyia MEZAIA (MED)
Agrtovoyia eEomovounong evéoyeLog XAMHAH (LO)

e Otav petafdhrere ™V Ty Tov aveotioa (FAN SPEED)
amd vynii (HI) oe yaunhy (LO), vrdgye megimtomon v axovotel
0 140G A6 T Q0T TOV PURTLXOV VYQOU.
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Aermoupyia WY=HZ/OEPMANIHEZ/AGYTPANZHE (COOL/HEAT/DRY)

STOEPTE TO TNAELELOLOTHOLO TTOOG TO KALLUTLOTLRO KOl

Méote To koupuni TPOMOY AEITOYPIIAZ (MODE).

Metaxtviiote v [onpdadl ] otny emBounty Béon yuo va oubuioete
AELTOVQYIO TOV XALUATLOTIXO.

Sk WOEN (Cool), 1y O¢opavon (Heat), O Agiyoavon (Dry)

MéoTe To Koupmi AeiToupyiag / pun Aeitoupyiag (ON/OFF).

Méote To Koupni GEPMOKPAZIA (TEMP).

Miéote 10 xovprti @ 1 & o va gubpioete Ty embuunty Oeouorgooia.

Tedvto

" CANCEL

SLEEP
26°C~28°C

| g z ‘ 22°C~24°C | & ‘ 24°C~26°C
CLEAN {4 S u =

| 4

Méote To koupni TAXYTHTA ANEMIZTHPA (FAN SPEED).

ALodwraoio QUOKLONG dLevBLVONG QONS TOV CEQCL.
Sehida 142

PuBuiote ™y to0TnTo 0vepLoThoo oty etbuunti 6¢on.

g9 00

N

la va diakoyete Tn Aeitoupyia: | Méote To koupmi Aeitoupyiag / pn Aeiroupyiag ON/OFF.

)

e e meQlmtmon ov dev eEEQyeTAL aéQug xaTd TNV
£va0EN Tng Aettovyiag Béguavong.
(7= sehiva 157

*  To TEOYQAUILO AELTOVQYING WITOQEL emtiong va
ovOurotet M va ohrhdEer axdun xL 6TOV TO
HAUATLOTLIRO OEV elval 0€ AELTOVQYLaL.

J

PuBpion Tng Oeppokpaciac Asitoupyiac Tou KAIHATIGTIKOU

B H y01Mon tov ®AUoTLoToY TEEmeL va yivetal oTig axdhovbeg ouvOnxres. Ze avtifetn megimtwon, vrdoyel mbavotta va
£VeQYOTTOLNOOVV OL TTQOOTUTEVTIXES OLOTAEELS LE OTTOTELECIC VO WV AELTOVQYEL 1 LOVADQL.

AziToupyia YuEng AeiToupyia BEppavong
EEotequen Beguonguota |-15 ~ 46 °C megimov -15 ~ 21 °C megimov
Eowotequun Beguongaoia | 18 ~ 32 °C megimov 15 ~ 30 °C megimov

Kdtw amd 80% megimov

H magatetanévy xonon e novadag oe meQupdirov 6mov n
Eowteoue vyeaoio | vygaoio viegBaiver 10 80% wmogel va odnyfoer o dnutovgyic —
OVUTVXVOONG OTNY eTLQAVELR TNG ECMTEQLRNS LOVAOAS WE
ATOTEREOLLEL VO OTALOVY OTAYOVEG VEQOV.

XapaknpioTika Tou Tpomou AeiToupyiag Tne OEPMANZHZ (HEAT)

Mnxaviopog Kai anmodocon Tou Tpomou AeiToupyiag Tng OEPMANZHZ (HEAT)

B Mnxaviopog

e H povada ot hettovgyia B€uavong amoo@d Tov #QUo eEWTEQULO 0£Qa, TOV LETAPEQEL 0TO e0mTeQXO %al Beguaivel T %Mo, OTMG elvaL AVAUEVOLEVO 0TO WYUVIOUO
avThlog BeQuotnTag, N BeQUavTLAN WavOTITA LeLdVeTaL OTav [ewdvetal 1 Beglozoaaic Tov eEnteQuron aéa meQUpdihoviog.

e Towg yeLaoTel vo. TeQdoel aQUeTOS KOOVOG LETA TV EVEQYOTTOINOM TOV XALUATLOTIXOY TTQOXELUEVOL Ve 0QyoeL 1 extoumy BeQuol agoa.

*  Edvn eEwteounn Beouonoaoio éoel Toll xaunid, 0o HTav RaAVTEQM OV XQNOLULOTOLOETE KOl eTTLITQO00ETN TNy BeQudTnTag.

Edv 1 eEoteounn %)muom)(xmu méoeL TOMD yaunAhd xat n U“/Q(.(GL(J avépelr TorY, 0 svut)\)\otmn5 Beouorog oty eEWTEQUXT uovué)a elval mbavov

VoL xaAV@BED e TTayo, TEAYIA TOL EUTOdiCeL TNV emtaoxn BéQuavon. Z€ AUTA TRV nsplmwon, evepyomolgiTal N AEIToupyia auTopaTng

anoyugng kai otn didpkeia TnG anoPugng n AsiToupyia BEppavong oTapara yia 5 £éwg 15 Aenra.

* Ol 0mTeQWOL ROl EEMTEQLXOL UVEULOTHOES OTAUATOVV %0l TO pwTdxL Agttoveyiog / RUN avapoofriver aQyd (1,5 dgvt. ON, 0,5 devt. OFF)
KOTA TNV OLAQRELD TNG ATTOPVENG.

e Eivau mbovov vo fyel atuog amd v eEmTeQurny Lovado ®otd Ty dLdQreld g atdPpuEng. Avto ovufaivel yuo v fonndet n dradwaoio g
ATTOWYVENG %ot OeV onpaivel BAGAN.

e H hettovgyio tn\g @ EPMANZHE (HEAT) EovaQyilel apéoms HOMS ohoxAnQmOel 1 arropuen.
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Aciroupyia XPONOAIAKONTH ANAMONHE (SLEEP TIMER)

B H lertovyio TG LOVAdUS OLOXOTTTETAL GUTOUATA 0POV TAQELDEL TO YQOVLXO OLAOTNUM TTOV £XETE OQLOEL.
H nabogrouévn 0eouoxQaoio TQooaQUOTETUL CUTOUATA aVAROYO Ue TOV %QOVO ToV £xel aéhbel, Hdote 1 Beguoroaoic dwuatiov va unv eivat

VITEQPROALKA YUY 1) VYMAY. @ Sehioa 152

MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

ssranseeep VO yope

[ Hi POWER AIR FLOW

«gJECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN

1

Kabooiote pio véa HQo TOTOVIOG TO ROVUTTE
ANAMONHZ (SLEEP).

— AAAayn TnG puBpIopEVNG wpag

— Aladikaoia akUpwong

Tatote 10 ®ovuni AKYPQEH yuo va
ameveQyomojoete 1o Oeintn ANAMONHE.

Matrote To kKoupnmi ANAMONHZ.

B EAQv MEOCETE TO KOUNTI €V N povada gival EKTOG AsiToupyiag,
evegyomoLeital 0 XPONOAIAKOIITHE ANAMONHZE e tig moonyoipeves Quuioels kol
TO YMUOTLOTIRG aTeveQyomoLelTal LOMLS TaQéhbeL TO #aBOQLOLEVO %QOVIXO OLAOTNLCL.

B Edv méoeTe TO KOupmi TG AeIToupyiag evw n povada BpiokeTal og AeiToupyia,
TO YAUATLOTIXO OITEVEQYOTTOLELTOL LOMLG TTOERDEL TO RABOQLOUEVO %QOVLO DLAOTNUCL.
KdBe @od mov miélete ovtd T0 ®OVUTT, N €vOelEn alhaleL mg eENG:

(=24 [=24 . )
[ 'IH EH 3H .... (Movadeg yia pia tipa)
Kapia £vde
(abupwenxgp (I,’_-']H gH

TTodderyno: O¢heTe VoL OTOUATHOEL 1) AELTOVQYIC TNG LOVADNG UETA ATTO 7 (HQEC.

H
To PG TOV YQOVOILUXOTTN (XITQLVO) ElVAL AVAUUEVO.

PUOWLON 0 l-'l

* H hettovyio g LOVAdOG OLAHOTTETOL LWOALS TTO.QELDEL TO XQOVIXO OLAoTNUA
OV £yeTe 0QlOEL.

Sk

e Agv umogeite va emiAéEete TV (Ol MO Tov €yete QuOioeL yua Tov
XPONOAIAKOIITH AITENEPTOITOIHEHE (OFF-TIMER).

Aeiroupyia XPONOAIAKONTH ANENEPTOMOIHZHZ (OFF-TIMER)

B H lettovgyia Tng LOVAIAS OLOKOTTTETOL CVTOUATA LOALG TTAQENDEL TO %QOVIXO OLAOTNUA TTOV €xeTE OQLOEL.
‘OT1ov N ¥ AMUOTLOTLRY LOVADX gival ®AeLoTn, B¢0Te TN 08 AetTovQYia Eextvivtag amd To Brina 1. Otav foloxetal og AettovQyia, EextveloTte

o 1o Bripa 2.

S MiTSUBISHI

O

20230
q

SLEEP  CANCEL

CLEAN

—AAAayn TnG pubuIcpEVNG WPAG

PuOpiote TV #atvoioyLa Mo ONCULOTOUDVTAS TO XKOVLITE
un Aettovyiag yoovootaxdmty (OFF TIMER).

g J
N

MigoTe TO KOUPTI A N O .
Kdabe @ood mov miélete avtd 10 ®OVUTTE, 1 €VOELEN oty 006V adldlel
dadoyrd mg eENG:
I—»O:OO—»O: 10=0:20—--- = 1:00—1:10 —> (Movideg yut déxa.dec) —]
Kdabe @ood mov miélete avtd T0 ®OVUTE, N €vOeLlEN oty 006V aildlel
dadoyd g eENG:
I—»O:OO =23:50 +23:40 = --- +23:00 =22:50 = (Movideg y10.0éza ‘mm)—l
Pubuon otig 22:30 )

— Aladikaoia akUpwong

Miéote 1o wovuni AKYPQEHE (CANCEL) yuo va
OfNOOVV OL EVOEIEELS TOV QOVOOLAXOTTTY atd TNV 00OV,

TMaQAdeLy 0 OELETE VO OTAUATHOEL N AELTOVQYIC TNG LOVAdAG 0TLG 22:30.

~

MéoTte To koupmi AeiToupyiag (ON/OFF).

N\

Meéote 10 koupmi MH-AEITOYPIIAZ XPONOAIAKONTH (OFF TIMER).
TO TaxL £VOELENG UN AELTOVOY NG TOV %OOVOILUHOTTTY avafoopvet.

N
MatRote To koupmi MH AEITOYPIIAZ XPONOAIAKONTH (OFF-TIMER).

H évoelEn aver va avaooivel not TOQUUEVEL POTLOUEVY VITOOELAVIOVTAS
ATL M QUBLON TEOY IO TOTOLONKE.

H qotetvn €vOeLEN TOV %00VOILAXATTTN AVAfEL 08 KITQLVO LOMUOL.

¢ H kettovoylo TnG LOVADOS OLUKOTTETAL L€ TOV TEQUATLOUO TOV TTQOYQUUUOTLOUEVOL
%QOVOU AELTOVQYIOG.

*  Mnv Eexdoete Vo TATHOETE TO ROVUITE £VTOS 60 deVTEQOAETTMV artd TNV TehevTaiat
evéQyeLa 0To Bripa 3, daqoeTind 1 V0wLon dev Oa aypatomownOel.

* Katd m Aettoveyia Tov xovodlaxomtn amevegyomoinong (OFF-TIMER)
otV 000V gV EUPAVILETAL ) TQEXOVOO Q.

o Ze avrifeon e ™ hettovgyio Tov XPONOAIAKOIITH ANAMONHE (SLEEP
TIMER), ®atd t hettovoyio tov XPONOATAKOIITH AITENEPTOITIOIHEZHZE
(OFF-TIMER) gV TTQUyLOTOTTOLELTOL QUTOLLOTY TTQOCUQUOYY TNG BeQuorouoiag.
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Airoupyia XPONOAIAKONTH ENEPrOMOIHZHS (ON-TIMER)

B H povado eveQyomoteitol 5 ¢mg 60 Aemtd oLy Ty 2a00QLopévn oo dote 1 0eQuoxQuoto dWUATION Vo elval 1 BEATLOTN UVATH TV MO TTOV

£yete oQloeL. @ Page 152

H AEITOYPI'TA XPONOAIAKOIITH (ON-TIMER) umoet vor Quiutotet aveEGQTNTa amd T AELTOVQYLOL 1) 1) TOV AALUATLOTLXOV.

B HI POWER AR FLOW

«g) ECONO

SLEEP

CANCEL

CLEAN

— AAAayn Tng pubpiopEvng wpag

PuvBuiote véo ®Q0  %ONOLLOTOLMVING
ANAMONHX.

1,3

T0  ®owumi

— Aladikaoia akUpwong

TTatnote 10 xovuni AKYPQEHZE (CANCEL) yua
Vo ONOEL 1 EVOELEN TOV XQOVOILUKOTTTN.

TMadderypa: Edv embupeite wia ovyrexouuévn Beononoaoio otig 8:00.

MartAote To Koupmi AEITOYPFIAZ XPONOAIAKONTH (ON-TIMER).

AvaBoofnvel n EVOELEN AeLTOVQYLOG TOV %00vooLoxdmTn (ON) ON .

MéoTe TOoKOUPMI D N @ .

Kd0e @od mov mélete avtd 1o xovumi @, n évoelEn oty 0bovn alhalel
OLadOY A g EENG:

I—»O:OO —0:10—=0:20—>--- —»1:00—>1:10 —> (Movideg yue déxat hetd) —I

Kd0e @ood mov mélete avtd o xovumi &, n évdelEn oty obovn ahhalel
OLadOYA g EENG:
I—»O:OO 23:50 +23:40 = --- =»23:00 =+22:50 = (Movadeg y1c v }.Enm)—l

PUBuLon otig 8:00

Matnote To Koupmi AEITOYPIIAZ
XPONOAIAKONTH (ON-TIMER).

H évdelEn maver va avafoopivel #al TOQOUEVEL POTIOUEVT VITOOELRVIOVTOG
GTL M QUBULON TEAYaTOTOLHONKE.

Avdpel To pTdxL (x{TOLVO) TOV %QOVOILUXOTTY.

Edv moayuatomotleite T QUOULON VD 1 LOVAD ELVAL EVEQYOTOLNUEN, 1)
Lettovoyio TG dLomdmTeTaL.

e H Aertovgyio Tng novadag agyilel 5 émg 60 Aemrtd. oLy v xafoQLopévn MHQa.
*  H @otelvy €VOELEN TOV %QOVOUETQOU (KITQLVN) EUaviCeToL ®aTd TN

*  Mnv EexdoeTe VO TOTHOETE TO ROVWITL VIO 60 OEVTEQOAETTWV ATTO TV

e Kotd t Aettovgyio Tov ¥0ovoolaxomy eveQyomoinong (ON-TIMER) ogv

QUOULON TNG UGS,

Televtaia evEQYELD 0TO UL 2, OLapOQETIXA 1 QUOLOM OeV Oa
TOOYUALTOTTOLNOEL.

eLLPOVICETOL M TEEXOVO MO 0TNV 00OV,

Aermoupyia XPONOAIAKONTH ANAMONHE (SLEEP TIMER) + ENEPTONOIHEHE (ON-TIMER)

H Zuvovaourog TG AELTOVQYLNS TOV XQOVOILUKOTITY CVOUOVIG %Ol EVEQYOTTOINONG.

=

MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

Ssransee OO vope

[BSHI POWER AR FLOW

SLEEP ANCEL

CLEANS4*

AAAayn TnG puBpIoNEVNG WPAG

Pubuiote véa ®QO XONOLUOTOLMOVTAS TO XKOVWUTTL
ANAMONHZ 1 AEITOYPITAZ XPONOAIAKOIITH

(ON TIMER).

TToddetypo: Ofhete va ameveQyooindel n povada Hetd amd 3 MEES ®AlL Va
evepyomownBel Eavd, minoldlovrag v xaboolopévn Beouoxoaoio
otig 8:00.
B PU6pion Tou XPONOAIAKONTH ANAMONHZ (SLEEP TIMER)

Eyel ouiuotel e tig dtadiraoieg g oeridag 150.

,
POOuLon otig j
_’H
H PU6pion AEITOYPIIAZ XPONOAIAKONTH (ON TIMER)
TTQYHOTOTOLOTE TLS QUOULOELS 0TS UVAPEQOVTUL OTNV TUQUTAV®

dradLraoion yLor ™ QUBULOT TOV %OVOOLUXROTTY eveQyomoinong (ON
TIMER).

o
E-l‘lﬂ
NN
H 000on gotiopoy 0to Aapmtdxt X00ovooLaromT (xiTowvo) avthig g
novadag éxel OhOrANQWOEL.

{4

MOMG TAQELDEL TO %QOVIXG OLACTNUA TTOV EXETE OQLOEL GTN AELTOVQYIC TOV
XPONOAIAKOIITH ANAMONHZ (SLEEP TIMER), n povdaoa
QTTEVEQYOTTOLELTAL %OL £VEQYOTTOLELTAL EAVA 5 €mg 60 AETTA TOLV TNV (HQOL
mov €yete ootoel 6010 XPONOAIAKOIITH ENEPTOITOIHEZHE (ON-
TIMER).

H @otewvy) éVOELEN TOV %00VOOLUXOTTTY (ITEVEQYOTOLELTAL TNV (DU TOV €xETE
ooloer 610 XPONOAIAKOIITH ENEPTOITIOIHEHZ (ON TIMER).

POOuLon otig

.

Aladikaoia akUpwong

Miéote 10 novuti AKYPQEHZE (CANCEL) yua va offjoouv o evoeigelg Tov
%00VOOLOKAOTTTY 0Ttd TNV 00OV,
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Aeimoupyia XPONOAIAKOMTH MPOTPAMMATIEMOY (PROGRAM TIMER)

B Me 11 AELTOVQY L0 TOV XQOVOILUKOTTTN TQOYQUUUATLONOV QUONLITETE TNV DO £VEQYOTTOINONG AL 0TTEVEQYOTOINONG TNG LOVAdAS (ON ®oL OFF

TIMER). Otov TQoyLOTOTOMOETE CUTH TN QUOLLON, 1) CUYHEXQUUEVY OLOOLKATTO ETOVOLAUBAVETOL TNV (01O (HQO KAONUEQLVA, EXTOG EGV

néoete To xovutt ON/OFF.

ON/OFF

MODE

S§FAN SPEED

B HI POWER AR FLOW

ecg) ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN4*

/—( MpokaTapkTIiKA AgiToupyia Jﬁ

Edv éyete oubunioer 1o xoovodioxomtn eveoyomoinong (ON TIMER),

WTOQELTE VOl ETLAEEETE EVEQYOTTOINON VWQITEQM 0T TNV RABOQLOUEVN 1T,

€EA0QaAICOVTAg TNV WOAVIXY OEQUORQUOTN RUTE TNV RUVOVLXY EXXIVION

™G AELTOVQYLAS TOV XALUATLOTIXOV. AVTH 1) dUVATOTNTO OVOUGLETOL

“TIQOROTOQUTLXY heLTOVOYLO™ .

* Mnyaviopuog
IMoaypatomoteital €heyy0g g
Oeouoroaciag dwpatiov 60 » 3t hevtougyie g WYZHE (COOL) <€
AemTd oW TV mx&)o@m}lévn DO (AIAKOITH) H Aettougyict Bt
EVEQYOTTOINONG TG HOVAdIC.
Avaloya pe T Ogouongaoic. oty
ouyenQuIEvn oTLy, 1 hetovyie agyilet  PuBuuopévn
5 fwg 60 hentd mow V' 00yioeL TN OeQuonQaoia
Lettovgyia tov (ON) 0 yoovodwaxémene., [~ T T T T T T

*  Avti 1) dOuvatoT T Eival dwabéoLun oe |
7notdoteon - hettovgyieg  WYEHE
(COOL) #nar ©EPMANZHZ (HEAT)
(ovpmeguhapfavouévng  xaL TG
Lettovgyiag AUTO). Aev dovhetel pe Toug

(Agrtovgyio)

EAey%0G TS PuBpuopévn
Beouoxrgaoiag Tov [GINA
OOV 60 hemtd

TOMTUTEQQ. TTOLV.

T06movg Aettovgyiog AGYTPANZH (DRY)

TMaeddetypo: Oéhete VO ATEVEQYOTOLE(TAL N HOVAdX OTLS 22:30 naL vo

eveoyomoteltal  Eavd, moooeyyitoviag v xzabooiopévn
Beoporoaotia otig 8:00.
B PU6yIoN yia TV amevepyomoinon AEIToupyiag Tou XpovodiakomTn
(OFF TIMER)

Ogptotnxe pe ™ dtadtracia oty oerido 150. PUBuwon otig %E—'HU

H PU0Bpion yia TV gvepyoroinon AsiToupyiag Tou XpovodiakomnTn
(ON TIMER) o
Ogplotnxe pe ™ dtadtraoia oty oerido 151, PUBuwon otig E.r,n

L

‘OTaV TQAYUATOTOOETE T QUOULOM 1 TELVY EVOELEN TN LOVADA UVAfEL
0€ %{TOWVO LOMLLAL.

H doa mov éyete 00loel enqavieTal 0To TNAEYELQLOTHOLO TG Hovadag. Ot
evoeiEelg otV 000vn ahhdCovy avdahoya [e TV xaTdoTaon Aettovyiag.

Me ) hertovyics ON TIMER, 1 ®Apuatiotiey) povada
Eexvvdel. Eméyovrag oty ovvéyela ) hettovgyio OFF
TIMER, M #ALLOTLOTLRY HOVAOX OTOUOTAEL vV
hettovoyet.

Me v emmthoyry OFF TIMER, 1 ®Apotiotixy povada
otopotdel vo hettovoyet. Emhéyovtag otn ouveyeld
hettovoyio ON TIMER, 1 #ApOTLoTinT Lovada Paivel
0g AELTOVQY O

— AAAayn TnG puBMICHEVNG Wpag
PuBiote Ty rawovoyle doe yonotworowwviag to xovpri AEITOYPTTAZ XPONOAIAKOITH
(ON TIMER) 1j 10 %ovpti MH-AEITOYPTTAZ XPONOAIAKOITH (OFF TIMER).

— Aladikaoia akupwong
TTiéote to novuni AKYPQEZHZE (CANCEL) yua vo ofqoovy ot
eVOELEELS TOV YQOVOOLAXOTTTY OTTO TNV 00OV

r—[l\elToupviu XPONOAIAKOMTH ANAMONHZ (SLEEP TIMER)%

Emikéyovtag t hettovoyio tov XPONOAIAKOIITH ANAMONHZE
(SLEEP TIMER), 1 Oeouoxroaoto oubuiCetar avtopata puetd amd hiyn
®ea, eEaogparifovrag 6Tt 1 OegouoxQaoia Tov MOV dev eival
VIeQROAKA YoM ®OTA TN AELTOVQY Lo YOENS 1 VITEQROALLE VYN ROTA
™ hettovyio Béopavons.

e Katd mv otdoxreta g YuEng: H mooxraboolopévn Beouoxoaoia
uetmvetal xatd 1°C oty oy ™g rettovoyicg ANAMONHE (dtav
£yeL QUOMLOTEL O QOVOILOKOTTTNG). META GTd cuTn TN dLUdWOTia, 1
Oeouonaota avepfaiver natd 1°C ava pio moa péxot va yiver 1°C
VPNLOTEQN GTTO TNV TEELOVOO BEQUORQATTAL.

* Koatd m 0éopavon: H mooxabooLonévn BeouorQaoion LELMVETOL ®aTd
1°C oy 0y g rettoveyiog ANAMONHE (6tav éyel oubuiotel o
£0OVOILOXOTTNG). META amtd avt) ) dradraocia, 1 BeQuoxQaaio
petmvetal xatd 3°C oe (o e xoL ®otd 6°C o€ dV0 (HQES 0 OYE0N LE
™V TQEXOV00 DEQUORQUTICL.

PuBuion Tng KateuBuvong pong Tou aspa

EPuepi(ovmq TNV dc0OuUvVON Tou agpa mavw / Kd'rua N

B Aev vrtdQyel SuvotOTNTe QUOULONS TNG ®ATEVBLVVONS TNS QOGS TOV 0LEQCL, TTOLQOAO TTOV
N évOelEn B ohAGEEL eV Totoete To xovuwiti “AIR FLOW”.
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Aermoupyia YWHAHE [XYOZ/EZOIKONOMHEHE ENEPTEIAZ (HIGH POWER/ECONOMY)

Eav 10 2MUatiotind 0gv AELTOVQYEL, OTQEPTE TO TNAEYELQLOTIOLO TTQOG TO RALUATIOTIXG %Al
N

MITSUBISHI , .
e — Matnote To koupmi ENEPFOMOIHZHZ/ANENEPIOMOIHZHZ (ON/OFF).

MNatoTte 1o Koupni YWHAHZ 1ZXYOZ/OIKONOMIKO.

* Otav 0 T1QOT0G Aettovyiag eivar 610 AYTOMATO, WYZH 1§ ©EPMANEH

Kabe qgood mov miéCete to novuti HI POWER/ECONO, n évdelEn otnv
1 006vN ahhdlel dLadoywd g eENG:

E_@ ec@ Kapio évoeisn
riar)

(YWHAH ISXYZ)  (OIKONOMIKO)  (Kavovuui hettovoy

«g)ECONO | TEMP

* Otav o 1omog hertovgyiag eivar AGYTPANZH 1) XPONOAIAKOIITHE ITPOTPAMMATOZ

KdaBe @ood mov miéCete 1o novuni HI POWER/ECONO, n évoelEn oty
006vN ahhdlel dLadoyd g eENG:

ec@ Kauio évoelgn

(OIKONOMIKO) (Kavovuri hettovgyia)
2 | J
— ZXETIKG pe TN AeiToupyia YWHAHZ IZXYOZ

IMotovrag 1o xovuti YWHAHZ IZXYOZ/OIKONOMIKO evteiver Tn AeLTOVQYIXY LoD ROL 0QYWKOTTOLEL TN duvaTy Aettovyio YuEng |
O¢ouavong yuo 15 ovveyouevo hemtd. EpgaviCetan EQ 1 £VOELEN evdd eEaqavietan amd v 000vN N EVOELEN NG TOYVTNTOS OVEULOTHQM
(FAN SPEED).

p e

C )

ON TVER OFF
e. 0

SLEEP  CANCEL

CLEAN {4

|

e Koatd m dudorera g Aettoveyiag YWHAHE IZXYOZ, n * Me TG TOQUXRATM JLAOLKAOLES WTOQELTE VO AXVQMOETE TN
OgQuonrgacia dmuatiov dev eréyyetat. Edv n Beouoxoaoio hettovgyic YWHAHZ IZXYOZ.
POENS M Oéopavong eivar vitegBolund VmAN, TaToTe Eavd To @ Ot0v Tomdel Eavd 10 novui YWHAHS IEXYOZ/OIKONOMIKO.
rovutt H POWER/ECONO yio Vo axvQmoeTe Tn AELTOVQYLa. (@) Otav ahLdEeL 0 TQOTOG heLTovQyiag.
VYNNG Lo voc. (® Otav meQdoovy 15 hemtd amd v évaEn g hettovgyiag
e H hettovoyio YWHAHZ IZXYOZ (HIGH POWER) dev eival YWHAHS [EXYOS.
duabtalun dtav extehovvral o hettovgyieg AGYTPANEZH
(DRY) %0t (QOVOOLOXOTTTN TQOYQUUUATWOV. *  Mn dwabéoun dtav N ®ALUOTLOTIXY LOVAdW elvol ®AeLoTY
e Otavndvvardémra HIGH POWER oubuiotet petd m (OFF).

hettoveyio ON TIMER, 101e Ot Egnivioet oo v
TTQOYQUUUATLOMEVT QO

— ZXETIKA pe TRV OIKONOMIKH AsiToupyia

TéCovtag to »ovui HI POWER/ECONO, 1 novado aQyiler Vo AELTOVQYEL 08 yanhn £VIaon Ue TNV TQOQOO00TH QEVIATOS 08 RUTAOTOAY HOTE VOl
amoqevyOel n viregBoixy PYuEN 1 BéQuavon

H povado hevtovgyet oe Beopongaoic peyoritegn xotd 1.5°C amd v TQOYQUUUATIONEV) BeQuorQaoia xaTd TV TaQOYH ®QUOV téQa 1 o€
Beouorgaaio ixedTeQn ®atd 2.5°C xatd ooy Heouot aéoa. ToTe eupaviCetar oTnv 08OVN TOV THheYELQLOTNOIOV N EVOELEN ec@ evo 1 €voelEn FAN
SPEED ¢Eaqaviletat.

¢ H povdado petafoiver oe AettovQyta eEoLrovOuUNoNg evéQyeLas e Me TIC TaQUXATM OLUOLKOOIES WITOQEITE VO OXVOWOETE TN

(ECONOMY) %0 @oQd Tov eveQyOTOLeiTaL 0TS TUQUKATW hettovgyic EEOIKONOMHZHE ENEPTEIAY (ECONOMY).
TTEQUTTMOELGS. @O Otav matbei Eavd to xovuni YWHAHZ IEXYOZ/
@ Otav asmeveQyYOTOMOETE TO XKALUATLOTIXG TATMOVTIAS TO OIKONOMIKO.

rovusti ON/OFF evd fPoloxdtav oe AeltovQyia

EZOIKONOMHZHS ENEPI'EIAS (ECONOMY). e Mn dwabéoiun OTavV N KAUATIOTIXY LOVADO €iVaL ®AELOTN
@ OtV 10 %AMUOTLOTIRG aTEVEQYOTOWOEL [e TN heLTOvQYia (OFF).

avapoviic  (SLEEP) 1§ 1o XPONOAIAKOIITH

AITENEPTOIIOIHZHE (OFF TIMER) ev Bolondtav oe

Lertovgyic EEOIKONOMHZHE ENEPTEIAZ (ECONOMY).
® Otav n hettovgyio KAGAPIEMOY tehedoel.
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Asiroupyia AYTOMATOY KAGAPIZMOY (SELF CLEAN)

B H hettovoyic KAGAPIEMOY 0o moémel va dteEaydel petd tug Aettoveyieg AYTOMATH, WY ZH now AGYTPANZH yio va agoLoéoet Ty

VYQUOLA 0ITd TNV E0MTEQLXT] LOVADN ROL VO EAEYEEL TNV AVATTTVEN LOVYAAS %ol BaxTnolwy.

seranspeep ONOTF  yope

[ HI POWER AR FLOW

) ECONO

SLEEP  CANCEL

-_——————
CLEAN* ‘

lNa va evepyomnmoinoeTe Tn AeiToupyia kabapiopou, MATAOTE
Tov d1akonTn CLEAN pe Tn pUTN £VOG OTUAO.

KdBe good mov miéete Tov dLaxdmty CLEAN, 1 évoelEn oty

000vN aALATEL dLadOY LKA WG EENG:
Kapio évoelEn
(MH AEITOYPTIA KAGAPIZMOY)

|¢++
(

AEITOYPTTA KAOAPIZMOY)

N

S0k

MeTd atd dV0 MHEES, N KALLATLOTINY LOVADX TTOVEL VO AELTOVQYEL CVTONALTAL.
T va otapotjoete Gueca TN AELTOVQYLC TG KALUATLOTIXNG LoVAdaG,
méote 1o ®ovwtt ON/OFF.
H Aettovoyio xabooiopov dev exteleital edv éxouvv emiheyOel ol
hertovoyieg Oéouavong (HEAT), 0 %Q0VOdLAXOTTNG QITEVEQYOTTOINONG
(OFF-TIMER) »ou Aettovoyio avapovig (SLEEP).
H eomTeQx) LOvAdo aveploTio AELTOVQYel YL TeQimov dvo heg 0T
hettovgyio KAGAPIZMOY.
To gotdxt AEITOYPTIAZ (RUN) @otiletal »atd TV OLGO®ELD TNG
hettovgyiog KAGAPIEMOY (CLEAN).

3 sec.
ON
OFF I-

1 sec.

Edv miéoete to xovuni SLEEP evd exteheitor xabaouonog, n hettovoyio
#OOUQLOUOY GRVQMVETOL KL M LOVADQ UETAPOLIVEL 08 AELTOVQY (O VA OV
(SLEEP) avtiotouya.

AV 08V elvOL AELTOVQYIM YLt alpaiQeon TNG LOVYAAS, WXQOBImV 1 Booutdg

OV €Y0VV TQOOXROANOEL 0T HOVAdAL.

AsiTOUpPYiIO AUTOMATNG ETTAVEKKIVNONG

W Ti eival n AsiToupyia auTOPATNG EMAVEKKIVNONG;
* H lettovQylo ovtduamng emovexxivnong amodnxevel Ty ®oTdoTaon AELTOVQYLOG TOV KALUOTLOTIXOU 08 TEQIMTMON OLUKROTING TNG
TQOQPOOOOTIOG TTQOXELUEVOD TO KAUOTLOTIXO VO UETOPAIVEL AUTOUOTO OTNY TTQONYOVUEVH RATAOTUON AELTOVQYING WOALG OTTOXOTAOTOOEL 1

TOQOYH QEVUATOS.
e O oxorovdeg QuBpioelg Ha axvembovv:
@ Ou QuBuioELg XQOVOILOKOTTTN

(@ H rertovgyio HIGH POWER (YyYnhn Loy0c)

%QOVOILUKOTTT.

e H rettovQyio ovTOUaTNG ETOVEXXIVIONG ELVOL EVEQYOTTOLNUEVY OO TTQOETLAOYH XAUTE TNV TOQA0GN TOV XALUATLOTIXOV. AVTO
tQoxakeiToL amd ™ Aettovgyia: Twv BUABIOMV EAEYXOV YURTLXOV 0EQLOV 1) TMV NAEXTOLRMV EEAQTNUATWY.
e e meQlmTmon dLaromig QEVUATOS XAvovToL oL QUONLoELS TOV YEovodLaxomTn. Otav emavéldel To Qevua, Qubuiote ex véou TO

Ynod<i&eig yia amodoTIKn AsiToupyia

B TToooxohovue OTTwS TAQUTNONOETE TO TOQUXAT YLOL TNV OLKOVOLXOTEQN KOL OVETOTEQN %ONON TS LOVADUS 00C.

-
PubpioTe Tnv appolouca Beppokpadia Xwpou.

O vmegfoitnd vynhés M yauniég
BeQuorQaOleg EVEXOUV RLVOUVOVS VLo TNV
vyeld 00G %Ol TQOXAAOVV  VYnhn
RATAVAMDON EVEQYELUGC.

KaBapioTe ouxva Ta @iATpa.

Boviopéva @iltoa eivalr mbavov va
EUTOO({00VV TN QOY) TOV QU KOl V.
TTQORUAECOVV £TOL UN LAAVOTTOLNTLXY
ATOO00M.

Avabéote Tov nabaQLond Tov @iAteou
Q0L 0€ RATTOLOV ELOLKEVUEVO TEYVLRO.

N
AMo@UYETE APECO NAIAKO PWG Kal EAEN.

Eumodiote 10 dueco noxd @ag xonoLomoumvTag
%otd T hettovgybor g WOENG TLg rovQtiveg 1 Tal
QOAG. A@oTe T THQABVQN KL TLG TOQTEG HAELOTA,
EXTOG %L OV VOKUZAMVETE TOV CEQQL.

PuBpioTe TNV KateUBuvon TG pong Tou
agpa otn Bon mou emBupeite, avaloya pe
TIG 03NYiEG XEIPIOHOU TOU E5APTAHATOG TTOU
MPOUNBEUTAKATE TOMIKA.

PvOuiote tyv mhvo/xdtw xau ™ deEud/
0QLOTEQE QON TOV CEQU. (DOTE VO. ETLTVYETE
uio otaden Beouoxaoia 01O ¥MQO.

A&iToupyeite TN povada povov oTav
xpeiaZeral.

X ONOLLOTOLELOTE OMWOTA TO
%QOVOOLOXOTTT YLOL VO, AELTOVQYNOETE TN
UOVAdQ LOVOV OTAV Y QELALETAL.

Kata Tn Asitoupyia Yugng ¢povrioTe
WOTE 1 CUOKEUN Va PNV gival eEKTEBEIPEVN
o€ NyEg OeppoTNTAG.

Amoguyete 000 UITOQE(TE TEQLOOHTEQO TLG
TYEg BeQUOTNTOG OTO YWDQO.
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ZuvTnpnon

Mpiv amo Th cuvTRpnon

ATIOOUVSEGTE TN OUOKEUR AMO TNV
TpoPodoaia.

|

oN

=

OFF

®POVTIOTE WOTE N OUOKEUN va PNV
E€PXETAI OE EMAPN PE UYPA.

* Ymdoyel ®ivdvvog
NAEXTQOTANELOC.

*  Zxovumiote T UOVAOW
ue éva pohoxd, oteyvo
TTOVE.

Mnv ayyilete Ta aloupivevia miTepuyla
oTn povada avrallayng BeppoTnTag.

®povTioTE WOTE N povada va punv
E€PXETAI O EMAPN PE TA EENG:

e Kauto ved (40°C 1 meQuocdteQo)
Eival mbavov va dLagoQomolnoel 10
oYU 1) TO QMU TG LOVADUG.

e TletQéh0Lo, OLOAVTIXE YQWOUATOC,
Beviivn, aToQQUITAVTIRA KTA.

Mrtoel vo. dLopoQOTOLOOVY TO YN
1 VoL X0QAEOVV TN LOVAdAL.

KaTta Tnv d1apKeia TG eEMOXIAKAG AgiToupyiag

Ka@apioTe To QiATpo aépa

Avabéote tov xobaQrond tov @iAtoov aéQa oe %ATOLOV
ELOLUEVUEVO TEYVLXO.

# To (PILTQO G€Q0 TTOV GUVOOEVEL TN LOVADU CITAYOQEVETUL VO
thvbel pe veQo.

Hox

H hertovyia g Béouavong / YOEng emneedletal oo £va BOVAMUEVO, GROVIOUEVO, RAIT. PIATQO a€Qa xat 0 HOQUBOg
ettoveyiag yivetor o duvatdg. Emiong mbavov va xatohdvetol xol meQrocoteQo eevua. Iagaxaholue
%©000QiCeTe Ta QINTQA TOV 0EQO. 08 TOKTA OLOOTHULOTAL.

270 TEAOG EMOXAC

Kata Tnv €vapén Tng emoxneg

Pubuiote Tn Bepuokpaocia yia PIon MEPA TEPITTOU
oTtougq 30° KeAoiou kal AeIToupyRoTe oTnv YPugn.
ZTEYVMOOTE TO E0MTEQUO TNG LOVADAS.

BeBaiwbeiTe 0TI KAVEVA QVTIKEIPEVO SEV EPMOBIlEl TN
POI TOU A€pa OTA AVOIyHATA E10AYWYNAG KAl EEAYWYNG
a€pa TNG EOWTEPIKNG Kal TNG EEWTEPIKAG povadag.

AnEvepPYOTIOINOTE TN HOvAdA Kal KAEioTe Tov
S1aKONTN TpOoPOodoaiag.

H povada notavokmvel meoimov 2W NAexTOUrng eVEQYELAS 0rOUN
%o OTaV BOloxeTal eXTOG AeLTOVQYLOG.

KAeivovtag Tov dLardmTn AeLTovYiog eEE0LKOVOELTE EVEQYELX HOL
eEaoqahileTe yOUNLOTEQO ROOTOG helTovQYiag.

KaBapioTe kal emavaTomoBeTNOTE Ta QiATpa.
* To (IATQO @€Qa TTOV OUVOdEVEL TN LOVADW (ITAYOQEVETUL VAL
Thvbel pe veo.

KaBapioTe Kal TIg U0 PHOVABEG, TNV ECWTEPIKN Kal
TNV eEWTEPIKA.

CIESEYS

AQaIpEOTE TIG UTATAPIEG ATIO TO TNAEXEIPIOTAPIO.

BeBaiwbeite 0TI dev unapyxouv evdei&eig diIappwong n
OKOUPIAG OTO KUPIO TMAQicIO TG EEWTEPIKAG HOVAdAg.

BeBaiwBeiTe 0TI Ta KAA®WSIa yeiwong dev meEdovTal
a6 aAAa avTIKEIPEVA Kal OTI gival ouvdedepEva.

BeBaiwBeite 0TI Ta QiATpa agpog €ival kabapa.
* To @IATQO C€QU TOV OUVOOEVEL TN LOVADO CITOYOQEVETUL VO
TAvBEl pe veQod.

AVOIETE TOV S1AKOTITN TPOPOdoaiag.

O 01 BN =

TomoOeTAOTE TIG UTATAPIEG OTO TNAEXEIPIOTAPIO.
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ZWOTHN EYKATAOTAON

KatdaAAnAn 6£on sykardaoraong

Mnv tomobeteite avTireipeve LTQOOTE TNV EWTEQLXY LOVADX, %aOMOG EUTOdILOVV TOV emaxI| EENEQLOUO KOL TN 0WOTH AeLTOvQYie TG.

Mnv tomobeteite ™) LOVADW OE YMQOVG:

e ‘Omov vmdyeL ®vOUVOG OLIQQONG EVPAEXTWV CLEQLMV.

e Exel 6mov mtothiletar dpbovo AdoL.

Eival mbavov va epgaviotet BAAN eEottiog g 0Eeldmong av 1 Lovada €xet eyrataotadel ®ovid og Tnyn 6ITov Tadyovtal Oetotyo
aéoua M oe Taabaihdoia eooyr extedelnévo ot Boddoola avQa. Emolvoviiote pe Tov moounevty oag.

To YAMUATLOTIRG ROL TO TNAEXELQLOTIQLO TIQETTEL VOL PQLOXETOL TOVAAYLOTOV 1 HETQO WOXQLEL OTTO GVOXEVY TNAEOQAONG 1] QUALOPMVOV.
ATO0TQOYYLOTE TO ATTOVYQOITOMUEVO VYQO TNG EOMTEQIXNG LOVAIAGS 08 €Vl ONUELO OTTOV VO 0TQOYYILETOL XA

AwoTe mpoooXn os BopUBouUg KaTa TNV AsiToupyia!

‘Otav eyrablotdte ™ povada @oovtiote va emAéEete éva H€QOg OOV TO BAOG TNG LOVADAG VO UWITOQEl Vo xQatnOel (veta xaL Vo unv
avEdvovtat 0 B0QUBOS AeLToVQYLaS 1 O %QAdUOUOL. Edv netadidovial ®Qudaonol amrd ) Hovada oe GAOVG TOVG %MHOOVS, TOmobeTioTe
OTNOLYIOTA 0ITOQQOENONG TMWV RQUOUOUMDV UETAEY TNG LOVAINS KUL TOV OTNOLYUAT®V TNG.

TomobeT|oTe TO RAUATLOTLRO OF ¥ MO OTTOV N TtoPOAY Le0TOV 1 YPuyeov aéQa ot 0 BOQUBOG AELTOVQYING TOV TTEOXAROVVTUL ATTd TNV
£0MTEQIXN ROL TNV EEMTEQLXT LOVADN TOV OEV TTUQEVOYAEL TOVS YVQW OaC.

MV a@iveTe OVEVOL EUTTOOLO ROVTE 0TIV 2000 ROL ELOOYWYT) €00 TNG EEMTEQURNG LOVADAS. AVTO WIToQEl oV TQORAAETEL BAASN 1aODg
%O VoL QVENoEL TO BOQUBO AettovQyiag.

e meQlmtmon Tov axovoete £vav aovviioTo BOQUBO ®ATA TV AELTOVQYLM, ETLXOLVWVIOTE (e TOV TTQOUNOeVTH 00,

\

AvaLhoya Ue TO TEQLRAMLOV AELTOVQYIOG, TO E0MTEQIXO TOV XKALUATLOTLXOV WTOQEL VO QUITALVOEL UETE OO EQLXA QOVLA AELTOVQYiag. Ou
QUITOL eTNEEALOVY TNV UITOO00N TNG LOVADUG. T'iat VT TO MOV, EXTOS UTTO TOV GUVNOLOUEVO RABDAQLOUO, TTQOTEIVETAUL O TARTIROG EAEYYOG
%OL M CUVTHENON TNG LOVAdAG. (Mg TOV TQOTO auTd eEQOQUAileTe HeYaAVTEQN dLdQxreLd TONG YLdl TO XAUATLOTIRG 00C %wQIg TNV
r[(xoovomon TTQOPMUATWVY AeLTovQYing.)

{ Emokeun kail cuvthpnon ) N

EmToLvevioTe ue Tov TQounbeuti 060g 1 £VoV oTOXAELOTIXO OVTLITQOCMITO YLOL TNV ETTLOXEVY ROl OVVTHENOT. (OL emLOREVES QVTEG B
%0ewOOVV).

O GUVLOTOVOULLE OL ETTLOXEVES KOL 1) GUVTHQNON VO, TTQUYUATOTOMOOVV ROTE TNV ETOYI} U1 AELTOVQY NG TOU RAUATLOTLXOV.

Edv 10 20MDOLO TOQOYNS Lo QUTHY TN XONoM £xel TABeL Tnuud, Bol TEEMEL V. AVTIXOTAOTOOEL LWOVOV aTTd ROTAOTNUAL ETLOREVDV
€EOVOLOOOTNUEVO ATTO TOV RUTAOKEVUOTH, OLOTL OTTALTOVVTOL ELOLKA eQYaelaL.

Avixveuon BAaBwv

TT0QUXOALOVUETQUYUATOTTOLELOTE TOVG TTOQUXATM EAEYYOVG TTOLV TNAEPOVHOETE YLOL ETTLOREVY).

Edv 10 #Mpatiotind 0ev hettovgyel

To KAIPaTIOTIKO 8ev SoUAEUElI KaBOAOU. ) PR, i
0woTa agov ehéyEate Ta. onuelo 1

Mijrwg éxete xheioeL Tov ‘Exete oubuioel tov Mg €xgL yiver dtomom v UTAOYEL AXOUN OTOLUdNTOTE
AVQLO LOKOTTTN TOQOYNG %Q0VOdLIXOTTTY 0TN BEom 0eVUaTOC 1) £YEL ROEL M apgifokia x agov uufovievteite
QelpaTOS; (ON) 'EvaoEn AeLtovoyiag; AoPaLEL0; ™ oehida 157 1 av ouppaivovy
TedywaTe  OTOS  aVTd OV
@ @aivovtol oty oehida 158, whelote
oN qp TOV %0QL0  OLOXOTTY TAQOYNS
% QEVILATOS (L ETLLOWVOVIOTE IE TOV
OFF % X T0oMOEVTH G0S.
J
A
Avenapkng Yugn n 6£ppavon
‘Exete QuBuioel 1o Beguootdtn Eivar 200006 10 @iltQo TOV Mg €yete agioel TOQTES
0TV ®oTGAANAY BeouonQaoios aéa; (OyL fovhouévo;) 1 TaQdOvEA avoLyTd;
Kaotdhinin g

9£Quuxga0ia/

s

/

Avenapkng Yugn

Mg yTumder 0 HALog MHi7Twg 070 XMQO AELTOVQYEL M1TTwg VITAQYOVV TTAQ
®aTeVbelaV 0TO dWUATLO; iy Beouotnrag; TTOALG GTOWOL OTO Y DQO;

g
=

J

e e e e e |

r
I 3€ auTO TO KAILATIOTIKO Xpnotponoteitat €VAANAKTIKO YUKTIKO HECO (R410A) I
EvNUeEP®WOTE TOV AQVTIMPOOWTIO 1| TOV UTMEUBUVO EAEYXOU KAl OUVINPNONG
I OXETIKA e TO TIPORANMA. I

———————————————————————————— 1]
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Znueiwon

Aev gival 3UVATRH n eNavekkKivnon TnG Hovadag ApEOWG
peTa Tnv mavon Tng AsiToupyiag Tng.

(To @wtdxt Aettoveyiag (RUN) gival avauuévo)

7
v /c

H emovexnivnon g Lovadag moayuatomoLeital uetd amd 3 Aemtd
QTTO TN OTLYUY OITEVEQYOTTOINONG YL0L AOYOUS CLOWONELOS.

TEQUIEVETE Y10t TOl0L

O %00VOILUKOTTNG ALOPaLeLag eveQYOTTOLel EAVE TN LOVADA 0OV
TOQEADEL EVAL KQOVIXO DLAOTNUO 3 AETTMV.

N

Aev €EEpxeTal agpag KATa TV €vapén Tng AsiToupyiag
6£puavong.

To @wtdxt hettoveyiag (RUN) avafoopivel aQyd

(1,5 devtegoremta ON, 0,5 devt. OFF)

H 001 tov 000 €yeL OTAUATHOEL YLO. VO EUTOOLOTEL 1 €XQON
PYuyov 0o UEYQLS OTov CeoTabel 0 evalhdntng OeouotnTag (2 ne
5 \emtd) (TAPAMENEI ZEZTO) (tedyoauue HOT KEEP)

H armoBoAn agpa apyifel peta amod 5 éwg 10 AenTa amo Thv

g€vepyormoinon TG povadag f o aEpag mou EEPXETAI KATA
TNV €KKivnon Tng AeiToupyiag d&v eival apyika 6eppuog.

To @wtdxt hettoveyiag (RUN) avafoopivel aQyd

(1,5 devtegoremta ON, 0,5 devt. OFF)

Otav n eEwTeQuen OeQuonQaaia eival xaunki oL N vyQaoia
VYPYNAY N UOVAdX UeQUrES (POQES RAVEL OTTOWYVEN AVTOUATOGS.
Tagoxakovue meQLuuévete. Katd v amopuen mbavov va Byet
veQo 1 aTOG amtd TV eEWTEQLXY) LOVADA.

Aev €EEpxeTal agpag KAata TV €vapén Tng AeiToupyiag
agpuypavong.
(To gtdxt hettoveyiag (RUN) eival avauuévo)

O e00TEQXAS UVEULOTHQOG elvaL TTOAVOV Ve 0TaaT oEL
TQOXELUEVOV VO TTOQEUTTODIOEL TNV ETAVEEAEQWON TNG
ATOUVYQOTOMUEVNG VYQUOLOG YLOL VO eEOLKOVOUTOEL EVEQYELXL.

Byaivel Aiyog aTpog kata Tnv didpkKeia TG AeiToupyiag Tng
WY=HE (COOL).

AVT6 nwoel va ovufel dtav n Beguoracio kot n vyQaoia Tov
YMQEOV lval TOA VYmAES. Avtd eEaqaviCetar dTov 1
OeQuonrQuoia xaL M VYUl ELATTMOVOVTOL.

MupiCel pia eAappia pUpwSIA.

ToWS TOQUTNQNOETE LOL EAALPQLE LVQMOLE OTOV EEEQYOUEVO GEQQL.
AVTO noel va ogeidetalr otnv VTaQEN xamvov 1 dAAmV
QTOOUNTIXMV RO CQWUATMV GTO YMQO.

AKOUTE £vav yapyapioTo nxo.

M

AVTS ovufaivel, eeldn To YURTIRO VYQO QEeL HEGO OTN LOVADAL.

AKOUTE £€va Olyavo KpoTo.

AVT6 ovpfaivel Aoym g OeQUavTirnig OLLOTOMNS 1| GVOTOANG.

AkoUTE €vav NXo cupiopoU N KpoTaAioua.

AVT6 mooxahleltal amd ™ Aettoveyia Twv BalBidwy eréyyov
PYURTLROV 0EQLOV 1} TV NAEXTQIXMDV EEAQTNUATOV.

3 MePINTWON S10KOTG PEUPATOG, SEV YIVETAI EMAVEKKIVNON
TNG povadag akoun oTav amokatacTabei n Tpopodoaoia.

Edv dev éyete guinioer T Aettovgyto avtdpang emavexrivnong,
eV elvaL OUVOTI 1) AVTONOTY ETTAVEXXIVNON TN LOVADOC.
XONOWOTTOLELOTE TO TNAEYELQLOTIOLO TTQOXELUEVOL Ve EavaQyioeTe
™ hertovQyia.

Ta onparta Tou TnAexeipioTnpiou dev Aapufavovral.

To 0NUATO TOV THAEYELOLOTNOIOV WITOQEL VoL Unv AaufavovTol eqv
0 OEXTNG ONUATOV TOV XALULATLOTIXOV ELVOL EXTEDELUEVOS OTOV NALO
1 0¢ GAAN GUETT) QOTELVH OXTLVOBOALCL.

Edv avtd ovufaivel, enmodiote To nhoxd @og 1 ehaTtdote Ty
AxTLVOBOALL.

Yypaocia pmopei va ouykevrpwBei otn oxapa £§650u Tou
agpa.

Edv 1 povada AeLTovQyet yuo peydho xovixo dLdotnua og VYnAt
vyeaota, Wrogel va ovyxevigmbei vygacia otn oxdoo tng eEddov
Q0L koL VoL OTALEL.

'Evag oupiXTog 00pufog aKoUYETAl AMO TNV €EWTEPIKN
povada.

O B0QuPog onuaiver OTL N TAXVTNTO TEQLOTQOPNS TOV CUUITLEOTN
UELMVETOL 1) AVEGVETAL.

O avepioThpag dev Ba OTAPATAOEl APECWG HOAIG
OTAPATAOEI va AEITOUPYEI N povada.

EooteQurog avepotioag O avepotigag dgv Ha otapatioet yio 2
(DQES LETCE TNV QUOWLON AeLTOVQYiag
KAGAPIZIMOY (CLEAN).

: O avepotoag dev Ha otapatioet yio
TEQUTOV €V AETTTO Y10 Vo TQooTaTevdel 1)
LoV,

EE0TeQurdg avepotioag

To ¢wTtaki AEITOYPIIAZ (RUN) peivel avappévo akopn Kai
av n AeiIToupyia oTaPATROEL

To @wtdnt AEITOYPTTAZ (RUN) @wTileTol ®atd TV OLAQUELD
g hettoveyiog KAGAPIEMOY (CLEAN).

To gwtdxt AEITOYPTIAZ (RUN) ofnvel étav 1 AeLTovQyio
KAGAPIZEMOY (CLEAN) tehelmoel.

MoAAEg ¢@opEG pmMoOpeiva daKOUOTEI E£vagoUvTopog
oupIXTOGOOPURBOG AMO HIO HOVASA TTOU TNV EXETEKAEIOEI.

AVTog glvat 0 06QUBOCITOV ®AVEL Lt GAANECOTEQLARY LOVADAOTAV
OTOUOTAEL VO AELTOVQYEL.
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MoTe mpeEnel va ameuBuvOeiTe OTOV QVTITIPOCWITO OCC

B Kheiote Tov 2evTQl d10x0mTI) TQOYIS QEVIATOS CUEGMS XL ELDOTOLELGTE TOV TQOMNBEVTI GUG GE OTOLEINTOTE (TG TIG TAQUXATH TEQITTOCELS:

-

H ao@aleia i o 81aKONTNG KaiyeTal To kaAwdi0 utepBeppaiveTal.
OUVEXWG. "EX€1 KOTEi TO KAAUPPA TOU KAOA®WS10U.

/\ NMPOZOXH
AV T0 ®OADHILO TQOYOOG {0 VITOOTEL POOQES, TNTHOTE AT TOV TEOUNOEVTY 0ag 1) ATTd

H aogdhewa
ralyeToL

ovyvd. ELOLXEVUEVO UMYXOVIXO VO TO OVTLXATAOTHOEL YLOL VO NV LITdQyeL ®ivouvog
OTUYUOTOG.
H TnAedpaon, To padiopwvol n dAAeg 'Evag d1akonTng dev AeiToupyei AKoUTE Kamolov mepiepyo 6opupo

OUOKEUEG TTapouaiaouv BAapn. owoTa. KaTta tn Asitoupyia.
Gﬂ
’m ﬂﬂ]ﬂﬂﬂ w 2 f“lﬂmo
g

K

e = : . .
2

Edv mapouociacToUv mpoBARpaTa Kata Tn AsiToupyia Tng 01 pwTeIveg evdeigelg AeiToupyiag (RUN) kal xpovodiakonTn

OUOKEUNG, QTEVEPYOTIOINOTE APECWG TH HovAda Kal (TIMER) oTo Tunpa evdsi§ewv TnG povadag avaBoopnvouv
€VEPYOTIOINOTE TNV §ava PeTA amo 3 AenTd. Ta mpoBARparta moAU ypriyopa (ava 0,5 deutepoAenTa) Kal dev AsiToupyouv
€EakoAouBoUv va mapoucialovTal €AV EMAVEKKIVIIOETE T KOVOVIKG.

ouokeun amo To koupti ON/OFF Tou TnAexeipioTnpiou oag.

2XeTIKA pe To NMoAAamAo KAIpATIOTIKO

TauTtoxpovn AsiToupyia

To % AUATLOTIXG O WITOQOVV VAt FOLOXOVTAL 08 OLOPOQETLXY AELTOVQY(H TAVTOXQOVA, OIS VLU TTUQAAELYULA 1) Lo LOVAdX Va. BoloxeTal
0N AeLToVQYia “WOENS” xoL N GAAN 0N hetTovQyia “Ofouavong”.

Otav emAéYOVTOL OLUQOQETIRES AELTOVQYIES, OIVETOL TQOTEQULOTNTO OTO XKALUATLOTLXO TTOV AELTOVQYNOE TQMTO £€TOL MOTE TO
HAUATLOTXG TTOV B0 AELTOVQYNOEL AUECMS UETA VO EXTELEOEL TN AELTOVQYIO OLOYETEVONG OLEQCL.

Edv 0éhete vo ODOETE TQOTEQULOTNTO OTO KALUATLOTIXO TTOV EVEQYOTTOLON®E DEVTEQO UTTOQEITE 1 VO OTAUATHOETE TO KALUATLOTLRO TTOV
£Y€L TNV TTQOTEQULOTNTAL 1 VO ALGEETE TN AELTOVQYLO TNG TQMTNG LOVAIAG £TOL (HOTE VO €LvaL 1 (010 Ue TN AeLTOVQYiO TNG OEVTEQNS
UOVAdAG.

AuTopaTn AsiToupyia

OtV 0 dLXOTTNG AELTOVQYING TOV TNheXELQLOTNQIOV BoloxreTal 0Ty OEon “Auto (AVTOUATO)”, TO KAUATLOTLXO ETTLAEYEL CVTOUOTA TN
Lettovyio “WVEn (Cool)”, “Aguyoavon (Dry)” 1 “O¢ouavon (Heat)” otav 0Qyioel va AetTovQyel avahoya ue ) BeouorQacic Tov
dwpatiov.

Katd m dudoreLa TautdyQovng AELTOVQYIOS TMV XALUOTLOTIAMY LOVAdMYV, OL TQOTOL AeLTOVQY0G Uoel va aMMAEOVV auTOUATA. VLo
VO OVTOTTOXRQLOOUV OTLS avAyxreS DEQUOXQAOLAS TV dLAPOQMY XMQWV. AVTO B TQOXAAECSEL TN OLOXOTY TNG AELTOVQYIOG TNG
eEMTEQUNG LOVADAGS. ZTNV TEQITMON CVTY TOETEL VoL yonotporotnovv ot Aettovgyies WYZH (COOL) y ©EPMANZEH (HEAT) avti
yioe ™Y AYTOMATH Aettovgyio (AUTO). (AVTO gival onuovtizd Oty %oNoLULOTTOLOVVTOL TTEQLOTOTEQES LOVADES YAUATLOTIXOV).

AsiToupyia avakTnong PYukTikou (Aadioul)

AV OV Y ONOLUOTTOLELTE OLES TIG E0MTEQLLES LOVAIES TAVTOYQOVA YLOL LEYGAN %QOVLXY TTEQL0D0, 1 YURTIXY 1) DeQUavTIXNG 0ItOO00Y TOVG
TT0QE( Vat [eLwBel TQOOMOLVE. AVTO YIVETOL YL TOV ELEYYO TNG AVAXTNONG TOV YURTLXOV (AASLOV) OTLS OTTEVEQYOTTOLNUEVES EOWTEQLXE
0 (! S S S
uovadeg. Tn oTLywy auTi, WTOQEL VO AXOVTE TN QON PURTLROV OTTO TLS UTTEVEQYOTTOLNUEVES ETMTEQLES UOVAEG.
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AsiToupyia autodiayvwong

B T1goomafole oLveymS Vo BEATLHOOVIE TNV EEVANQETNON TV TEAATAV LAGS XAOLEQDVOVTAS 0ONYiES ELEYLOV, TOV VITOOELXVIOVY TN V0N TNG AVOUCALNS %(Oe

hettovoyiag mg eENG:

H huyvie tov Xoovodiaxdmtn
(TIMER) avdpe

H huyvio Agttovoyiag (RUN)
ouveyitel va avdper

H huyvia Agttovoyiog
(RUN) avdper

Avyvio Aertovgyiag (RUN)

avafoofiver 1 gooég

avafooprivel 2 gooég

avafoofiver 3 gooég

avafoofiver 4 gooig

avafoofiver 5 gooég

avaBoofiver 6 gooég

avapoofiver 7 gooég

Avyvia XoovodloxomTn
(TIMER)

avafoopriver 1 gooég

Teouyoun BAdfng

Autio

Z@dhpo otov awobnioa 1 Tov
evohhdxTn BeopndTnTag

Koppévo #okdodto tov atobntioa 1 tov evahhdxin
BeoUOTNTAS, EAATTOIOTIXY CUVOEON

Avopohio Tov awobnmoa
Be0ILORQAOLAS TOV YMHOOV

Kopévo »ahddio tov aronmoa Beopoxoacicg ymhoov, xaxn
oUvdEoN

Sqdhpa otov arohnmioa 3 tov
evohhdxTn BeopndTnTag

Kopuévo xohddlo tov arobntioo 3 tov evohhdxtn
Oeopomrog, EAaTTOpATIZ 00VOEON

AVOROALO 0TV AIT00TOHYYLON

ATOOTOAYYLON e avAoTQOYN ®hion
ELattopatinog awetnmioog otdbung

Sdhpa tdong oto eveyod QIkTeo

Sahia 100odosiag

AvoROLid TOV E0OTEQLXOV
AVELLOTIOM

.

EAITTOUATIHG LOTEQ UVEULOTIO, ROKY GUVOEON

TO PURTUHO VYOO OEV EIVUL LORETO
Bava 10090dooiag xhetot
Z@dhpo otov awobnTioa 1 Tov
evohhdxTn BeopndTnTag

.

To YurTird VYO deV ElVOL 0QRETO - TTLOHAVY HLOQON

H Bava 10o@odooiag eival xhetot)

To %L TOV ctobNTHw 1 TOV evakhanTtn BeQUOTNTOS ROTNHE -
FohaQh oVVOEoN

Avopohio Tov awobnmoa
eEmTeounng Beouroroaoiog

.

Koppévo #ahmolo Tou eEmTeQxon arodntioa, xoxn ovuvoeon

avafooprivel 2 ooég

avafoopivel 4 @ooég

avafooprivel 5 gooég

avafooprivel 1 gooég

avafooprivel 2 ooég

Avopahic Tov awotnmion Tou
COMVE VYOOV EEWTEQLROT
evohhoxtn BeoudTntag

Kopuévo ©ah®dlo Tov atodntiod tov coriva vyodv Tou
evohhoxTn OeopndTnTag, Roun ovvoeon

Z@ahpo 0Tov aobnThon Tou
COMVA EXQONS

KOopévo »ahddLo Tov atebntioa Tov 6mAiva ex0omg

Sdhpa oTov aodnmod Tov
COMVE 0vVaE0OPNoNg

To %aA®HILO TOV CLOHNTHOO TOV GOV UVOQQOGPNONG KOTIN1E
- 0N GUVOED.

ALIXOTT QEVIATOS

.

Enmhoxy Tov GUMITLESTY, avoLyTh @don oty €080 Tou
OUUITLEOTY, POUYVRUXAMUO 0TO TOAVEIOTOQ LOYV0G, ®AeLOTH
BarBida eréyyov

TToOFANIeL 0TNY EEMTEQUAT) LOVADKL

Xahaopévo 10avEioToQ Loy00g, YUAATIEVO RAROOLO OVUTTLETTH
Kopupévo #ah®ddio tov atchnmioa tov coriva exQomng,
ravBaouévn 00vdEaN 0TO ®iRAOUL

TT0EUTOOLOY TOV CUUTTLEOTY

avafoopivel 3 gooég

avafooprivel 4 @ooég

avofoopivel 5 gooég

avafoopivel 6 ooég

avafoopivel 7 gooég

AVOBOOBNVEL GUVELELL

HLIIAES I

YreoBohtrn Taom TQ0@od0Giug

Aeltovyia fe VITEQROALKO POQTIO, VITEQPOQTMON

Zahpo Tov TQUVEIoTOQ Loy Hog

.

Xahaopévo TaviiotoQ 1oyH0g

YmeoBéouovon Tov GUNTTLEOTI

‘EXkevpn aeoilov, eEAGTTOUATIZOS dLoONTHoUg TOV MV
£XQONG, ®¥heLoTn BarfBida eréyyou

AovOaopévn PeTadoon oipatog

.

EL0TTopatinG 10090d0Tind. KOopuévo ahmolo ofuatog,
ELATTOUATIROL TIVARES E0WTEQUXTIC/EEMTEQUXING LOVAdUG

BLAN vtaibolov xunmioa avepuation

ELOTTOUATIZOS RLVNTINOC GVELLOTHOM, KOKOTELVIO OVVOEONS
QEVHATOdOTY

Toootacio VNG TLECEDS RATA
my YuEn

Yreomhnowon aeolov, Boayvrirhmon g eEwTeQLUNg
Hovadog

H hvyvia (RUN)
avafoofiver 2 gooég

avafoopivel 2 gooég

i

Epmhonn 0610w

.

.

EAITTOUATIROCOVUTLEOTIS
AvOLYTH QAom OTOCVUITLEOTH
ELOTTOUOTIROITIVOrES EEMTEQLRIGUOVADUS
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Bnarogapum Bac 3a nokynky koHauumoHepa Bo3ayxa MITSUBISHI HEAVY
INDUSTRIES, LTD. Ana obecneyeHuns XopoLler 1 oNron paboTbl yCTPONCTBA, NPeXxae
YeM Nonb30BaTbCA BallMM KOHAWLMOHEPOM BO3AyXa BHUMATENbHO MpoYMTanTe
HacTofALee PYKOBOACTBO M0 aKcnnyaTauum n cnegynte emy. Obpalwantecb K JaHHOMY
PYKOBOACTBY B Clly4ae BO3HUKHOBEHWA BOMPOCOB B OTHOLLUEHWM dKCMyaTauun unm B
cnyyae nobbIx OTKNOHEHW B paboTe npubopa.

[aHHbI KOHONUMOHEP BO34yxXa NpefHasHayveH AnA 6bITOBOro MCnosib30BaHUA.

i |

I He ponyckanTe Bbi6poca B aTMmocdepy R410A: R410A AaBnAeTcA (hTOPUPOBAHHBIM I
NapHUKOBbBIM ra3om € noTeHumanom rnobanbHoro notennenua - MM (Global
warming potential - GWP) = 1975 cornacHo KnoTckomy npoToKony.

————————————————————————————— ]

[ e o — —

: Balu KOHAMUMOHep BO3AyXa MOXET GbiTb MPOMapPKUPOBaH TakUM CUMBOJIOM. OTO

03HayaeT, YTO AaHHbIN NPUBGOP OTHOCUTCA K KaTeropnm OTXOL0B 3MEKTPUHECKOTO |
1 3NeKTPOHHOro obopynosaHna (Mapkmposka WEEE BbinonHeHa B COOTBETCTBUU

¢ anpekTueon ESC 2002/96) 1 ero He cnegyeT OTHOCUTb K KaTeropun 6bITOBbIX
oTxono0B. KoHAMUMOHepbl BO3ayxa crnefyeT OTNpaBnATb Ha COOTBETCTBYOLWMNE |

|

|

I .

| aBTOPWU30BAHHbBIE NPEANPUATIAA ANIA UX MOBTOPHOTO UCMOML30BaHNA, yTUAn3aUmMn |
1 pereHepaumu; He crneayeT NMKBUAMPOBATb KOHANLMOHEPbLI BMECTE C

| ropoAcKMMM BbITOBbIMU OTX0A4amu. [inA nonyyeHuA 6onee noapo6HON |

| MHbopMaLmm 06paTUTECh K KOHTPAKTOPY MO YCTaHOBKE KOHAVLIMOHEPOB Unn |

L MeCTHbIM OpraHam BnacTy.

r— o e — _————————————1

I OTOT CMMBON, HanevaTaHHbIv Ha 6atapesx, MpUnaraemMbix K KOHANLMOHEPY, ABNAETCA I
MHpopmaumen AnA KOHeYHbIX nonb3osarenei, cornacHo upektuse EBpocorosa

| 2006/66/EC, cTaTbA 20, npunoxetue I, |

I Batapeu no okoH4aHMio cpoka cny>6bl AOMXKHbI 6bITb YTUAM3NPOBAHBI OTAENBHO OT I
06X 6bITOBBIX OTXOA0B. ECNN XMMMYECKMIA CUMBON HaneyaTaH HXe ykaszaHHoro

| BbllLie CUMBONA, TO 3TOT XMMUYECKWIA CMBON 03HAaYaeT, 4To 6aTapewn cogepxar B |

| onpeLeneHHoN KOHLeHTpauun TAXeble MeTansbl. ITo byaeT 0603Ha4YeHO Kak |
MoKa3aHo HUXe:

| Hg:pTyTH(0,0005%) , Cd:kanmuin(0,002%) , Pb:cBuHeL(0,004%) |

| MoxanyincTa, yTunuanpyvTe 6atapen Haanexawmm o6pa3om B MECTHOW opraHusaumm |
Mo BbIBO3Y OTXOA0B UMW B LIEHTPE MO nepepaboTKe OTXOAO0B.

copep)xaHue
MepbI TPEIOCTOPOKHOCTH ...evenvrnrcnrnnenne 162  Pab6ora raitmepa OFF-TIMER

HasBaHus OTIeTbHBIX YacTell i X GYHKIHH ... 164 (TalMEP BBIKTIOUEHHUS) w.vvrvsvsrssresnssrssnssnnes 170

Yxon 3a my1bTOM IUCTaHIIMOHHOIO Pa6ota raitmepa ON-TIMER -
VIIPABIEHUS «voveveererrsrensesnssassnsssssssessssssesenns 166  (TalMEpP BKITFOUEHHSA) covvuvverenvensersrasansansenes 171
Ecmu nynbT AUCTaHIIMOHHOTO OnHOBpeMEHHOE UCIIONb30BAHNUE TaIMEPOB

YIIPABIEHUS HE PAGOTACT cevvvvvenvenrenrernssnnenss 166  SLEEP TIMER (raiimep cusiiriero peskuma)

Pa6oTa 63 my/IbTa IUCTaHITMOHHOTO u TaitMmepa ON-TIMER (raitmep BxtoueHus) ... 171

VIIPABIIEHHS «vvvevenearensaeesessansssensssssssssssnssesaees 166  IlporpamMmupoBanue paboOThI TaiiMepPoB.... 172

Vcnonbp3oBanue IIy1bTa
AUCTAHIIMOHHOI'O YIIPAB/JICHUA ...
YcranoBka TEKYIIETO BpEMEHU

Pexxum paborsr AUTO (aBromarudeckuii) ... 168
PerynmupoBanue TeMriepaTypsl

B PEKUME AUTO .o 168
FAN SPEED (perynuposanue

CKOPOCTH BEHTIIITOPA ) cuvuveveverenenereeverenencs 168
Pa6ora B pesxxumax COOL (oxnaxnenue) /HEAT
(ororuterue) /DRY (BbIcymIuBanue) ............. 169

YcnoBus sKcIuryaranuy KOHAUIIMOHEPA ... 169
XapaKTepuCTUKU peXuMa

ororteHUsT HEAT ....ooovvvvviiiiiiieeeceeeenne 169
Pa6ora taiimepa SLEEP TIMER
(TaiiMep CIIAIIETO PEKUMA) weevvevereereneerenenne 170

PerynmupoBaHue HarpaB/IeHUsA BO3IYIIIHOIO

TIOTOKQ covvinriuriinieiennsesnesseenesssenesasessessesssesses 172
Pa6ota pexxumos HIGH POWER/ECONOMY
(MOBBILIEHHASA MOLIHOCTH/9KOHOMUS) ........... 173
Pa6ota pexxuma SELF CLEAN (camoouncrka) ..... 174
DyHKIIMA aBTOMaTUYECKOTO Nepesanycka .... 174
CogerblI 110 9¢pPeKTUBHOI IKCIUTYaTALMH ... 174
YX0J 32 IPUOOPOM .....euivinniiiriencninnens 175
CoBeTsI 10 YCTaHOBKE KOHIUIINOHEPA. ...... 176
Bo3Mo>xHBIE HEUCTIPAaBHOCTH

U CITOCOOBI X YCTPAHEHHS .vvevenvenenvenevenenne 176

IIpuMeUaHUe .....coevviveiiiiininne 177
O6parurech K CBOEMY ANUIEPY . .178
O MHOrocOoCTaBHOM KOHAMIMOHEpPE BO3AyXa.... 178

QyHKIUA CAMOTUATHOCTUKMH ..ovevvvennennnnens 179
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Mepbl NpeAOCTOPOXKHOCTU

° HCPCH Hava/JIOM 3KCIUTyaTallMW CUCTEMBI IS obecrieueHus ee HpaBPUIbHOI;I pa6DTI>I BHUMATE/IbHO HPO‘I]/[T?).I;ITC JMaHHbIE “MCP])I

MPEJOCTOPOKHOCTH .

*  Mepsl npegoctoposkHocTH Kiaccuduuupyorces no kateropuam “A OITACHOCTD” u “A OCTOPOJKHO”. Mepbl IpegocTOpOXKHOCTH,
onucaunbie B kononke “/A\ OITACHOCTD” ykasbIBaloT Ha TO, YTO HENPABHIBHOE OOPAIEHNE MOXKET IPUBECTH K TSXKE/IBIM MOCIEACTBUAM,
TaKMM KaK CMepTb, cepbe3Has TpaBMa M T.1. TeM He MeHee, Ja)ke Te Mepbl IPeJOCTOPOKHOCTH, KOTOPbIE OIMCAHBI B KOJTOHKE “/A\
OCTOPOXXHO?”, npu onpeneieHHbIX 06CTOSATEIBCTBAX MOTYT MPEACTAB/IATh CEPhE3HYIO OMACHOCTDb. [loXKatyiicTa, TIIaTenbHo cobmoaiite
JaHHBIE MePbI IPEIOCTOPOIKHOCTH, TAK KK OHH ABJISIOTCS HEIIPeMEHHBIM yCIoBIeM Baliieit 6e30I1acHOCTH.

° CMMBO}TI/IKa, YacCTO BCTPEYAIOIIAACA B TEKCTE PYKOBO/ICTBA, UMEET C/IENYIOI€e SHAYECHNE:!

CTporo BocrnpewaeTca

O

TwaTenbHo cneaymnte
MNHCTPYKLUMAM

o

O6ecneybTe NpaBusibHOe
3asemneHune

¢ Ilocne mpoyTeHus MAHHOTO PYKOBOJCTBA MO SKCIUTyaTalluM, MOKaMyHCTa, IEPKUTE €ro MO/ PyKoit iia cripaBok. [Ipu nepenaye ynpasnenus
IpyroMy oIepaTopy 06s13aTeIbHO 06ecrieubTe ero JAHHBIM PYKOBOICTBOM.

1 MEPbI MPEAOCTOPO>XXHOCTU NP YCTAHOBKE

| /A ONACHOCTb

/\ OCTOPOXXHO

Cuctema npeaHa3sHa4vyeHa anAa
AoMallHero Uucnosib3oBaHUA.

ﬂpu UCIIO/Ib30OBAHWUH B
HeOIArONPUATHOI cpejie,
HanpuMep, B IPOU3BOJICTBEHHOM
MOMEIIECHUH, TAHHOE yCTpOl;lCTBD
MOXKET Pa6DTaTb
HEYIOB/IETBOPUTE/IHHO.

He ycrtaHaBnuBaiTe ycTpoOMCTBO
B6/IM3U MecT, rae BO3MOXHa yTeuka
BOCM/IaMeHAIOLWErocA rasa.
Yreuku rasa MOTYT BbI3BATh
TI0Kap.

B 3aBucMMOCTH OT MecTa YCTaHOBKM, BO3MOXXHO,
nOTpeﬁyeTcn yCTaHOBKa aBTOMaTU4eCKOro
BbIKJll04aTeNA yTe4Kn Ha 3emnio.

Ecnu BBl He ycraHOBHTE
ABTOMATHYECKHIT BBIK/TIOYATE/b,
BbI MOYKeTe TO/TyYUTh

TIOpakeHKe MEKTPUICCKUM
TOKOM.

Cuctema fonxHa GbITb ycTaHOBNEHa Bawum
AUNEpoM UNK KBaNUGULMPOBaHHBIM
CneLManicTom No yCTaHoBKe.

He pexomennyercs
YCTaHaB/IMBATh CUCTEMY
CaMOCTOATENIbHO, TAK KAK
HeIpaBHIbHOE obpalieHne
MOJKET IMPUBECTH K YTE€YKE BOJIbI,
TIOpA’KEHUIO INIEKTPUIECKUM
TOKOM WIM TIOKapy.

1 MEPbI MPEAOCTOPO>XXHOCTU NPU SKCMNNYATALIUAN

Y6eautecb B TOM, YTO ApPEHaXHbIN

WNaHr ycTaHOBNIEH NMpPaBUJIbHO U

BO/Ja BbiTeKaeT BcA 6e3 ocTaTka.
Hespinonunenune 3TOro
Tpeéona}mx MOXET MPUBECTH K
3aTOMICHUIO TOMEIIECHUA U, B
pesy/ibTaTe, HAMOKaHUIO Mebenn.

Y6enutecb B TOM, 4TO cUcTEMA
3a3emsieHa Hagnexawmum o6pasom.

3anperaercs moaCoe N AT
Ka6C}'l]/[ 3a3€MJICHUA K Ia30BbIM U
BOTOMPOBOAHBIM TPyGaMm,
TPOMOOTBOJIAM H KabessiM
3a3eMJIeHUs TeeOHHOI CeTH.
Henpasuibaas ycraHosKa KaGesns
3a3€MJICHUSI MOJKET BbI3BATh
TIOPAKEHHUE ITEKTPOTOKOM.

/\ OMACHOCTb

He nopBepraiite ce6Aa gnutenbHOMy

BO3€MCTBUIO XOJIO[HOTO Bo3ayxa.

OTO MOXKeT CKa3aThCs Ha Barem
usnyeckomM caMOuyBCTBUHM H
NPUBECTH K 3a00/ICBAHUSM.

%,

He BcTaBnAaiTe B peweTKy AnA BXxoAa
BO3AyXa Kakue-numbo npeameTsbl.

ITO MOXKET BbI3BATh TPaBMY,
TaK KaK BHYTPEHHHIT
BEHTH/IATOP BPAIIAETCSA C
G6OJIBIIION CKOPOCTBIO.

%,

XpaHuTe NynbT AUCTAHLUUOHHOrO
ynpaBfieHUA B HeJOCTYNHOM AnA
[eTen mecre.

Heco6mozienne aToro ycnosus
MOJKeT IIPUBECTH K TOMY, 4TO
JeTH MOTYT IIPOTIOTUTH
GaTapeiiku, WIN K APYTHM
HMM.

=

/\ OCTOPOXXHO

Wcnonb3yiiTe TONbKO pa3pelueHHble K
NpUMEHeHMIo NpeaoXpaHnTenu.

Mcronb30BaHIe CTAMBHOTO WK METHOTO
TPOBOJIA BMECTO Pa3PELICHHOTO K
HCI0/Ib30BAHUIO MTPEJIOXPAHUTEIA CTPOTO
BOCIIPENIAETCS, TAK KAK 9TO MOJKET
BBI3BATH MONOMKY HJIM ITOKap.

%,

He npukacaitecb K
nepekso4aTenAM MOKpPbIMU pyKamu.

3TO MOKET HPUBECTH K
TIOPaYKEHUIO AIEKTPOTOKOM.

%,

He packauuBaiTecb U He BUCUTE Ha
BHYTPEHHeM mogyre.

B cryqae manenus BHyTpeHHETO
MOJIy/Isl BBI MOKETe TIOCTPAJaTh.

%,

He craBbTe adp030/11 C BOCNIaMeHAWUMUACA
WHCEeKTULMAaMU Unu Kpacxoﬁ pAgom ¢
BEHTUNTATOPOM U He McnonbayﬁTe WX Ha cucteme.

OTO MOXKET BBI3BATH M1OKap.

%,

3anpeLuaeTcn CTaBUTb TON/IMBHbIE ychoﬁcma
BHYTPEeHHero cropaHuA, HenocpeacTBeHHO noa
NOTOK BO3AyXa U3 KOHAMLWOHepa.

JlaHHOE YCTPOMCTBO MOXKET
npy 3TOM paboTarth
HEY/IOBJIETBOPUTE/IBHO.

%,

3anpewaeTcA MbiTb KOHAULMOHEP
BOAOMN.

OTO MOXKeT NPUBECTH K
TIOPa’KE€HUIO 3TIEKTPOTOKOM.

%,

CHCTeMy CnefyeT UCNONb30BaThb WCKNIOYUTENbHO MO ee
NPAMOMY HA3HAYEHUIO, @ HE ANA MHBIX Lenedl, Takux, K
MpUMEpY, Kak COXpaHEHwe NPOAYKTOB MUTAHWA, PACTEHUI WK
MBOTHBIX, TO4HbIX YCTPOVICTB WA NPOH3BEACHHiI MCKYCCTBA.
Cucrema TipeJiHasHa4YeHa Juis
MUCIOIb30OBAHUSA UCK/ITIOYUTE/IbHO B
065]'{[-]])"( JKMJIBIX ITIOMEIICHUAX.
HcnonpsoBanue CUCTEMBI HE IIO
HAa3HAYEHHUIO MOXET NMPUBECTH K
TIop4Ye NMpOAYKTOB MUTAHUSA U T.II.

%,

He cTaBbTe KOHTeiiHepbl C BOAOW, Hanpumep,
LiBETOYHbIe Ba3bl, Ha NpUGop.

Tlonajanue BojibI BHYTPh
TpuGOpa MOKET PHBECTH K
TIOBPEK/IEHHIO /TEKTPOUSOIATIHI
M B Pesy/IbTaTe BBI3BATH
TIOpaKeHHe 3IEKTPOTOKOM.
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%,

He ycTaHaBnMBaﬁTe CUcCTemy B TaKOM
mMecTe, rae NOTOK BO3A4yXa U3 BEHTUNATOpa
6yne‘r HanpasJieH HenocpeacTBeHHO Ha
pacTeHUA UK XXUBOTHbIX.

OTO BPeJIHO JUIS MX 3/I0POBbS.

%,



1 Mepbl NpeaoCTOPOXXHOCTU

/N OCTOPOXHO

3anpelyaeTca caaMTbCA Ha KOHAULMOHEP
W CTaBUTb Ha Hero fnobble npeameTbl.

IIpu manmenuu camoro ycrpoiictsa
MM CTOATIMX Ha HEM MPeIMEeTOB
JTOJIH MOTYT HOTYYHTh TPABMbI.

%,

Mocne anuTenbHoro nepuoaa aKcnayatauuu
BPEeMA 0T BPeMeHU NPoBepANTe KOHCTPYKLIMIO
NOAAEPXKKU YCTpolCTBa.

Eciu nonomku BOBpeMsA HE
YCTPaHMTD, YCTPOMCTBO MOXKET
YHacTh M HAHECTHU TPaBMY.

%,

He npukacaiiTecb K anioMuHUeBbIM NonacTAM
TennoobmeHHMKa Bo3ayxa.

Hecobnogenne 3T0ro ycnoBus
MOYKET IPUBECTH K TPaBMe.

He yctaHaBnuBauTe 6biTOBbIE
anekTponpubopbl UnNu apyrue
npeamMeTbl AOMallHero obuxoaa noa
BHYTPEHHUM UJM HapPY>XHbIM MoAyeMm.

Konpgencar, BITekaommit 13
YCTPOIICTBA, MOJKET 3aIlauKaTh
TpesIMeThl M IPUBECTH K
HeCYaCTHBIM CTy4asM WIN
MOPAKEHUIO IEKTPUYECKHM
TOKOM.

%,

He wucnonb3yite cucrtemy 6e3
YyCTaHOBNIEHHOTO BO3AYLWHOro
unbTpa.

910 MOXKeT TIPUBECTH K
HEUCPABHOCTH CMCTEMBI
BCJIEICTBIE 3aCOPEHMUS
TerI006MeHHHKA.

%,

He BbikniovyaiTe anekTponutaHue
cpa3y XXe nmnocne npekpaweHusa
pa6oThbl.

IMogoxaure XoTs 6B 5 MHHYT,
MHa4Ye MOYKET MPOM3ONUTH yTeuKa
BOJIBI MJIM TIOJIOMKA.

He nbiTaiiTecb ynpaBnATb CUCTEMOW Mpu
noMowM rAaBHOFO  BbIKJOYaTenA
3NeKTPONUTAHUA.

DTO MOXKeET NPUBECTH K MOXKaPy
i yreuky Bojibl. Kpome roro,
BO3MOKHO HEOKHIAHHOE
BKJIIOUEHHE BEHTH/IATOPA, YTO
MOJKET TIPUBECTH K TPaBMe.

%,

Ecnu paHHaa cucTema aKcnmyaTupyetcs
BMEcCTe C yCTPOWCTBOM, paboTawowum no
NPUHLUNY rOpeHus, HeO6XOANUMO perynapHoO
BEHTUIMPOBATh MOMELLEHME.

HCHOCTQTO'—IHHX BEHTWIALIUA
MOJKET IMPUBECTH K

HECYACTHBIM CTy4asaM,
CBSI3aHHBIM C HEXBATKOMU
Kucaopona.

=

Ucnonb3yinTe yCTONYMBYIO NECTHULY
WNu Apyryo ycTonumMByilo onopy npu
cbeme NaHesMBO3AYyXONpUEeMHUKA U
unbTpoOB.

HCCOﬁT]]()HCHMC 9TOTO yCI0BHA
MOKET MPUBECTH K TPaBME,
€C/IM HeyCTOYMBas OIopa
ONMPOKHHETCA.

Mpu 4YncTKe cucTeMbl OCTaHOBUTE
ycrpoﬁcTBo U BbIKJTIO4YUTE NUTaHUe.

Hukorpa He oTKpbIBaiiTe MaHEeNb,
MOKa BHYTPEHHHIT BEHTHIATOP
Bpanaercs.

=

He pacnonaraite npeameTbl Bo3ne
Hapy)XHoro npuéopa u He
AonyckanTe CKONSIEHUA NUCTbEB
BOKpYr Hero.

Ecm Bokpyr HapykHOro
YCTPOVCTBA HAXOAATCA MPEMEThI
WM JIACTDSI, BHYTPb YCTPOIHCTBA
MOTYT IPOHHKHYTH Me/KHe
JKMBOTHBIE 1 COTPUKOCHYTHCA C
9/MeKTPUYECKUMHU JIETAAMH, 4TO
MOKET IIPUBECTH K TOJIOMKe,
TOSIBIEHUIO JIbIMA W/ TUIAMEHH.

=

[lnA OYUCTKM BHYTPEHHUX HacTen
BHYTpPeHHero moAynsa o6palaitecb
K Bawemy gunepy. He nbitaitech
cAenartb 9TO CaMOCTOATENbHO.

Hcnonb3oBanHe HempoBepeHHOTo MOIOILEr0
CPENCTBA WIH Henpawnwbm METOJI MBIThS
MOTYT IPHBECTH K TIOBPEXICHHIO TIACTHKOBBIX
wacTelt YCTPOIiCTBA H BbI3BaTh yTeuky. Ecmt
MOIOIIIEe CPENCTBO MOMANET Ha IMEKTPHYECKHE
YaCTH WK IBHIATETb }’CTpOﬁCTBﬂ, 9TO MOXKET
BbI3BATh MOBPEK/IEHHE, MIOABNEHHE JIbIMA WIH
TIAMEHH.

Ecnu Bbl cnbIilUTE rPOM UIN €CNU
cywecTtByeT onacHOCTb MOJTHUAA,
OCTaHoOBUTE ychOﬁCTBO W BbIKJNTO4YUTE
nuTaHue.

I'posa MoKeT BBI3BATh
TIOBPEK/ICHUE YCTPOTCTBA.

I MEPbI NPEAOCTOPO>XHOCTU NPU NEPEMELLEHUA UTM PEMOHTE

/\ OMACHOCTb

He nbiTaiiTecb caMOCTOATENbHO YUHUTD
NN BUAOU3MEHATb ycTpoicTBo. Ecnu
TpebyeTCcA MOYMHUTL YCTPOMCTBO,
obpawaiitecb K aunepy.

CaMOCTOATEIBHBII PEMOHT HIN
BHJIOM3MEHEHHE YCTPOICTBA
MOJKeT IIPUBECTHU K yTe4Ke BOJIBI,
MOPAKEHUIO NIEKTPUYECKHM
TOKOM WJIM 110Kapy.

Mo Bonpocam peMoHTa cucTeMbl
obpawanTech K Bawemy aunepy.

HCHPHBVUIBHO BBIITOIHEHHBII
PEMOHT MOXKET NPUBECTH K
MOPAXEHUIO ITIEKTPOTOKOM,
TOKapy ¥ T.JI.

Ecnu TpebyeTca nepemecTutb
KOHAMLIMOHEP B AApyroe MecTo,
obpaTutech K Balemy aunepy unu
MeXaHMKy No yCTaHOBKE KOHAMLIMOHEPOB.

HenpasunbHo BbIOTHEHHAS
YCTaHOBKa MOJKET BbI3BaTh
YTeuKy BOJIbl, HOpaskeHHe
9/IEKTPOTOKOM, MOXKAP U T.JI.

Mpu noABNeHun nbbIX aHOMaNun
(3anax rapu u T.n.), ocTaHOBUTE
CUCTEMY, BbIKJTIOYMTE NUTaHUE U
obpaTutechb K Balwemy gunepy.

TIpono/kenne sxcrutyaTaruu
CHCTEMbI B aHOMA/IbHBIX YC/TOBHAX
MOJKET B P€3y/IbTaTe IIPUBECTH K
T0JIOMKe IIPHGOPa, TTOPAYKEHIIO
9/IEKTPOTOKOM, TIOXKapy M T.J.

Ecnu KoHAMUMOHEp He oxnaXxaaeT UK He rpeeT KOMHaTy, BO3MOXHa yTeuka
xnapgareHTta. O6paTutech K Bawemy gunepy.
B cnyuyae Heo6xoaumocTu AobaBreHuA xnaaareHTa, nonyuurte y Bawero

Aunepa Haanexaltuune UHCTPYKUnn.

B Bamem xompunuonepe mcronpayercs 6esonmacHblil Xmagarent. Tem He MeHee, IpH
CJTy9aifHOM BBITEKaHHHU XJIaflal€HTa U3 YCTPOMCTBA HA TEIIOBEHTUIATOP, IMe€Yb, TUIUTE
WM IPYTOM HCTOYHMK TEIUIa, BO3MOYKHO BbIJle/IeHHe BPEHbBIX ra3oB.
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Ha3BaHunA oTaenbHbIX YacTen N X PyHKLUK

BHYTPEHHWIA NPUBOP

BbixoaHoe Bo3aylHoOe oTBEpCcTHe )

OTciona BbIAYBAeTCS BO3MIYX.

dunbTp BO3ayxa )

Oumiaer BTAHYTHINA BO3/IyX OT HBUIM U IPA3H.

Crp. 175

3abopHuk Bo3ayxa.

Crofla mocTymaer BO3AyX MOMEIIEHHs.

MNoacoeauHeHue Tpy6 xnagareHTa u
anekTpuyecTsa

CeKTOp UHAWKALMKN U YyNpaBrieHua
npu6opom

I'Ionyqa'renb CUrHanos Cc nynbTa
AUCTAaHUMOHHOrIO ynpaBneHuA

ol 1

— - Y

[OpeHa)kHbIW WaHr

JIjisi CIMBaHuS BOIBI U3 BHYTPEHHETO MOMIYIS.

MpuHaanexHocTH

Tynbr Kperienne 6ecripoBojjHOro
AUCTAHIITMOHHOTO Iy/IbTa TUCTAHIIHOHHOTO
YIpaBIeHUs YIpaBIeHUs

HAPY>XHbIA MOAY /b

v

TTypyn (konmdecTso:2)
(s KperuieHus mynpTa
JMCTaHIMOHHOTO yIIPaB/IeHUs)

(" BecnpoBoaHoii NynbT AI/IcTaHLl,MOHHOrO)

ynpasneHus
& Crp. 167

3

Barapeitkn
(RO3 (AAA, Micro) x2)

( Bxopa Bo3gyxa )
(Ha 6OKOBOII M 3a[HEil TOBEPXHOCTAX)

( Bbixop Bo3ayxa )

( BeHTUNATOP Hapy>XHOro MoAynA )

( TennoobmeHHUK )
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Ha3BaHuA oTaenbHbIX YacTel U Ux hyHKLUU

Oucnnen ycTpouncTea

@aMﬂqua RUN (HOT KEEP) (3eneHaﬂ)

*  Muraer, ecnn IBIKeHHE BO3JYXa OCTAHOBIEHO M3-3a

¢ Toput Bo Bpemst paGoOTHL.

paborsl dynkunit ‘HOT KEEP” (ITOJITEPKAHUE
TEMITEPATYPBI OBOTPEBA) 1 ‘CLEAN operation’

(OYUCTKA).
1.5 sec.
ON | —o
HOT KEEP (nonaepxative
Temneparypsl oorpesa) OFF
0.5 sec. < ) RUN
3 sec.
ON
Onepauna CLEAN < ) TIMER
(oumctka) OFF

1 sec.

fl‘lonyqa'renb CUrHanos Cc nynbTta
\ AUCTAaHUMOHHOIO ynpaBneHuA

KHonka BKJ1/BbIKJ1 Ha npu6ope )

9Ta KHOTIKA MOYKET IPUMEHATHCS IS BKTIOUEHHS H
OTK/IIOYEHHUsT YCTPOHCTBA B OTCYTCTBHE MY/NbTA

@ Crp. 174

( Namnouka TIMER (xenTas)

N
J

Toput npu pa6ore B pexxume TIMER.

HCTAHIHOHHOTO YIIPaBICHIA.
. A yip @ Crp. 166

CsetoBow uHaukatop HI POWER
(BbICOKAA MOLLHOCTb) (3eneHan)
Topur Bo Bpemsa paGors B pexume (HIGH

POWER) BbICOKO#T MOIITHOCTH.

'd CseToBow nHaukatop ECONO

QSKOHOMI/HHbIVI PEXWUM) (opaH)KeBblﬁD

Toput BO Bpemsi paGoTbl B 9KOHOMHYHOM
pexume.

S

+ CwurHanbl 3ymmepa npu npueme KOMaHA ¢ NysbTa ynpaBneHua
3yMMep TOJIaeT iBa KOPOTKUX CUTHAJIA.

CHUTHaJI.
dra dDyHKHPlH II0JIE€3HA TIPU SKCIUTyaTallMM KOHIWIIMOHEPAa B TEMHOTE.

HanpaBneHue Bo3AylWIHOro NoToka

MED = LO => AUTO =>HI
Pl Pl PIPI PI PI PI

t I

ITpu BBI6OPE 3aaHHON TeMIepaTyphl (24°C), pesKiMa aBTOMAaTHIEeCKOi PaGOTHI ¥ aBTOMaTHIECKOTO HAIIPABIeHNUA IIOTOKA BO3/yXa

ITpu BrIKMIOYeHNH KoHaunnoHepa kKHonkoit ON/OFF (3a uckimoueHreM paGoThI B PeXKUMe OUHCTKH), 3yMMep II0JaeT O/IMH KOPOTKMUI

YcTaHoBneHHasa TemnepaTypa

coeddedd 052 db
| Pl

PIPI P

XapaKTeprle npumMmepbl YCTaHOBKHU

1
Y

—
J

| Tun noTono4HbIN 3aN04NUL0 |

Tvn NOTONOYHbIW NOABECHOMN |

\ BbixogHoe BO3ayLIHOE oTBepcTUe

(YcTpoicTBO CUCTEMbl BEHTUNALUMU
rnomelleHun.)

MonyyaTtenb curHanos ¢ nynbTa
AUCTAaHUMOHHOrO ynpaBfieHUA

BosnyxosabopHa#n pelieTtka
(QononHUTeNbHoe yCTPOWCTBO MNU
YCTPOMCTBO CUCTEMbl BEHTUNALMMU
nomeLleHus.)

I'Ionyqa'renb CUrHanos C nynbTa
AUCTAHUMOHHOrIO ynpaBneHuA

BbixoaHOe BO3AylUHOE OTBEpCTUE
(YcTpOoMCTBO CUCTEMBI BEHTUITALMU
rnomelleHun.)

Bo3payxo3abopHan pelietka
(AononHUTeNbHOE YCTPOWUCTBO UMK
YCTPOMUCTBO CUCTEMbl BEHTUNALMU
rnomelleHun.)
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Yxop 3a nynbToM AUCTaHLMOHHOIO ynpaBieHUA

3ameHa 6aTapeek

HukeonncanHble CHMITOMBI CHUTHATTM3UPYIOT O TOM, YTO CeTn 6aTape17u<M. 3aMeHuTe crapbie 68.Tap€!7[KY[ HOBBIMH.
¢ He C/IBIIIHO TOHAIIBHOTO TyJIKa IIpU nepeaade Curuaia.
° ,HPICH}IEI;I CTAaHOBUTCA TEMHEE.

-

CHUMUTE KPbILWKY U AOCTaHbTE
cTapble 6aTapenku.

2

BcTtaBbTe HOBble 6aTapeuku.
RO3 (AAA, Mirco)x2

o

>

Cobmopaiite
TO/IAPHOCTD
Dui.

P
>

3akpoiiTe KpbILIKY.

HaXmuTe KOHLIOM lHapuKoBOM
PYYKU UK NOAO6HBIM
npeaMeToM nepekJsioyarenb
ACL (MMKpoKoMmnbloTep).

OrobpaxkaeTcss peXXMM YCTAaHOBKH

Taiimepa. @ Crp. 167

*  He ucrionsyitre 0gHOBPeMEHHO CTapble 1 HOBbIE 0aTapeiiKi.

° y)lﬁm/lTe 6&TﬂPCﬁKVl, ecnu Brr e TIOb3YETECh MYbTOM JUCTAHIHOHHOTO y]'[paBHEHH}'( JUIUTENBbHOE
BpeM.

¢ Cpoxk neifcTBus 6aTapeer<, orsevatongux cranapram JIS wm IEC cocrapmser 6 - 12 Mecsues npu
HOPMaJIbHBIX YCTOBHAX SKCIUTyaTalui. TIpy HCTOMb30BAHMIHM GaTapeek CBBILIE TOTO CPOKA M TPH
HUCTO/Ib30BaHNH 6&TZIPCEK MHOTO THITa BO3MOXKHA YTEYKA KHAKOCTH H3 6aTaPCCK, YTO MOXKET IMPUBECTH K
Helo/ajikaM B paboTe My/IbTa JUCTAHLIHOHHOTO YIIPaB/IeHUA.

* PekoMeHIyeMBbIil CPOK JeilcTBHs yKasaH Ha Garapeiike. OH MOXeT Kopoue, B
3aBHCHMOCTH OT JaThl BBITYyCKa KOHAUIMOHepa. ITpu aToM, ofiHaKo, GaTapeiika MOXeT
0CTaBaThCs B paboveM COCTOSHIH ITOC/Ie HCTeYeHNUs ee 0OBIYHOTO CPOKa JHCTBH.

| | an NoABJIEHUU Ha AUCIJIee aHOMalNlbHON WHAUKaUUU, HAXKMUTe

nepeksnioyatenb ACL ¢ NOMOLbIO KOHUYMKA LWAPUKOBOM PYUKM.

Wcnonb3oBaHue aepxarenAa nynbta AUCTaHLUMOHHOrO ynpaBfieHUA |

C TIOMOILIBIO JIEPKATE/IA ITY/IbT TUCTAHIMOHHOTO YIIPAB/IEHUA MOXXHO @
NPUKPENUTh K CTeHe MM K CTolike. Ilepel ycTaHOBKOM IyabTa I N
JVCTAaHUMOHHOIO yIIPaB/I€HUA B JI€PKATENb, y6e]ZU/IT€Cb B TOM, 49TO k
KOHAMIIMOHEP BO3/1yXa IIPABW/IbHO IIPUHUMAET CUT'HAJIbL.

I[)'Iﬂ YCTAaHOBKM WM CHATHA ITy/IbTa JUCTAHIITMOHHOTO YIIPAB/IEHUA

MOTHUMHUTE €T0 WIK OITyCTUTE €TI0 B JIePKaTe/b.

MpumeyaHue-npeaynpexaeHne No 06paLeHuIo ¢ NybTOM AUCTAHLMOHHOTO YNpaBNieH!A

® CTporo Bocnpeljaerca

He noaxoauTe K mectam ¢ BbICOKOM

Temneparypoii, TaKum Kak KoBpam ¢
371eKTPONOAOrPEBOM MW Meyam.

He octaBnaiTe nynbeT AUCTaHLUWOHHOrO .

ynpaBfieHUA B MecTax BO3AeicTBMUA NpAMbIX
COJIHeYHbIX nyqeﬁ W WHOTO MOLLHOro
OCBELLEeHHA.

He poHAiTe NynbT AUCTAHLUMOHHOTO
ynpaBsneHus.
Ob6paujantecb ¢ HUIM OCTOPOXKHO.

* He cTaBbTe HUKAKUX NPENATCTBUI
MeXAy NynbTOM AUCTAHLMOHHOIO
ynpasneHua u npuéopom.

He ponyckaiTe nonagaHua BoAbl
VAU APYrux XXMAKOCTEN Ha NynbT
AUCTaHLMOHHOIO yNpaBfieHus.

He nomewaitte TAXenble npegmeTbl Ha
nynbT AUCTaHUUMOHHOrO ynpaBJieHUA U
He CTaHOBUTECb Ha Hero.

Ecnu nynbT AUCTaHUMOHHOrO yNpaBieHnA He paboTaet

( N
*  BosMoxHO cen 6aTapeitku? ¢ Ecmu mynbT AMCTAaHIIMOHHOTO yIPaB/IeHUs @ CM. HIDKe
w . Mo-TpeXKHeMy He paboTaer, BOCIIONb3YiHTeCh
@ O “samerte Gatapeex™ cM. Bhie. KHOIIKAMM Ha CaMOM KOHJHMIIMOHepe.
3ameHHTe cTapble (aTapeiiki HOBBIMH U TIOBTOPHTE OG6paTuTech K BaleMy AUIEPY is IPOBEPKHU MY/IbTA JUCTAHIIMOHHOTO
olepaIuo. YIpaBIeHUs.

PaboTa 6e3 nynbTa AMCTAHLUMOHHOIO ynpaBJieHUA

e Ilpu oTCyTCTBMM IYNbTa AUCTAHIMOHHOIO YIPABIeHNA MOKHO BPEMEHHO YIPABIATH
KoHzuionepoM ¢ nomotpio kuonkn BKJI/BBIKJI, pacnionokennoit Ha mpuGope.
Pa6ouana nporpamma

e OPERATION MODE AUTO O——G(HOHKB BKN/BbIKN Ha anGOpe)
« FAN SPEED AUTO O Rw
O TIMER
. O Hi POWER
¢ Konpumnonep Bkmoyaercs npn Haxarnu kaornku BKJI/BBIKJI, pacnonoxkentoit Ha camom
KOHIUI[HOHEPE; TIPU TIOBTOPHOM €€ HaXKaTHH KOHMIIMOHEP OCTaHAB/IMBAETCA. QO Econo

* He ynepxusaiire knonky BKJI/BBIKJI Ha mpu6ope 6oiee 5 CEKYH/ B HaKaTOM IIOJI0KEHHH.
(CC}TI/I YAEPKUBATH €€ B HAYKATOM I10JIOKEHUU J10JIbIIIE 5 CEKYH]I, YCTAHOBUTCA PEKUM aBTOMATUYIECKOTO OXIAKAEHUA, MCHU)TBSYEBMBH;[ BO
BpeMs 06CTy>)KMBaHHA WIK IIPY TIepeMeIleHUH KOHIHITHOHEpa)
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WUcnonb3oBaHue nynbTa AUCTaHUUOHHOIO ynpasiieHUA

CekToOp ynpaBJieHuA

( Knonka FAN SPEED %

ITpu KaxxmoM HaXKaTHH ITOH KHOTIKM
npoucxoaut nepexodenne [l moxasanmit
JIUCILIES. Crp. 168

(KHonKa HI POWER/ECONO

C OMOILBIO 3TOJ KHOIIKU M3MEHAETCS
PeXHUMBbI PaGOThI BBICOKOi MOILITHOCTH/
axonomuu (HIGH POWER/ECONOMY).

Crp. 173

44 OoN0FA

53698
2

ON/OFF

TemIepaTypa B IIOMeIeHHH. (9TH KHOTIKH
HCIIO/Ib3YIOTCA TAKKE JUISl HACTPOKH

S§FAN SPEED MODE
SE@N=

KHonka Bbi6opa pexxuma
pa6otbi OPERATION MODE

IIpu xaXxmoM HaKaTHHK 3TOH KHOIKK
npoucxonut nepexnodenve Ml moxasanuit

ivie ﬁ Crp. 168,169

KHonka ON/OFF (BKN./BbIK. - ¢ noncaeTKoﬁD

Haxatne panHON KHONKHM MO3BOJAET
BK/IIOYATh U BBIK/IIOYATh YCTPOWCTBO.

Knonka AIR FLOW (BBEPXIBHVISD

OTa KHOIIKA I103BO/I€T M3MEHUTD HANPaB/IeHMe

TEKYIIero BpeMeH! M BPEMEHH TaiiMepa)

BOSJIYIIHOTO ITOTOKA (BBEpX/BHH3)

JTa KHOTIKA HE MCTIOb3YeTCA.

(Hempssn  mpomssecTH  perynmpoBamie
HATPaB/ICHHs BOSIYIIHOTO TOTOKA. )

ﬁ»c-p. 162

( KHonka ON TIMER

OrTa KHONIKAa 3afaeT pPeXHM pPaboThl

( Kronka TEMPERATURE

C TMOMOIIIBIO 3TUX KHOTIOK 3ajlaeTcs
N
J
bl

C KHonka OFF TIMER )

Orta KHOTKa 3aaeT pexxum paborst TAUMEP

TAVIMEP BKJL.
ﬁ Crp. 171

( KHonka SLEEP

al'a KHOIIKa C}ly)KVll' st Bhléopa crAnero
pesxuma (SLEEP).
ﬁ» Crp. 170

MepeknioyaTtenb CLEAN

OTOT NepeK/oYaTe/lb BKIIOYALT PeXKUM

ouncrku (CLEAN).
ﬁ Crp. 174

O H POWR AR FLOW )
\«g}) ECONO
TorFF /
LEEP CANCEL /
CLEAN <4 ACL

* Ha pucyHke BbIllle IPUBEJEHBI BCE BO3MOXKHBIE
MOKa3aHus, XOTs (PAKTHIECKH MOKA3bIBACTCS TOTBKO

COOTBETCTBYIOIIAsA PEalbHON CUTyallui MHIMKAIUA.

Mpouenypa nepenaym curHana

BBIKJL
ﬁ» Crp.160

KHonka CANCEL )

OTa KHOTIKAa OTMeHseT paboTy TaiiMepa
BKJIIOYEHUS, 'l"dlu/”ﬂepil BBIKJIDYEHUS M
omnepannu crsiero pexxuma (SLEEP).

Mepekntoyarens ACL (MUKpOKOMMb
toTep/cbpoc)

Tepexmoyarens as cO6poca HacTpoek
MHKPOKOMIIBPIOTEPA M YCTAHOBKH BPEMEHH.

Crp. 166

IIpyu HaxkaTnu /11060I M3 KHOMOK HA ITyAbTe IMCTAHI[MOHHOTO YIIPAB/IEHMs, KOTAA IMyIbT IMCTAHI[MOHHOTO YIIPAB/IeHMs HAIPAB/IeH HAa KOHIMIMOHEP BO3IyXa,
NIPOMCXOMNT - Tlepeaya curraia. [Ipu npaBuiIbHOM IIpreMe CUrHa/Ia IPUOOP U3JAET TOHATbHBII IY/IOK.

YcTaHOBKa TeKyLlero BpeMeHu

| | l_lPI/I YCTaHOBKE 6aTapC€K TEKy1iee BPCMFI ABTOMAaTH4Y€CKH HEPCXOHVIT B PEXUM YCTaHOBKH BpeMeHW‘
Texy1uee BpeMst oTo6paskaercsi Kak “13:00”. YcraHOBHUTE IPaBHIbHOE BPEMsI.

SSFANSPEED ‘%‘SF MODE
D ;D_
B HIPOWER AR FLOW

«gDECONO | TEMP

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN -4

TIpumep. Ycranosure 10:30.

N
Haxxmute nepekntoyatennb ACL.
Ha)KMVI'I'e KOHLIOM III’JPMKOBOVI py‘-lKVl WIn llO/l06HblM llpe,‘lMe'l'OM.
ﬂ,MCHHCﬂ BPEMEHH MHUTAET, 1 MOJKHO 33/1aTh TEKYIIl€€ BpEM.
J
A
Haxmute Ha kHONKYy @ unu &.
(Ycranosure na 10:30)
J
A
Haxxmute kHonky BKJ1/BbIKJ1.
ﬂoKasame aucnies llepeC'l'alO'l' MHUTraThb U O'I()Gpa)KaPO'l'CH IMOCTOAHHO, 4YTO
0O3HAa4YaeT OKOHYaHHE YCTAaHOBKH.
Bo Bpems miara 2 06s3aTe/IbHO HAKMHUTE KHOIKY B TedeHHe 60 CeKyH]| 1mocie
OC/IeJIHeN OTIepalluy, HHaYe BpeMs He Gy/leT YCTaHOBJICHO. )
* TaI;IMCp YCTaHaB/IMBAETCA Ha OCHOBAaHWHM TEKYIIEro BpeMEHH, MIO3ITOMY,
TIOYKATyHCTa, YCTAHOBUTE €T0 PAaBU/IbHO.
* HpI/I YCTaHOBKE TEKYILIEro BpPEMEHHU JaHHbBIE MIYJIbTa AUCTAHIUOHHOTO
yHOpaB/IeHUSA I'IepeyCTaHaB}II/IBaIOTCH.
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Pe>xum pabotbl AUTO (aBTOMaTU4eCKUN)

B Pexum paborer Bei6upaercs aromarndecku (COOL, HEAT, DRY) B 3aBUCHMOCTH OT TeMIIEPATyphl B IIOMEIIEHUH B MOMEHT BK/IIOUEHUS
KOHJIMITHOHEPA. Korpa xonpunuonep Haxoaurcs He B pexxume AUTO:

N
Haxmute kHonky MODE.

Ycranosute [ormerxy M| B nmonoxenue @ (Auto).

Hampasbre myIbT AMCTAaHIIMOHHOTO YIIPABICHUS Ha KOHIUIIMOHED 1

Haxmute kHonky ON/OFF.

seranseeep BOF  yope

2 [inA ocTaHOBKM: Haxxmute kHonky ON/OFF.

B H POWER AR FLOW

g ECONO

Pexxumom AUTO
MOYKHO yIIPaBIATh
IPOCTHIM HaKATHEM
na kHonky ON/OFF.

* Kounnumnonep paboraet, HO BO3IYX

-
SLEEP  CANCEL

He JTyeT.
s
SRR Crp. 177

¢ Ecimm Bpl He XoTuTe mosnb3oBarhca mporpammoit AUTO
(aBTOMaTHYeCKHil pesxnm paboTs), moMensiite ee Ha COOL

(oxmaxnenne), HEAT (orornenne) wm DRY (BbicymmBanue).

(‘7= Crp. 169
* Korga KOHIUITMOHED BBIKIIOUEH, Ha .

Onepaunﬂ PperyjimpoBaHusd HAIIPABJAEHUA BO3YUIHOTO

NMCIIee MyabTa yIpaBleHus
MOTOKA. Crp. 172

oTo6pakaeTcs TeKyllee BpeMs U
sagannbiii PEJXUM PABOTHI.

PerynupoBaHue Temnepatypbl B pexkume AUTO

B TIpu paGore KOHAMIMOHEPA B ABTOMATHYECKOM PEXXHUME MOYKHO PeryJimpoBarh Temnepatypy. CyiiecTByer 6 ypoBHeil peryJIMpOBKHU; PeryIipoBKa
[IPOUBBOJUTCS € HOMOIIBIO0 KHOIKY () wim kHonku (.
in/I ABTOMATHUYECKOM paéOTe JIA OTOTZIEHUA U OXJTAXKIICHU A Hpe]lBapV[Te)TbH() BBICTAaBJICHA TeMl‘IepaTypa 240(:.

Ec/m BBI XOTHTE TOMEHATH TEMIIEpaTypy.

MITSUE HaxxumanTe KHONKY @ unu KHonky .

( Koria HeMHOT0 IpoOXIaJIHO )

| Haxumaiire knonky @ |

. l_[p]/I KaK/IOM Ha)XaTUM KHOIIKH, BBITTOJTHACTCA nepeKmoquMe B C)'lClIyIOLU,eM ﬂOpﬂ)lKe
-1 —=+0—+1.. . +06.

Korna oTo6pakaercs +6, HHAMKATOP He H3MEHNTCA, iaKe eC ObUIa HakaTa KHOMKA(@) .

Koraa nemuoro xapko

| .
I Hasxumaiire KHonKy

65—,

. l_[le KaKJ1OM Ha)KaTUM KHOIIKH, BBITTOJTHACTCA HCPeK]TK)‘{EH]/IC B cnenywmem HOPH]IKC
+6 = +5 = . +1 = +0—=>—1 ... —6.

SLEEP  CANGEL

Korma oto6pakaercs -6, MHIMKATOP He N3MEHUTCS, IaKe eC/M ObUTa Haxkata KHomka (.

CLEAN
TIy/IbT AMCTAHIIMOHHOTO yIIPAB/ICHMA
Yeran, 6| 5[-4a]3[-2[-1[+0[+1[+2[+3[+4][+5]+6
ren-pui(’C) [ 18 [ 19 [20 [21 [ 22|23 [ 24|25 [ 26 [27 [28 [ 29 [ 30
B Bbr MoXeTe HACTPOUTH HHTEHCHBHOCTb PAGOTHI KOHAMIIMOHEPA VISt Haxxmute kHonky FAN SPEED.
PEXKUMOB OTOIUIEHUS UIH OXJIaXKICHUSL. Ilepensunnte [ormerxy Ml | aist BEIGOPa HYXKHOI CKOPOCTH BEHTH/IATOPA.
BriGpannas Bamu paGoyas MOIIHOCTb FAN SPEED |_' AUTO HI MED LO T
3ajlaeTcss MUKPOKOMITLIOTEPOM aBTOMATHYECKH AUTO
Pa6oTa Ha 60/BIIOI MOIIHOCTH HI
O6brunas pabora MED
Pa6oTa B pe;xume sHeprocbepeskeHus LO * Ilpu usmenenuu ckopoctu Bpamenus Bentuaatopa (FAN SPEED) ¢

maxcumanbroit (HI) na munumanbuyio (LO), MOXeT OBITH C/IbIIIEH
3BYK TI€PETEKAIOIIEro X/Ial0areHTa.
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Pa6ora B pexumax COOL (oxnawgetme) HEAT (oronnenue) /DRY (bicyluBarue)

HanpasbTe my1bT JUCTAHIMOHHOTO YIIPAB/IeHUsA Ha KOHIUIIMOHED U

Haxxmute KHONKy Bbi6opa pexxuma pa6otbl MODE.
Tlepensunbre [oT™MeTKy Ml ] B Hy)KHOE ITOJIOXKEHHE.

3Kk (Cool), £y (Heat), ¢y (Dry)

ON/OFF

el ]

$8FANSPEED

Haxmute kHonky ON/OFF.

AR FLOW

Haxmute kHonky TEMP.

«)ECONO | TEMP
l NV l
,H}]ﬂ yCTaHOBKH JKemaeMon TCMHCpﬂTypb[ BDCHOHbSyﬂTCCb KHOIIKaM#H it .

Crangapr

pur
[}
Q
(&)

SUEEP  CANGEL 26°C~28°C

3 ‘ 22°C-24°C ‘ & ‘ 24°C~26°C |
=y

CLEAN

Omnepanus peryMpoBaHUA HAaNpPaBleHUA BO3YIIHOTO
Crp. 162

Haxmute kHonky FAN SPEED.

Ycranosure KenaeMyio CKOPOCTb BEHTH/IATOPA.

Q 008

TOTOKa.

AnAa octaHoBku:| Haxmute kHonky ON/OFF.

* Hauunaercs 0o60rpes, HO BO3/IyX He IyeT.
&' Crp. 177
. HOBYK) I'Ip()l'PaMMy MOXHO TakK)Xe€ 3aJ1aTh MJIU U3MEHMUTH, KOTJaa
KOHIMI[MOHEp BO3JyXa He paboTaer.

ycnoBuA akKcnyatauMm KoHaMUuoHepa

B VicronbayiiTe B IIpefie/iaX CIeAYIOIIEro JHarasoHa 9KCIUTyaTaluu. Mcrob3oBaHKe BHE IIPeIeIoB 9TOTO [HAIla30Ha MOKET ObITh MPUIHHOIM
NPUBEIEHNS B [I€fICTBHIE 3AIIUTHBIX MEXaHU3MOB, KOTOPBIE IPEJOTBPATAT paboTy npubopa.

3KC|'|J1yaTaL|,I/IF| B peXxume oxnaxageHuvAa

JkcnnyaTtauma B peXxume oborpesa

Bremnss Temmneparypa

TIpu6msurensHo ot -15 1o 46°C

TIpu6msurensHo ot -15 go 21°C

Brytpennsas Temmeparypa

[Tpu6msurensuo or 18 1o 32°C

[MTpu6msurensuo or 15 1o 30°C

Huxe mpumepno 80%

Jlo/roBpeMeHHOE HCIIOIB30BAHNE IIPUOOPA IIPH YPOBHE
B/IaYKHOCTH, IpeBbiitaiomieM 80%, MOXKeT IoBIeYh
o6pasoBaHie KOHJCHCAI[MH HA TOBEPXHOCTH BHYTPEHHErO
6/10Ka, 4TO TIpUBEJIET K KAlaHUIO BJIard.

XapakTtepuctuku pe>xkuma otonneHna HEAT

MexaH13M U MOLHOCTbL pe)xuma otonneHua HEAT

BraxuocTn
BHYTPI/I TIOMEIIECHUA

MexaHuam

. ychoI;ICTBU BTATHUBAET TEIUIO U3 XOJOJIHOTO y}IVI‘{HOFO BOS]Z[YXa, HCPCK?\‘II/IBZ{CT ero BHypr IIOMEIICHHUA U oﬁorpeBaeT IIOMEIIIeHHE. anI
IMOHMIKEHHUH y}II/I‘IHOI;I TeMIIEPaTypbl, OTOMUTE/IbHASA MOITHOCTD CMCTEMbI TEIVIOBOTO HaCOCa CHUIXKAETCA.

. l'locne BK/ITIOYECHUA KOH]ZU/ILU/IUHepa M 10 TITojaym ropﬂ‘{ero Bosnyxa MOXET HPOI;ITV[ HEKOTOPOQ BPCMH.

. l'[pvr 3HAYUTEJIBHOM CHUKXCHUU y)‘IVI‘{HOVI TeMnepaTyp},I peKOMeHuyeTcn BOCITO/IB30OBATHCA NJOIMOTHUTETbHBIM HCTOYHUKOM OTOIIJICHUA.

PasmvopaxxusaHue

an TTOHMKEHUH y)'H/I"{HOT;I TeM"epaTypr W MMOBBIIIIEHUHN YPOBHF[ BJ/IAJKHOCTH BO3MOXHO SaMOPa)KV[BaHVIC TEHHOO6MCHHT/IK6 B Hapy)KHOM prﬁope,

uTo npensitctyer addexTuBHO paboTe pexxuma oToluienus. B 9TOM cny4dae BKnw4aeTcA (pYHKUMA aBTOMaTM4eckoro

pasmopaxxuBaHuA, U BO BpemMA pasMmopa>KuBaHuA oTonJsieHue npuoctaHaB/iMBaeTCA Ha 5-15 MUWHYT.

*  Bo BpeMs pasMOpPaKMBAaHUs OCTAHABIMBAIOTCS BEHTWIATOPDI KaK HA BHYTPEHHEM, TaK U Ha Hapy)KHOM Ipu6opax, 1 mamrouka RUN MemieHHO
muraer (1,5 cex. ON; 0,5 cex. OFF).

* Bo BpeMms pasMOPaKMBAHUS BO3MOXKeH HEGOIBIION BBIXOJ I1apa U3 Hapy)KHOTO IpH6opa. ITO MPOMCXOAUT C LEIbI0 ONTUMH3ALMH [IPOLIecca
paSMOpa)K"BaH"H " HE ABIAETCA He(beKTOM.

e Pa6ora B pexxume ororvienns HEAT BO30GHOB/IsIeTCs cpasy MOC/Ie OKOHYAHHS Pa3MOPaKUBAHUS.
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Pabota Taumepa SLEEP TIMER (taumep cnAwiero pexxuma)

| | yCTpOVICTBO ABTOMATUY€CKN OCTAHOBUTCA ITOCIE UCTECICHUA 3aJaHHOTO IT€pUOJa BPEMEHH.
3ajjaHHasA TeMmIlepaTypa aBTOMAaTHYECKM HACTPaMBAETCA COIIACHO BPEMEHM TaiiMepa, YTOOLI B IIOMEIIEHUU He CTajl0 CIMIIKOM XOJIOJHO MK
Crp. 172

C/IUIIKOM TEIUIO.

Haxxmute kHonky SLEEP.
MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

B Ecnu kHonka 6bina Ha)kaTa, noka ycTPOﬁCTBO BbIKJTHO4YEHO

Haunnaer pa6orars taitmep SLEEP TIMER (raiiMep crisiiero pexxuma), B TO Bpems
KaK KOHJMI[MOHEP PaboTaeT COTIACHO MPeBAPHTEIBHO 3alaHHBIM HacTpoiikam. 1o
MCTeYEHUN 3a/lAHHOTO BPEMEHH KOHJUI[OHEP BLIKIIOYAeTCS.

B Ecnu KHomnka 6bina Ha)kaTa Bo BpeMA paboTbl ycTponcTBa.
l_lo HUCTEYECHHUH 3aITaHHOTO BpeMeHVl KOH}Z[V[HVI()HCP OTK/IIOYaeTCA.
HPM KaKIOM HA)KaTUU 9TOM KHOTIKU MHAUKALMA U3MEHSETCS B ClefyroieM mopsjaKe:

[y & &
[ 'IH E’H 3’” ... (InemenTI 110 07HOMY Yacy)
Her WHJIMKAllUK @}n @ -|
(ormeHeHa) Ly g“

Tpumep: Hy)KHO OCTaHOBUTb YCTPOICTBO Uepes 7 4acoB.
.
SLEEP  CANCEL Ycranosure  JJ,

1

3aropuTcs MHAMKATOP TaiiMepa (JKe/IThIi).
Ycranosure HOBOe BpeMsi ¢ momolibio kHonku SLEEP.

CLEAN

° yCTPOﬁCTBO ABTOMATHYECKHM OCTAHOBUTCA IOC/IE HCTEUEHUSA 3alaHHOTO MEPHO/Ia BPEMEHH.
— N3meHeHue 3agaHHOro BpemMeHu

r OTmeHa
Jns oTkmoyerns uHpukatopa SLEEP HakMuTe KHOIKY ¢ He Mosxer 6bITb ycTaHOB/IEH Ha TO Xe BpeMs, uto 1 Taiivep OFF-TIMER (raitmep
CANCEL. BBIK/TIOYEHN ).

PaboTa taumepa OFF-TIMER (Tanmep BbIKNHO4YEHUS)

| | yCTpOﬁCTBO ABTOMATHUYECKH OCTAHOBUTCSA ITPU HACTYIUVIEHUH 3aJaHHOT'O BpEMEHH.
Ecmun KOHIMIIMOHEP BBIK/IIOYEH, HAYHUTE C 11ara 1. Ecm KOHIMIIMOHEP BK/IIOYEH, HAYHUTE C 1I1ara 2.

[Tpumep: Hy>xHO 0CTaHOBUTD yCTPOICTBO B 22:30.

Haxxmute Ha kHonky ON/OFF.

Haxxmute Ha kHonky OFF TIMER.

Muraer MHIMKATOP BBIK/IIOYEHUA TaliMepa

Ha)xxmute Ha KHONKYy @B unu ©@.

le/[ KaKIOM Ha)KaTHUU 9TON KHONKM MHIMKAILMA MEHIETCS B CI]C]J,Y]()].L]CI;I
IOCIeI0BATE/IbHOCTH:

I—»O:OO—»O:10—»0:20—»“—»1:00—»1:10—» (3reverst o cars ) —]

le/[ KaKIOM Ha)KaTHUU 9TON KHONKM MHIMKAILMA MEHIETCS B CI]C]J,Y]()].L]CI;I
IOCIE€I0BATE/IbHOCTHU:

I—»O:OO =+23:50 +23:40 & --- 23:00 =22:50 = (3neveirsi no gecard Myr) —]

Ycranosure 22:30. )

Haxxmute KHONKy Taimepa BbikntoyeHua (OFF).

TTokasanus AUCIUIEs TEPECTAOT MUTATh U 0T06P8)K3K)TC$I MMOCTOSAHHO, 4TO
03HaYaeT OKOHYAHME YCTAHOBKM.
3aropaercs 1aMIIouKa Taiimepa (Kearas).

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN 4+

¢ TIpu6op OCTAHOBUTCA IO UCTEYEHUH 3a[AHHOTO NEPUOJA BPEMEHH.

¢ Bo Bpems nrara 3 06s13aTeIbHO HAXMUTE KHOIKY B TeueHHe 60 CEKyH]| ocie

YcTaHOBUTE HOBOE 3HAYEHME BPEMEHH, UCIIO/Ib3Y S KHOIKY TOC/TEe/THelt OTIepaIliH, HHaue HACTPOIKa He 6YJI€T 3a7aHa.

OFF TIMER. ¢ Bo Bpems pa6orsr Taitmepa OFF-TIMER (TajiMep BBIKIIOUEHMs) TeKylllee
BpeMs He 0TOOpakaeTcs.

* B ommmune or pa6orst Taiimepa SLEEP TIMER (raitmep crisiiero pexxuma),

— M3ameHeHue 3afaHHOro BpemeHu

— OTmeHa B0 BpeMs pabote Taitmepa OFF-TIMER (TaiiMep BBIKTIOUEHHS)
Hasxmure knonky CANCEL (oTMeHa) 1151 OTK/IOUEHIS aBTOMATHYECKas PEryTHPOBKA TeMIIEPATyPhI He BBHIIOTHACTCS.
TaMepa.
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Pabota Taumepa ON-TIMER (Taumep BKO4E€HUA)

| | Onepauwﬂ HaYMHaeTcs 3a 5-60 MMWHYT 10 33JIaHHOTO BPEMEHH, [UIA JOBEACHUA TEMIIEPATYPbl B IIOMEIIEHUU 0 ONITUMA/IbHOIO 3HAYEHHUA 10

Ha3HaYeHHOTO BpeMEHHU. @ Crp. 172

OHCPZ.L{I/IH TaﬁMepa BK/IFOYECHU A (ON) MOJKET Ha4YaThCA HE3aBUCHUMO OT TOrO, p'rl60Ta€T KOHIUIIMOHEP WA HET.

(T mm—

MITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, LTD.

ON/OFF

S§FAN SPEED
=@

[ HLPOWER

MODE

AR FLOW

SLEEP

CLEAN

CANCEL

ACL

1,3

— N3meHeHune YCTaHOBJIeHHOIro BpemeHu

Ycranosute HOoBOE Bpems, ucrnonbsysa knonky ON TIMER.

— OTMeHa

Haxmute Ha KkHOKY CANCEL, 4TO6BI OTKTIOYHTD
MHJMKATOP Taiimepa.

TIpumep: Ecim BbI XoTHTe, 4T06bI K 8:00 B moMeltieHnu ObiIa sKeaemMas TemMiepaTypa.

N
Haxxmute Ha kHonky ON TIMER.

Muraet HHAMKATOP BKIIOUEHNUs TaiiMepa [ON).

Haxmute Ha KHONKY @& unu

TIpu Ka’kJaoM Ha)KaTHM 3TOM KHOIKH VHIMKAI M MEHAETCs B CJIENYIOLIEen
OC/IeI0OBATE/IBHOCTH:

I—VO:OO —0:10=0:20—>--- = 1:00—>1:10 = (3everrsi 10 gecsth MitkyT) —]

TIpu KaXmoM Ha)KaTHM ITOM KHONKU MHIMKAIUsA MEHSETCA B CIefyloLen
OC/IeI0OBATE/IbBHOCTH!

I—»O:OO =+23:50 +23:40 = --- =»23:00 =+22:50 = (3nevetrbi 10 fecsth Mitiyr) —]

Ycranosure 8:00.

-

Haxmute Ha kHonky ON TIMER.

TTokasauusa HuCIUIes MepecTaioT MUTATh M OTOOPAKAIOTCA MOCTOAHHO, YTO
03Ha4aeT OKOHYaHHE YCTAHOBKH.

3aBepIena. 3aropaeTcs TaMIOUKa TaiiMepa (JKenras).

Omepanusa 6ygeT OCTaHOBJIEHA, €CIM OHA 3aMaeTCi BO BpeMsa PaboTHI
KOH/IUITHOHEPA.

Pa6ora HauHeTcs 3a 5 - 60 MUHYT 0 YCTAHOBJIEHHOTO BPEMEHH.

MupukaTop TaiiMepa (5Ke/IThIN) TOTaCHET B YKa3aHHOE BPeMs.

Bo Bpems 1mara 2 0653aTeIbHO HA)KMUTE KHOIIKY B TeueHHe 60 CeKyHJI ocie
TIOC/Ie/THEl OTIepaIiy, MHaYe HaCTPO¥iKa He Oy/ieT 3aaHa.

Bo Bpems paborst Taitmepa ON-TIMER (TaitMep BKIIOUEHHS ) TeKyIliee BpeMs
He 0TO6paXkaeTcs.

OaroBpemerHoe ienono3oeanwe Taimepos SLEEP TIMER (raiivep cnawiero pexuma)  Taimepa ON-TIMER (raiiwep BKAioeHus)

B CosmecrHoe ucnonbaosanue taitmepos SLEEP TIMER (raitmep crstiero peskuma) 1 ON TIMER (raitmep BrIog9eHus ).

SeraNspeeD ONOFF

CANCEL

SLEEP

CLEAN S

MODE

AR FLOW

U3meHeHune YCTaHOBJIEHHOro BpeMeHu

YcranoBuTe HOBee BpeMs ¢ nomonibio kHonku SLEEP wm
KHOTIKM Taiimepa BKmodenus (ON).

OTmeHa

Haxmure xaonky CANCEL (oTMeHa) 11 OTKIIOUEHHS TaiiMepa.

TIpumep: Eciu HEO6XOAMMO OCTAaHOBMTH YCTPOIICTBO Yepes 3 yaca, a 3aTeM CHOBA
BKJIIOYHMTH €ro, YT00bI JJOCTHYb 3a/IaHHOIT TeMIepaTypsl B 8:00.

B Hactpouika Taiimepa SLEEP TIMER (Taiimep cnALero pexxuma)

BeinosHuTe yCTAaHOBKY B COOTBETCTBUU C ITPOLIEAYPOit Ha cTp. 170.

YcranoBure
Ju
B YctaHoBKa Tailmepa BkJto4eHus (ON)

BbImoIHUTE HACTPOIKY B COOTBETCTBUM C MHCTPYKIMAMH 10 HACTPOIiKe
Taitmepa ON TIMER (raitMep BKIIOYeHHsI).

Ycranosute @ _
E-I 1y
RN

Ycranoska 0TOGpakeH s HHIHKATOPA TaiiMepa (JKe/ITBIi) 5TOr0 yCTPOICTBa

BBITIO/IHEHA.

ITocne saBepmrenust sBpemenu taiimepa SLEEP TIMER (raiimep cnsamiero
peKHMa), yCTPOICTBO Gy/IeT BBIK/IIOUEHO, YTOOBI BKIIOYMTHCA BHOBD 32 5-60
MUHYT 110 3aganHoro spemenn Taitmepa ON TIMER (raiimep BKItOdeHMs).

¢ Tlpu pocrmxenun Bpemenu taitmepa ON TIMER (TaiimMep BKIIOYEHMS)
MHIMKATOP TaiiMepa BbIK/TIOYAeTCA.
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NMporpammupoBaHue paboTbl TauMepoB

B CosmecrHoe ucronbsoBanue TaiitmepoB OFF TIMER (Taitmep Boixmodenus ). [Tocie 3aBepiieHns HACTpoeK paboTa TaiiMepoB Gy/eT MOBTOPATHCS
B OJIHO U TO YK€ BpeMsI KayK/Ibli1 IeHb, IToKa He OyneT Haxkara kHornka ON/OFF (BK1/BbIK).

ITpumep: Ecmu He06XOAMMO OCTAHOBUTH YCTPOICTBO B 22:30 4yaca, a 3aTeM CHOBA
BKJIIOYHTH €ro, YT00bI JJOCTHYb 3a/IlaHHOIT TeMIepaTypsl B 8:00.

B YcrtaHoBKa pexuma pa6otbl OFF TIMER.
Yc‘ranonm‘e B COOTBETCTBMH C MHCTPYKIIMAMH Ha CTPAHUIIE 170.
)
o3l
-aul
B YcrtaHoBKa pe)xxuma pa6otbl ON TIMER.
Yc‘ranonm‘e B COOTBETCTBMH C MHCTPYKIIMAMHA Ha CTPAHUIIE 171.
o

iyl
gujn;

TTocte 3aBepIIeHKs YCTAHOBOK HA YCTPOICTBE 3arOPUTCS JIAMIIOYKA TaiiMepa
(kenTas).

YcranosuTe Ha

Ycranosure Ha

Seranspeep ONVOFF

MODE

3ajanHoe Bpems Oyaer 0TOOGpaXkaThCsi Ha My/IbTe AUCTAHIHOHHOTO
yrpaBeHus. B 3aBHCHMOCTH OT COCTOSHMSA PabOTBI MHAMKALIUS Ha JHCIIIEe
6yneT U3MEHATBCH.

B HI POWER AR FLOW

/\
Konpmnimonep Hauner pa6ory no komanze ON TIMER.
3arem, o komanjie OFF TIMER, xonnuiumonep
OCTaHOBUTCA.

ecg) ECONO

Konpgunonep ocranosurcsa no komange OFF TIMER.
3arem, no komanae ON TIMER, konpuunosep nauner
pa6ory.

SLEEP  CANCEL

— N3MmeHeHMe ycTaHOBNEHHOro BpeMeHu:

CLEAN 4 3apaitte HoBoe BpeMs, ucnob3ys kHonku OFF TIMER wi ON TIMER.

— OTmeHa

Haxxmure knonky CANCEL (oTMena) JUist OTK/IIOYEHNS TaiiMepa.

— —

KomdopTHbIN 3anyck r—(Taﬁmep SLEEP TIMER (Taiimep cnAwero pe)Kuma)Jﬁ

IIpu pa6ore raiimepa ON TIMER (raiimMep BKIHOUeHMs) KOHIHIHOHEDP
HavMHaeT paboTaTh HEMHOTO paHbIIe, YTOOLI K MOMEHTY BPEMEHH
BK/TIOYEHMUS] TEMIIEPATYpa B MOMEIIEHHH OCTHIIA ONTHMANbHOMH. ITO

Korpa Bei6pan taitmep SLEEP TIMER (raiimep crsiiero pexmma), depes
HEKOTOpOe BpeMs 3aaHHAs TeMIEPaTypa aBTOMATHICCKH PETyIHPyeTcs,
9TOGBI B MOMEIIEHNH He GBUIO CMINKOM XOTOZHO MPH OXTaXKICHUH MK

Ha3bIBAETCS «KOM(POPTHBIM 3aITyCKOM».
* MexaHusm

TeMiepatypa B TIOMeLICHIH TPOBEPALTCA 32
60 MUHYT 10 BpeMeHM BKIOYeHHMA. B
3aBUCHMOCTH OT TeMIIEPATypI B TOT MOMEHT,
KOHIIMIHOHEP BKMOYaeTcs 32 5 - 60 MiHyT 110
Mowenta sKmodenns (ON) Taiimepa.
ynkuisa kompopra paboraer Takke B
pexumax COOL (oxnaxnuenne) n HEAT !
(oTomnenue) (BKI0OYAs aBTOMATHYECKHIL

CIMIIIKOM TeTJIO Mpy oborpese.

* Bo Bpems OXIaXK/IeHUs: HOHMKEHHE TeMIIePATyPhl 10 YCTaHOBIEHHOTO
3HAUYeHMs OCYIIeCTB/IsAETCS yMeHbllenneM Ha 1°C ¢ MoMenTa Havaza
omneparn SLEEP (korja BbIo/iHeHa HACTpoiika Taitmepa). ITocie atoro
TeMmIepaTypa noganMaercs Ha 1°C KayK/blif 4ac, 4TOObI YBETHINUTHCS HA
1°C 110 cpaBHEHMIO C TEKYIIeil TeMIIepaTypoil.

* Bo BpeMs OTOIUIEHHUS: yCTAaHOB/IEHHAs TeMIIepaTypa nmoHmxkaercs Ha 1°C ¢
MomMeHTa Hayana omepauun SLEEP (korma BbIIOJIHEHAa HacTpoilka
Taiimepa). [Tocie aToro Temmeparypa nonmxkaercs Ha 3°C Kakublil 4ac,

» Ipn pa6ore B pexnme COOL 4
(Cromn) Hawnaercst pabora

(Pa6oTa)
3ajanHas TeMmeparypa

. 7 X [posepka Temmeparyphi B 3aiaHH O
pexny AUTO). Jlannan Qyuxiuna he novemert 3a 60 MuHYT  Bpems 4yTOObI Yepes JiBa Yaca MOHM3UTHCA Ha 6°C 110 CPAaBHEHMIO C TeKyIlei
p{\ﬁOTﬁeT B pexiMax DRY. 110 MOMEHTA BK/TIOYEHHA. TCMHCPHTYPUI;L
paHblIE.
g ) | J

PerynMpOBaHue HanpasBJ/ieHA BO34YLUHOro NoToKa

e { PerynupoBaHue HanpaBfieHUA BO3AYLIHOrO NOTOKa BBepPX/BHU3 } N

B Henpss npusBecTH peryiMpoBaHHe HAIPaBICHUS BO3AYIIHOTO IOTOKA, XOTs IIPHU
Haxatuy KHOKU “AIR FLOW” mipounsoiiiyT naMeHeHus Ha JUCIUIee.
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Pa6ota pexumos HIGH POWER/ECONOMY (noBbiLueHHaA MOWHOCTL/3KOHOMMS)

SLEEP  CANCEL

CLEAN {4

2

Ecmi koHguionep He paboTaer, HAIpaBbTe Ha HEro My/IbT AUCTAHIIMOHHOTO YIIPABICHUA 1

Haxxmute kHonky ON/OFF.

¢ Korpa ycrpoiicto paGoraer B pexxume cyurku (DRY) win pesxime mporpaMmbt

Haxxmute kHonky HI POWER/ECONO.

* Korma ycrpoiictBo paGoraer B apromarudeckom pexnme (AUTO), pexume
oxnaxnenns (COOL) mmm orornenus (HEAT)
Tlpu xaxnom Haxarun kaonku HI POWER/ECONO (moBblieHHas MOIIHOCTD/
9KOHOMM#A) MHIMKAIIUS MEHSACTCA B CIeIyIOIIelt OC/Ie/I0BATe/bHOCTH:

7 eco) He oroGpaxaercst
| (HIGH POWER) (ECONOMY) (PaBora B HOpMATBHOM PekitMe)

raiimepa (PROGRAM TIMER)
TIpu kaxpom naxatun kHonkn HI POWER/ECONO (noBbiiieHHast MOIHOCTE/
9KOHOMHS) HHIUKALIMS MEHSETCS B CICIYIOIell TOC/IeI0BaTe/IbHOCTH:

ec@ He oro6paskaercs
| (Pa6ota B HOPMATbHOM PeKiiMe)

(ECONOMY)

HCYe3a€T.

* B pexxume paborsl ¢ Bbicokoii momaocteio (HIGH POWER)
TeMIlepaTypa B IOMEIIeHNH He KoHTpoaupyercsa. Korga ato
NPUBOAUT K YPE3MEPHOMY OXJIXK/IEHHIO WM IIeperpeBy, CHOBA
Haxmure kHonky HI POWER/ECONO (moBblmeHHas
MOIIHOCTB/9KOHOMHUS) JUIsl OTK/TI0UeHHs paboTsl pexkuma HIGH
POWER (moBbIlIIeHHast MOIITHOCTD ).

* Pexum paborsl ¢ Bbicokoit momuHocTeio (HIGH POWER) ne
MOXeT OBITh HCIOAb30BaH BO Bpemsa cymku (DRY) u
MIPOrpaMMHBIX OTIePALINIL TI0 TaiiMepy.

* Ecm pa6ora pexxuma HIGH POWER (moBblieHHasi MOILIHOCTS)
sagana 1o Taitmepy ON TIMER (raiiMep BK/IIOUEHMs), OH HauHET
paboTy cpasy o TOCTHKEHHH BPEMEHH TaiiMepa.

— O6 onepauuu pa6oTbl ¢ Bbicokow molyHocTbio (HIGH POWER)

Haxarue knonku HI POWER/ECONO moBblitaeT HHT@HCHBHOCTb PAaGOTHI M HHHUIUHUPYeET IOBBIIIeHNEe 3D )eKTHBHOCTH OXTaXXICHUS HIN
oborpesa B Tedenne 15. Ha my/bTe JUCTaHIMOHHOIO YIIPaBJIEHUS OTOOPasKaeTcst E@, a nugukaTop FAN SPEED (ckopocTh BEeHTHIATOpA)

¢ Ilocme Havana paborsl caenyomux onepanuit pexxum HIGH
POWER (110BbILLIEHHAS! MOIITHOCTD) GyZieT OTK/IIOYEH.
(D Korna erue pas 6yner Haxara kHorika HI POWER/ECONO.
(2 Korna 6yner nsMeHeH pexkuM paboThL.
(3 Yepes 15 MuH. 110c/Ie Havama paGoOThI € BBICOKOI MOLIHOCTBIO.

¢ He pynxumonupyer, eciu KOHAUIMOHED OTKIIOYEH.

— O6 aKoHOMU4YHOM pexxume paboTbl (ECONOMY)

OXJTAKIEHHS WIN ITEPErpeBa.

* Ycrpoiicto mepeitnier B pexxum ECONOMY (axonoMusA) Ipu

CIIeMIYIOIIEeM 3aITyCKe, B CTydae eCIm:

(@ Konauuunonep ocranosnen ¢ nomomsto kaornkun ON/OFF
(Bx/BBIKN) IpU pabore pesxxuma ECONOMY (sxoHOMMS).

@ Koupuiunonep ocranossien taitmepamu SLEEP (Taix‘lmep
crsttero pexkuma) wim OFF TIMER (raiivMep BBIKTIOUEHMS)
pu pabore pesxknma ECONOMY (sxoHOMMS).

® Iocne saBepienus onepayn auctku (CLEAN).

Haxarne kunornku HI POWER/ECONO akTusnpyer pexxnM paboThl C OHIKEHHBIM IIOTPe6/IeHIeM 9HEPTUU UL TIPeIOTBPAIEHNS YPe3MePHOTO

YcrpoiictBo mopiepsKuBaeT temiepatypy Ha 1,5°C BbIllle YCTaHOB/IGHHON BO BpeMs OXTaxaeHus win Ha 2,5°C Hipke BO Bpems oTorvteHns. Ha mymbre
IUCTAHIMOHHOTO YIIPaB/IeHHsA 0TOOpaXkaeTcs ecg/)), a mayukatop FAN SPEED (cKOpocTb BeHTH/IATOPA) HCUe3aerT.

¢ TTocne Havama paboThI caeayomux oneparuit pesxum ECONOMY
(axoHOMUS) GyIET OTKIIOYEH.
(D Korpa ere pas 6yner naxxara knornka Hl POWER/ECONO.

* He ynxumonupyer, ecim KOHAUIMOHED OTKIIOYEH.
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Pa6ota pexxuma SELF CLEAN (camoo4ucTka)

B Onepanns ouncrkn (CLEAN) no/mkHa GBITH BBITIOTHEHA TTOC/Ie PaGOTHI yCTPOICTBA B aBTOMAaTHYECKOM peskuMe, peskume oxnaxiaenus (COOL) n
cymxu (DRY) mist ynaneHus Bjaru U3 BHyTPEHHETO YCTPOMICTBA, @ TAKKe JULA IPEOTBPAIeHHs BOSHUKHOBEHMS IJIECeHH U GaKTepHil.

N
AnAa aktuBauuum pexuma CLEAN (ouuctka) Haxkmwute
nepekntoyatenb CLEAN (o4McTKa) KOHYMKOM LIAPUKOBOWM
PY4YKM Mnu noao6HbIM NpeaMeToMm.

TIpu KaXIOM Ha)KaTHHM 3TOrO NepekjioyaTeIs WHIUKAIUA
MEHAETCs B CIEMYIONIEH MOCTIeI0BAaTEIbHOCTH:

¢+¢ He oro6paxaercst
(Oumcrka BBIK/IIOUEHA)

(Ouncrka BKIIOYEHA)

seranspeep ONOTF  yope . J

[ HI POWER AR FLOW

€ZECONO | TEMP * Yepes nmBa yaca KOHAUIMOHEP aBTOMATHYECKH OCTAHOBUTCA. UTOOBI
BBIKTIOYUTH KOHAUIIHOHED B JAHHBII MOMEHT, HakmuTe KHOnKy ON/OFF.

* Omepanust CLEAN (oumcTka) HEBO3MOYKHA IIOC/Ie 3aBePIIEHUsT PaGoOThI
pexxumoB HEAT (ororuienne), OFF-TIMER (raitmep Bbikmodenns) u SLEEP
(TaitMep CISILEro pesKumMa).

* Bo Bpems omepanuy OYUCTKH BEHTHIATOP BHYTPEHHETO YCTPOMCTBA paboTaeT
OKOJIO JIBYX 4acOB.

SLEEP  CANCEL

L _c— @0 J *  Mumuxarop RUN roput Bo Bpems BbinonHenus onepanuy ounctku (CLEAN).
CLEAN %~ 3
sec.
1 1 .
OFF I_

1 sec.

* Haxarue xHonku SLEEP (Taiimep crsiero pexxuma) BO BpeMs OIllepalluu
CLEAN (ouMcTKa) OTMEHsET 3Ty ONEPaIHIo, I10C/Ie Yero yCTPOCTBO
nepekIovyaercs Ha paboTy B pexxume SLEEP (TaiiMep cIsiIero pesxxuma).

e Ora ¢)yHKLU/I9I HE€ IpeJHasHa4YeHa /1A yNa/JIeHUusA IUIECEHH, MI/IKP06OB WU
IpsA3H, CKOIMBIIMXCA Ha IpHOOpe.

PYHKLMA aBTOMaTU4ECKOro nepesanycka

B Yro Takoe (hyHKLMUA aBTOMATUYECKOFO Nepe3anycka?

*  ODyHKUHMSA Iepe3alycKa 3allOMHHAET COCTOsIHME PaBGoThl KOHAMIIMOHEPA HEOCPEACTBEHHO TIepel aBaPUITHBIM OTKIIOYEHHEM ITUTAHMUS, A 3aTeM,
[IPY BO30GHOB/ICHUY TIONAYN [IUTAHNUS, aBTOMATHYECKH BO3OOHOBILSIET PaGOTYy, C TEMU JKe PEKHMAMH, YTO U 1O OTK/IIOUEHHS.

Crienyrolye yCTaHOBKH OYIyT OTMEHEHBI:

() YcraHoBku TaiiMepa

(2 Pa6ora B pexxume HIGH POWER (BBICOKO# MOIIHOCTH)

¢ QyHKIUA mepesarrycka BKIIOYeHa, KOTa KOHIUIMOHEp OTIPy)KaeTcs ¢ 3aBofia. [IpokoHCynbTHpYiiTech y Batero mutepa, ecmu Ty GyHKIHIO
CTIelyeT OTMEHHUTb.
¢ TIpu c60e moaun SHEePTUH yCTAHOB/IEHHOE 3HAUeHNUE TaiiMepa oTMeHsAeTcsA. Korga mojavya sHepruu BO306HOBUTC, TIepeyCTaHOBUTE TalIMep.

CoBeTbl No 3chheKTUBHOU IKCnsiyaTauum

B [ yno6crBa 1 9¢bGbeKTHBHOCTH 110/TB30BaHNA TPUOGOPOM MOXKATYHCTa COOTIONANTE CIeMYIONIe PeKOMEH AN,

YcTaHaBnuBanTe NoaxoaALLyHO
TemnepaTypy B NOMeLLeHUN.
qPESMepHO BBICOKAsA MJIM HU3KasAg TeMnepaTypr
HAHOCAT Bpe]l BalleMy 3JOPOBbIO M BIYCTYIO
PaCXoMyIOT 3JIEKTPOIHEPTHIO.

PerynAapHo uuctute chunbTp Bo3ayxa.

3acopenHslit GIBTP 6IOKUPYET BOSMYIIHBL OTOK
1t cHipKaer 3 eKTHBHOCTb PaGOTLI KOHIHMIOHEPa.
Jlnst oumcrku BosaymHoro Guibrpa o6parutech B
00CIyKUBALLYI0 OPTAHU3ALIO.

WN36eraiTe NpAMbIX COJTHEYHbIX Ny4en
1 CKBO3HAKOB.

B PEXUME OXTTAKIECHUA 3aLLU/ILLla];ITCC}x OT TIPAMBIX
COJTHEYHDBIX Hy‘leﬁ, 3aKpbIBas 3aHABECKU M OKOHHbIE
JKATIO3U. I[EP)KVITC 3aKPBITBIMU OKHA U [IBEPH, 32
UCK/TIOYEHUEM CI/ITyaHVIﬁ TIPOBETPHBAHMA.

MNpaBunbHO oTperynupyiTe
HanpasJieHne BO3AYyLHOro NoToKa B
COOTBEeTCTBUU C MHCprKuMeﬁ no
06palLLeHmIo ¢ YCTPONCTBOM
CUCTEeMbl BEHTU/TALUUM MOMELUEHUA.
st o6ecriede s MOCTOAHHOI TeMIIepaTyphl
B IIOMIIIEHNH PETYINPYiTe HallPaBIeHNe
BO3AYLIHOTO ITOTOKA IO BEPTUKA/IM N
FOPH30HTa/IH.

BkniloyaiTe npmbop TonbKo no mepe
Heob6xoAMMOCTH.

IIpaBunbHO HCHONB3YTE TaliMep A
paboTel mpubopa B HY)KHOE BpeMsi.

Mpu pab6oTte pexuma oxnaxpeHue
AEPXXUTe UCTOYHMKM Tenna nopanblue.
ITo BO3MOXXHOCTH AEepXXUTE MCTOIYHUKH
TEIIa BHE ITIOMEIICHUA.
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Yxopa 3a npubopom

Mepepn uncTkom

BbIKOYMTE NUTaHMeE. He ponyckaiiTe nonagaHua BoAbl. 3anpewaertcsa ncrnonb3oBaTb
cnepyowme seLecTsa:

*  OmnacHOCTb MOPaKEHUs
P ¢ Topsyas Boga (40°C miu BbILLe)

9JIEKTPOTOKOM.
ON poTe OHa MOXeT BBEI3BaTh fAedopMaIiuio
¢ Ilporupaiite mpubop
o . . npu6opa WK ero obecIBeYrBaHMUE.
MSATKOM CYXOil TPAIIOYKOI.
OFF ¢ BensuH, pactBoputess, abup wim
He npukacaitecb K aniOMUHUEBbLIM TIOMPOBOYHbIE CPENICTBA 1 T.]I.
nnactuHam paguatopa TennoobmMeHHuKa. Hx ucnonp3oBanme MoXxet AeOpMHpOBaTH

HPH6OP WM OCTaBUTD Ha HEM LIapallMHbI.

Bo BpemA paboyero ce3oHa

YucTka hunbTpa Bo3ayxa

JI/1st O4MCTKU BOSAYLIHOTO (DHIBTPA 06paTHTECh B 0GCTY)KUBAIOLIYIO OPTaHU3ALHIO.
* 3ampelraeTcst HPOMBIBATH BOIOI BO3IYIIHBIN (GUIBTP, BXOAALIMIL B KOMIUIEKT
MOCTaBKH JAHHOTO IpHOOpa.

N
3acopeHue BO3MYIIHOTO (GIILTPA IIBUIBIO H T.JI. BPEIHO BIUAET Ha pab0OTy MPHOOPa B PeXKUMAX OX/IAK/ICHUs/OTOIICHHUS,

M IIPU 3TOM IIOBBIIIAETCA YPOBEHDb HIyMa. 3al'pﬂ3HeHV[C MOJKET TAaKXe€ MNPUBECTU K U3JIMIIHEMY HOTP€6TICH]/H0
anekTposHeprun. IToxkaryiicTa peryisapHo YucTuTe GUILTP BO3AyXa.

-

B KOHLe ce30Ha B Ha4yane ce3oHa

N

YcTaHoBUTe TemnepaTypy npubnu3uTenbHO Ha

Y6eauTech B OTCYTCTBIM MPEAMETOB, KOTOPbIE MOTYT NPENATCTBOBATL
nonpaHA Ha 30°C 1 BKIIOYUTE PEXUM OXNTaXKAEHUA.

ABWXEHWI0 BO3AYLIHOro NOTOKa B 06nacTi BXOAHBIX M BbIXOAHbBIX

BO3/ILUHbIX OTBEPCTMIA HA BHYTPEHHEM U HapyXHOM Mopyne.
TIpocymTe BHyTpeHHMeE JeTany mprubopa.

~ Y6eautecb B OTCYTCTBMU KOPPO3UU UIN PXKaBYUHbI
OcTaHOBUTE YCTPOMCTBO M OTKJIIHOUYUTE NUTaHUeE. Ha MOHTa)XHOM OCHOBaHWN HapY>KHOrO MOAY A,
KO]"]Z[a yCTPOﬁCTBO HE€ BBITTOJIHAET KaKI/Ie-}TVIGO omnepanuu,
OHO IIOTpe6/IsieT MPUOIU3UTENBHO 2 Br.

OTK)'IIO‘{CHI/IC IMUTAHUA TTOMOKET COKOHOMUTH S)TEKTPOE)HEPFVIH
M CHU3UTD 3aTPaAThI.

Y6enutecb B TOM, YTO NpPOBOA 3a3eMNIEHUA He
o6opBaH U He OTKJIIO4EH.

Mpounctute PUnbTPLI BO3AYXa U YCTAHOBUTE UX HA
mecTo.

Y6eautecb B TOM, 4TO (pUMbTPbI BO3AYXa NPOUMLLEHDI.

* 3arperaeTcs IPOMBIBATh BOJOI BO3MYLIHBII (DHIBTD, BXOASLIMIL B
* 3anperaeTcs IpOMbIBATh BOMIOM BO3/IYIITHBI (bumﬂ‘p, BXO/IALUI B KOMIUIEKT ITOCTAaBKH TaHHOTO npuéopa.

KOMIUIEKT ITOCTABKHU IAHHOTO Mpubopa.

MpouncTuTe BHYTPEHHUIA U HapyXXHbI Npu6opbI. BkntounTe nutaHue.

CHumuTe 6aTapelku M3 nynbTa AUCTAHLUUOHHOIO

BcTaBbTe 6aTapeilkm B NynbT AUCTAHLUOHHOIO
ynpaBneHus.

ynpaBneHus.

(1A N =
(OO NN =
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CoBeTbl N0 yCTaHOBKE KOHAULUMWOHEepa

MoaxopAilee mecTo AJ1A YCTaHOBKU

¢ He craBbTe Tiepe BHYTPEHHUM MOJY/NIeM KaKI/IC—TH/I60 TIPENATCTBUA, KOTOPbIE MOTYT BOCIIPENIATCTBOBATH HOPMa}TBHOﬁ[ BEHTU/IALIUNU U )
paboTe KOHIUIIMOHEPA.

* He ycranapnuBaiiTe yCTPOICTBO B CIEIYIOIIUX MECTAX:
* B mecTax, rjie CylecTByeT OMacHOCTh YTE€UKH BOCIUIAMEHAIOIINXCA Ta30B.
¢ B MecTax 3HAUMTENLHOTO Pa3OPHISTHBAHMSA Maca.

° Tue BO3MOJKHBI ITOJIOMKH, CBA3AHHBIE C yCTaHOBKO]’[ Hp“ﬁopa pAIOM C MUHEPANbHBIM UCTOYHUKOM, TEHEPUPYIOIINM CEPHOKHUC/IbIE Tashbl M/IM HA
MOPCKOM KypOpTe, HOJBEPKEHHOM BO3JIEICTBUIO MOPCKHX BeTpOB. IIpokoHCynbTHpYIicech y Bamero muepa.

° KOH}ZU/IHVIOHCP BO37yXa M ITy/IbT JUCTAHIIMOHHOTO YIIPABIECHNSA JO/DKHBI HAXOAUTHCA Ha PACCTOAHNN KaK MUHUMYM I Mot Te/IEBM30Pa WIH PAAMOTIPUEMHHKA.

* IIpoBogute IpeHaX KUIKOCTH, TIOMYIEHHON B Pe3y/IbTaTe OCYIIEHHA BO3JYXa, X3 BHYTPEHHEro MPUOOPa B MeCTe, Ijie B/ara OTBOXUTCS IOMHOCTBO.

Cneaute 3a ypoBHeM paboyero wyma!

e [lpu ycranoske npuGopa cieute 3a TeM, 4TOOBI MECTO YCTAHOBKH CMOIJIO BBIAEP)KATH BeC IPHOOPA 1 He YBETHIMBAIO YPOBEHb PaGoyero 1yMa win BHOpAL. )
Ecmu cyiecTByeT BEPOATHOCTD TOTO, YTO BHOPALMSA MOXKET IIepeaBaThCs 110 OMY, 3aKPEIUTe YCTPOHCTBO € IOMOIIBI0 BUOPO3AIUTHBIX
MPOK/IAIOK, YCTAHABINBAEMBIX MEXKY YCTPONHCTBOM M MOHT@)KHBIMU €Ta/ISIMH.

*  BoiGepute Takoe MeCTO, Ijie XOJOHbIIl WK TEILIBLIT BO3IYX, MM LIYM U3 BHYTPEHHETO U HAPY>KHOTO MOJY/ISA He IOMEILIAIT BALMM COCEISM.

* He ocrasjsiiTe HUKAaKUX MPEMATCTBUIT PSAOM C BXOJHBIM M BBIXOIHBIM BO3AYIIHBIM OTBEPCTHEM BHYTPEHHErO MPUGOpa. ITO MOKeT
[IPUBECTH K HENIPAaBWILHOMY (QYHKIIMOHMPOBAHHIO KOHIUIIHOHEPA U YBEIMYEHUIO YPOBHs paGOdero LIyma.

*  Ecam BbI yCIbIInTe HEOOBIYHBII IIYM BO BpeMsi paboTbl Iprbopa, obparnrech K Baiemy nuepy.

G

L MpoBepku n yxoa 3a npubopom }

B saBucumoctu ot YCIOBUA IKCIUIYaTAMHA BHYTPEHHUE YaCTH KOHIMIIMOHEPA MOTYT 3aTPA3SHUTHCA Y€Pe3 HECKOJ/IBKO JIET pa6OTBI. SaFPﬂSHeHWe

cHmKaeT 3pPeKTUBHOCTD PabOTLI YCTPOUCTBA. B IOIOIHEHNE K OOBIYHOM YHCTKE PEKOMEHIYETCs MIPOBOAMUTH HPOBEPKH M TEXHHYECKOE

obcmykuBaHKe. (J0ITOBEYHOCTh UCITPABHOTO KOHANIIMOHEPA YBETMYMBAETCS )

¢ Jlna mpoBeneHHsA MPOBEPOK M TEXHIMIECKOTO 00CTYKMBaHUs 00paTUTech K BalreMy quiepy Win JucTpuObioTopy. (3a mpefocTaBIeHne 3THX
YCTYT B3UMaeTCs T1aTa).

* Mgl peKoMeH/yeM IPOBOAMTD POBEPKHU M TeXHUUECKOE OOCTy)KUBaHUE BHE Pab0dero cesoHa.

e Ecom HOIHYp NMUTAaHUA TaHHOTO HpHﬁOpa MOBPEXK/CH, €T0 3aMe€Ha MOJ/KHA ITPOU3BOAUTHCA peMOHTHOI}[ opraHusauueﬁ, HasHAa4YeHHON
3aBOJIOM-HM3TOTOBUTE/IEM, TaK KaK B JaHHOM C/TyJae HeOOXOIUM CIeIUaTbHbIA MHCTPYMEHT.

Bo3MOXHble HEMCNPABHOCTN U CMOCOObI UX YCTPaHEHUA

Tlepen TeM, KaK BBI3BaTh CEPBUCHYIO CITYKOY, OKATYIICTa, TPOU3BEIUTE CIEAYIOINE TPOBEPKU.

KoHpauumoHep He paboTaerT.

BOSMO)KHO, BBIK/ITIOYECH
BBIK/TFOYATe/Ib TUTAHUSI?
|

Ycranosnen nu Taiimep B
nonoxenne “ON”?

BosMOXXHO, TPOH3OLIIO OTKIIOUEHNHE
97eKTPOCHAGKE NS WIH Teperopen
TIPeJI0XPaHUTENb!

oN le ¥
2 TR
OFF
. J
e A
Cna6oe oxnaxpaeHue Unm otonneHue
Ycranosumm i Bel Tepmocrar Ha Yucr mu GUILTp Bo3yxa? BosmoskHO, Bbl 366111
TOAXOAALLYIO TeMIepaTypy? (He sacopen?) 3aKPBITh IBEPH M/IM OKHA?
TIOAXOIATIAs g 'f \
Temreparypa f Vi
~
| J
e A

Cnaboe oxnaxaeHue

BosmoxHo B TIOMEII[eHN€E TIPOHUKAIOT
TpAMBIE COTHEIHBIE ﬂy‘ﬂ/[?

BO3MOXKHO, B IIOMELIeHHH
paboTaer MCTOYHUK TerUra?

B03MOKHO, B TIOMEIL[eHUH
CIUIIIKOM MHOTO JIIOJeN?

J

Ecmi xomjuuuonep Bosjyxa He paGoraer
HO/DKHBIM 06pasom mocie TOro, Kak Bl
IIPOM3BE/H YKasaHHbIE CleBa IIPOBEPKH, W
ecmn y Bac ocraiotca commenus mocrie
03HAKOM/IEHHS ¢ HHOpPMALHell Ha CTpaHHie
177, wnn eciu NPUCYTCTBYIOT CHMITOMBI,
OMUCAHHBIE HA CTpannie 178, oTKmOYNTE
THTaHMe H 00PaTHTeCh K CBOEMY JITIEPY.

rnr———m—""""""""""""="-"="-"="-""="=""="="—/—=/71

B 3TOM KOHAMUMOHEpPE UCNOMb3yeTcA anbTepHaTuBHbIN xnagareHT (R410A). Korga
Bbl 0bpallaeTech K Ballemy aunepy ana nposeaeHnAa 06Ccny>KmBaHua unm ocmoTpa,
I o6A3aTeNbHO 06BACHUTE NPUYNHY CBOEro obpalleHus.

b o o e e e e e e e  — — — — — — — — ——————————— ]
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NMpumevyaHue

-

YCTpPOWCTBO He yAaeTcA 3anycTUTb cpa3y Xe rnocne ero
OCTaHOBKM.

(Topur mammouka RUN)

He paGoraer?

o)

, =°

ITepesamyck 3a6JI0KMPOBAaH Ha 3 MUHYTBHI II0C/IEe TOTO, KaK BBI
OCTaHOBMIM PabOTy YCTPOMCTBA /IS €T0 3aIUTHL.

Iosxanyiicra,
nojoKIuTe 3
MHHYTHI.

TpexMUHYTHBI}  TaiiMep 3alIUTBl B
ABTOMATHYIECKH 3aITyCTUT YCTPOI;ICTBO.

MHUKPOKOMIIbIOTEPE

Mpwu 3anycke pexxuma HEATING (oTonneHue) oTcyTcTByeT
BO3/YLUHbIN NOTOK.

Jlammouka RUN memienHo muraer

(1,5 cex. BKJI, 0,5 cex. BBIKJIL.)

BBIXOJ BO3JyXa OCTAHOBJIEH C TeM, YTOGLI NpPeROTBPATUTH
BBITYBAHME XOJOJHOTO BO3JdyXa AO TOTO MOMEHTA, ITOKa HE
nporpeercs Tertoo6MeHHHK. (0T 2 1o 5 munyT) (nmporpamma HOT
KEEP (monnepskanue reMreparypst o6orpesa))

Bo3ayx He noctynaeTt B TeyeHue 5-10 MUHYT unu He
HarpeBaeTcA npu pabote pexxuma HEATING (oTonnenue).

Jlammouka RUN memrenHo muraer

(1,5 cex. BKJI, 0,5 cex. BBIKJIL.)

IIpn HMSKO yIMYHOI TeMIlepaType ¥ BBICOKOH BIAKHOCTH MPHOOp
MHOT/Ia aBTOMAaTUYECKU BBITMOIHAET ONEPANUI0 Pa3BMOPAKUBAHUA.
[Mosxanyiicra mogoxnute. B mpouecce pasMopakuBaHUA M3 HAPYKHOTO
npu6opa MHOT/A KAIlAeT BOJA M/IM BBIXOJUT T1ap.

Mpwu 3anycke pexxuma DRY (BbicywimBaHue) oTCyTCTBYeET
BO3/YLUHbINA NOTOK.
(JTamnouka RUN ropwur)

BeHUT/IATOP BHYTPEHHEr0 NPHOOPA MOYKET OCTAHABIMBATHCH UL
TIPeIOTBPAIIEHUA TIOBTOPHOTO UCTIAPEHUA M3BJIEUEHHOH BJIaTu U JUTA
c6eperxeHnst 3eKTPOIHEPTUH.

B pexxume oxnaxaeHna COOL u3 npubopa BbixoauT nap.

9T0 MOXeT IIPOMCXOTUTH TIPH OUYeHb BHICOKOH KOMHATHOI TeMIlepaType i
BJIAXHOCTHU B MMOMEIIICHUH. BBIXO]Z[ T1lapa MpeKpam@aeTcsa Npu CHWKEHUN
TeMIIePaTyPhl i YPOBHSA BIaKHOCTH.

Mo>kHO no4yyBCTBOBaTb 3anax.

Bosnyx, BbIIyBaeMblil BO BpeMs PaGoThl KOHIMLMOHEPA, MOXKET
TIaXHYyTh. STO BBI3BAHO IMOIMaJlaHUEM B ]'IPI/I60P Taéa‘{HOl‘O JAbIMa UiIn
KOCMETHYECKHX CPEeJICTB.

CnbiweH cnabbin 6ynbkKaoowmn 3ByK.

dror 3BYK BBI3BAaH UPKY/JIMPOBAHUEM XJ/IaJlalr€HTA BHYTPU npu60pa.

CnblwHO cnaboe noTpeckuBaHue.

OHO BBI3BaHO TEIIOBBIM pacmpeHueM UiIu CKaTHEM.

Bbl cnblwMTe WKUNEeHbe UK WenKaowmin 3BYK.

ITO ABJIsIETCS CJIeaCTBUEM paéDTbI KJIaliaHa yInpaBJ/IEHHUA XJIafareHTa
WA 9JIEKTPUIECKUX KOMIIOHEHTOB.

Mocne nepepbiBa B nogave 3NeKTPONUTaHUA U ero
BO306HOBIIEHUA YCTPOMCTBO He 3anycKaeTcH.

Eciu GyHKIMA aBTOMAaTHYeCKOTO Iepesanycka He HaCTPOeHa,
YCTPOMCTBO He IHepe3anmycTHTCcA. s nepesanycka KOHAMIMOHEPA
BOCIIO/IB3YHTECh MYTbTOM TUCTAHIIMOHHOTO YIPaBIeHHS.

He npuHMmaloTcA curHanbl ¢ NynbTa AUCTAaHLUUOHHOrO
ynpaBneHus.

CurHansl ¢ myabTa OTUCTAHUMOHHOTO YIpaBJI€HWUSA MOTYT He
TIPUHUMATBCA B CIydae, eC/Ii IPUEMHHK CUTHA/IOB Ha KOHIUIIMOHEpe
TIonaax B 30HY BOS]Z[eI;[CTBVIﬂ MOPpAMBIX COTHEIHBIX )'[y'{eﬂ WA UHOTO
SAPKOTro MCTOYHHKA CBETA.

B atom cay4dae y6epm‘e CO/THEYHOE€ OCBECHIICHHUE MU ocnabpre
HUCTOYHUK MHOTO OCBECLICHUA.

Ha BbiayBHbIX peweTkax npubopa Bo3MOXHO obpa3oBaHue
Bnaru.

Ecmy B yc/OBHAX BBICOKOI BIaXHOCTH HMPUOOD [[0/ITOe BpeMs He
9KCIUIyaTUPOBAJICA, Ha BBIJYBHBIX pelIeTKaX BO3MOXKHO
o6pasoBaHue BIark ¥ KaraHue BOJIBL.

W3 BHewHero 6510Ka CNbIWMTCA CBUCTALUUIA LUIYM.

]_UYM TOBOPHUT 06 YBEIUWYEHUN WU YMEHBIIEHUM CKOPOCTH
BpalleHNsA KOMIIpeccopa.

BeHTUNATOP He MOXeT OCTaHOBUTLCA cpa3y e nocne
ocTaHOBKM npubopa.

Benrtuastop BHyTpeHHero npu6opa : BeHrtmwastop He 6ymer
OCTAHAB/IMBATHCS T1OC/IE 2 YACOB, €CIM YCTAaHOBIEHA OIeparus
ounctku (CLEAN).

BEHTH}TS{TOP BHEIITHETO HpHGOpa : HHH 3aIMThI Hp“ﬁopa BCHTVU'[HTOP HE
GyzeT OCTaHAB/IMBATBCA B TeUCHHE IPUOTU3UTENBHO | MUHYTHL.

INamnouka RUN 6yaeT npofonxartb ropeTb, HECMOTPA Ha TO, YTO
pabota 6bina ocTaHoBNEHa.

Hnpyxarop RUN roput Bo Bpems BbimoyHenus onepauui ouncrki (CLEAN).
ITocne oxorvanus oneparyy ouncrku (CLEAN) unamkarop noracher.

WUHorpa npu BKI/IO4YeHUU KOHAMLUOHEepa B TeydeHue
Henpoao/MHKUTESIbHOIo BPE€MEHMU CJbILWLUTCA LWWUNEeHune.

9TO CBA3AHO C IPeKpallleHHeM PabOTHI IPYTOro BHYTPEHHEro 6/I0Ka.
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O6paTutecb K cBOEMY Aunepy

| | HESaMEIl}II/ITEHl)HO BBIK/JTIOYMTE BBIK/TIOYATE/Ib TMTAHUA U 06paTHTCCL C BaLHeMy OUIEpy B JII060T U3 HUYKEOTTMCAHHBIX CI/[Tya]_H/H;Ii

-
MocToAHHO neperopaeTt npefoxpaHuTenb O6onouka kabenA noTpeckanachb.
WNu BblKno4YaTesnb. Kabenb nuTaHWA CMNbHO HarpeBaeTCcA.

@ /A OCTOPOXHO

D]

Yacro meperopaer

TIPeJOXPAHUTE b, Ecmu TIOBpEeAUJICA IIHYPp MUTAHHUA, BO usbexaHue HeCIaCTHOTO cay4das 06paTI/IT€C]> K

BaLHCMy AUANEpy WIn KBaTIHq}VIL{I/IPOBaHHOMY WHXXEHEPY, '-|T06b1 3aMEHUTD ILITHYP.

HauuHaloTcA Henonagku B pa6oTe BbiknioyaTenb He BKoYaeTcA Bo BpemA paboTbl CNbIWEH CTPAHHbINA
TenesBu3opa, paauonpuemMHuUKa unu AOMXHbIM 06pa3om. wym.
nHoro obopynoBaHuA.

:

R

—

Ecnu HabniopaetcA HeHopmanbHaA paboTa ycTpoWcTBa, Namnouyku RUN (pa6oTta) u TIMER (Taiimep) Ha aucnnee
HeMeANIeHHO OTKJIIoYMTEe NUTaHUE U CHOBa BKIIHOYUTE ero ycTpoiuicTBa 6bicTpo muratot (0,5 cek. ON (Bkn) u 0,5 cek.
yepe3 3 MUHYTbl. YCTPOWUCTBO npoaoskaeTr pabortatb OFF (BbIkn)) u He paboTatorT.

HeHopMarnbHO AaXxe fnocrie ero nepesanycka ¢ NOMoLbIO
kHonkun ON/OFF (Bkn/Bbikn) Ha nynbTe AUCTaHUMOHHOIO
ynpaBneHua.

O MHorococtaBHOM KOHAULUMOHEepe Bo3AyXa

CoBmecTHanA paboTta

¢ KOHAMLHMOHEPDHI BO3yXa He MOTYT OJJHOBPEMEHHO paboTaTh B Pas/IMYHBIX PEKMMAX, HAIIPUMED, OIMH IPUOOP - B peskuMe OXTasKaeHHs
(“Cool”), a gpyroit mpubop - B pexxume Ororrenns (“Heat”).

e Ilpu paboTe B pasIMIHBIX PEKUMAX TOT KOHJUIMOHED BO3/yXa, KOTOPbL BKIIOUM/ICS B PEXKHM IIEPBBIM, IIOIyYUT IPUOPHUTET, YTO O3HAYAET,
4qTO ]:[pyFOV[ KOHIUIMOHEP BO3ayXa, BKTIOYUBIITUICS Imo3naHee, GYJZ[ET paGOTaTb B PEXXNME BEHTUIAIINN.

e B rex cryvasx, Korjga Bam Heo6X0OIMMO IIpejOCTaBUTh IIPUOPUTET KOHAMIMOHEPY, BKIIOUYEHHOMY 11031Hee, Bam Heo6xopumMo 1160
OCTaHOBUTH KOHHHHVIOHQP, MMEIOU.[V”;[ HPMOPV[TCT B ]:[aHHBIT;I MOMEHT, HI/I6O cnenaTh Tak, "[TOﬁbI PEXUM paﬁOTBI HPMOPV[TCTHOTO
KOHIMI[MOHEPA COBIA/IAJI C PEXKMMOM paboThl KOHANIMOHEPa, BK/IIOYEHHOTO MIO3/IHEe.

ABTOMaTU4E€CKUI PEXXUM

e Korza mepexouare/ib peKMMOB Ha Iy/IbTe AUCTAHIMOHHOTO yIIPAB/ICHNs YCTAHOB/IEH Ha aBTOMATHYECKHUil peskM (“Auto”), KOHANIIOHEP
BO3IyXa aBTOMaTHYecKu Bbibupaer Oxmaxpenue (“Cool”), Cymky (“Dry”) win Cymky (“Heat”) B MOMEHT 3aIycKa B 3aBHCUMOCTH OT
TEMIIEPATYPhl B IOMEIIEHUHN.

*  Bo BpeMmst COBMECTHO# paGOThI HECKOIBKUX MPHOGOPOB KOHAUIIMOHEPA BO3/lyXa PeXKMUMbI PAGOTHI MOTYT aBTOMATHIECKH N3MEHATHCS,
pearupys Ha TeMIIEPaTypy B PasIMYHbIX IOMEIICHUSAX; B Pe3y/IbTaTe 3TO MPHBEET K OCTAHOBKE HapY>KHOTo mpubopa. B Takom crydae
Heo6xoa1uMo uctonb3oBath pexkxum OXJTAXKIEHWMS (COOL) wim OTOITIEHMS (HEAT) sBmectro ABTOMATHYECKOTO (AUTO)
pexxnma. (DTo KacaeTcs TOABKO TeX CHUTYaIuit, KOTla HCIIOMb3yeTcs Gosiee, YeM OJMH KOHAMIIMOHED BO3/yXa.)

Onepauuna pereHepauuu xnapareHTa (MacsaHoOro)

¢ Ecmum Bce BHYTPEHHHE ]'lpHﬁOpb] HE paﬁOTa}OT B OIMH M TOT XK€ HPO/:[O}'I)KVITE!}IBHBH;I TIEpUOJT BPEMEHHU, IIPOU3BOIUTEIbHOCTD OXTAKAECHUA
i 060rpeBa MoKeT OBITh BPEMEHHO CHIYKeHa. DTO MPOMCXOMUT BC/IENCTBUE BBHIIOTHEHNUA IPOLecCa PereHepaliu XIajareHra
(MaC}THHOFO) B Hepa6OTa}OH_[VIX BHYTPEHHUX l'IpI/I60an. B aro BpeMA MOXKET 6BITB CJIBIIIEH 3BYK ITOTOKA XJIa/lar€HTa B OCTAHOBJIEHHBIX
BHYTPEHHHX IPHOOpaX.
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(DyHKLI,VIFl caMmoanarHOCTUKu

. Mpbr CTPEMHUMCH K IIOCTOSSHHOMY COBEPIINEHCTBOBAHUIO u3Iennin IyTeéM YCTaHOBKH MHIMKATOPOB, YKasbIBAIONIMX Ha MOABJIEHHE Ka)KJI0M M3 ONMCAHHBIX HUXKe

HCHCHPHBHOCTeﬂ:

Toput mammouka TIMER

Jlammouxa RUN npomomkaer
MHTaTh

Toput mammouka RUN

Jammouka RUN

Omyicanye HeMCIPABHOCTH

Tpuyuna

Muraer 1 pa3

Ommbka naTymka 1 Tenmoo6MenHuKa

Tlopsan mposoj raTuMKa 1 TeNI006MeHHHKa, TUIOXO0 TOJKTIOYeH
pasbem

Muraer 2 pasa

Omubka gaTYMKa TeMIepaTypsl B
TOMeIeHHI

OGpbIB MPoBO/IA IATYMKA TEMITEPaTyphl B TTOMEIIEHHH, TIOXO0H
KOHTAaKT B COJIHHEHNH

Muraer 3 pa3

Oumibra maTvmka 3 Tenmoo6MeHHIKa

.

Tlopsan MpOBOJ ATYHKA 3 TEMTOOGMEHHNKA, TITOXO MOMKTIOTEH
pasbem

Muraer 4 pa3

Ommbka npenaxa

.

JlpeHax moft 0GpaTHBIM yTTOM
HencnpaBen MOMIaBKOBBII BBIK/TIOYATENb

Muraer 5 pa3

Oumnbka HANpSUKEHHs AKTHBHOTO
$ubrpa

.

Tomaercs nesepHoe MuTanHMe

Muraer 6 pa3

Omubka mBUTaTeNsT BHYTPEHHETO
BEHTH/IATOPA

.

Heucnpasen nBurartenb BeHTHIATOPA, MIOXOH KOHTaKT B
COoe/IMHEHNH

Muraer 7 pa3

(o)

HenocraTounoe KouIecTBO
XJIajjarenTa

Pa6ouuit K1anan 3aKpeIT

Onmibra matunka 1 Tenmoo6mMenHmKa

.

HenocraTounoe KomMYecTBO X1aareHTa, yreuka

Paboumit Kraman 3akpeIT

Tlopsan mpoBoj1 raTuMKa 1 TeNI006MeHHHKa, TUIOXO TOJKTIOYeH
pasbem

Jlammouka TIMER

Onmibka maTvHKa HapyKHOM
TeMIIepaTyph

.

OGphIB MPOBO/IA IATIMKA HAPYKHOI TEMITEPaTyphl, MIOXOH
KOHTAaKT B COEJIHHEHNH

Onrnbka raTanka KUAKOCTHOI TPyGH
HAPYXKHOIO TeII006MeHHIKa

.

O6pwIB MPOBOA IATINKA KHIKOCTHOI TPYGHI TEMTO06GMEHHMKA,
IUI0XO KOHTAKT B COEJMHEHIH

OnmibKa raTaMKa HATHETaTETBHOTO
Tpy6onposoia

.

TloBpeskieH POBOJT MATYMKA HATHETATETLHOTO TPYGOIPOBOa.
Crna6blit KOHTAKT COEMHUTENA

CGoit raTanKka BeackBaloleit TpyGKH

Tlopsan mpoBOJ JaTYMKa BCacklBaiolieil TPyGKH, TIOXO
TOJIK/TIOYEH PasbeM

OrcyrcTue ToKa

Brokuposka kommpeccopa, pasmbikanue (asbl Ha BBIXONE
KOMIpeccopa, KOpPOTKOe 3aMBIKaHME TPAH3NCTOPA B CETH
TIMTaHM, 3aKPIBaHHe pabotero Kramana

HencrnipasHocTh HapyKHOTO 610Ka

Hercripasen TPaH3UCTOP B CeTH MUTANHA, HEHCTIPaBHA MATHCTPATb KOMIIpeccopa
OGpHIB POBOIA ATHKA BHITYCKHOT TPYGHI, TIOXOIl KOHTAKT B CORHHEHTIH
3acopenne KoMmpeccopa

UpesmepHBIit TOK

ITeperpyska, M36BITOK X/IaJlaT€HTa B CHCTEMe

Ommnbxa TpaHsucTopa

TpaHsHCTOP MOBPEXKIEH

Muraer 5 pas

TTeperpes kommp P

.

HenocraTox xmamarenTa, HeMCIIPABHBIN MATIHK BBITYCKHOM
TPYGHI, 3aKPHIT pabotmit Kraman

Muraer 6 pas

Omm6ka nepeaayi curnama

.

Heucmpasnocts B cucreme oanektponutanusa. O6pwIB
CHTHAJIBHOTO TMPOBOJIA, HEHCIPABHOCTD IJIAThI BHYTPEHHET0/
Hapy’»KHOTO 610Ka

Mpuraer 7 pas

Ommubka  gBurarens
BEHTH/IATOPA

BHEIIHET 0

HedexTHbIil IBUTaTeb BEHTUIATOPA, MI0X0E COCANHEHHE
pasbema

Jlammouka RUN muraer npa pasa

Tponomxaet MuraTh

3auuTa CHCTEMBI OXJIAXJIEHUSA OT
BBICOKOTO JIaB/ICHUs

M36BITOK Ta3a, KOPOTKOE 3aMBIKAHHE HAPYKHOTO MO/

Muraer 2 pas

il

3a610KHPOBAH POTOP

.

.

Hencnpasen kommpeccop
Pasmbikanme pasbl KoMIpeccopa
Hewcripapnbr mrathr Hapy)HOTO 6710Ka
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MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES, LTD. Klimasini seg¢tiginiz i¢in tesekkurler. En iyi ve
en uzun 6mirlu performansi elde etmek igin, klimanizi kullanmadan 6nce lltfen bu
Kullanim Kilavuzunu okuyun ve talimatlarina uyun. Kilavuzu okuduktan sonra givenli bir
yerde saklayin. Kullanimla ilgili sorulariniz oldugunda veya herhangi bir aksaklikla
karsilastiginizda Kilavuza bagvurun.

Bu klima konutlarda kullaniimak igindir.

r
I R410A gazini atmosfere bosaltmayin: R410A, Kyoto Protokolu tarafindan Kuresel I
Isinma Potensiyeli (Global warming potential - GWP) = 1975 olarak diizenlenmis bir
L fliorlu sera gazidir. I

: % : Klima uriintniz bu simgeyle i aretlenmi olabilir. Bu, Atik Elektrikli ve
I

-
Elektronik Ekipmanin (2002/96/EC sayil Direktifteki ekliyle WEEE) :
genel ev ¢dpuyle kari tirlmamasi gerekti i anlamina gelir. Klimalar, yetkili I
I
I
=l

yeniden kullanim, geri dénu Um ve iyile tirme tesislerinde i lenmemeli ve
belediyenin ¢op sisteminde imha edilmemelidir. Litfen daha ayrintil bilgi
icin montaji yapan yerle veya yetkili makamlarla ba lanti kurun.

r Klima Grlnizln igerdi i batarya bu simgeyle i aretlenmi tir ve Avrupa Birli -i
I i'nin 2006/66/EC sayih direktifi 20. maddesi ve II. ek kismi uyarinca son I
kullanicilara bilgi sa lamaktadir.
I Bataryanin 6mri doldu unda, genel ev ¢opuyle birlikte atiimamalidir. E er I
| yukarida gésterilen sembollin altinda bir kimyasal madde semboli |
| bulunuyorsa, bu bataryanin belirli bir konsantrasyon miktarinin tizerinde a |
| Ir metal icermesi anlamina gelir. A a 1daki gibi gésterilecektir: |
I Hg:civa(%0.0005) , Cd:kadmiyum(%0.002) , Pb:kur un(%0.004) I
Litfen bataryalarinizi gerekti i gibi do ru bir ekilde yerel atik toplama
L merkezinize veya geri dénl Um tesislerine géturtndz. _!
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Givenlik 6nlemleri

¢ Sistemi kullanmaya baglamadan 6nce, sistemin uygun bi¢imde ¢alismasini saglamak i¢in bu “Giivenlik 6nlemleri” ni dikkatle okuyun.

e Giivenlik 6nlemleri “A\ TEHLIKE” ve “A UYARI” olarak smiflandirilmustir. “/\ TEHLIKE” siitununda gsterilen uyarilar, yanhs bir islemin
can kaybi, agir yaralanma, vb. ciddi bir sonuca yol agabilecegini gosterirler. “/A\ UYARI” stitununda gosterilen uyarilar bile, sartlara bagh olarak
ciddi bir sorun teskil edebilirler. Giivenliginiz agisindan hayati 6nem tasiyan bu 6nlemlere uymakta biiyiik 6zen gésterin.

¢ Metinde sik sik gegen simgelerin anlamlari asagida verilmistir:

Kesinlikle yasaktir.

O

Talimatlara uymakta bilyik
6zen gosterin.

o

Dogru topraklama saglayin

¢ Bu kullanim kilavuzunu okuduktan sonra liitfen ileride de basvurmak iizere saklaym. Klimay1 baska birisi kullanacaksa, kilavuzun da yeni

kullanictya verilmesini saglaymn.

1 MONTAUJ ILE iLGIiLi ONLEMLER

| /A TEHLIKE

| /A UYARI

Bu sistem ev igi kullanim igindir.

Miihendislik atélyesi gibi zorlu
ortamlarda kullanildig: takdirde
cihaz diizgiin ¢aligmayabilir.

Yanici gaz kagag: olabilecek yerlere
monte etmeyin.

Gaz kagagi yangin ¢ikmasina
neden olabilir.

Montaj yerine bagli olarak bir toprak sizinti
kesici gerekebilir.

Toprak sizinti kesici monte
etmezseniz elektrik ¢arpmasi
meydana gelebilir.

Sistem Yetkili Servis tarafindan monte
edilmelidir.

Sistemin montajini tek basiniza
yapmaniz tavsiye edilmez, zira
hatali kullanim su sizintisi, elektrik
carpmalari veya yangina neden
olabilir.

Tahliye hortumunu bitin su tahliye
edilecek sekilde taktiginizdan emin olun.

Yanlis montaj suyun oda igine
damlayarak mobilyalari
1slatmasina yol agabilir.

1 KULLANIMLA iLGiLi ONLEMLER

Sistem mutlaka uygun bigimde
topraklanmalidir.

Toprak kablolari asla gaz borusu,
su borusu, paratoner veya
telefonun toprak kablosuna
baglanmamalidir. Toprak hattinin
yanlig baglanmas: elektrik
¢arpmasina yol agabilir.

A\ TEHLIKE

Kendinizi soguk havaya uzun siire maruz
birakmayin.

Aksi halde viicudunuz
etkilenebilir ve saglik sorunlariyla
karsilasabilirsiniz.

%,

Hava girigine hicbir gey sokmayin.

i¢ fan yiiksek hizla
dondiigiinden bu durum
yaralanmaya neden olabilir.

%,

Uzaktan kumandayi kiglk gocuklarin
erigemeyecegi bir yere koyun.

Bu uyariya uyulmamasi,
pillerin yutulmasina veya
diger kazalara yol agabilir.

=

A\ UYARI

Yalnizca onayl sigortalar kullanin.

Onayl sigorta yerine gelik veya
bakir tel kullanilmast, cihazin
bozulmasina veya yangina yol
agabilecegi igin kesinlikle men
edilmistir.

%,

Dagmeleri islak ellerle tutmayin.

Aksi halde elektrik carpmast
meydana gelebilir.

%,

i¢ Giniteye asilmayin veya sallanmayin.

i¢ iinite asag1 diiserse
yaralanabilirsiniz.

Fanin yakinina yanici bdcek ilaci veya
sprey boya koymayin, ayrica bunlari
dogrudan sisteme dogru sikmayin.

Aksi halde yangin ¢ikabilir.

%,

Klimanin éniine, hava akimini dogrudan
kesecek bigimde higbir 1sitma cihazi
konmamalidir.

Aksi halde cihaz uygun bigimde
caligmayabilir.

%,

Klimayi suyla yikamayin.

Aksi halde elektrik ¢arpmasi
meydana gelebilir.

Klima sadece esas amacina yonelik olarak kullaniimalidir. Gida
maddelerinin, saks! gigeklerinin, hayvanlarin, hassas cihazlarin veya
sanat yapitlannin saklanmas! gibi bagka amaglarla kullanimamalidir,

Klima sadece normal konut odalarinda
kullanim i¢indir. Klimanin herhangi bir
baska amagla kullanilmasi yiyecek vb
maddelerinin kalitesini bozabilir.

%,

Klimanin Gzerine vazo vb. gibi i¢inde su
bulunan kaplar koymayin.

Klimaya su kagmasi tesisatin
bozulmasina neden olabilir, bu
ise elektrik c¢arpmasi ile
sonuglanabilir.

%,
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Sistemi, hava akig yéninin bitki veya
hayvanlarin dogrudan Uzerine gelecegi bir
yere monte etmeyin.

Aksi halde hayvanlarin ve
¢iceklerin sagliklari olumsuz
etkilenir.

%,



1 Givenlik 6nlemleri

A\ UYARI

Klimanin Gzerine oturmayin ve Uzerine
higbir sey koymayin.

Klimanin devrilmesi veya
tizerindeki egyalarin diismesi
yaralanmaya neden olabilir.

%,

Klimanin altindaki destek yapisini, uzun bir stire
kullandiktan sonra ara sira kontrol edin.

Herhangi bir hasar1 derhal
onarmazsaniz, Unite asagi
diiserek kigsisel yaralanmaya yol
agabilir.

%,

Hava i1s1 eganjoriinin aliminyum
kanatgiklarina dokunmayin.

® Yaralanmaya yol agabilir.

Elektrikli ev aletleri veya ev gereglerini i¢
veya dig Unitelerin altina koymayin.

Uniteden damlayacak yogusma
suyu cisimleri paslandirabilir
veya kazalara veya elektrik
¢arpmasina yol agabilir.

%,

Hava filtresi olmadan sistemi galigtirmayin.

Aksi halde 1s1 degistiricinin
tikanmasindan dolay: sistemde
ariza meydana gelebilir.

%,

Gug kaynagini, galismay! durdurduktan
hemen sonra kapatmayin.
En az 5 dakika bekleyin; aksi
halde su kagag1 veya ariza
durumu dogabilir.

Sistemi ana gi¢ kaynagindan kumanda
etmeyin.

Yangin veya su kagagina neden
olabilir. Ayrica fan beklenmedik
bir anda ¢alisarak kisisel
yaralanmalara yol agabilir.

%,

Sistemi, iginde yanma iglemi gergeklesen bir
donanimla birlikte ¢aligtirdiginizda oday!
diizenli olarak havalandirmaniz gerekir.

Yetersiz havalandirma, oksijen
cksikliginden kaynaklanan
kazalara neden olabilir.

=

Hava giris panelini ve filtreleri
cikarirken, ayakli merdiven gibi dengeli
bir nesnenin tizerine saglam bir sekilde

basin.

Aksi takdirde dengesiz
nesnelerin devrilmesi sonucu
bir kaza meydana gelebilir.

Sistemi temizlerken Gniteyi durdurun ve gii¢

kaynagini kapatin.

i¢ fan donerken asla paneli
agmayin.

=

Dig Gnitenin yakinina cisim koymayin
veya Unitenin gevresinde yaprak
birikimine izin vermeyin.

Dis tinitenin etrafinda cisimler
veya yapraklar varsa, kiigiik
hayvanlar tinitenin igine
girebilir ve elektrikli pargalarla
temas ederek ariza, duman veya
yangina yol agabilirler.

=

i¢ Ginitenin igini temizletmek igin yetkili
saticinizla temasa gegin. Kendi
basiniza yapmaya kalkismayin.

i

Onaylanmamig deterjanlar veya
yanlig yitkama yonteminin
kullanilmasi tinitenin plastik
pargalarina zarar verip sizintilara
yol agabilir. Deterjanin elektrikli
pargalar veya tinitenin motoruyla
temas etmesi hasar, duman veya
yangina da yol agabilir.

Gok garultist duyarsaniz veya yildirm
tehlikesi varsa tniteyi durdurun ve giici
kapatin.

Uniteye zarar verebilir.

=

1 NAKLIYE VE ONARIMLA iLGiLi TEDBIRLER

/\ TEHLIKE

Hicbir onarim ve degigiklik islemini kendi
kendinize yapmayin. Unitenin onariimasi
gerekirse bayiye bagvurun.

Uniteyi kendiniz onarir ya da
degistirirseniz  su  kagagi,
elektrik garpmasi ya da yangina
neden olabilirsiniz.

Onarim iglemleri igin yetkili saticiniza
danigin.

Yanlis onarim elektrik
garpmasina, yangina vb neden
olabilir.

Klimanin yerinin degistiriimesi
gerekiyorsa, yetkili saticiniz veya
uzman bir montajciyla temasa gegin.

Yanlis montaj su kagagina,
elektrik garpmasina, yangin
¢ikmasina vb neden olabilir.

Anormal bir durum (yanik kokusu, vb.) fark
edecek olursaniz, sistemi durdurun, giicii
kapatin ve yetkili saticinizla gérasan.

Klimanin olagandis1 kosullarda
¢alistirllmaya devam edilmesi
arizaya, elektrik carpmasina,
yangina vb neden olabilir.

Klima oday! sogutamiyor veya isitamiyorsa, sogutma sivisi kagag! olabilir. Yetkili

saticinizla temasa gegin

Eger sogutucu madde eklemek gerekirse, bu iglemin dogru yénergeleri igin yetkili

saticinizla goérisin.

Klimanizda kullanilan sogutma sivisi giivenlidir. Ancak sogutma sivisinin beklenmedik
sekilde iiniteden fan 1siticisi, ocak, portatif soba veya baska bir 1s1 kaynagimin {izerine
sizmasi halinde zararl gazlar olusabilir.
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Parcalarin adlar ve iglevleri
ic ONITE

( Hava gikisi )

Hava buradan ¢ikar.

a
¢ Hava gikisi )

Emilen havanin igindeki toz ve kiri tutar.

@ Sayfa 195

)

Hava emme i1zgarasi )

igerideki havay1 emer.

—(Sogutma sivisi boru baglantisi ve elektrik teID

Unite gésterge ve galigtirma balimi )

Uzaktan kumanda sinyal alicisi )

Drenaj hortumu )

i¢ tiniteden suyu ¢eker

I 111

Kablosuz uzaktan kumanda )

=L ﬁ' Sayfa 187

Aksesuarlar

- B

Telsiz uzaktan kontrol Kablosuz uzaktan Tahta vidas1 (Adet:2) Pil
kumanda tutucusu (uzaktan kumanda tutucusunun (RO3 (AAA, Mikro) x2)
monte edilmesi igin)

DIS UNITE
( Hava girisi )
(Yan ve arka yiizeyde)
( Hava gikisi )
( Dig inite fani )
( Isi esanjori )
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Parcalarin adlar ve iglevleri

Unitenin ekran bélimi

( RUN (HOT KEEP) igig1 (yesil) )—

¢ Caligma sirasinda yanar.

* ‘HOT KEEP’ (SICAK TUT) ve ‘CLEAN ( Uzaktan kumanda sinyal alicisi )

operation’ (TEMIZLIK islemi) nedeniyle hava

akisi durdugunda yanip soner.

1.5 sec.

ON
(SICAK TUT) OFF
. O RN
0.5 sec.
3 sec.
S © TIMER Unite ON/OFF digmesi )
i71i Bu diigme, uzaktan kumanda mevcut olmadigi
(TEMlélLelrﬁ)i OFF I— Q H POWER zamanlarda Uniteyi a¢mak/kapamak igin
1 sec. kullanilabilir. Sayfa 186
G s s Q Econo HI POWER (Yiiksek giig) Isi1 (yegsil))
TIMER |§|§| (sari) )_ HIGH POWER (Yiiksek gii¢) calismasi sirasinda
yanar.

TIMER (zaman programiyla) ¢alisma sirasinda Va
yanar. € ECONO ig1§1 (turuncu)

)

ECONOMY c¢alismasi sirasinda yanar.

« Uzaktan kumanda sesli ikazi
Onceden ayarlanmis 24°C sicaklik, otomatik islem ve otomatik hava akisi se¢ildiginde (Bip Bip) sesli ikazi duyulur.

ON/OFF diigmesine basarak (TEMIZLIK modu harig) klima kapatilirsa (Bip) sesli ikaz verilir.
Bu fonksiyon klimay1 karanlikta galistirirken faydalidir.

Hava akigi ayarlamasi Onceden ayarlanmig sicaklik

| Gdmme tavan tipi |

N Hava gikigi

(Yerel diizenlemeler pargasi)

Uzaktan kumanda sinyal alicisi

Hava emme izgarasi
(Istege bagh parca veya Yerel
dizenlemeler pargasi)

Asma tavan tipi |

Uzaktan kumanda sinyal alicisi

Hava ¢ikigi
(Yerel diizenlemeler pargasi)

Hava emme izgarasi
(Istege bagh parca veya Yerel
dizenlemeler pargasi)

MED = LO = AUTO —>Hi cd2ddzdd 2lhe/
PI Pl PIPI PI Pl PI PIPI PI Pl
t I
s { Tipik montaj drnegi } 2
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Uzaktan kumandanin kullanimi

Pillerin degistiriimesi

Asagida, pillerin tikendigi durumlar gosterilmistir. Eski pilleri ¢ikarip yerine yenilerini takin.
* Bir sinyal gonderildiginde alind1 sesi ¢tkmamaktadir.

¢ Ekran solarak yok olur.

1 Kligralgl gikarin ve eski pilleri * Eski ve yeni pilleri birlikte kullanmayin.
¢ . * Uzaktan kumanda uzun bir siire kullanilmayacaksa pilleri ¢ikarin.
o e JIS veya IEC uyumlu bir pilin tavsiye edilen etkin kullanim siiresi normal
2 Yeni pilleri ta!“n- kullanimda 6 ila 12 ay olmalidir. Daha uzun siireyle kullanildiginda ya da
RO3 (AAA, Mikro)=2 belirtilenden baska pil kullanildiginda pil akarak uzaktan kumandanin bozulmasina
neden olabilir.
if:%c:fcgc * Tavsiye edilen etkin kullanim siiresi pilin izerinde yazilidir. Birimin {iretim tarihine
‘ d§ikkat edin bagli olarak bu siire daha kisa olabilir. Bununla birlikte pil nominal 6mriiniin sona
ermesinden sonra da ¢alistyor durumda olabilir.
| J
/ >~ B Ekranda herhangi bir anormal durum gériiniirse, bir tikenmez kalem ucuyla ACL
", digmesine basin.
o~ Uzaktan kumanda askisinin kullaniimasi
( )
3 Kapagi kapatin. Uzaktan kumanda, uzaktan kumanda askisi kullanilarak bir
duvara veya siituna asilabilir. Uzaktan kumanday1
takmadan oOnce klimanin sinyalleri dogru bigimde
4 Bir tikenmez kalem ucuyla ACL aldigindan emin olun.
digmesine basin.
Zamanlayici ayar modu gosterilir. .. ..
Uzaktan kumanday1 takmak ve ¢ikarmak igin askisi iginde
ﬁ' Sayfa 187 asaglya veya yukariya kaydirin.
| J . J

Uzaktan kumandanin kullanimiyla ilgili uyari notu

® Kesinlikle yasaktir

« Elektrikli hali veya isitici gibi sicak » Uzaktan kumandayi dogrudan giines e Uzaktan kumandayi disirmeyin.
yerlere yaklastirmayin. 151§1 veya bagka bir giicli 11k alacagi Dikkatle kullanin.
yerlerde birakmayin.

* Uzaktan kumanda ile cihaz arasina » Uzaktan kumandanin {zerine sivi e Uzaktan kumandanin Gzerine agir bir
higbir engel koymayin. ddkmeyin. sey koymayin veya lizerine basmayin.
. J
(. Piller bitiyor mu? e [slem basarisiz olursa, iiniteyi gegici @ Asada \
ey . ” kullanim fonksiyonuyla ¢alistirin.
Pillerin degistirilmesi” yukarida. Uzaktan kumandanin kontrol edilmesi igin
Pilleri yenileriyle degistirin ve islemi tekrar deneyin. yetkili saticinizla temasa gegin.
- J

Gegici calisma kullanimi

e Unite iizerindeki iinite ON/OFF diigmesi uzaktan kumanda kullaniimadig1 zaman
gegici olarak klimay1 ¢alistirma/durdurma islevini goriir.

CGaligma programi

* OPERATION MODE (CALISMA KONUMU) :  AUTO o ( Unite ON/OFF diigmesi )
* FAN SPEED (FAN HIZI) : AUTO O RWN
O TIMER
Unite ON/OFF diigmesine basilinca galigma baslar; diigmeye tekrar O Hi POlER

basarsaniz ¢alisma durur.
QO EcoNo

¢ Unitenin ON/OFF diigmesini 5 saniyeden daha fazla bir siire basili tutmayin.
(5 saniyeden uzun siireyle basili tutuldugunda, servis sirasinda veya klimanin yerini degistirirken kullanilan otomatik sogutmaya gegilir.)
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Uzaktan kumanda kullanim ve ekran bélimi

Cahistirma bélimi

GAN SPEED (FAN HIZI) dﬂgmes%
Diigmeye her basilisinda ekran m
strayla degisir.

ﬁ' Sayfa 188

( HI POWER/ECONO digmesi

Bu diigme HIGH POWER/ECONOMY
modunu degistirir.

ﬁ Sayfa 193
TEMPERATURE (SICAKLIK
AYAR) diigmesi

Bu diigmeler oda sicakligini ayarlar. (Bu
diigmeler gegerli zaman ve zamanlayict
fonksiyonunu ayarlamak i¢in de kullanilir.)

OPERATION MODE (CALISMA
MODU) géstergesi
Diigmeye her basilisinda ekran B sirayla
degisir.
ﬁ Sayfa 188,189

ON/OFF (igikly) digmesi )

Calismay1 baslatmak igin basin, durdurmak
i¢in tekrar basin.

AIR FLOW (UP/DOWN) dﬁgmesi)

Bu digme hava akis (yukari/asagi) yonini

~

degistirir.
Bu diigme kullanilmamaktadir.
(Hava akiminin yon ayari yapilamaz.)

ﬁ Sayfa 182

ON TIMER digmesi )
Bu diigme, ON TIMER c¢alisma modunu seger.

( OFF TIMER dugmesi )
Bu diigme, OFF TIMER ¢alisma modunu seger.

ﬁ' Sayfa 191

SLEEP dugmesi
Bu diigme SLEEP islemini seger.
Sayfa 190

CLEAN anahtari
Bu anahtar CLEAN moduna gegis yapar.
Sayfa 194

* Yukaridaki

\ SLEEP  CANCEL /

CLEAN ACL

.

sekilde, agiklama amaciyla biitiin

gostergelere yer verilmekle birlikte uygulamada yalmz
ilgili pargalar gosterilir.

iletim yéntemi

(‘5= sayfa 180

)

CANCEL dugmesi

Bu diigme zamanlayict ON, zamanlayict
OFF veya SLEEP islemini iptal eder.

ACL dugmesi )

Bu diigme mikroislemciyi sifirlamak ve
zamani ayarlamak i¢indir.

Sayfa 186

Sinyal dogru bigimde alininca tinite bir ses ¢ikarir.

Uzaktan kumanda klima cihazina yoneltilmis durumdayken uzaktan kumandanin diigmelerinden herbirine basildiginda bir sinyal gonderilir.

Gecerli zaman ayari

B Pilleri takarken, gegerli zaman otomatikman zaman ayar moduna ayarlanir.
Gegerli saat olarak 13:00 gosterilmektedir. Saati gergek saate gore ayarlayin.

AVY INDUSTRIES, LTD.

ON/OFF

Q.|

SSFANSPEED MODE

S H POWER AR FLOW

ON Cid
SLEEP  CANCEL T —
CLEAN b+

Ornek: 10:30 olarak ayarlayin.

ACL anahtarina bas.

Bir tiikenmez kalem (ucu sivri olmayip yuvarlak olan) ucu, vb. ile basin.
Zaman ekrani yanip soner ve gegerli zamana ayarlanabilir.

N
‘@ veya " digmesine basin.
(10:30 olarak ayarlayin)

J

- . B

ON/OFF diigmesine bas.
Ekran yanip sonme durumundan siirekli yanma durumuna degisir ve ayarlama
islemi tamamlanir.
Adim 2’deki son islemden sonraki 60 saniye iginde diigmeye basmaniz gerekir,
aksi takdirde zaman ayarlanmaz.

J

* Zamanlayicinin ¢alismasi saate dayanir, o yiizden liitfen dogru sekilde ayarlayin.
* Saat ayarlandiginda uzaktan kumanda verileri sifirlanir.
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AUTO (OTOMATIK) modunun kullanimi

B Calistinildig1 andaki oda sicakligina bagli olarak otomatik olarak ¢aligma modunu (COOL, HEAT, DRY) secer.

88 speep ONVOFF

MODE

[ H POWER

«g) ECONO

&
SLEEP  CANCEL

CLEAN4*

AR FLOW

1
f_2

Unite AUTO modunda degilse:

MODE diigmesine basin.
[ Misaretini] © (Auto) konumuna alin.

Uzaktan kumanday1 klimaya dogru tutun ve

ON/OFF diigmesine basin.

.

Durdurmak igin:

ON/OFF diigmesine basin.

* Calisma
iflenmiyorsa

(‘7= sayfa 197

sirasinda  disari

AUTO modu sadece
ON/OFF diigmesine
basmak suretiyle

hava
calistirtlabilir.

Klima kapatildiginda, gecerli zaman ve
onceden ayarlanmig CALISMA MODU

gorlindir.

¢ AUTO (OTOMATIK) mod programini istemiyorsaniz,
AUTO yerine COOL (SOGUTMA), HEAT (ISITMA)
veya DRY (NEM ALMA) ile degistirin.

(‘7= Sayfa 189

¢ Hava akiminin yoniinii ayarlama yontemi.

@ Sayfa 192

AUTO (OTOMATIK) calisma sirasinda sicakiik ayari

B Otomatik galisma sirasinda da sicaklik ayari yapilabilir. @ diigmesi ya da & diigmesi ile 6 diizeyde ayar miimkiindiir.
Otomatik galigtirma sirasinda, 1sitma ve sogutma i¢in on ayar 24°C’dir.

Sicaklik degisikligi gerektiginde.

ya da @ digmesine basin.

( Biraz soguk oldugu zaman )

diigmesine basin.

] diigmeye her basildiginda, anahtar su sirayla gegis yapar
-1 —= 10— +1

+6 goriindiigiinde @ diigmesine basilsa bile gosterge degismez.

( Biraz sicak oldugu zaman )

ONTj TISDE? [ OFF
)

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN<

diigmesine basi.

| diigmeye her basildiginda, anahtar su sirayla gegis yapar

—6 gorindiigiinde & diigmesine basilsa bile gosterge degismez.

Uzaktan Kumanda goriintiisit

Sicaklik | -4

[3] 2] 1 ]+0[+1[+2][+3]+

ayar1 (°C)

4] +5[+6
8

[20 [21[22] 23] 24]25 2627 [28] 2930

FAN SPEED (FAN HIZI)

B Isitma veya sogutma modundayken klimamzin kapasitesini segebilirsiniz.

FAN SPEED diugmesine basin.

Segtiginiz caligma kapasitesi

FAN SPEED

[ M isaretini] istenen fan hizi konumuna getirin.

Mikro bilgisayar tarafindan otomatik olarak belirlenir

AUTO

Yiiksek kapasiteli gii¢lii galisma

|—> AUTO HI MED

LO—|

HI

Standart ¢aligma

MED

Enerji tasarrufu galigmast

LO

¢ FAN SPEED HI'dan LO’ya degistirilirken sogutucunun akis

sesi duyulabilir.
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COOLHEAT/DRY (SOGUTMA/ISITMANEM ALMA) modunun kullanimi

Uzaktan kumanday1 klimaya dogru tutun ve

MODE diigmesine basin.

[ misaretini] istenen kullanim konumuna getirin.

3k (Cool), %/2 (Heat), & (Dry)

ON/OFF diigmesine basin.

a?%m% [h% f_"

TEMP digmesine basin.

«)ECONO | TEMP

Tercih edilen sicaklik igin @ veya & diigmesine basin.

Standart

pury
o
Q
(&)

26°C~28°C

= >
& ‘ 22°C~24°C ‘ S ‘ 24°C~26°C
T

_—
SLEEP  CANCEL

CLEAN

Hava akimiin yoniinii ayarlama yontemi.

FAN SPEED diagmesine basin.

Fan hizini tercih ettiginiz sekilde ayarlayin.
@ Sayfa 182 N

‘m Durdurmak igin: ON/OFF dugmesine basin.

¢ Isitma islemine basladiginda disar1 hava tiflenmiyorsa.
(‘7= sayfa 197

* Calisma programi klima ¢alismiyorken de segilebilir veya
degistirilebilir.

g OO

Klima galigabilir sicaklik ayari

B Asagida belirtilen ¢alisma sinirlari iginde kullanin. Bu sinirlarin diginda ¢alistirilmasi, koruma cihazlarinin devreye girmesine yol agarak
tinitenin galismasini dnleyebilir.

Sogutma galigmasi Isitma galigmasi
Disaridaki sicaklik | Yaklasik -15 ila 46°C Yaklasik -15ila 21°C
igerideki sicaklik | Yaklagik 18 ila 32°C Yaklasik 15 ila 30°C

Yaklasik %80’in altinda

. Unitenin %80’in iizerindeki nem seviyelerinde uzun siire
Igeridekinem | kullanilmasi ig {initenin yiizeyinde kondensasyon
olugmasina yol agarak su damlamasina neden olabilir.

HEAT (ISITMA) modunda g¢alismanin o6zellikleri

HEAT modunda galigmanin igleyisi ve kapasitesi
| isleyisi

* Unite, disaridaki soguk havadan 1s1y1 gekerek igeri vermek suretiyle oday1 isitir. Ist pompasi sisteminin bir 6zelligi olarak, dis hava sicakligi
diistiikge 1sitma kapasitesi azalir.

¢ Klimay1 agtiktan sonra sicak hava gelmesi biraz zaman alabilir.
* Digaridaki sicaklik ¢ok diistiigiinde ilave bir 1sitma kaynagi kullanilmasi uygun olur.

Karlanma énleme

Disaridaki sicaklik diisiip nem orani yiikseldiginde dis tinitenin 1s1 esanjoriiniin tizeri buz tutar ve bu durum verimli 1sitmay1 engeller.

Bu durumda, otomatik buz ¢6zme fonksiyonu devreye girer ve buz ¢ézme islemi sirasinda isitma islemi 5 ila 15 dakika kadar durur.
* Hem i¢ hem de dis fan durur ve buz ¢6zme islemi sirasinda RUN 15181 yavas yavag yanip sonmeye baslar (1,5 saniye ON, 0,5 saniye OFF).

¢ Karlanma 6nleme sirasinda dis tiniteden disariya bir miktar buhar ¢ikabilir. Bu, buzun ¢oziilmesi i¢in gereklidir ve bir ariza degildir.

* Karlanma 6nleme islemi tamamlanir tamamlanmaz HEAT caligmasi yeniden baslar.
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SLEEP TIMER'in (UYKU ZAMANLAYICISI) kullanimi

B Ayar siiresi sona erdiginde tinite otomatikman durur.

Asir1 sogutma veya 1sitmay1 6nlemek igin, ayarlanan sicaklik gegen zamana goére otomatikman ayarlanir. ﬁ' Sayfa 192

CIBL)

ONTj j oFF
TIMER

S

SLEEP  CANCEL

CLEAN$

r Ayarlanan zamanin degistirilmesi

SLEEP (UYKU) diigmesine basarak yeni bir siire
ayarlayin.

— iptal etmek igin

SLEEP gostergesini kapatmak i¢gin CANCEL
diigmesine basin.

SLEEP dagmesine basin.

Unite kapaliyken basildig: takdirde,
SLEEP TIMER’in (UYKU ZAMANLAYICISI) calismas1 bir onceki ¢aligma
ayarlariyla baslar ve ayar siiresi sonunda klima kapatilir.

Unite caligirken basildig takdirde,

ayar siiresi gectikten sonra klima kapatilir.
Bu diigmeye her basisinizda gosterge soyle degisir:

& &

&
|: I’H E’H 3,_' ... Birer saatlik birimler)
. & & -1
Gosterge yok n
i 1a] G

(iptal) H

Ornek: 7 saat sonra durmasini istiyorsunuz.

‘-"H olarak ayarlayin

Zamanlayict 15181 (sar1) yanar.

® Ayar siiresi gectiginde tinite durur.

¢ OFF-TIMER (KAPANMA ZAMANLAYICISI) ile ayn1 zamanda ayarlanamaz.

OFF-TIMER'In (KAPANMA ZAMANLAYICISI) kullanimi

B Ayar zamani geldiginde tinite otomatikman durur.

Klima kapaliyken Adim 1’den, klima ¢alistyorken Adim 2’den baslayin.

CLEAN %

— Ayarlanan zamanin degistiriimesi

OFF TIMER diigmesini kullanarak yeni bir zaman
belirleyin.

Ornek: 22:30’da durmasini istiyorsunuz.

ON/OFF diigmesine basin.

OFF TIMER diagmesine basin.
OFF TIMER gostergesi yanip sénmeye baslar.

N
‘@ veya ©@" digmesine basin.
Diigmeye her basilisinda ekran su sirada degisir:
0:00—0:10—+0:20—>--- —1:00—>1: 10— (On dakiklik
birimler) _]
Diigmeye her basilisinda ekran su sirada degisir:
0:00+23:50 +23:40 > --- +23:00 +22:50 » (On dakiklik
birimler) _]
22:30 olarak ayarlaym
J

OFF TIMER digmesine basin.

Ekran yanip sénme durumundan siirekli yanma durumuna geger ve ayarlama
iglemi tamamlanir.
Zamanlayici 15181 (sar1) yanar.

— iptal etmek igin

Zamanlayici ekranini kapatmak i¢in CANCEL
(IPTAL ET) diigmesine basin.

 Unite, ayarlanan siirenin sonunda durur.

¢ Adim 3’teki son islemden sonraki 60 saniye iginde diigmeye basmaniz gerekir,
aksi takdirde ayar islemi tamamlanmaz.

¢ OFF-TIMER (KAPANMA ZAMANLAYICISI) kullanimi sirasinda gegerli
zaman gosterilmez.

¢ SLEEP TIMER (UYKU ZAMANLAYICISI) kullanimindan farkl: olarak,
OFF-TIMER (KAPANMA ZAMANLAYICISI) kullanimi sirasinda otomatik
ayarl sicaklik ayari yapilmaz.
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ON-TIMER'in (ACILMA ZAMANLAYICI) kullanimi

B Oda sicakliginin ayar zamaninda optimum sicakliga ulagmasi igin, ¢alisma ayar zamanindan 5 ila 60 dakika once baslar. @ Sayfa 192
ON-TIMER islemi klimanin ¢alisip ¢alismamasindan bagimsiz olarak ayarlanabilir.

ON/OFF

S§FAN SPEED MODE

€ H POWER AR FLOW

eg)ECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN S

— Ayarlanan zamanin degistirilmesi

1,3

ON-TIMER diigmesini kullanarak yeni zaman ayarini yapin.

— Iptal etmek igin

diigmesine basin.

Zamanlama gostergesini iptal etmek i¢in CANCEL

Ornek: Bu durumda tercih edilen oda sicaklig1 saat 8:00°de gerekiyor.

ON-TIMER dugmesine basin.

ON TIMER gostergesi [gn) yanip sonmeye baslar.

“@ veya @” diigmesine basin.

Diigmeye her basilisinda ekran su sirada degisir:
I—»O:OO—»O: 10=0:20—>--- =—»1:00—>1:10 — (On dakiklik birimler)—l

Diigmeye her basiliginda ekran su sirada degisir:

I—»O:OO =+23:50 +23:40 = --- =23:00 =22:50 = (On dakiklik birimler) —]

8:00 olarak ayarlayin

a D

ON-TIMER diigmesine basin.

Ekran yanip sonme durumundan siirekli yanma durumuna geger ve ayarlama
iglemi tamamlanir.

Zamanlayic1 15181 (sar1) yaniktir.

Calisma sirasinda ayarlanmigsa galisma durur.

3

* (Calisma belirlenen zamandan 5 ila 60 dakika 6nce baslar.

* Zamanlayici 15181 (sar1) ayarlama sirasinda soner.

¢ Admm 2’teki son islemden sonraki 60 saniye i¢inde digmeye basmaniz gerekir,
aksi takdirde ayar islemi tamamlanm az.

¢ ON-TIMER (ACILMA ZAMANLAYICISI) kullanimi sirasinda gegerli zaman
gosterilmez.

SLEEP TIMER + ON-TIMER' (U/YKU ZAMANLAYICISI ve AGILMA ZAMANLAYIGISI) kulanim

B SLEEP TIMER (UYKU ZAMANLAYICISI) ve ON TIMER 1 (ACILMA ZAMANLAYICISI) birlikte kullanimu.

SeranseeeD OV yopE

AR FLOW

«gECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN S

Ayarlanan zamanin degistirilmesi

SLEEP veya ON TIMER diigmesini kullanarak yeni zaman

ayarini yapin.

Ornek: 3 saat sonra durup, saat 8:00’deki belirlenmis sicakligin yakininda olmak iizere

.

.

iptal etmek igin

tekrar galisacak.

SLEEP TIMER (UYKU ZAMANLAYICISI) ayari

Sayfa 190°deki yontemle ayarlanir.

olarak ayarlaym
I+
ON TIMER galigtirma ayari

ON TIMER’da (ACILMA ZAMANLAYICISI) bahsedilen yukaridaki
prosediirle ayarlayin.

®.‘_”_‘ olarak ayarlayin
g

Bu iinitenin zamanlayici 1s181nin (sar1) yanma ayari tamamlanmis olur.

SLEEP TIMER’in (UYKU ZAMANLAYICISI) ayar siiresi gegtikten sonra
¢aligma durur ve ON TIMER’1n (ACILMA ZAMANLAYICISI) ayar
zamanindan 5 ila 60 dakika once baglar.

ON TIMER (ACILMA ZAMANLAYICISI) ayar zamani geldiginde
zamanlayici 1§11 soner.

Zamanlayici ekranini kapatmak igin CANCEL (IPTAL ET) diigmesine basin.
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PROGRAM TIMER'In (PROGRAM ZAMANLAYICISI) kullanimi

B ACILMA ve KAPANMA ZAMANLAYICISININ zamanlayict galismalarinin birlesimidir. Bu ayarlandiginda, zamanlayici galismalari ACMA/
KAPAMA diigmesine basilmadig: takdirde her giin ayn1 saatte tekrarlanacaktir.

Seranspeep ONVOFF

MODE

B HI POWER AR FLOW

ecg) ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN4*

Ornek: 22:30°da durup, saat 8:00°deki ayar sicakliginin yakininda olmak iizere tekrar
calismast istendiginde.

B OFF TIMER ¢alisma ayari.

Sayfa 190°deki yontemle ayarlanir. olarak ayarlaymn

@
o3l

B ON TIMER ¢aligma ayari.
Sayfa 191°deki yontemle ayarlanir. 6@"—“_’ olarak ayarlaymn
gEIN)

Ayar tamamlandiginda tinite tizerindeki zamanlayici 15181 (sar1) yanacaktir.

Ayar zamani uzaktan kumanda tinitesi tizerinde gosterilecektir. Ekran, galisma
durumuna gore degisecektir.

ON TIMER ile klima galismaya baslar. Sonra, OFF
FF)
6,’_ TIMER ile klima durur.
E'LILI

@< OFF TIMER (KAPANMA ZAMANLAYICISI) ile klima
13- caligmay1 durdurur. ON TIMER (ACMA ZAMANLAYICISI)
-0 ile klima galismaya baslar.

— Ayarlanan zamanin degistiriimesi
OFF TIMER veya ON TIMER diigmesini kullanarak yeni bir zaman belirleyin.

— iptal etmek igin

Zamanlayici ekranini kapatmak igin CANCEL (IPTAL ET)
diigmesine basin.

f—[ Rahat Baglatma }

O siradaki sicakliga bagh olarak
zamanlayici “ON” saatine
gelmeden 5 ila 60 dakika 6nce
klima ‘galigmaya baslar.

¢ Bu fonksiyon hem COOL
(SOGUTMA) hem de HEAT

Belirlenen sicaklik

ON TIMER (ACILMA ZAMANLAYICISI) kullaniminda, odanin optimum SLEEP TIMER (UYKU ZAMANLAYICISI) se¢ildiginde, ayarlanan sicaklik
sicakliga ZAMANINDA ulasmasi igin iinite ¢alismaya biraz daha erken bir siire sonra otomatikman ayarlanarak odanin sogutma sirasinda fazla
baslar. Buna “Rahat Baglatma™ ad1 verilir. soguk, 1sitma sirasinda da fazla sicak olmamasi saglanir.

o sleyis ¢ Sogutma sirasinda: SLEEP ¢alismasi basladiginda 6nceden ayarlanmis
Oda sicakligi, ACILMA sicaklik 1°C digtriliir (zamanlayici ayarlandiginda). Bundan sonra,
zamanindan 60 dakika once » COOL galismasinda 4 sicaklik saatte bir 1°C artarak mevcut sicakliktan 1°C daha yiiksek
kontrol edilir. (Stop) Calisma basliyor. sicakliga ulagihr.

(Caligma) ¢ Isitma sirasinda: SLEEP ¢alismasi basladiginda dnceden ayarlanmis

N [ ( uvkuzamaniavicis  F——

sicaklik 1°C distiriiliir (zamanlayict ayarlandiginda). Bundan sonra
sicaklik meveut sicakliktan bir saat iginde 3°C, iki saat i¢inde de 6°C diiser.

(ISITMA)  kullanim ¢alisma 60 dakika Belirlenen
modunda (AUTO (OTOMATIK) iincedey oda zaman
da dahil) kullanilabilir. DRY glcakhgl dlgiilir.
modlarinda gegerli degildir. once.
(. J (. J
Hava akigi yon ayari
( e B
s L Hava akiminin yénini asagi/yukari ayarlanmasi J 3

yapilamaz.

B “AIR FLOW” diigmesine bastiginizda gosterge degisse de, hava akimimin yon ayari
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HIGH POWERECONOMY'nin (YUKSEK GUG/EKONOMI) kullanim

Klima ¢aligmiyorsa, uzaktan kumandayi klimaya dogrultun ve

MITSUBISHI

HERVY INDUSTRIES, LTD.

ON/OFF diigmesine basin.

HI POWER/ECONO digmesine basin.

Calistirma modu AUTO, COOL veya HEAT oldugunda
HI POWER/ECONO (YUKSEK GUG/EKONOMI) diigmesine her basilisinda

1 ekran su sirada degisir:
E$ Ef@ Goriintii yok
(HIGH POWER) (ECONOMY) (Normal galigma)

¢ Calistirma modu DRY veya PROGRAM TIMER oldugunda
HI POWER/ECONO (YUKSEK GUG/EKONOMI) diigmesine her basilisinda
ckran su sirada degisir:

CIBR)

ON TVER OFF
e. 0

SLEEP | GANGEL e‘y) Gériintii yok

L e o J
CLEAN $* (ECONOMY) (Normal ¢aligma)

2 |

— HIGH POWER ¢aligtirma hakkinda

HI POWER/ECONO diigmesine basildiginda ¢alistirma giicii yogunlasir ve 15 dakika siirekli gii¢lii sogutma veya 1sitma islemi baslatilir. Uzaktan
kumanda EQ gosterir ve FAN SPEED (FAN HIZI) gériintiisii kaybolur.

WDk

¢ HIGH POWER c¢alistirma sirasinda, oda sicakligi kontrol edilmez. e Asagidaki ¢alismalar ayarlandiginda, HIGH POWER (YUKSEK

Asirt sogutma veya 1sitmaya neden oldugu takdirde, H POWER/ GUQ) kullanimu iptal edilecektir.
ECONO (YUKSEK GUC/EKONOMI) diigmesine tekrar basarak (D) HI POWER/ECONO diigmesine tekrar basildiginda.
HIGH POWER (YUKSEK GUC) kullanimini iptal edin. (2 Calistirma modu degistiginde.

* HIGH POWER ¢alistirma DRY ve program zamanlayici islemleri (3 HIGH POWER galigtirmanin baglamasindan itibaren 15
sirasinda uygulanamaz. dakika gegtikten sonra.

e HIGH POWER (YUKSEK GUQ) ¢aligma islemi ON TIMER
(ZAMANLAYICI ACMA) ¢alisma sonrasinda ayarlandiginda .
HIGH POWER calisma islemi ayarlanan zamandan itibaren
baslar.

Klima kapaliyken ¢alistirilamaz.

— ECONOMY c¢aligtirma hakkinda

HI POWER/ECONO diigmesine basinca asirt soguma ve 1sinmay1 engellemek igin giictin azaltildigi yumusak bir ¢alisma baslar.
Unite, sogutma sirasinda ayar sicakligindan 1,5 °C daha yiiksek veya 1sitma sirasinda 2,5 °C daha diisiik sicaklikta galisir. Uzaktan kumanda e‘:@)
gosterir ve FAN SPEED (FAN HIZI) goriintiisii kaybolur.

e

e Klimanin asagidaki durumda g¢alistig1 bir sonraki seferde e Asagidaki caligmalar ayarlandiginda, ECONOMY (EKONOMI)

ECONOMY (EKONOMI) kullanimina gegecektir. kullanimu iptal edilecektir.

(1 Klima ECONOMY (EKONOMI) kullanimi sirasinda ACMA/ (@ HI POWER/ECONO diigmesine tekrar basildiginda.
KAPAMA diigmesiyle durduruldugunda.

(@ Klima ECONOMY (EKONOMI) kullanimi sirasinda SLEEP ¢ Klima kapaliyken ¢alistirilamaz.

(UYKU) veya OFF TIMER (KAPANMA
ZAMANLAYICISI) kullaniminda durduruldugunda.
(3 CLEAN calistirmasi sona erdiginde.
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SELF CLEAN'in (KENDI KENDINI TEMIZLIK) kullanimi

B ¢ inite igindeki nemin giderilmesi ve kiif ve bakteri gelisiminin onlenmesi icin AUTO, COOL veya DRY calistirmadan sonra CLEAN islemi
yapilmalidir.

N

CLEAN (TEMIZLIK) kullanimini devreye sokmak gin, bir tikenmez
kalemin ucuyla CLEAN (TEMIZLIK) digmesine basin.

CLEAN (TEMIZLIK) diigmesine her basiliginda gosterge su sirada degisir:

¢¢_¢- Gosterge yok
| (CLEAN agik) (CLEAN kapal1)

seranspeep ONOTF  yope

[ HI POWER AR FLOW

“ZJECONO | TEMP * ki saat sonra klima otomatik olarak durur. Klimay1 hemen durdurmak igin ON/

OFF diigmesine basin.

e CLEAN (TEMIZLIK) kullanimi HEAT (ISITMA) , OFF-TIMER (KAPANMA
ZAMANLAYICISI) ve SLEEP (UYKU) kullanimlar1 sona ermeden
gergeklesemez.

e [g tinite fan1 CLEAN isleminde yaklasik iki saat galigir.

SLEEP  CANCEL ¢ CLEAN g¢alistirmasi sirasinda RUN 15181 yanar.

L ¢ 0 J
CLEAN $4* 3 sec.
1 ; L
OFF

1 sec.

e CLEAN (TEMIZLIiK) kullanim1 sirasinda SLEEP (UYKU) diigmesi diigmesine
basildig1 takdirde CLEAN kullanimi iptal edilir ve tinite SLEEP kullanimina
geger.

* Buislev; cihazin zaten gergeklestirdigi kiif, mikrop ve kir giderme gibi islemleri
icermez.

Otomatik yeniden calistirma fonksiyonu

W Otomatik yeniden galistirma fonksiyonu nedir?
¢ Otomatik yeniden calistirma, klima elektrik kesintisi ylizinden kapanmadan hemen 6nce klimanin ¢alisma durumunu kaydeder ve elektrik
geldiginde galismasina otomatikman devam eder.

* Asagida belirtilen ayarlar iptal edilir:

() Zamanlayici ayarlar
(@ HIGH POWER (yiiksek gii¢) islemleri

Pk

¢ Otomatik yeniden calistirma fonksiyonu klimanin fabrika ¢ikisinda ayarlanir. Eger bu fonksiyonun kapatilmasini istiyorsaniz, yetkili
servisinize danigin.
¢ Giig kesintisi meydana geldiginde zamanlayici ayari iptal edilir. Giig tekrar geldiginde zamanlayiciy: tekrar ayarlaym.

Etkili bir kullanim igin ipuclari

B Klimanizi en ekonomik ve rahat bigimde kullanmak i¢in asagidaki hususlari yerine getirin.
( )

Klimay! uygun oda sicakliina ayarlayin. Filtreleri sik sik temizleyin. Dogrudan giin 1sigindan ve hava
cereyanlarindan sakinin.

Sogutma sirasinda, perdeleri veya storlari
kapatarak odanin dogrudan giin 15181 almasini
onleyin. Havalandirma yaptigimiz zamanlar disinda
pencereleri ve kapilar1 kapali tutun.

Asirt yiiksek ve diisiik sicakliklar sagliginiz
igin iyi degildir ve elektrik israfina neden
olurlar.

Tikali filtreler hava akisini engeller ve
klimanin daha verimsiz galismasina yol
agarlar.

Liitfen hava filtresinin temizlenmesini 6zel
yiikleniciden talep edin.

Yerel diizenlemeler pargasinin dokunma
talimatlarina uygun olarak, hava akimi
yonini uygun bigimde ayarlayin.

Yukari/asag1 ve saga/sola hava akimini oda
sicakligr her yerde ayni olacak sekilde ayarlayin.

Klimay: sadece gerekli oldugu zaman
caligtirin.

Klimay1 sadece gerektiginde galistirmak igin
zamanlayiciy1 dogru kullanin.

Sogutma iglemi sirasinda 1s1 kaynagini
uzak tutun.

Is1 kaynaklarmi miimkiin oldugunca odadan
uzak tutun.
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Bakim

Bakimdan 6nce

Gc kaynagini kapatin. Sivi dokmeyin. Su maddeleri kullanmayin:
| * Elektrik ¢arpmasi tehlikesi. *  Sicak su (40°C veya daha fazla)

e Uniteyi yumusak, kuru bir Unitenin deforme olmasina ve renginin

oN bezle silin. agilmasina neden olabilir.
% e Petrol tiirevleri, boya tineri, benzin veya

Isi esanjorinin aliminyum uglarina sivi veya toz deterjan, vb.
OFF dokunmayin. Unitenin  deforme olmasmna ve

¢izilmesine neden olabilirler.

Calisma mevsiminde

Hava filtresinin temizlenmesi
Liitfen hava filtresinin temizlenmesini 6zel yiikleniciden talep edin.
* Uniteyle birlikte gelen hava filtresi suyla yikanamaz.

-

Wk

Toz vb maddelerle tikanmis bir filtre sogutma/isitmayi etkiler ve ¢aligma sirasindaki giiriiltii de artar. Ayrica klima daha
fazla elektrik de tiiketebilir. Liitfen filtreleri uygun araliklarla temizleyiniz.

Mevsim sonunda

Mevsim baginda

Sicaklik ayarini yaklagik yarim gin igin 30°C’ye
ayarlayin ve sogutma galigtirmasi yapin.

Unitenin igini kurutun.

N\

Uniteyi durdurun ve gii¢ kaynagini kapatin.

Unite galismiyorken yaklasik 2W giig tiiketir.
Gii¢ kaynaginin kapatilmasi enerji ve maliyet tasarrufu saglayacaktir.

Hava filtrelerini temizleyin ve yerine takin.

* Uniteyle birlikte gelen hava filtresi suyla yikanamaz.

i¢ ve dis tniteleri temizleyin.

(R W N =

Uzaktan kumandanin pillerini ¢gikartin.

N
ic ve dig tinitelerin hava giris ve gikig delikleri etrafinda
hava akisini engelleyecek bir cisim bulunmadigindan
emin olun.

Dig Unitenin taban sasisi (zerinde ¢lrime veya
paslanma olmadigini kontrol edin.

Toprak kablosunun kopmadigindan veya ¢ikmadigindan
emin olun.

Hava filtrelerinin temiz olmasina dikkat edin.

* Uniteyle birlikte gelen hava filtresi suyla yikanamaz.

OGi¢ kaynagini agin.

X ETIROIEN

Uzaktan kumandanin pillerini takin.
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Dogru montaj

Montaj yerinin segimi

15; tinitenin Ontine diizglin havalandirma ve ¢alismay1 engelleyecek herhangi bir engel koymayin.

Uniteyi su yerlerden herhangi birine monte etmeyin.

Yanici gaz kagagi tehlikesi olan yerler.

Onemli miktarda yag sigrayabilecek yerler.
Klima siilfiirli gazlarin olusabilecegi yerlere ya da deniz riizgarlarina maruz kalan sahillere kurulursa korozyondan kaynaklanan arizalar

goriilebilir. Yetkili servisinize bagvurun.
Klima cihazi ve uzaktan kumanda TV veya radyo alicilarindan en az 1 metre uzaklikta bulunmalidir.
Nem giderme sonucu olusan siviy1 i¢ tiniteden drenaji iyi olan bir yere bosaltin.

Caligma sirasinda ¢ikan seslere dikkat edin!

P
* Klimay1 monte ederken iinitenin agirligini rahatga kaldirabilecek ve galisma sirasinda gikan sesi ve titresimi artirmayacak olan bir yer
se¢meye dikkat edin. Eve titresim yayiliyorsa, tiniteyle baglantilari arasina titresim Onleyici takozlar yerlestirin.
* Soguk ve sicak hava, i¢ ve dis tinitelerden gelen sesin komsularinizi rahatsiz etmeyecegi bir yer segin.
¢ Dis iinite ¢ikisinin yakininda herhangi bir engel birakmayin. Bu, arizaya neden olabilir ve ¢alisma sirasinda ¢ikan sesi artirabilir.
* (Caligma sirasinda diizensiz bir ses duyarsaniz yetkili servisinize bagvurun.
|

5

L

Muayene ve bakim )

N

Calisma ortamina baglh olarak, birkag yillik ¢alisma sonunda klimanin igi kirlenebilir. Bu da performansi diisiiriir. Normal temizligin yaninda,
kontrol ve bakim yapilmasini tavsiye ederiz. (Bu, klimanin émriiniin sorunsuz bir sekilde uzamasini saglayabilir.)
Muayene ve bakim i¢in yetkili servisinize veya dagitimei kurulusa basvurun. (Bu hizmet iicrete tabidir.)

Muayene ve bakimin sezon disinda yapilmasini tavsiye ediyoruz.

Eger bu cihazin elektrik kordonu zedelenirse, degistirme islemi 6zel aletleri gerekli kildigindan sadece imalatg¢i tarafindan atanmig bir tamirci

tarafindan degistirilmelidir.

Sorunlarin saptanmasi ve ¢dzilmesi

Servise telefon etmeden 6nce liitfen asagidaki kontrolleri yapin:

Klima hig galigsmiyor.

Elektrik salteri kapali m1?

|

oN

=

OFF

Zamanlayici “ON” konumuna
getirilmis mi?

Sehir cereyani kesilmis mi ya
da sigorta atmis m1?

Sogutma veya isitma performansi disik

Termostati uygun bir sicakliga
ayarladiniz mi?

sicaklik

Uygun % -
%

degil?)

R

Hava filtresi temiz mi? (Tikali

Kapi ve pencerelerden herhangi
birini agik m1 biraktiniz?

Serinletme performansi disiik

Odaya dogrudan giin 15181 m1
giriyor?

mi1 var?

Odanin iginde bir 1s1 kaynagi

g=t

Odada ¢ok fazla insan m1 var?

Soldaki hususlar1 kontrol ettikten
sonra klima gene de dogru
¢aligmiyorsa ya da sayfa 197’ya
baktiktan sonra hala bazi
stipheleriniz kaldiysa ya da sayfa
198’de belirtilen seyler oluyorsa,
elektrik salterini kapatip yetkili
sevisinizle temas kurunuz.

r A
| Bu klimada alternatif sogutucu (R410A) kullaniimaktadir. Yetkili saticinizdan servis |
L veya kontrol ve bakim talebinde bulunurken durumu agiklayin.
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Not

-

Unite, siz durdurduktan hemen sonra yeniden galigmiyor.

(RUN 151}';1 yaniyor)

/

Uniteyi korumak igin, siz galigmay1 durdurduktan sonraki 3 dakika
boyunca yeniden ¢alisma engellenir.

Litfen ¢ dakika
bekleyin.

Mikroislemci igindeki ii¢ dakikalik koruma zamanlayicist
otomatikman yeniden calistirir.

QA

HEAT (ISITMA) islemine baglarken disari hava tflenmiyor.

RUN 15181 yavas yavas yanip soniiyor
(1,5 saniye ON, 0,5 saniye OFF)

i¢ 151 esanjorii 1sincaya kadar soguk havanin disariya verilmesini
onlemek tizere hava akimi durduruldu. (2 ila 5 dakika) (HOT KEEP
(SICAK TUT) programt)

HEAT (ISITMA) iglemi sirasinda hava 5 ila 10 dakika disan
tflenmiyor veya Uflenen hava sicak degil.

RUN 15181 yavas yavas yanip soniiyor
(1,5 saniye ON, 0,5 saniye OFF)

Disaridaki sicaklik diisiik ve nem orani yiiksek oldugunda, tinite bazen
otomatik olarak defrost (buz ¢6zme) islemi yapar. Liitfen bekleyin.
Defrost islemi sirasinda dis tiniteden su veya buhar ¢iktig1 goriilebilir.

DRY (NEM ALMA) islemine baglarken digari hava dflenmiyor.
(RUN 15181 yaniyor)

Kurutulmug nemin yeniden buharlagsmasini 6nlemek ve enerji tasarruf
etmek amaciyla i¢ Ginitenin fani durabilir.

COOL galigmasi sirasinda bir miktar buhar ¢ikiyor.

Oda sicakligr ve nem orani1 ¢ok yiiksek oldugunda bu durum goriilebilir.
Sicaklik ve nem azaldiginda bu sorun hemen ortadan kalkar.

Hafif bir koku var.

Calilma sirasinda disari tiflenen hava kokabilir. Bunun nedeni tiniteye
yapisan tiitiin veya kozmetik maddelerdir.

Hafif bir gurultu sesi duyuyorsunuz.

M

Buna, tinite i¢inde hareket eden sogutkan sivi neden olur.

Hafif bir ¢itirti sesi duyuyorsunuz.

Buna, 151 genlesmesi veya daralmasi neden olur.

Islik ya da gikirdama sesi duyarsiniz

Bu, sogutucu kontrol valflar1 ya da elektrik aksaminin ¢aligmasindan kaynaklanir

Elektrik kesintisi sonrasinda, elektrik geldigi halde nite tekrar
caligmiyor.

Otomatik yeniden ¢aligma fonksiyonu ayarlanmamissa, iinite
otomatikman yeniden c¢aligmayacaktir. Uniteyi ¢alistirmak igin
uzaktan kumanday: kullanin.

Uzaktan kumanda sinyalleri alinmiyor.

Klimanin iizerindeki sinyal alici, dogrudan dogruya giines 1s1gina
veya baska bir parlak 1s18a maruz kaliyorsa uzaktan kumanda
sinyalleri alinmayabilir.

Bu durumda giines 1518101 engelleyin veya baska 15181 azaltin.

Hava cikis 1zgaralarinda nem olugabiliyor.

Unite uzun siireyle fazla rutubetli bir ortamda galistirildiysa, hava
¢ikis 1zgaralarinda nem olusup damlamaya baslayabilir.

Dig Gniteden 1shk sesi duyulur.

Ses, kompresoriin donme devrinin arttig1 veya azaldig1 anlamina gelir.

Fanin donmesi, Gnitenin durdurulmasinin hemen sonra durmaz.

ig fan : Eger CLEAN gcalistirmasina ayarlanmigsa, fan 2 saat sonra
durmaz.

Dis fan : Uniteyi korumak amaciyla fan 1 dakika siire i¢in durmaz.

Galigtirma durduruldugu halde RUN 15131 agik kalir.

CLEAN islemi sirasinda RUN 15181 agik kalir.
CLEAN islemi bittikten sonra RUN 15181 soner.

Kapatilan Gniteden bazen kisa bir siire icin “Sis” diye bir ses
duyulabilir.

Bu, bagka bir i¢ tinite durduruldugu zaman duyulan sestir.
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Yetkili saticinizla temasa gegin

B Asagidaki durumlarda salteri derhal kapatip bayinizi arayin:

-

Otomatik sigorta sirekli atiyorsa. Kablo son derece kizgin hale geliyorsa.
Kablonun kaplamasi ¢atlamigsa.

A\ UYARI

Elektrik kordonu zedelenirse, bir kazaya meydan vermemek icin yetkili servisiniz ya da
chliyetli bir teknisyen tarafindan degistirilmesini saglayin.

Sigorta sik
sik atiyor.

&

TV, radyo veya diger aletlerde ariza Diigmelerden biri diizgiin bigimde galismiyorsa. Galisma sirasinda garip bir ses
meydana geliyorsa. duyuyorsaniz.
l ‘ 3 =N 2 h ﬂﬂm

i

\/\’\w\ — N \ B
Uobr
2

Anormal olaylar meydana geldiginde gii¢ kaynagini derhal Unite ekranindaki RUN (GALISMA) ve TIMER (ZAMANLAYICI)
kapatin ve 3 dakika sonra agin. Uzaktan kumandanin isiklan hizli gekilde (0,5 saniye yanar, 0,5 saniye séner) yanip
ON/OFF (ACMA/KAPAMA) diigmesiyle galigmayi tekrar baglatin sonerler ve galigmazlar.

ve anormallikler hala devam eder.

Coklu klimalar hakkinda

Ayni anda galigtirma

e Klima cihazlar1 ayni anda degisik modlarda galisamazlar. Ornegin bir iinite “Cool” modunda diger bir iinite “Heat” modunda olamaz.

¢ Farkli caligmalar yiirttiildiigiinde, ilk ¢alistirilan klimaya 6ncelik verilecektir. Boylece sonradan ¢alistirilan klima hava tifleyici olarak calisir.

¢ Sonradan galistirtlan klimaya oncelik vermek isterseniz, 6nceligi olan klimay1 durdurabilirsiniz ya da ilk ¢alistirilan Ginitenin galisma tipini,
ikinci olarak ¢aligtirtlanin tipine ayarlayiniz.

Otomatik caligtirma

¢ Uzaktan kumanda galistirma anahtar1 “Auto” modundayken, klima cihazi oda sicakligina bagli olarak ¢alismaya basladiginda, otomatik olarak
“Cool”, “Dry” ya da “Heat” seger.

¢ Klima iinitelerinin ayni anda ¢alismasi sirasinda, ayr1 ayri odalarin sicakliklarina bagl olarak ¢alisma modlari otomatik olarak degisebilir.
Bunun sonucunda dis tinitenin galismasi duracaktir. Bu durumda AUTO yerine COOL veya HEAT modu kullanilmalidir (bu yalnizca birden
fazla klima cihazinin kullanildig1 durumlarda gecerlidir).

Sogutucu (yag) geri alma iglemi

e [g iinitelerin timii aym anda, uzun bir siire ¢alistirlmadiginda, sogutma veya 1sitma performansi gegici olarak azalabilir. Bunun amaci
durdurulan ig tinite(ler)deki sogutucuyu (yagi) geri almaktir. Bu esnada, sogutucunun akis sesi durdurulan ig iinite(ler)de duyulabilir.
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Otomatik ariza tespit fonksiyonu

B Her islevin galismasinda normalin diginda bir durumu gosteren kontroller monte ederek, miisterilerimize daha iyi hizmet sunmak icin siirekli galistyoruz:

TIMER (zamanlayici)
18181 yaniyor

|_

RUN (galistirma) 15181

Arizanin niteligi

Ariza nedeni

i

Yanip soniiyor (saniyede | kez)

Is1 esanjorii sensorii 1 hatasi

Bozuk 151 sanjorii sensorii 1 kablosu, konektor baglantist koti

Yanip soniiyor (saniyede 2 kez)

Oda sicakligi sensorii hatast

Anzal oda sicakhigr sensorii teli, zayif konnektor baglantisi

Yanip soniiyor (saniyede 3 kez)

Is1 esanjorii sensorii 3 hatasi

Bozuk 151 sanjorii sensorii 3 kablosu, konektor baglantisi koti

Yanip soniiyor (saniyede 4 kez)

Drenaj hatast

.

Drenaj ters egimde
Samandiral salter arizal

Yanip soniiyor (saniyede 5 kez)

Aktif filtre gerilim hatasi

.

Arnizal giig kaynagi

Yanip soniiyor (saniyede 6 kez)

Oda i¢i fan motor hatast

Bozuk fan motoru, zayif konnektor baglantist

RUN (galistirma)
15181 yan1p séniiyor

RUN (galistirma) 15181 agik I—

Yanip soniiyor (saniyede 7 kez)

Sogutucu gaz yetersiz
Kapali servis valfi
Is1 esanjorii sensorii 1 hatast

.

Sogutucu gaz yetersiz, sizint1 var
Kapali servis valfi
Arizali 11 esanjorii sensorii 1 kablosu, zayif konektor baglantist

TIMER (zamanlayici) 15131

O

Yanip soniiyor (saniyede 1 kez)

Disari sicakhigi sensor hatasi

Arizali agik hava senso

i teli, zayif konnektor baglantist

Yanip soniiyor (saniyede 2 kez)

Agik hava 1s1 esanjorii sivi borusu
sensorii hatast

Arizali 181 esanjorii sivi borusu sensorii teli, zayif konnektor
baglantisi

Yanip soniiyor (saniyede 4 kez)

Bosaltma borusu sensor hatast

Bosaltma borusu sensor teli kopuk, zayif konektor baglantist

Yanip soniiyor (saniyede 5 kez)

Emis borusu sensdrii hatasi

Arizali emis borusu sensorii kablosu, zayif konektor baglantisi.

Yanip soniiyor (saniyede I kez)

Akim kesilmig

Kompresor kilitleme, kompresor ¢ikisinda agik faz, giig
transistoriinde kisa devre, kapal servis supabi

Yanip soniiyor (saniyede 2 kez)

Agtk hava {initesi arizalt

Giig orti bozuk, k or tell kopuk
Arizali bosaltma borusu sensor teli, zay1f konnektéor baglantisi

Kompresér tikali

Yanip soniiyor (saniyede 3 kez)

Agirt akim

Agin yiikleme galigtirmasi, asiri sarj

Yanip soniiyor (saniyede 4 kez)

Giig transistor hatast

Bozuk giig transistorii

Yanip sonilyor (saniyede 5 kez)

Kompresér 1sindi

Gaz yetersiz,bozuk bosaltma borusu sensorii, kapali servis supabi

Yanip soniiyor (saniyede 6 kez)

Sinyal transmisyon hatasi

Anzal gii¢ kaynagi
Bozuk sinyal teli, bozuk oda/agik hava Ginite panelleri

Yanip soniiyor (saniyede 7 kez)

Distaki vantilator motoru hatast

Kusurlu vantilatér motoru, zayif konektor baglantist

Siirekli yanip sénme

|

Sogutma yiiksek basing korumasi

Gaz asir1 dolumu, dis {initede kisa devre

RUN (galistirma)
15181 2 kere yanip soner

Yanip sonilyor (saniyede 2 kez)

Rotor kilidi

Anzali kompresor
Kompresorde agik faz
Arizal dis iinite kartlari
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